@ YNAT | BitAS: K HIEEEE: 2024-10  iEFEER(: Adobe Acrobat 7 Pro
= i UiRE 241 @ EQER

= R: CH138 a #: 52 5KA4Y

# =: 8458-439502X012-001

R F: A5(148.5x210mm) =i

# & 8094




Sterwins Electric Chainsaw

(S STERWINS 35 o 2000W

ECS2-33.4 @Al

@ TRONGONNEUSE ELECTRIQUE 35CM 2000W STERWINS

@ MOTOSIERRA ELECTRICA STERWINS 35CM 2000W

@ MOTOSSERRA ELECTRICA STERWINS 35CM 2000W

0 MOTOSEGA ELETTRICA STERWINS 35CM 2000W

@ HAEKTPIKO AAYZOMPIONO STERWINS 35CM 2000W

m ELEKTRYCZNA PILARKA £ANCUCHOWA STERWINS 35CM 2000W
@ ENEKTPUYHA TTAHLIOrOBA MINTA STERWINS 35CM 2000BT
@ FERASTRAU ELECTRIC CU LANT STERWINS 35CM 2000W

@ STERWINS ELECTRIC CHAIN SAW 35CM 2000W

(5 srewwns - @ STER

EAN : 3276007817843

@ Notice de Montage, Utilisation ~ @ Instrucciones de Montaje, @ Instrucdes de Montagem, @ Istruzioni per Ulnstallazione,
et Entretien Utilizaciony Mantenimiento Utilizacdo e Manutencao L'Uso e la Manutenzione

@ Eyyewpidoovvappordynon, @ InstrukcjaMontazu, @ Kepisruuro Mo 36ipui i @ Manualasamblare, utilizare si
XPNOTG Kat cuvTpnong Uzytkowania i Konserwacji Excnnyaravjii intretinere

@ Assemby - Use - Maintenance
Manual

Traduction de a version originale du mode d’emploi /Traduccion de las Instrucciones originales / Traducao das Instrugdes originais / Traduzione delle istruzioni originali / Metddpaon
W pwrotunwy odnyw / Tumaczenie instrukeji oryginalnej / Mepexnag opwriHanbHot iHeTpyKLii /Traducerea instructiunilor originale/ Originalinstruction manual

2024-10/R05






Introduction )

Nous vous remercions d’avoir choisi ce produit. Lors du processus de conception et de fabrication de nos produits, nous
déployons tous les efforts possibles pour garantir une qualité exceptionnelle qui répond aux besoins des utilisateurs.

IMPORTANT ! AFIN D'OBTENIR ENTIERE SATISFACTION LORS DU MONTAGE, DE L'UTILISATION ET DE LENTRETIEN DE
CE PRODUIT, NOUS VOUS RECOMMANDONS DE LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT DE FAIRE
USAGE DU PRODUIT. TENIR COMPTE DES PRINCIPAUX AVERTISSEMENTS DE SECURITE CONTENUS DANS CE MANUEL,
ET CONSERVER CE DERNIER POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

Le respect de ces instructions permet d’optimiser la durée de vie du produit.

IMPORTANT, A CONSERVER POUR CONSULTATION ULTERIEURE :
ALIRE ATTENTIVEMENT

UTILISATION PREVUE DE LA TRONGONNEUSE ELECTRIQUE )

Cette trongonneuse électrique est idéale pour couper du bois de chauffage ou pour des projets de bricolage, avec une
capacité de coupe allant jusqu’a 44 cm de diamétre. Sa puissance et sa précision en font un outil efficace pour des
coupes rapides et nettes. Parfaite pour Uentretien du jardin, cette trongonneuse peut facilement abattre des arbres de
taille moyenne. Sa maniabilité et sa vitesse de coupe en font un choix sir et efficace pour éclaircir ou remodeler votre
espace extérieur. Elle ne peut pas étre utilisée de maniére ambidextre (main gauche devant/main droite derriére).

Ce produit est congu pour une utilisation en extérieur uniquement et ne doit en aucun cas étre utilisé a Uintérieur d’un
béatiment. La machine est congue pour une utilisation dans un environnement sec et bien éclairé. Elle est uniquement
destinée a la coupe de branches dans le cadre d’'un usage domestique. Ne pas utiliser le produit & d’autres fins. Ce
produit n’est pas concu pour étre utilisé par des enfants ou des personnes dont les capacités physiques, mentales ou
sensorielles sont réduites. La machine doit étre utilisée conformément aux indications fournies dans le présent mode
d’emploi. Toute utilisation de la machine différente de Uutilisation prévue et qui ne figure pas dans ces instructions est
considérée comme une utilisation non autorisée et dégage le fabricant de sa responsabilité égale. Attention ! Ne pas
utiliser Uappareil a une température inférieure a 0 °C.

Aprés avoir déballé le produit, vérifier qu'il est fourni avec tous ses accessoires (le cas échéant). Si le produit est
endommageé ou présente des défauts, ne pas lutiliser et le rapporter a votre vendeur. Si vous donnez cet outil a une
autre personne, remettez-lui également ce manuel d’utilisation.

Notez que notre matériel n’est pas destiné a des usages commerciaux ou industriels. La garantie devient caduque si
Poutil électrique est utilisé pour des activités commerciales ou industrielles, ou i des fins équivalentes. Ce produit
est concu pour étre utilisé pendant une période de 5 ans (durée de vie estimée).

Il est recommandé d'utiliser un dispositif (de coupure) différentiel avec un courant de déclenchement de 30 mA au
maximum.
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(2. AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE )

UNEBLESSURE SERIEUSE.

AVERTISSEMENT LIRE TOUS LES AVERTISSEMENTS DE SECURITE, LES INSTRUCTIONS, LES
ILUSTRATIONS ET LES SPECIFCATIONS FOURNIS AVEG ET OUTIL ELECTRIQUE. NE A8 SUNRE LES
INSTRUCTIONS ENUMEREES CI-DESSOUS PEUT PROVOQUER UN CHOC ELECTRIQUE, UN INCENDIE ETIOU

. ONSERVERTOUS LESAVERTSSEMENTS ETTOUTES LES NSTRUCTIONS POUR POVOIR Y REPORTERUTERIELRENET,

Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait référence  votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d'alimentation) ou votre outil &lectrique fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimentation).

2.1 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

A) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

B) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils électriques
produisent des étincelles qui peuvent enflammer les
poussiéres ou les fumées.

2.2 SECURITE ELECTRIQUE

A) Il faut que les fiches de outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon

que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc
électrique.

B) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées i la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique
sivotre corps est relié a la terre.

C) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou & des
conditions humides. La pénétration d’eau a lintérieur d’'un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

2.3 SECURITE DES PERSONNES

A) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire
et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de Uoutil
électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous
étes fatigué ou sous l'emprise de drogues, de l'alcool ou de
médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation
d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

C) Maintenir les enfants et les personnes présentes a lécart
pendant Uutilisation de Uoutil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de loutil.

D) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le

cordon pour porter, tirer ou débrancher Loutil électrique.
Maintenir le cordon a Uécart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

E) Lorsqu’on utilise un outil électrique a Uextérieur, utiliser
un prolongateur adapté a Uutilisation extérieure. L'utilisation
d’un cordon adapté a Uutilisation extérieure réduit le risque
de choc électrique.

F) Si lusage d’un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée
par un dispositif 4 courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

B) Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections auditives
utilisés pour les conditions appropriées réduisent les
blessures.



€) Eviter tout démarrage intempestif. Sassurer que
Vinterrupteur est en position arrét avant de brancher Uoutil
au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou

de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt
sur linterrupteur ou brancher des outils électriques dont
linterrupteur est en position marche est source d’accidents.

D) Retirer toute clé de réglage avant de mettre Uoutil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de Uoutil électrique peut donner lieu a des
blessures.

E) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contrle de
loutil électrique dans des situations inattendues.

F) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et

les vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement

G) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour Uextraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu'ils sont connectés et correctement
utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les
risques dus aux poussiéres.

H) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité
de Loutil sous prétexte que vous avez Uhabitude de Uutiliser.
Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une
blessure grave.

2.4 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L’OUTIL ELECTRIQUE

A) Ne pas forcer Poutil électrique. Utiliser loutil électrique
adapt@ a votre application. L'outil électrique adapté réalise
mieux le travail et de maniére plus stire au régime pour lequel
il a été construit.

B) Ne pas utiliser Voutil électrique si Uinterrupteur ne
permet pas de passer de l'état de marche d arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandeé par interrupteur est dangereux et il faut le
réparer.

C) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s’il est amovible, avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger
Poutil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de Uoutil
électrique.

D) Conserver les outils électriques a Varrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas Uoutil &lectrique ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques
sont dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

2.5 MAINTENANCE ET ENTRETIEN

A) Faire entretenir Uoutil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de Uoutil
électrique.

E) Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu'il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou
toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de
Poutil électrique. En cas de dommages, faire réparer Uoutil
électrique avant de Uutiliser. De nombreux accidents sont
dus a des outils électriques mal entretenus.

F) Garder affiités et propres les outils permettant de couper.
Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloquer et sont plus faciles a contréler.

G) Utiliser Loutil électrique, les accessoires et les lames,
etc., conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail  réaliser. L utilisation
de Uoutil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

H) It faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d’huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle
en toute sécurité de loutil dans les situations inattendues.

2.6 CONSIGNES DE SECURITE POUR LES TRONCONNEUSES

1) MISES EN GARDE GENERALES DE SECURITE POUR DES TRONGONNEUSES
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A) Garder toutes les parties du corps éloignées de la chaine
coupante lorsque la scie i chaine est en fonctionnement.
Avant de démarrer la scie i chaine, vérifier que la chaine
coupante ne touche rien. Un moment d'inattention lors

du fonctionnement des scies a chaine peut provoquer
l'enchevétrement de vos vétements ou d'une partie du corps
avec la chaine coupante.

B) Toujours tenir la scie & chaine main droite sur la poignée
arriére et main gauche sur la poignée avant. Le maintien de
la scie a chaine dans la configuration inverse augmente le
risque de blessures, et il convient de ne jamais le faire.

C) Tenir la scie & chaine uniquement par les surfaces de
préhension isolées, car la chaine coupante peut entrer en
contact avec le cablage non apparent ou son propre cordon.
Les chaines coupantes entrant en contact avec un cable "sous
tension" peuvent étre exposées aux parties métalliques de la
scie a chaine "sous tension" et peuvent envoyer une décharge
électrique a l'opérateur.

D) Porter une protection pour les yeux. Il est recommandé
de porter des équipements de protection pour les oreilles,
la téte, les mains, les jambes et les pieds. Un équipement
de protection adéquat réduit les blessures en cas d'éclat de
débris ou de contact accidentel avec la chaine coupante.

E) Ne pas utiliser une scie & chaine dans un arbre, sur une
&chelle, sur un toit ou sur un support instable. Une telle
utilisation d'une scie a chaine peut donner lieu a des blessures
graves.

F) Toujours garder une position stable et utiliser la scie &
chaine uniquement sur une surface plane, fixe et sécurisée.
Les surfaces glissantes ou instables peuvent provogquer une
perte d'équilibre ou une perte de contréle de la scie a chaine.

2) CAUSES DE REBOND ET PREVENTION DE L'OPERATEUR:

G) En cas de coupe d'une branche tendue, attention au
redressement. Si la tension dans les fibres de bois est
relachée, la branche a ressort peut percuter 'opérateur et/ou
lui faire perdre le controle de la scie a chaine.

H) Couper les broussailles et les jeunes arbres avec une
extréme précaution. Des éléments fins peuvent se prendre
dans la chaine coupante, étre projetés et provoquer une perte
d'8quilibre.

1) Porter la scie & chaine par la poignée avant, désactivée

et éloignée du corps. Lors du transport ou du stockage de la
scie a chaine, toujours enfiler le capot du guide-chaine. Une
manipulation correcte de la scie a chaine réduit la probabilité
de contact accidentel avec la chaine coupante mobile.

J) Suivre les instructions de graissage, de tension de la
chaine et de changement de guide et de chaine. Une chaine
mal tendue ou mal graissée peut casser ou augmenter le
risque de rebond.

K) Ne couper que du bois. Ne pas utiliser la scie 4 chaine &
des fins non prévues. Par exemple, ne pas couper du métal,
du plastique, des éléments de maconnerie ni des matériaux
de construction qui ne sont pas en bois. L 'utilisation de la scie
a chaine pour des opérations différentes de celles prévues
peut donner lieu a des situations dangereuses.

L) Ne pas tenter de couper un arbre sans connaissance des
risques et de la maniére de les éviter. L'opérateur ou les
passants pourraient étre gravement blessés lors de la coupe
d'unarbre.

Un rebond peut se produire lorsque le nez ou le bout du guide-chaine touche un objet ou si le bois se resserre et coince

la scie a chaine dans l'entaille.

Dans certains cas, le contact du bout peut provoquer une soudaine réaction inverse, soulevant et renvoyant le guide-

chaine vers l'opérateur.

Sila chaine coupante se coince le long de la partie supérieure du guide-chaine, ce dernier peut étre rapidement poussé

vers l'opérateur.

L'une de ces réactions peut provoquer la perte de contréle de la scie, ce qui risquerait de blesser gravement les

personnes.

Ne pas compter uniquement sur les dispositifs de sécurité intégrés dans a scie. En tant qu'utilisateur de scie a chaine, il
convient de suivre une procédure visant a éviter tout accident ou blessure dans le cadre du travail de coupe.

Le rebond résulte d'une mauvaise utilisation de la scie a chaine et/ou de modes opératoires ou de conditions de
fonctionnement incorrects. Il peut étre évité en prenant les précautions nécessaires telles qu'indiquées ci-dessous:



A) Assurer une prise ferme, les pouces et les doigts
entourant les poignées de la scie a chaine, avec les deux
mains sur la scie et une position du corps et des bras
propices a la résistance aux forces de rebond. Les forces de
rebond peuvent étre contrdlées par l'opérateur, pour autant
que des précautions aient été prises. Ne pas lacher la scie
chaine.

B) Ne pas se précipiter et ne pas couper au-dessus de la

C) Utiliser uniquement les guide-chaine et chaines
coupantes de rechange spécifiées par le fabricant. Le
remplacement incorrect des guides-chaines et des chaines
coupantes peut provoquer la rupture et/ou le rebond de la
chaine.

D) Suivre les instructions du fabricant en matiére d'affitage
et d'entretien de la chaine coupante. Toute diminution de la
hauteur de limite de profondeur peut augmenter le rebond.

hauteur d'épaule. Il s'agit de prévenir tout contact accidentel
du bout et de mieux controler la scie a chaine dans des
situations imprévues.

2.7 REDUCTION DES VIBRATIONS ET DU BRUIT

Pour réduire l'impact des émissions de vibration et des émissions sonores, limiter la durée d'utilisation, utiliser des
modes de fonctionnement a faible vibration et a faible bruit, et porter un équipement de protection individuelle. Tenir
compte des points suivants pour minimiser les risques d’exposition aux vibrations et au bruit :

1. Utiliser le produit conformément a sa conception et a ces instructions uniquement.

2. Veiller a ce que le produit soit en bon état et bien entretenu.

3. Utiliser des accessoires adaptés au produit et s’assurer qu’ils sont en bon état.

4. Tenir fermement les poignées/la surface de préhension.

5. Entretenir ce produit conformément aux présentes instructions et veiller & ce qu'il soit bien lubrifié (le cas échéant).
6. Planifier votre emploi du temps de maniére a répartir Uutilisation d’outils a fortes vibrations sur une période plus
longue.

2.8 RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez ce produit en respectant toutes les exigences en matiére de sécurité, vous restez exposé a de
potentiels risques de blessure et de dégat. Vous pouvez étre exposé aux risques suivants liés a la structure et ala
conception du produit :

- Problémes de santé engendrés par 'émission de vibration si le produit est utilisé pendant de longues périodes ou s'il
n’est pas convenablement manipulé et entretenu.

- Blessures et dommages matériels dus au bris des accessoires de coupe ou a une collision soudaine entre la machine
et des objets dissimulés lors de son utilisation.

- Risque de blessures et de dommages matériels dus a des objets projetés.

- Lutilisation prolongée de ce produit expose opérateur a des vibrations et peut provoquer un phénoméne de
Raynaud (maladie des doigts blancs). Afin de réduire ce risque, porter des gants et garder vos mains au chaud. En

cas d’apparition de Uun des symptdmes des « doigts blancs », consulter immédiatement un médecin. Les symptomes
des «doigts blancs » sont les suivants : engourdissement, perte de sensibilité, picotements, douleur, perte de force,
changement de couleur ou d’état de la peau. Ces symptomes apparaissent généralement dans les doigts, les mains ou
les poignets. Le risque augmente lorsque les températures sont basses.

L'IMPEDANCE ADMISSIBLE MAXIMALE DU SYSTEME EST DE 0.2460 AU POINT D'INTERFACE DE
LALIMENTATION DE LUTILISATEUR. L'UTILISATEUR DOIT DETERMINER EN CONSULTATION AVEC LE
FOURNISSEUR D'ELECTRICITE S'IL EST NECESSAIRE QUE L’E%UIPEMENT SOIT UNIQUEMENT
CONNECTE A UNE ALIMENTATION DE CETTE IMPEDANCE OU D'IMPEDANCE MOINDRE.
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2.9 SYMBOLES FIGURANT SUR LE PRODUIT

A

AVERTISSEMENTTOUTES LESINDICATIONS DE SECURITE APPOSEES SURLE PRODUIT DOIVENT ETRE
MAINTENUES PROPRES ET LISIBLES. EN CAS DYABSENCE OU D'ILLISIBILITE DES INDICATIONS DE
SECURITE, CELLES-C DOIVENT ETRE REMPLACEES EN CONTACTANT LE SERVICE APRES-VENTE DE

VOTRE REVENDEURLOCAL,

N
M

Conforme aux normes européennes : ce symbole signifie que Uappareil respecte les
directives européennes applicables et qu’une vérification de la conformité a ces

directives a été effectuée.

Conforme aux réglementations techniques de U'Ukraine

Lire et assimiler toutes les
instructions avant d’utiliser
le produit, et respecter
lintégralité des messages
d’avertissement et des
consignes de sécurité.

O

Classell

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les déchets ménagers.
Recyclez-les dans les installations existantes prévues a cet effet. Contactez les
autorités locales ou votre revendeur pour des conseils en matiére de recyclage.

Portez un casque de protection.

Portez des gants de protection.

Portez des chaussures
résistantes et antidérapantes.

LI

Portez un équipement de protection
oculaire.

QRO O ©

Portez un équipement de
protection respiratoire.

Portez un équipement de protection
auditive.

Portez un équipement de
protection corporelle.

Ve

Ne pas exposer le produit a la pluie
ou a des conditions humides.

@

Toujours utiliser la
trongonneuse a deux mains,
ne jamais l'utiliser 3 une seule
main.

Faire attention au recul de la
tronconneuse et éviter tout contact
avec la pointe du guide.




Prendre garde aux objets ) Débrancher la fiche d’alimentation si
ﬂF tranchants. o) | lecable est endommagé ou emmélé.
Code de protection Eteindre et débrancher lappareil
IPX0 international (degré de avant toute opération de nettoyage,
protection contre Uinfiltration om~| | d’entretien ou de réparation,ousile
de poussiére et d’eau) [F] cordon est endommageé.
2.10 SYMBOLES FIGURANT DANS CE MANUEL
Type et source du danger :le non- Ig&ebﬁ:?#dricqeuilaﬂgT%%;J:acr‘:;il
respect de cet avertissement peut Uenvironnement ou d’autres bi’ens
entrainer des blessures physiques ou t6t d . d
lamort. peuvent étre endommagés en cas de
non-respect de avertissement.
Note: ce symbole indiqug la
@ Eera??gtctigtlgfeorrnr?eit)l(ocnosnlrg?tor:fentes & @@ Recyclez ce manuel d’instructions
produit.
. ” Niveau de puissance sonore
£y, | Coppetesreabe Sinepsst | 5 ) | ot usconmiment i
NV ) . B ) Py
S centre de recyclage des déchets. 107 || | directive 2000/14/CE telle quamendée

par la directive 2005/88/CE).

Se reporter a la figure correspondante se trouvant a la fin du livret.
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('3. DONNEES TECHNIQUES )

Modéle ECS2-33.4
Tension et fréquence nominales 220-240 V~50 Hz
Puissance d’entrée nominale 2000 W
Poids net 492kg
Poids brut 5.81kg
Vitesse maximale de la chaine 14,5m/s
Type de chaine 91PX052X
Pas de la chaine 3/8
Jauge de chaine 1,2mm
Maillons d’entrainement 52
Marque du guide-chaine Oregon
Type du guide-chaine 140SDEA041
Longueur du guide-chaine 35cm
Capacité du réservoir d’huile 170 ml
Type d’huile Huile de lubrification 32#
Controle de Uhuile Automatique
Les valeurs d’émission ci-dessous sont conformes  la norme EN 62841-1
Niveau de pression acoustique LpA 95.1dB(A) K=3dB(A)
Niveau de puissance sonore LwA 103.1dB(A)
Incertitude K 3dB(A)
Niveau de puissance sonore garanti 107 dB(A)
Niveau de vibration Poignée principale 6.2 m/s?, Poignée avant 5.3 m/s?
Incertitude K K=1,5 m/s?

Les valeurs acoustiques ont été déterminées selon le code d’essai acoustique indiqué dans la norme EN 62841-4-1, en
utilisant les normes de base EN IS0 3744 et EN I1SO 11094.

ILest recommandé a Uopérateur de porter une protection auditive.

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et a ou les valeurs déclarées d'émission sonore ont été mesurées
conformément a une méthode d'essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des outils.

La ou les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’émission sonore peuvent aussi étre
utilisées dans une évaluation préliminaire de Uexposition.

ATTENTION ;, 'EMISSION DE VIBRATION ET L'EMISSION SONORE PENDANT L'UTILISATION
DE LOUTIL ELECTRI%UE PEUVENT ETRE DIFFERENTES DES VALEURS DECLAREES SELON
LES FACONS D'UTILISER L'OUTIL, EN PARTICULIER LE TYPE DE PIECE A USINER. IL EST
NECESSAIRE D’IDENTIFIER LES MESURES DE SECURITE DESTINEESAPROTEGER L'OPERATEUR
QUI SONT BASESFS SUR UNE ESTIMATION DE EXPOSITION DANS LES CONDITIONS REELLES

D’UTILISATION (EN PRENANT EN COMPTE TOUTES LES PARTIES DU CYCLE DE MANCEUVRES
TELLES QUE LES MOMENTS OU LOUTIL EST HORS TENSION ET OU IL FONCTIONNE AVIDE, EN
PLUS DU TEMPS D’ACTIONNEMENT DE LA MANETTE).

10



31 MONTAGE

AVERTISSEMENT ! LE PRODUIT DOIT ETRE ENTIEREMENT MONTE AVANT

TOUTE,UTILISATION!NEPASUTIJ.ISERUNPRODUIT,%UIN’ESTaUEPARTIELI.EMENT

MONTE U SUR LEQUEL DES PIECES ENDOMMAGEES SONT INSTALLEES ! SUIVRE
LESCONSIGNES DE MONTAGE ETAPE PARETAPE ETUTILISERLES IMAGES FQURNIES
COMME REPERE VISUEL POUR ASSEMBLER LE PRODUIT EN TOUTE FACILITE !

3.2 DEBALLAGE

1. Cordon et fiche d’alimentation

2. Poignée principale

3. Interrupteur a gichette ON/OFF

4, Boitier principal

5. Bouchon du réservoir d’huile

6. Boitier du moteur

7. Poignée avant

8. Carter de protection de la poignée avant

9. Guide-chaine

10.Chaine

11. Molette de verrouillage du réglage du
guide-chaine

12. Couvercle du guide et de la chaine

13. Roue de tension de la chaine

14. Indicateur de niveau d’huile

15. Dispositif de retenue de la rallonge

16. Manchon de chaine/guide/lame

17. Bouton de sécurité

Instructions de déballage
- Porter des gants lors du déballage.
- Ne pas utiliser de cutter, de couteau, de scie ou d’autres outils similaires pour déballer le produit.
- Tenir Uoutil uniquement par la poignée.
- Conserver la boite pour une utilisation ultérieure (transport et stockage).
- Conserver le manuel d’instruction dans un endroit sec pour une consultation ultérieure.

3.3 INSTALLATION

Montage de la chaine et du guide-chaine : figure @ :@9

Desserrer la molette de verrouillage du réglage du guide-chaine pour retirer le couvercle. Faire passer la chaine de
la scie dans la fente du guide-chaine. Monter le guide-chaine sur la trongonneuse avec la chaine autour du pignon et
régler préalablement la tension de la chaine a laide de la roue de tension de la chaine.
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Replacer le couvercle sur la trongonneuse et serrer [égérement la molette. Ne pas serrer complétement.
Tension de la chaine : figure @

f AVERTISSEMENT | TOUJOURS VEILLER A CE QUE LA CHAINE SOIT CORRECTEMENT

TENDUE. UNE CHAINE MALTENDUE AUGMENTE LE RISQUE DE RECUL. UNE CHAINE MAL

TENDUE PEUT SORTIR DE LA RAINURE DU GUIDE-CHAINE. CELA PEUT BLESSER

L'OPERATEUR ETENDOMMAGER LA CHAINE. UNE CHAINE MAL TENDUE ENTRAINE UNE
USURE RAPIDE DE LA CHAINE, DU GUIDE-CHAINE ET DU PIGNON. LA DUREE DE VIE DE LA CHAINE DE LA
TRONEONNEUSE DEPEND PRINCIPALEMENT D’UNE LUBRIFICATION SUFFISANTE ET D'UNE TENSION
CORRECTE. EVITER DE TENDRE LA CHAINE LORSQU’ELLE EST CHAUDE, CAR ELLE SERA TROP TENDUE
LORSQU’ELLE REFROIDIRA.

Vérifier la tension de la chaine en léloignant du guide-chaine. Une chaine correctement tendue doit respecter une
distance d’environ 2 a 3 mm avec le guide-chaine.

Si des réglages sont nécessaires, desserrer la molette de verrouillage du réglage du guide-chaine en effectuant un tour
complet.

Pour régler la tension de la chaine, tourner la roue de tension de la chaine. Tourner la roue vers le haut augmente la
tension, tandis que la tourner vers le bas réduit la tension. Une chaine correctement tendue ne doit pas présenter
d’affaissement et doit pouvoir étre tirée de seulement 2 @ 3 mm par rapport au guide-chaine de la tronconneuse.

Une fois la chaine correctement tendue, serrer la molette de verrouillage du réglage du guide-chaine. NE PAS surtendre
la chaine : cela entrainerait une usure excessive et réduirait la durée de vie du guide et de la chaine.

LA CHAINE DOIT ETRE CORRECTEMENT TENDUE POUR GARANTIR UN FNCTIONNEMENT SUR,

LATENSION DE LA CHAINE EST OPTIMALE LORSRUE LA CHAINE PEUT ETRE SOULEVEE DE 2A

3 MM DU CENTRE DU GUIDE-CHAINE. ETANT DONNE QUE LA CHAINE CHAUFFE PENDANT SON

FONCTIONNEMENT, SA LONGUEUR PEUT VARIER. VERIFIER LA TENSION DE LA CHAINE
TOUTES LES 10 MINUTES DUTILISATION ET UAJUSTER SI NEGESSAIRE, EN PARTICULIER POUR LES CHAINES
NEUVES. DETENDRE LA CHAINE UNE FOIS LE TRAVAIL TERMINE, CAR ELLE SE RACCOURCIT EN REFROIDISSANT.
\VOUS POUVEZ AINSI PROLONGER LA DUREE DE VIE DE LACHAINE ET EVITER QU'ELLE NE SBIME.

3.4 PREPARATION

Porter des équipements de sécurité : figure @

Avant d'utiliser le produit, veiller a porter les équipements de protection suivants:

- Lunettes de protection - Protége-oreilles - Tenue de protection
- Masque de protection - Gants de protection - Bottes de sécurité

Avant chaque utilisation, vérifier les éléments suivants pour s’assurer que les conditions de travail sont siires.

Tronconneuse : Avant de commencer le travail, vérifier que la tronconneuse n’est pas endommagée au niveau du
boitier, de la rallonge, de la chaine et du guide-chaine. Ne jamais utiliser une machine manifestement endommagée.

Réservoir d’huile : Vérifier le niveau de remplissage du réservoir d’huile. Vérifier également qu'il y a suffisamment
d’huile disponible pendant le travail. Ne jamais utiliser la tronconneuse s’il n'y a pas d’huile ou si le niveau d’huile est
descendu au-dessous du repére de niveau minimum afin d’éviter d’endommager la trongonneuse. En moyenne, un plein
d’huile suffit pour environ 10 minutes de coupe (en fonction de la durée des pauses et de la densité de la piéce & usiner).
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Chaine: Vérifier la tension de la chaine et Uétat des lames. Plus la chaine est affiitée, plus les opérations sont facilement
réalisables. Il en va de méme pour la tension de la chaine. Vérifier la tension toutes les 10 minutes de fonctionnement
pour maximiser la sécurité. Les chaines neuves, en particulier, sont sujettes a des changements dus a la chaleur
dégagée lors de Lutilisation de la tronconneuse.

Remplissage du circuit d’huile : figure @ et @

c AVERTISSEMENT ! LA TRONEONNEUSE NEST PAS LIVREE AVEC UN PLEIN DHUILE. L. |

ESTESSENTIEL DE FAIRE LE PLEIN D’HUILE AVANT L'UTILISATION. NE JAMAIS UTILISER

LA TRON%ONNEUSE SANS HUILE DE CHAINE OU LORSBUE LE RESERVOIR D’HUILE EST

VIDE, CAR CELA ENDOMMAGERAIT CONSIDERABLEMENT LE PRODUIT, LA DUREE DE VIE
ET LA CAPACITE DE COUPE DE LA CHAINE DEPENDENT 'UNE LUBRIFICATION OPTIMALE. C’EST
POURQUO] LA CHAINE EST AUTOMATIQUEMENT LUBRIFIEE PENDANT LE FONCTIONNEMENT PAR
L'INTERMEDIAIRE DE LA SORTIE D’HUILE.

Avant de démarrer, mettre le frein.

Cette tronconneuse est équipée d’un systéme de lubrification automatique afin de maintenir la chaine et le guide-
chaine correctement lubrifiés. L'indicateur de niveau d’huile indique le niveau d’huile restant dans la trongonneuse.
Si le niveau d’huile descend au-dessous d’un quart de la capacité totale, le remplir avec Uhuile adaptée pour le guide-
chaine et la chaine. Utiliser uniquement les lubrifiants recommandeés.

Pour remplir le réservoir d’huile : Retirer le bouchon du réservoir d’huile. Remplir le réservoir d’huile pour guide-chaine
et chaine jusqu’a ce que le niveau d’huile ait atteint sa pleine capacité.

Replacer le bouchon du réservoir d’huile. Veiller a vérifier le niveau d’huile toutes les 10 minutes d’utilisation.
Débrancher la tronconneuse avant de vérifier les niveaux d’huile ou de remplir le réservoir d’huile.

f AVERTISSEMENT ! POUR EVITER LES FUITES D’HUILE, VEILLER A LAISSER LA MACHINE |

EN POSITION HORIZONTALE (BOUCHON DE REMPLISSAGE D'HUILE VERS LF HAUT

LORSQU’ELLE N'EST PAS UTILISEE. UTILISER UNI%UEMENT LHUILE RECOMMANDE

POUR EVITER D’ENDOMMAGER LA TRON%ONNEU E. NE JAMAIS UTILISER D’HUILE
RECYCLEE/USAGEE. L'UTILISATION D’UNE HUILE NON APPROUVEE ANNULE LA GARANTIE.

Fixation de la rallonge : figure @

Pour utiliser le dispositif de retenue du cordon, doubler la rallonge a environ 30 cm de Uextrémité, et Uinsérer dans
lextrémité du dispositif de retenue. Placer la boucle formée par le doublement du cordon sur le crochet. Tirer
doucement sur le cordon pour s’assurer qu'il est fermement placé dans le dispositif de retenue.

Garder la rallonge loin de Uopérateur, de Uappareil et de tout obstacle a tout moment. Ne pas exposer le cordon a la
chaleur, au lubrifiant, a Ueau ou a des arétes vives.

ATTENTION ! AFIN DEVITER TOUT RISQUE DE REARMEMENT ACCIDENTEL DU DISJONCTEUR
THERMIEUE CETAPPAREIL NE DOIT PAS ETRE ALIMENTE PAR UN DISPOSITIF DE COMMUTATION
EXTERNE, TEL QU'UNE MINUTERIE, NI ETRE CONNECTE A UN CIRCUIT QUI EST REGULIEREMENT
MIS SOUS TENSION ET HORS TENSION PAR LE SERVICE PUBLIC.
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3.5 PREMIERE UTILISATION

Etre particuliérement attentif lorsque vous utilisez Loutil électrique pour la premiére fois : concentrer toute votre
attention sur cette premiére utilisation. Effectuer ce premier essai dans une zone dégagée de tout obstacle et de tout
élément environnant.

3.6 FONCTIONNEMENT

Démarrage du produit : figure @2

Pour mettre Uoutil en marche : appuyer sur le bouton de sécurité et presser la gachette. Une fois que Uoutil a démarré,
vous pouvez reldcher linterrupteur de sécurité sans éteindre Uoutil.

Pour arréter Uoutil, relacher Uinterrupteur a gachette.

Frein anti-recul :

Le frein anti-recul est un mécanisme de sécurité activé par le carter de protection avant. En cas de recul, la chaine
s’arréte immédiatement.

Le contréle de fonctionnement suivant doit étre effectué avant chaque utilisation. L'objectif du test du frein de chaine
est de réduire le risque de blessure due au recul.

Vérification de la lubrification automatique de la chaine : figure @3

Vérifier réguliérement le fonctionnement du systéme de lubrification automatique de la chaine afin d’éviter la
surchauffe et les dommages qui en découlent pour le guide-chaine et la chaine qui lui est associée.

Pour ce faire, aligner Uextrémité du guide-chaine contre une surface lisse (planche, entaille d’un arbre) et laisser la
tronconneuse fonctionner.

Siune quantité croissante d’huile apparait, la lubrification automatique de la chaine fonctionne correctement.
Techniques générales de tronconnage : figure @ 3G9

Il est recommandé aux nouveaux utilisateurs de s’entrainer au minimum a couper des bliches sur un chevalet de
tronconnage ou un berceau.

- Scier d’abord les branches inférieures de Uarbre. Les branches coupées tombent ainsi plus facilement au sol.

- A la fin de la coupe, le poids de la tronconneuse augmente soudainement pour Uutilisateur puisqu'elle nest plus
soutenue par une branche. Il existe un risque de perte de contréle de la trongonneuse, il convient donc de rester vigilant
pendant toute la durée de U'opération de trongonnage.

- Retirer la trongonneuse d’une coupe uniquement lorsqu’elle est en marche. Vous éviterez ainsi que la chaine ne se
coince dans le bois.

- NE PAS tronconner avec la pointe du guide-chaine. NE PAS tronconner dans les formations de branches (& odi Uarbre
se ramifie vers Uextérieur). Cela empécherait Uarbre de cicatriser.

« Pour trongonner les petites branches, placer la butée de la trongonneuse sur la branche. Cela permet d'éviter les
mouvements indésirables de la tronconneuse au début de la coupe. Tout en exercant une (égére pression, guider la
trongonneuse a travers la branche de haut en bas.

+ Pour trongonner des branches plus grosses, effectuer d’abord une coupe de dégagement. Scier 1/3 du diamétre de
la branche de bas en haut en utilisant le c6té supérieur du guide-chaine. Ensuite, scier de haut en bas pour les 2/3
restants en utilisant le c6té inférieur du guide-chaine. Trongonner les branches plus longues par sections afin de garder
le controle sur Uendroit de limpact.

Abattage d’un arbre

Lorsque des opérations de trongonnage transversal et d’abattage sont effectuées par deux personnes ou plus en méme

temps, les opérations d’abattage doivent étre séparées des opérations de trongonnage par une distance d’au moins
deux fois la hauteur de Uarbre a abattre.

Les arbres doivent étre abattus de maniére a ne pas mettre en danger des personnes, a ne pas heurter une ligne
électrique ou a ne pas causer de dommages matériels. Si Uarbre entre en contact avec une ligne électrique, il convient
d’en informer immédiatement Uentreprise.

L'opérateur de la tronconneuse doit rester sur le coté ascendant du terrain, car Uarbre risque de rouler ou de glisser vers
le bas de la pente aprés avoir été abattu.
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Unchemind’évacuation doit étre prévu et déblayé sinécessaire avant de commencer les coupes. Le chemin d’évacuation
doit s’étendre en arriére et en diagonale de la ligne de chute prévue.

Avant de commencer Uabattage, tenir compte de Uinclinaison naturelle de Uarbre, de lemplacement des plus grosses
branches et de la direction du vent pour juger de la direction dans laquelle Uarbre tombera.

Enlever la terre, les pierres, lécorce décollée, les clous, les agrafes et les fils de fer de Uarbre.

ATTENTION ! NE PAS ABATTRE D’ARBRES PAR GRAND VENT. CELA PEUT
ENTRAINER DES BLESSURES ET NE DOIT ETRE EFFECTUE QUE PAR UN
PROFESSIONNEL QUALIFIE.

Entaille de direction

Réaliser entaille & 1/3 du diamétre de Uarbre, perpendiculairement a la direction des chutes. Réaliser d’abord Uentaille
horizontale inférieure. Cela permet d’éviter de pincer la chaine de la tronconneuse ou le guide-chaine lors de la
réalisation de la deuxiéme entaille.

Coupe d’abattage

Effectuer la coupe d’abattage au moins 50 mm plus haut que Uentaille horizontale. Maintenir la coupe d’abattage
paralléle a Uentaille horizontale. Effectuer la coupe d’abattage de maniére a ce qu'il reste suffisamment de bois pour
servir de charniére. Le bois de charniére empéche Uarbre de se tordre et de tomber dans la mauvaise direction. Ne pas
couper la charniére.

Lorsque Uabattage se rapproche de la charniére, Uarbre doit commencer a tomber. Si Uarbre est susceptible de ne pas
tomber dans la direction souhaitée ou de basculer en arriére et de bloquer la chaine de la trongonneuse, arréter la
coupe avant que l'abattage ne soit terminé et utiliser des cales en bois, en plastique ou en aluminium pour ouvrir la
coupe et faire tomber Uarbre le long de la ligne de chute souhaitée.

Lorsque 'arbre commence a tomber, retirer la trongonneuse de la coupe, arréter le moteur, poser la trongonneuse, puis
emprunter le chemin de repli prévu. Rester attentif a la chute de branches en hauteur et surveiller vos appuis.
Ebranchage d’un arbre

L’ébranchage consiste a enlever les branches d’un arbre tombé. Lors d’un ébranchage, laisser les branches inférieures
les plus grosses pour soutenir la grume au-dessus du sol. Couper les petites branches en une seule fois. Les branches
sous tension doivent étre coupées de bas en haut pour éviter de bloquer la trongonneuse.

Tronconnage transversal d’une grume

Le tronconnage transversal consiste a couper une grume en plusieurs longueurs. Il est important de s’assurer que vos
appuis sont solides et que votre poids est réparti de maniére égale sur vos deux pieds. Dans la mesure du possible, la
grume doit étre surélevée et soutenue a l'aide de branches, de rondins ou de cales. Suivre les instructions simples pour
faciliter la coupe.

Lorsque la grume est soutenue sur toute sa longueur, elle est coupée par le haut (overbuck).

Lorsque la grume est soutenue par une extrémité, couper 1/3 du diamétre par le dessous (underbuck). Effectuer ensuite
la coupe finale par le haut en rejoignant la premiére coupe.

Lorsque la grume est soutenue aux deux extrémités, couper 1/3 du diamétre par le haut (overbuck). Effectuer ensuite la
coupe finale en trongonnant les 2/3 inférieurs par le bas pour rejoindre la premiére coupe.

Lors du trongonnage transversal, toujours se tenir sur le coté ascendant de la grume.

Lors du trongonnage, pour garder un contréle total, reldcher la pression de coupe vers la fin de la coupe sans relacher
votre prise sur les poignées de la trongonneuse.

Ne pas laisser la chaine entrer en contact avec le sol. Une fois la coupe terminée, attendre que la chaine s’arréte avant
de déplacer la trongonneuse. Toujours arréter le moteur avant de se déplacer d’un arbre a lautre.
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(4. TRANSPORT )

Il peut étre exigé que vous répondiez a certaines exigences spécifiques a votre pays pour transporter la machine.

Contacter les autorités de votre pays pour en prendre connaissance et veiller a toutes les respecter. Veiller a ce que la
température lors du transport ne sorte jamais de la plage de température indiquée dans le chapitre relatif au stockage.
Toujours éteindre le produit et mettre le couvercle du guide-chaine en place.

Lors du transport dans un véhicule, maintenir la chaine et le guide-chaine couverts par le couvercle du guide-chaine
(fourreau).

Laisser la machine refroidir en extérieur pendant deux heures avant de la transporter.

Fixer correctement la trongonneuse pour éviter qu’elle ne se retourne et ne soit endommageée.

Protéger le produit des impacts violents ou des fortes vibrations susceptibles de se produire lors du transport dans des
véhicules. Immobiliser le produit pour lempécher de glisser ou de tomber.

(5. ENTRETIEN )

51 NETTOYAGE

AVERTISSEMENT ! PORTER DES GANTS RESISTANTS lORS%UE VOUS EFFECTUEZ DES TRAVAUX

D'ENTRETIEN OU DE REPARATION SUR CET QUTIL. TOUJOURS DEBRANCHER L'OUTIL AVANT

O'EFFECTUER TOUTE OPERATION D’ENTRETIEN QU DE MAINTENANCE. EFFECTUER LES TRAVAUX DE

NETTOYAGE ET D'ENTRETIEN UNIQUEMENT EN SUIVANT CES INSTRUCTIONS ! TOUS LES AUTRES
TRAVAUXDOIVENT ETRE EFFECTUES PAR UN SPECIALISTE QUALIFIE!

Nettoyage du produit : figure @ a @

- Nettoyer le boftier en plastique moulé de la trongonneuse a Uaide d’une brosse douce et d’un chiffon propre.

- NE PAS utiliser d’eau, de solvants ou de produits de polissage.

+Retirer tous les débris, en particulier ceux qui se trouvent dans les orifices de refroidissement du moteur.

- Retirer et nettoyer a la brosse la plaque de recouvrement, la chaine et le guide-chaine aprés 1a 3 heures d'utilisation.
- Nettoyer la zone située sous la plaque de recouvrement, le pignon d’entrainement et le guide-chaine a laide d’une
brosse douce.

- Nettoyer la sortie d’huile avec un chiffon propre.

Lubrification du pignon : figure @

1. Nettoyer le guide-chaine et le pignon.

2.Alaide d’un pistolet & graisse, insérer la pointe du pistolet dans le trou de lubrification et injecter de la graisse jusqu’a
ce qu’elle apparaisse sur le bord extérieur de la pointe du pignon.

3. Pour faire tourner le pignon, relacher la butée de chaine et tirer la chaine a la main jusqu’a ce que le c6té non graissé
du pignon soit aligné avec le trou de graissage. Répéter la procédure de lubrification.
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Affitage de la chaine

2 AVERTISSEMENT ! DEBRANCHER LA TRONEONNEUSE DE LA SOURCE DALIMENTATION

AVANT DE PROCEDER A L'ENTRETIEN, DES BLESSURES GRAVES, VOIRE MORTELLES

PEUYENT SURVENIR EN CAS DE CHOC ELECTRIQUE 0U DE CONTACT DU CORPS AVEC LA

CHAINE EN MOUVEMENT. LES BORDS COUPANTS DE LA CHAINE SONT AIGUISES. UTILISER
DES GANTS DE PROTECTION POUR MANIPULER LA CHAINE.

Garder la chaine bien affitée. Ainsi, votre trongonneuse fonctionnera plus rapidement et de maniére plus stre. Une
chaine émoussée entraine une usure excessive du pignon, du guide-chaine, de la chaine et du moteur. Si vous devez
forcer pour faire entrer la chaine dans le bois et que la coupe ne produit que de la sciure et quelques gros copeaux, cela
signifie que la chaine est émoussée.

Acheter une nouvelle chaine, faire affiiter votre chaine par un professionnel dans un centre de service qualifié, ou
affater la chaine vous-méme a laide d’un kit d’aff(itage adapté. La différence de hauteur entre la pointe de coupe et
l'aréte correspond au réglage de la jauge de profondeur.

Lorsque vous afflitez la pointe de coupe, le réglage de la jauge de profondeur entre la pointe et Uaréte de la plaque
latérale diminue. Pour maintenir une performance de coupe optimale, Uaréte doit étre limée pour obtenir le réglage
recommandé de la jauge de profondeur.

Pour affiter la chaine:
1. En utilisant des gants de protection, s’assurer que la chaine est correctement tendue sur le guide-chaine.

2. Utiliser une lime ronde d’un diamétre égal a 1,1 fois la profondeur de la dent de coupe. Veiller a ce que 20 % du diamétre
de la lime dépasse le plateau supérieur de la dent.

UN GUIDE DE LIME EST DISPONIBLE CHEZ LA PLUPART DES REVENDEURS DE
TRONBONNEUSES ET CONSTITUE LE MOYEN LE PLUS SIMPLE DE MAINTENIR LA
LIME DANS LABONNE POSITION.

3.Limer a un angle perpendiculaire au guide-chaine, et a un angle de 25° par rapport au sens de la marche.

4, Limer chaque dent de Uintérieur vers Uextérieur uniquement. Limer d’abord un c6té de la chaine, puis retourner la
tronconneuse et répéter le processus.

- Affiter chaque dent de maniére égale en utilisant le méme nombre de passages de la lime.

-Veiller a ce que toutes les longueurs de coupe soient égales. Chaque fois que la pointe de coupe est afflitée, la longueur
de coupe est réduite. Lorsque la longueur de coupe est réduite a 4 mm, la chaine est usée et doit étre remplacée.

- Le réglage de la jauge de profondeur est également réduit a chaque affiitage. Tous les 5 affiitages, utiliser un outil de
mesure de la profondeur pour vérifier la hauteur entre la pointe de coupe et Uaréte. Si nécessaire, utiliser une lime plate
pour limer Uaréte afin d’obtenir le réglage de la jauge de profondeur de 0,635 mm. Les outils de mesure de la jauge de
profondeur sont disponibles chez la plupart des revendeurs de tronconneuses.

- Si la trongonneuse ne fonctionne pas correctement, la confier d un centre de service qualifié pour la faire inspecter.
Utiliser uniquement des piéces identiques a celles indiquées dans le présent manuel.
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5.2 REMPLACEMENT

Remplacement de la chaine et du guide-chaine : figure @

‘ c AVERTISSEMENT ! NE PAS BRANCHER LA TRONCONNEUSE A LA RALLONGE ETALA

SOURCE D’ALIMENTATION AVANT QU’ELLE NE SOIT COMPLETEMENT ASSEMBLEE.
UTILISER UNIQUEMENT DES PIECES IDENTIQUES POUR LE REMPLACEMENT.

Remplacer la chaine lorsque les dents sont trop usées pour étre affitées ou lorsque la chaine se casse. Toujours utiliser
un nouveau pignon d’entrainement lorsque vous remplacez la chaine. Cela permet de maintenir le bon entrainement
de la chaine.

1. Placer le corps de la trongonneuse sur une surface solide et plane.

2. Tourner la molette de verrouillage du réglage du guide-chaine dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre pour
retirer le couvercle du corps de la tronconneuse.

3.Enportant des gants de protection, enrouler la chaine de la trongconneuse autour du guide-chaine, en veillant a ce que
les dents soient orientées dans le sens de la rotation. La chaine doit étre correctement insérée dans la fente qui s’étend
sur tout le bord extérieur du guide-chaine.

4. Placer la chaine autour du pignon tout en alignant la fente du guide-chaine avec le boulon interne a la base de la
tronconneuse et la goupille de tension de la chaine dans le trou de la goupille du guide-chaine. La goupille de tension de
la chaine peut avoir besoin d’étre ajustée pour s’aligner correctement avec le trou du guide-chaine. Utiliser la roue de
tension de la chaine pour ajuster son emplacement jusqu’a ce qu’elle s’insére bien dans le guide-chaine.

5. Tourner la roue de tension de la chaine pour serrer provisoirement le guide-chaine, suffisamment pour qu'il reste
en place. Tout en maintenant le guide-chaine en place, replacer le couvercle sur la trongonneuse. Veiller a ce que la
languette soit correctement alignée sur la fente située sur le corps de la tronconneuse. Verrouiller le couvercle en place
a laide de la molette de verrouillage du couvercle en la tournant dans le sens des aiguilles d’une montre jusqu’a ce
qu’elle s’enclenche. Régler la tension de la chaine.

Si le remplacement du cable d'alimentation est nécessaire, il faut que cela soit réalisé par le fabricant ou son agent
pour éviter un danger.

5.3 PROGRAMME D’ENTRETIEN

Piéce Action Avant/aprés chaque utilisation Toutes les10 h

VERIFICATION X

NETTOYAGE X
N LE CAS ECHEANT/VOIR LA SECTION
CHAINE REMPLACEMENT DEPANNAGE
LUBRIFICATION X
ETTOUTES LES 10 COUPES

AFFOTAGE X
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Piéce Action Avant/aprés chaque utilisation Toutes les10 h
VERIFICATION X
NETTOYAGE X

GUIDE-CHAINE LE CAS ECHEANT/VOIR LA SECTION

REMPLACEMENT DEPANNAGE
LUBRIFICATION X
VERIFICATION X
PIGNg:lIi iE';I'EDE LA REMPLACEMENT LE CAS ECH;?F[\LL/\’{&I(I;ELA SECTION
LUBRIFICATION X

Pour Uentretien, utiliser uniquement des piéces de rechange identiques. L'utilisation de piéces différentes peut
présenter un danger ou endommager le produit. Si vous devez remplacer la chaine, sassurer que la nouvelle chaine
posséde la méme forme, la méme taille, la méme épaisseur, le méme poids et le méme matériau.

Les piéces suivantes de ce produit peuvent étre remplacées par Uutilisateur.
- Chaine (Oregon 91P062X)
Les piéces de rechange sont disponibles chez un revendeur agréé ou auprés de notre service clientéle.

(6. STOCKAGE PENDANT L’HIVER ET RANGEMENT )
Rangement de la machine : figure a

Ranger la machine uniquement dans un endroit propre, sec et aéré ol la température est comprise entre 4 °C et 24 °C,
hors de portée des enfants. Il est conseillé d'utiliser lemballage d’origine pour le rangement ou de placer le produit dans
un chiffon ou un boitier adéquat afin de le protéger de la poussiére. Lorsque la machine est rangée dans son emballage
d’origine, le réservoir d’huile doit étre complétement vidé. Pour éviter toute fuite d’huile, veiller a ce que la machine soit
laissée en position horizontale. Ne pas placer d’autres objets sur la tronconneuse.

Laisser la machine refroidir en extérieur pendant deux heures avant de la ranger.

Veiller a sécuriser lappareil pendant le rangement (couvercle de la chaine et du guide)

Sila trongonneuse doit étre stockée pendant une période prolongée, nettoyer la chaine et le guide-chaine.

Voir chapitre 5.1 Nettoyage
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6.1 VUE ECLATEE

[0

DES PIECES DE RECHANGE REMPLAGABLES SONT DISPONIBLES JUSQU'AS ANS APRES
LACHAT DU PRODUIT.

A) Vue éclatée du produit

B) Nomenclature du produit

Bague de retenue de type E

Pignon

Ressort

POS DESCRIPTION
1 Bouton de serrage ferme
Ensemble du couvercle
2 P
d’extrémité

Bague d’étanchéité

2-1 Chemise d’arbre

Vis auto-taraudeuse

2-2 Couvercle d’extrémité

Vis auto-taraudeuse

2-3

Joint d’étanchéité du

Ol |IN]Jlo|lo |+ |lw

Joint d’isolation thermique

couvercle d’extrémité

20

Ensemble de vis de
10 . X
régulation
n Molette de réglage
12 Vis auto-taraudeuse
13 Plaque tampon
14 Boitier droit de Uappareil
Ensemble du bouchon du
15 . :
réservoir de carburant




POS DESCRIPTION 28 Bloc de positionnement de bh Bloc de contrepoids
15-1 Couvercle du réservoir de plaque de protection 45 Plaque de protection
carburant 29 Microrupteur 46 Poignée avant
15-2 Bouchon du réservoir de 30 Vis auto-taraudeuse 4 Ensemble moteur
carburant -
31 Bielle centrale P
» P 471 Ecrou
Bague détanchéité du 32 Bouton de commutation
15-3 | bouchon du réservoir de 47-2 | Damier
carburant 33 Fﬁ‘stzci:h ;i)(teetsrrsmn de -3 | Ecrou
15-4 | Crochet anti-perte -4 | Engrenage
Ensemble du réservoir de 34 Ressort du bouton- :
16 poussoir 47-5 | Douille d’engrenage
carburant :
16-1 | Reservoir de carburant 35 gtfl;tmorr; irrwlti:]-;utobloquant 47-6 | Palier 6200-2RS
16-2 | Ressort dufiltre % | conncite 47-7_ | Ensemble rotor
—— p 47-8 | Palier 608Z
Bague détanchéité de 37 Plaque de pression a cable
16-3 | lasortie du réservoir de 4 p 47-9 | Douille de palier
carburant 38 Bornier 47-10 | Ensemble stator
16-4 | Tuyau d’huile transparent 39 Cordon d'alimentation 47-1 | supportarriére dumoteur
16-5 | Soupape 40 S:t;rl]: de protection de o Ensemble du porte-
16-6 | Coussin en caoutchouc charbons
17 Protection anti-poussiére al Boitier gauche de (appareil 47-13 | Vis
18 Chemise d’arbre 42 S:rstei?ble de larbre de 47-14 | Vis auto-taraudeuse
19 Plaguette de frein 42-1 | palier 6900 48 Couvercle arriére du
- moteur
2 Ressort de frein 42-2 | Arbrede sortie
) . 49 Ligne de raccordement
i Bielle de commutation 42-3 | Ressort de torsion du frein
- 50 Ligne de raccordement
22 Plaque de pression 424 | Chemise d'arbre
- ) 51 Ligne de raccordement
23 Ressort de la tige de frein Enerenace de larbre de
42-5 grenag 52 Borne femelle
% Ensgmble dela buse de sortie P————"
sortie 42-6 | Palier 6082 53 ande de cuivre
25 Joint de frein P 54 Tube thermorétractable
42-7 | Ecrou
"hui P hail
26 Tuyau d’huile transparent “ Ensemble de la pompe 55 laque de chaine
27 Plaque de pression ahuile 56 Chaine
57 Manchon de chaine
6.2 DEPANNAGE

DANGER ! RISQUE DE BLESSURES DUES A DES CHOCS ELECTRIQUES.
AVANTTOUTE OPERATION DE DEPANNAGE, ARRETER LE PRODUIT.
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Problémes

Causes probables

Solutions

Le produit ne démarre pas

Pas de branchement a Ualimentation
électrique

Brancher a lalimentation électrique

Lafiche ou le cable d’alimentation est
défectueux

Faire vérifier par un électricien
spécialisé

Autre défaut électrique du produit

Faire vérifier par un électricien
spécialisé

Le produit natteint pas sa
puissance maximale

Larallonge ne convient pas a
lutilisation de ce produit

Utiliser une rallonge appropriée

La tension de lalimentation électrique
(par exemple, du générateur) est trop
basse

Brancher a une autre source
d’alimentation électrique

Les sorties d’air sont obstruées

Nettoyer les sorties dair

Performances de coupe
insatisfaisantes

La chaine de la trongonneuse n'est pas
correctement tendue

La serrer correctement

La chaine est émoussée

Affater ou remplacer la chaine

Vibrations/bruit excessifs

La chaine est émoussée/endommagée

La remplacer par une chaine neuve

Les boulons/écrous sont desserrés

Resserrer les boulons/écrous

6.3 SITUATIONS CATASTROPHIQUES : PROBLEMES CRITIQUES

Problémes Solutions

Arréter immédiatement Uoutil électrique, puis

La machine dégage de la fumée lors de son utilisation ;
contacter le centre de service.

(7. FINDEVIE )
E Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits électriques

usagés doivent étre ramassés séparément et jetés dans des points de collecte mis a disposition a cet effet.
Contacter les autorités locales ou votre vendeur pour obtenir des conseils sur le recyclage.

A DEPOSER A DEPQSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Cet appareil
et ses cordons
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil |
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(8. GARANTIE )

8.1 GARANTIE STERWINS

Les produits STERWINS sont concus selon les standards de qualité des produits grand public les plus exigeants. Cette
garantie de vente est valable pendant une période de 5 ans a compter de la date d’achat du produit. Cette garantie
couvre tous les défauts visibles au niveau des matériaux et de la finition : piéces et éléments manquants, et détérioration
dans des conditions d’utilisation normales. La réparation et le remplacement des piéces n’entrainent pas d’extension
de la période de garantie initiale. Vous devez étre en mesure de donner une preuve de lachat de ce produit ainsi que la
date d’achat. La garantie couvre uniquement la valeur de ce produit.

8.2 EXCLUSIONS DE LA GARANTIE
Cette garantie ne couvre ni les problémes ni les incidents découlant d’'une utilisation incorrecte du produit. Les points
suivants ne sont pas couverts par la garantie:
- mauvaise utilisation du produit
- détérioration lors du transport ou du montage du produit
-» réparation et/ou remplacement de piéces effectués par un tiers
- détérioration due a des facteurs externes ou a des corps étrangers tels que du sable ou des cailloux
- détérioration due au non-respect des consignes de sécurité et d’utilisation
- démontage ou ouverture de Uoutil
- exposition de Uoutil & un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans Ueau, etc.)
- utilisation de Uoutil a des fins professionnelles
- exposition de Uoutil a une température sortant de la plage spécifiée dans le chapitre « Stockage ».
- Accessoires : brosses en carbone, guide-chaine et chaine

Le produit doit étre utilisé dans des conditions d’utilisation normales et non a des fins professionnelles. Sont donc
exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les autorités locales ainsi que les sociétés
proposant une location d’équipement payante ou gratuite.

En cas de probléme ou de défaut, il est conseillé de toujours contacter votre vendeur Sterwins en premier lieu. Dans la

plupart des cas, le vendeur Sterwins sera en mesure de résoudre le probléme ou de corriger le défaut. Conserver votre
facture ou votre recu : ces documents seront demandés lors du traitement de toute réclamation.
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\S
% ) Introduccion

Gracias por elegir este producto. Al disefar y fabricar nuestros productos, nos esforzamos al maximo para garantizar
una excelente calidad que satisfaga las necesidades de los usuarios.

iIMPORTANTE! PARA OBTENER LOS MEJORES RESULTADOS DE ESTE PRODUCTO AL MONTARLO, USARLO Y OCUPARSE
DE SUMANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA CUIDADOSAMENTE ESTE MANUAL DE USUARIO ANTES DE USAR
EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS RELATIVAS A LA SEGURIDAD EN ESTE MANUAL Y
CONSERVELO PARA FUTURAS CONSULTAS.

Elrespeto de las presentes instrucciones permitira optimizar la vida Gtil del producto.

[ @ IMPORTANTE, DEBERA GUARDARSE PARA FUTURAS CONSULTAS.

LEA CON ATENCION

(1. USO PREVISTO DE LA MOTOSIERRA ELECTRICA )

Esta motosierra eléctrica es ideal para cortar lefia o para proyectos de bricolaje, con una capacidad de corte de hasta
44 cm de diametro. Su potencia y su precision la convierten en una herramienta eficaz para realizar cortes rapidos y
limpios. Perfecta para el mantenimiento del jardin, esta motosierra puede talar facilmente arboles de tamafio medio. Su
maniobrabilidad y velocidad de corte la convierten en una opcion seguray eficaz para entresacar ramas o remodelar su
espacio al aire libre. No podra utilizarse de forma ambidiestra (mano izquierda delante/mano derecha detras).

Este producto esta disefiado para uso exclusivo en exteriores y no debera, bajo ninguna circunstancia, utilizarse dentro
de un edificio. La maquina esta concebida (nicamente para su uso en ambientes secos y perfectamente iluminados.
Esta disenada solo para cortar ramas en entornos domésticos. No la utilice para otros fines. El producto no esta
destinado para su uso por parte de nifios 0 personas con capacidades fisicas, mentales o sensoriales reducidas. La
maquina debera utilizarse de acuerdo con las indicaciones contenidas en las presentes instrucciones. Cualquier uso
de la maquina que se desvie de su uso previsto y no esté incluido en estas instrucciones se considerara como uso no
autorizadoy eximira al fabricante de su responsabilidad legal. jAtencion! No utilice el aparato a temperaturas inferiores
a0°C.

Una vez desempaquetado, aseglrese de que el producto contenga todos sus accesorios (si los hubiera). Si el producto
estuviera danado o tuviera algiin defecto, no lo utilice y devuélvalo a su distribuidor. Si le diera esta herramienta a otra
persona, entréguele también el presente manual de instrucciones.

Tenga en cuenta que nuestros equipos no han sido disefiados para un uso comercial, profesional ni industrial. Nuestra
garantia se anulara si la maquina se utilizara en actividades comerciales, profesionales o industriales, o para fines
equivalentes. Este producto ha sido disefiado para ser utilizado durante un periodo de 5 aios (vida ditil esperada).

Recomendacion para el uso de un dispositivo de corriente residual con una corriente de disparo de 30 mA o inferior.
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(2. ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD SOBRE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS )

INCENDIOS O LESIONES GRAVES.

ADVERTENCIA: LEATODAS LASADVERTENCIAS, INSTRUCCIONES, ILUSTRACIONES
Y ESPECIFICACIONES DE SEGURIDAD SUMINISTRADAS JUNTO CON ESTA
HERRAMIENTA ELECTRICA. EL INCUMPLIMIENTO DE TODAS LAS INSTRUCCIONES
ENUMERADAS A CONTINUACION PODRIA DAR LUGAR A DESCARGAS ELECTRICAS,

GUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS

EL término «herramienta eléctrica» en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica alimentada por la red
eléctrica (con cable) o a la que funciona con bateria (inalambrica).

2.1 SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

A) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras son propensas a
accidentes.

B) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas
explosivas como, por ejemplo, en presencia de liquidos,
gases o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas
crean chispas que pueden encender el polvo o los gases.

2.2 SEGURIDAD ELECTRICA

A) Los enchufes de las herramientas eléctricas deberan
coincidir con la toma de corriente. No modifique nunca
el enchufe en modo alguno. No utilice ningiin adaptador
para enchufes con las herramientas eléctricas
conectadas a tierra. No modificar los enchufes ni las
tomas de corriente reduce el riesgo de descarga eléctrica.

B) Evite el contacto corporal con superficies conectadas
atierra o puestas a masa, como tuberias, radiadores,
cocinas eléctricas y frigorificos. El riesgo de descarga
eléctrica aumentara si su cuerpo estéa conectado a tierra
0 puesto a masa.

C) No exponga las herramientas eléctricas a condiciones
de lluvia ni de humedad. La entrada de agua en una
herramienta eléctrica aumentara el riesgo de descargas
eléctricas.

2.3 SEGURIDAD PERSONAL

A) Manténgase alerta, observe lo que esta haciendoy
utilice el sentido comiin al manejar una herramienta
eléctrica. No utilice una herramienta eléctrica si sintiera
cansancio o si estuviera bajo la influencia de drogas,
alcohol 0 medicamentos. Un momento de descuido
mientras se utilizan herramientas eléctricas podria tener
como resultado graves lesiones.

C) Mantenga alejados a los nifios y a los transeiintes al
manejar una herramienta eléctrica. Las distracciones
podrian hacerle perder el control.

D) No manipule de forma brusca el cable. No utilice
nunca el cable para transportar la herramienta, tirar
de ella ni desconectarla. Mantenga el cable alejado

de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o piezas en
movimiento. Los cables dafados o enredados aumentan
el riesgo de descarga eléctrica.

E) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre,
utilice un alargador adecuado para su uso en exteriores.
Eluso de un cable adecuado para exteriores reduciré el
riesgo de descarga eléctrica.

F) Si el uso de una herramienta eléctrica en un lugar
hiimedo fuera inevitable, utilice una toma de corriente
protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD).
Eluso de un RCD reducira el riesgo de descarga eléctrica.

B) Utilice un equipo de proteccion individual. Utilice
siempre proteccion ocular. Los equipos de proteccion,
como la mascara antipolvo, los zapatos de seguridad
antideslizantes, el casco o la proteccion auditiva
utilizados para las condiciones adecuadas reduciran las
lesiones.
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C) Impida que el dispositivo se encienda de forma
accidental. Asegiirese de que el interruptor se
encuentre en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la toma de corriente o0 a la bateria,
recogerla o transportarla. Llevar herramientas
eléctricas con el dedo en el interruptor o activar
herramientas eléctricas que tengan el interruptor en
modo activado podria causar accidentes.

D) Retire cualquier lave de ajuste o llave inglesa

antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
acoplada a una parte giratoria de la herramienta eléctrica
podria tener como resultado lesiones.

E) No adopte una postura forzada. Mantenga una
posicion y un equilibrio adecuados en todo momento.
Esto permitira un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

F) Utilice ropa adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas.
Mantenga el pelo y la ropa lejos de las partes moviles.
La ropa holgada, las joyas o el pelo suelto podrian
engancharse en las partes moviles.

G) Si se proporcionaran dispositivos para la conexién

de instalaciones de extraccion y eliminacion del polvo,
asegiirese de que estén correctamente conectados y

de que se utilicen de manera apropiada. EL uso de una
instalacion para la eliminacion del polvo puede reducir los
peligros relacionados con este.

H) No permita que la familiaridad adquirida con el

uso frecuente de las herramientas le haga confiarse
eignorar los principios de seguridad. Una accion
descuidada puede causar lesiones graves en una fraccion
de segundo.

2.4 USO Y MANTENIMIENTO DE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su aplicacion. La
herramienta eléctrica correcta llevara a cabo la tarea
mejor y de forma mas segura al ritmo para el que fue
disehada.

B) No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no
laencendieray apagara. Cualquier herramienta eléctrica
que no se pueda controlar con el interruptor es peligrosa
y debera repararse.

C) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire
la bateria de la herramienta eléctrica, si fuera posible,
antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o0 almacenar
herramientas eléctricas. Estas medidas preventivas

de seguridad reduciran el riesgo de que la herramienta
eléctrica pueda ponerse en marcha accidentalmente.

D) Almacene las herramientas eléctricas que no se

usen fuera del alcance de los nifios. No permita que las
personas que no estén familiarizadas con la herramienta
eléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos de
usuarios no formados.

2.5 REPARACION

A) Su herramienta eléctrica solo debera ser reparada
por una persona cualificada y que use nicamente piezas
de repuesto idénticas. Esto garantizara que se mantenga
la seguridad de la herramienta eléctrica.

E) Encirguese del mantenimiento de las herramientas
eléctricas y los accesorios. Compruebe si las piezas
moviles estan desalineadas o encasquilladas, si alguna
pieza esta rota o si hay cualquier otra cuestion que
pueda afectar al funcionamiento de la herramienta
eléctrica. Si estuviera dafiada, repare la herramienta
eléctrica antes de su uso. Muchos accidentes se deben
aun mantenimiento deficiente de las herramientas
eléctricas.

F) Mantenga las herramientas de corte afiladas

y limpias. Las herramientas de corte mantenidas
adecuadamente con los bordes afilados tienen menos
probabilidades de encasquillarse y son mas faciles de
controlar.

G) Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las
brocas y demas componentes de acuerdo con estas
instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones

de trabajo y la tarea que va arealizar. Utilizar la
herramienta eléctrica para operaciones distintas de las
previstas podria dar lugar a una situacion peligrosa.

H) Mantenga las empuiiaduras y las superficies

de agarre secas, limpias y sin aceite ni grasa. Las
empunaduras y las superficies de agarre reshaladizas
impiden la manipulacion y el control seguros de la
herramienta en situaciones inesperadas.

2.6 INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD PARA MOTOSIERRAS

1) ADVERTENCIA GENERAL DE SEGURIDAD PARA MOTOSIERRAS
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A) Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de
la cadena de la motosierra cuando esta se encuentre
en funcionamiento. Antes de arrancar la motosierra,
asegiirese de que la cadena no esté en contacto con
nada. Un momento de distraccion durante el uso de
una motosierra podria hacer que su ropa o su cuerpo se
enganchen con la cadena de la motosierra.

B) Sujete siempre la motosierra con lamano derecha en
laempunadura traseray laizquierda en la delantera.
Sujetar la motosierra con las manos al revés aumentara
el riesgo de lesiones y no debera hacerse nunca.

C) Sujete la motosierra Ginicamente por las superficies
aisladas de agarre, ya que la cadena podria entrar en
contacto con el cableado oculto o con su propio cable.
Sila cadena de la motosierra entra en contacto con un
cable «bajo tension», las partes metalicas expuestas de
la motosierra pueden quedar «bajo tensién» y dar una
descarga eléctrica al operario.

D) Utilice proteccidn ocular. Se recomienda usar

un equipo de proteccion adicional para los oidos, la
cabeza, las manos, las piernas y los pies. Un equipo de
proteccion adecuado reducira las lesiones provocadas
por los residuos que salgan despedidos o por el contacto
accidental con la cadena de la motosierra.

E) No utilice la motosierra en un arbol, en una escalera,
desde un tejado o desde cualquier soporte inestable. E
uso de la motosierra de esta forma podria tener como
resultado graves lesiones.

F) Mantenga siempre los pies bien apoyados y utilice
la motosierra inicamente cuando se encuentre sobre
una superficie fija, segura y nivelada. Las superficies
resbaladizas o inestables podrian provocar una pérdida
de equilibrio o de control de la motosierra.

G) Tenga cuidado cuando corte una rama que esté bajo
tension, ya que esta podria darle un golpe. Al liberar la
tension de las fibras de la madera, la rama tensionada
podria golpear al operario o hacerle perder el control de
la motosierra.

H) Extreme las precauciones al cortar matorrales y
arboles jovenes. El material fino podria quedar atrapado
en la cadena de la motosierra y salir hacia usted con
efecto de latigo o llegar a hacerle perder el equilibrio.

1) Transporte la motosierra por la empufiadura delantera
con la motosierra apagada y alejada del cuerpo.

Cuando transporte o almacene la motosierra, acople
siempre la cubierta de la espada. El manejo adecuado

de la motosierra reducira la probabilidad de contacto
accidental con la cadena en movimiento de la motosierra.

J) Siga las instrucciones para lubricar, tensar la cadena y
cambiar la espada y la cadena. Una cadena mal tensada o
mal lubricada podria romperse 0 aumentar la posibilidad
de que se produzca un retroceso.

K) Corte dinicamente madera. No utilice la motosierra
para fines no previstos. Por ejemplo, no utilice la
motosierra para cortar metal, plastico, mamposteria
ni materiales de construccion que no sean de madera.
Utilizar la motosierra para operaciones distintas de las
previstas podria provocar una situacion peligrosa.

L) No intente talar un arbol hasta que no comprenda
perfectamente los riesgos y sepa como evitarlos. Al talar
un arbol, el operario o las personas que se encuentren
cerca podria sufrir lesiones graves.

2) CAUSAS Y PREVENCION DEL RETROCESO POR PARTE DEL OPERARIO
El retroceso puede producirse cuando la punta de la espada toca un objeto o cuando la madera se cierra y pinza la

cadena de la motosierra en el corte.

En algunos casos, el contacto con la punta puede provocar una reaccion inversa repentina, y empujar la espada hacia

arribay hacia atras, hacia el operario.

El pinzado de la cadena de la motosierra a lo largo de la parte superior de la espada podria empujar la espada

rapidamente hacia atras, hacia el operario.

Cualquiera de estas reacciones puede hacerle perder el control de la motosierra y tener como resultado lesiones
graves. No confie exclusivamente en los dispositivos de seguridad incorporados en su motosierra.

Como usuario de una motosierra, debera adoptar varias medidas para que sus trabajos de corte estén libres de

accidentes o lesiones.

Elretroceso es el resultado de un uso incorrecto de la motosierra o de procedimientos o condiciones de funcionamiento
inapropiados, y puede evitarse tomando las precauciones adecuadas que se indican a continuacion:
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A) Mantenga un agarre firme, rodeando con los pulgares  C) Utilice inicamente espadas y cadenas de motosierra

y los dedos las empuiiaduras de la motosierra, con de repuesto especificadas por el fabricante. Las espadas
ambas manos sobre esta, y coloque el cuerpoy el brazo  y las cadenas de motosierra de repuesto incorrectas

de forma que pueda resistir las fuerzas de retroceso. podrian provocar la rotura de la cadena o el retroceso.
Las fuerzas de retroceso podran ser controladas porel ) sjga las instrucciones de afilado y mantenimiento del
operario si se toman las precauciones adecuadas. No fabricante de la cadena de la motosierra. La reduccion
suelte la motosierra.

de profundidad/calibre/altura podria incrementar el
B) No adopte una postura forzaday no corte por encima  retroceso.

de la altura de los hombros. Esto ayudara a evitar el

contacto involuntario de la punta y permitira un mejor

control de la motosierra en situaciones inesperadas.

2.7 REDUCCION DE VIBRACIONES Y RUIDO

Para reducir el impacto de las emisiones de ruido y de las vibraciones, limite el tiempo de uso, utilice modos operativos
de bajas vibraciones y bajo ruido y emplee equipo de proteccion individual (EPI). Tenga en cuenta los puntos siguientes
para minimizar los riesgos de exposicion a vibraciones y ruido:

1. Utilice Gnicamente el producto segiin lo previsto por su disefio y de acuerdo con las presentes instrucciones.

2. Asegiirese de que el producto esté en perfectas condiciones y bien mantenido.

3. Utilice accesorios correctos para el producto y aseglrese de que se encuentren en buenas condiciones.

4 Mantenga un buen agarre de las empufaduras/la superficie de agarre.

5. Mantenga este producto en conformidad con las presentes instrucciones y bien lubricado (donde sea apropiado).
6. Planifique su programa de trabajo para extender cualquier uso de herramientas de altas vibraciones durante un
periodo de tiempo mas largo.

2.8 RIESGOS RESIDUALES

Incluso si utiliza el producto en conformidad con todos los requisitos de seguridad, siguen existiendo riesgos
potenciales de lesiones y dafos. Podrian surgir los siguientes peligros en conexion con la estructura y el disefio de este
producto:

- Dafos en la salud resultantes de la emision de vibraciones si se utilizara el producto durante periodos de tiempo
prolongados 0 no se manejara ni mantuviera correctamente.

- Lesiones y dafos materiales debido a a rotura de accesorios de corte o0 al impacto repentino de objetos ocultos
durante el uso.

- Peligro de lesiones y dafios materiales causados por objetos despedidos.

- Eluso prolongado de este producto expone al operario a vibraciones y podria producir la enfermedad de Raynaud.
Para reducir el riesgo, use guantes y mantenga las manos abrigadas. Si apareciera cualquier sintoma de la enfermedad
de Raynaud, busque asistencia médica inmediatamente. Los sintomas de la enfermedad de Raynaud incluyen
adormecimiento, pérdida de sensacion, hormigueo, pinchazos, dolor, pérdida de fuerza, cambios en el color o en el
estado de la piel. Estos sintomas suelen aparecer en los dedos, las manos o las mufiecas. El riesgo se incrementa a
bajas temperaturas.

LA IMPEDANCIA MAXIMA PERMISIBLE DEL SISTEMA ES0.2460 EN EL PUNTO DE
ACCESO DE LA CORRIENTE. EL USUARIO DEBE DETERMINAR, MEDIANTE LA
CONSULTA CON EL DISTRIBUIDOR DE LA RED ELECTRICA SI FUERA NECESARIO, I
EL EQUIPO ESTA CONECTADO A UN SUMINISTRO DE CORRIENTE CON LA
IMPEDANCIA INDICADA O UNAINFERIOR.
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2.9 SIMBOLOS QUE APARECEN EN EL PRODUCTO

£\

iADVERTENCIA! TODOS LOS SIMBOLOS DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO DEBERAN
MANTENERSE LIMPJOS Y LEGIBLES. EN CASO DE QUE FALTARAN O FUERAN
ILEGIBLES, DEBERAN SUSTITUIRSE PONIENDOSE EN CONTACTO CON EL

DEPARTAMENTO DEL SERVICIO DE POSVENTA DE SU DISTRIBUIDOR LOCAL.

N
M

Cumple con las normas europeas: Este simbolo significa que este aparato
cumple con las directivas europeas aplicables y que se ha realizado una
prueba en conformidad con dichas directivas.

Conformidad con las normas técnicas de Ucrania

Leay entienda todas las
instrucciones antes de
utilizar el producto, siga
todas las instrucciones de
advertenciay seguridad.

O

Clasell

Los residuos de productos eléctricos no deberan eliminarse junto con
los residuos domésticos. Recicle cuando existan instalaciones para
ello. Consulte con las autoridades locales o con el minorista para mas

informacion sobre el reciclaje.

Utilice proteccion para la
cabeza.

Utilice guantes de proteccion.

Emplee calzado resistente y
no deslizante.

Utilice proteccion ocular.

Emplee proteccion
respiratoria.

Use proteccion auditiva.

0 ® O ®

Utilice proteccion corporal.

200

No exponga el producto a
condiciones de lluvia nide
humedad.

@

Utilice siempre la motosierra
con las dos manos; no la use
con una sola mano.

é}

Tenga cuidado con el retroceso
de la motosierray evite el
contacto con la puntadela
espada.
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. Desconecte el enchufe de la
lf:nﬁzrf&gi%?tgmégs — corriente si el cable estuviera
‘ ™\ | dafiado o enredado.
Apague el aparatoy desconecte
Cadigo internacional el enchufe de la corriente
IPX0 de protecc[c:)n (grado eléctric;a antes dg’realizgr .
de proteccion contra la o cualquier operacion de limpieza,
intrusion de polvo y de agua) [Fl mantenimiento o reparacion, o si
el cable estuviera dafiado.

210 SIMBOLOS DE ESTE MANUAL

[\

Tipoy origen del peligro:
Elincumplimiento de esta
advertencia podria tener como
resultado lesiones fisicas o la
muerte.

A\

Tipoy origen del peligro:

Este simbolo indica que se
pueden producir dafios en el
dispositivo, en el entornoo en
otros bienes como resultado
delincumplimiento de esta
advertencia.

®

Nota: Este simbolo indica
informacion importante parauna
mejor comprension del producto.

B)

Recicle el presente manual de
instrucciones.

2
gl

Este producto es reciclable. Siya
no se pudiera usar, llévelo a un
centro de reciclaje de residuos.

L
107 »

Nivel de potencia acistica
garantizado (sometido a ensayo
con arreglo a la Directiva 2000/14/
CE, modificada por la Directiva
2005/88/CE).

Consulte la ilustracion correspondiente al final del folleto.
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(3. DATOSTECNICOS )

Modelo ECS2-33.4
Tension y frecuencia nominales 220-240 V~50 Hz
Potencia nominal de entrada 2000 W
Peso neto (kg) 4.92kg
Peso bruto 5.81kg
Velocidad maxima de la cadena 14,5m/s
Tipo de cadena de motosierra 91PX052X
Paso de la cadena 3/8
Calibre de la cadena 1,2mm
Eslabones de accionamiento 52
Marca de la espada Oregon
Tipo de espada 140SDEA041
Longitud de la espada 35cm
Capacidad del depdsito de aceite 170 ml
Tipo de aceite Aceite lubricante 324
Control del aceite Automatico
Los valores de emisiones segiin EN 62841-1son los siguientes
Nivel de presion aciistica LpA 95.1dB(A) K=3dB(A)
Nivel de potencia aciistica LwA 103.1dB(A)
Incertidumbre K 3dB(A)
Nivel de potencia aciistica garantizado 107 dB(A)
Nivel de vibracién Empunadura :;ll::&arlass.‘zsr:ﬁ; Empunadura
Incertidumbre K K=1,5 m/s?

Los valores de sonido se han determinado de acuerdo con el cadigo de comprobacion de ruido proporcionado en EN
62841-4-1, utilizando las normas basicas EN ISO 3744y EN SO 11094.

Se recomienda que el operario utilice proteccion auditiva.

Los valores totales declarados de vibraciones y los valores declarados de emision de ruido se han medido en
conformidad con un método de comprobacion estandar y pueden utilizarse para comparar distintas herramientas.

Los valores totales declarados de vibraciones y los valores declarados de emision de ruido también pueden utilizarse
en una evaluacion preliminar de la exposicion.

ADVERTENCIA: LAS EMISIONES DE VIBRACIONES Y DE RUIDO DURANTE EL USO REAL DE LA
HERRAMIENTA ELECTRICA PODRIAN DIFERIR DE LOS VALORES DECLARADOS EN FUNCION DE LAS
FORMAS EN LAS %UE SE UTILICE LA HERRAMIENTA, ESPECIALMENTE DEL TIPO DE PIEZAS DE
TRABAJO PROCESADAS. DEBERAN IDENTIFICARSE MEDIDAS DE SEGURIDAD PARA PROTEGER AL
OPERARIO QUE EQTEN BASADAS EN UNA ESTIMACION DE LA EXPOSICION EN LAS CONDICIONES

REALES DE USO (TENIENDO EN CUENTA TQDAS LAS PARTES DEL CICLO OPERATIVO, COMO L0S
MOMENTOS EN QUE LA HERRAMIENTA ESTAAPAGADA Y CUANDO ESTA FUNCIONANDO EN VACIO,
ADEMAS DEL TIEMPO DE ACTIVACION

.
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31 MONTAJE

jADVERTENCIA! EL PRODUCTO DEBE SER MONTADO POR COMPLETO ANTES DE SU
I:UNCIONAMIENTO.

A NO UTILICE UN PRODUCTO QUE SOLO ESTE PARCIALMENTE MONTADO 0 QUE
TENGA PIEZAS DANADAS. SIGA PASO A PASO LAS INSTRUCCIONES DE MONTAJE
Y UTILICE LAS IMAGENES PROPORCIONADAS COMO GUIA VISUAL PARA MONTAR

FACILMENTE EL PRODUCTO.

3.2 DESEMBALAIJE

1.Cable de alimentacion y enchufe

2. Empunadura principal

3. Gatillo interruptor de encendido/apagado
4, Carcasa principal

5. Tapa del depdsito de aceite

6. Carcasa del motor

7.Empuiadura delantera

8.Guarda de proteccion de empufadura
delantera

9.Espada

10. Cadena de motosierra

11. Mando de blogueo de ajuste de la espada
12. Guia y cubierta de la cadena

13. Rueda de tensado de la cadena

14. Indicador del nivel de aceite

" 15. Retenedor de cable alargador

16. Funda de cadena/espada/cuchillas

17. Botdn de seguridad

Instrucciones de desembalaje:
- Use guantes al desembalar.
- No utilice un citer, un cuchillo, una sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
- Transporte la herramienta Ginicamente por la empufadura.
- Conserve la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).
- Mantenga el manual de instrucciones en una zona seca para consultas adicionales.
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3.3 INSTALACION

Montaje de la cadena de la motosierra y la espada: ilustracion @ a @

Afloje el mando de bloqueo de ajuste de la espada para retirar la cubierta. Enrolle a cadena de la motosierraen laranura
de laespada. Monte la espada en la motosierra con la cadena alrededor de la rueda dentadayy ajuste preliminarmente la
tension de la cadena mediante la rueda de tensado de la cadena.

Vuelva a colocar la cubierta sobre la motosierra y apriete ligeramente el mando. No apriete del todo.
Tensado de la cadena: ilustracion @

f iADVERTENCIA! MANTENGA SIEMPRE UNA TENSION ADECUADA DE LA CADENA, ‘

UNA CADENA FLOJAAUMENTARAEL RIESGO DE RETROCESO. UNA CADENA SUELTA

PODRIA SALIRSE DE LA RANURA DE LA ESPADA. ESTO PODRIA LESIONAR AL

OPERARIO Y DANAR LA CADENA, UNA CADENA FLOJA HARA QUE LA CADENA, LA
ESPADAY LA RUEDA DENTADA SE DESGASTEN RAPIDAMENTE. LAVIDA UTIL DE LA CADENA DE LA
MOTOSIERRA DEPENDE PRINCIPALMENTE DE UNA LUBRICACION SUFICIENTE Y DE UN TENSADO
CORRECTO. EVITE TENSAR LA CADENA SI ESTUVIERA CALIENTE, YA QUE ESTO HARA QUE LA
CADENA SETENSE EN EXCESO CUANDO SE ENFRIE.

Compruebe la tension de la cadena separando la cadena de la espada. Una cadena correctamente tensada deberia
tener unadistancia de aproximadamente 2-3 mm respecto a la espada.

Sifuera necesario realizar ajustes, afloje el mando de blogueo de ajuste de la espada una vuelta completa.

Para ajustar la tension de la cadena de la motosierra, gire la rueda de tensado de la cadena. Girar la rueda hacia arriba
aumentara la tension, mientras que girarla hacia abajo la reducira. Una cadena tensada correctamente no debera
colgary solo debera poder separarse 2-3 mm de la espada de la motosierra.

Una vez que la cadena esté bien tensada, apriete el mando de blogueo de ajuste de la espada. NO tense excesivamente
la cadena: esto provocara un desgaste excesivo y reducira la vida Gtil tanto de la espada como de la cadena.

@ LA CADENA DE LA MOTOSIERRA DEBERA ESTAR TENSADA CORRECTAMENTE PARA ‘

GARANTIZAR UN FUNCIONAMIENTO SEGURO. LA TENSION DE LA CADENA SERA

OPTIMA $1 LA CADENA DE LA MOTOSIERRA PUEDE LEVANTARSE 2-3 MM EN EL

CENTRO DE LA ESPADA. DADO QUE LA CADENA DE LA MOTOSIERRA SE CALIENTA
DURANTE EL FUNCIONAMIENTO, SULONGITUD PUEDE FLUCTUAR. COMPRUEBE LATENSION DE LA
CADENA CADA 10 MINUTOS D FUNCIONAMIENTO ¥ AJUSTELA SEGUN SEA NECESARIO
ESPECIALMENTE EN EL CASO DE CADENAS DE MOTOSIERRA NUEVAS. AFLOJE LA CADENA DE LA
MOTOSIERRA UNA VEZ FINALIZADO EL TRABAJO, YA QUE ESTA SE ACORTARA AL ENFRIARSE. DE
ESTEMODO, ALARGARA LAVIDAUTIL DE LACADENAYY EVITARA DANOS.

3.4 PREPARACION

Uso de un equipo de seguridad (EPI): ilustracion @
Antes de utilizar el producto, aseglrese de utilizar el siguiente equipo de proteccion:
- Gafas de seguridad - Orejeras - Mono de proteccion

- Mascara facial - Guantes de proteccion - Botas de seguridad

Antes de cada uso, compruebe los siguientes elementos para garantizar unas condiciones de trabajo seguras.

Motosierra: Antes de empezar el trabajo, inspeccione la motosierra para comprobar si hay dafios en la carcasa, el cable
alargador, la cadena de la motosierray la espada. No utilice nunca una maquina que esté claramente dafiada.
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Depdsito de aceite: Compruebe el nivel de llenado del depdsito de aceite. Compruebe también si hay suficiente aceite
disponible mientras trabaja. Para evitar dafos en la motosierra, no la utilice nunca si no hubiera aceite o si el nivel
de aceite hubiera descendido por debajo de la marca de nivel minimo. Como término medio, un llenado de aceite es
suficiente para aproximadamente 10 minutos de operacion de corte (dependiendo de la duracion de las pausas y de la
densidad de la pieza de trabajo).

Cadena de la motosierra: Compruebe la tension de la cadena y el estado de las cuchillas. Cuanto mas afilada esté la
cadena de lamotosierra, mas faciles y manejables seran las operaciones. Lo mismo se aplicara a la tension de la cadena.
Compruebe la tension cada 10 minutos de funcionamiento para maximizar la seguridad. Las cadenas de motosierra
nuevas en particular estan sujetas a cambios debido al calor creado por el funcionamiento.

Llenado del sistema de aceite: ilustraciones @ y @

f jADVERTENCIA! LA MOTOSIERRA NO SE SUMINISTRA LLENA DE ACEITE. ES

ESENCIAL LLENARLA CON ACEITE ANTES DEL USO, NO UTILICE NUNCA LA
MOTOSIERRA SINACEITE DE LACADENANI CON EL DEPOSITQ DE ACEITE VACIO, YA
QUE PODRIA DANAR GRAVEMENTE EL PRODUCTO. LA VIDA UTIL DE LA CADENA Y
SU CAPACIDAD DE CORTE DEPENDEN DE UNA LUBRICACION OPTIMA. POR LO TANTO, LA CADENA
EE\LLIII;II;\%IEII\\ (I:\F!H(EMATICAMENTE CON ACEITE DURANTE EL FUNCIONAMIENTO A TRAVES DE LA

Antes de comenzar, ponga el freno.

Esta motosierra cuenta con un sistema de autolubricacion con aceite para mantener la cadena y la espada
correctamente lubricadas. El indicador del nivel de aceite muestra el aceite restante en la motosierra. Si el nivel de
aceite bajara por debajo de un cuarto de su capacidad, rellénelo con el aceite adecuado para la espada y la cadena.
Utilice Gnicamente los lubricantes recomendados.

Para llenar el depdsito de aceite: Retire la tapa del aceite. Llene el depdsito con aceite para la espaday la cadena hasta
que el nivel de aceite alcance su capacidad maxima.

Vuelva a colocar la tapa del aceite. Aseglirese de comprobar el nivel de aceite cada 10 minutos de uso. Desenchufe la
motosierra antes de comprobar los niveles de aceite o de llenar el depdsito de aceite.

{ADVERTENCIA! PARA EVITAR FUGAS DE ACEITE, ASEGURESE DE DEJAR LA
MA({UlNA EN UNA POSICION HORIZONTAL (TAPA DE LLENADO DE ACEITE EN
POSICION VERTICAL) CUANDO NO ESTE EN USO. UTILICE UNICAMENTE EL ACEITE
RECOMENDADO PARA EVITAR DANOS EN LA MOTOSIERRA, NO UTILICE NUNCA
ACEITE RECICLADO/VIEDO. EL USO DE ACEITE NO HOMOLOGADO INVALIDARA LA GARANTIA.

Conexion del cable alargador: ilustracion @

Para utilizar el retenedor de cable, doble el cable alargador, a unos 30 cm del extremo, e introddizcalo en el extremo del
retenedor. Coloque el bucle formado al doblar el cable sobre el gancho. Tire suavemente del cable para asegurarse de
que esté firmemente colocado en el retenedor.

Mantenga el cable alargador alejado del operario, de la unidad y de cualquier obstaculo en todo momento. No exponga
el cable al calor, al aceite, al agua ni a bordes afilados.
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iPRECAUCION! CON EL FIN DE EVITAR RIESGOS DEBJDOS AL RESTABLECIMIENTO INVOLUNTARIO
bELDISYUNTOR,TERMICO ESTEAPARATONODEBERAALIMENTARSEATRAVES DE UNDISPOSITIVO
DE CONMUTACION EXTERNO COMO, POR EJEMPLO, UN TEMPORIZADOR, NI CONECTARSE A UN
CIRCUITO QUE SEAACTIVADO Y DESACTIVADO PERIGDICAMENTE POR LA COMPANIA ELECTRICA.

3.5 PRIMER USO

Preste especial atencion al uso de la herramienta eléctrica por vez primera: concéntrese y dedique toda su atencion a
este primer uso. Haga la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos ni elementos circundantes.

3.6 FUNCIONAMIENTO

Puesta en marcha del producto: ilustracion @

Para encender la herramienta, pulse el boton de seguridad y, a continuacion, apriete el gatillo. Después de que la
herramienta se haya puesto en marcha, podra liberar elinterruptor de seguridad sin apagar la herramienta.

Para apagar la herramienta, libere el gatillo.

Freno de retroceso:

Elfreno de retroceso es un mecanismo de seguridad activado por la guarda de proteccion manual delantera. Cuando se
produzca un retroceso, la cadena de la motosierra se parara inmediatamente.

Antes de cada uso, debera realizarse la siguiente comprobacion del funcionamiento. El objetivo de la prueba del freno
de la cadena es reducir la posibilidad de lesiones debidas al retroceso.

Comprobacion de la lubricacion automatica de la cadena: ilustracion @

Compruebe periddicamente el funcionamiento de la lubricacion automética de la cadena para evitar el
sobrecalentamiento y los consiguientes dafios en la espada y en la cadena de la motosierra asociados con él.

Paraello, alinee la punta de la espada contra una superficie lisa (tabla, corte de un arbol) y deje funcionar la motosierra.
Si apareciera una cantidad creciente de aceite, la lubricacion automatica de la cadena funcionara correctamente.
Técnicas generales de aserrado: ilustraciones @ a @6

Se recomienda que los usuarios principiantes practiquen, como minimo, el corte de troncos sobre un caballete o un
soporte.

- Sierre en primer lugar las ramas inferiores del arbol. De este modo, sera mas facil que las ramas cortadas caigan al
suelo.

-Alfinal del corte, el peso de la motosierra aumentara repentinamente para el usuario, puesto que ya no estara apoyada
en una rama. Existe el riesgo de perder el control de la motosierra, asi que aseglrese de permanecer alerta durante
toda la operacion de aserrado.

-Saque la motosierra de un corte Ginicamente mientras esté en funcionamiento. De este modo, evitara que la cadena se
atasque en la madera.

-NO sierre con la punta de la espada. NO sierre en las formaciones de ramas (donde el arbol se ramifica hacia fuera).
Esto impedira la capacidad de cicatrizacion del arbol.

- Para serrar ramas mas pequefas, coloque la cara de tope de la motosierra sobre la rama. Esto evitard movimientos
no deseados de la motosierra al principio del corte. Mientras aplica una ligera presion, guie la motosierra a través de la
rama de arriba a abajo.

- Para serrar ramas mas grandes, haga primero un corte de descarga. Sierre 1/3 del didmetro de la rama desde abajo
hacia arriba utilizando el lado superior de la espada. A continuacion, sierre de arriba a abajo los otros 2/3 utilizando el
ladoinferior de la espada. Corte las ramas mas largas por secciones paramantener el control sobre el lugar del impacto.
Tala de un arbol

Cuando dos 0 mas personas realicen al mismo tiempo operaciones de corte transversal, tronzado y tala, las operaciones
de tala deberan estar separadas de las de corte transversal y tronzado por una distancia de al menos el doble de la
altura del arbol que se esté talando.
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Los arboles no deberan talarse de manera que pudieran suponer un peligro para cualquier persona, golpear lineas de
servicios plblicos o provocar dafos materiales. Si el arbol entrara en contacto con alguna linea de servicios piblicos,
debe avisarse inmediatamente a la compafia.

El operario de la motosierra deberd mantenerse en el lado ascendente del terreno, ya que es probable que el arbol
ruede o se deslice cuesta abajo una vez talado.

Debera planificarse una ruta de escape y despejarla si fuera necesario antes de iniciar los cortes. La ruta de escape
deberfa extenderse hacia atras y diagonalmente respecto a la parte posterior de la linea de caida prevista.

Antes de empezar la tala, tenga en cuenta la inclinacion natural del arbol, la ubicacion de las ramas mas grandes y la
direccion del viento para juzgar hacia donde caera el arbol.

Retire del arbol cualquier suciedad, piedras, cortezas sueltas, clavos, grapas y alambres.

‘ f iPRECAUCION! NO TALE ARBOLES EN CONDICIONES DE VIENTO, FUERTE, ESTO

PODRIA TENER COMO RESULTADO LESIONES Y SOLO DEBERA HACERLO UN
PROFESIONAL CUALIFICADO.

Corte direccional

Haga un corte de 1/3 del diametro del arbol, perpendicular a la direccion de a caida. Haga primero el corte horizontal
inferior. Esto ayudara a evitar el pinzado de la cadena de la motosierra o de la espada cuando se efectie el segundo
corte.

Corte posterior de tala

Realice el corte posterior de tala al menos 50 mm mas alto que el corte direccional horizontal. Mantenga el corte
posterior de tala paralelo al corte direccional horizontal. Realice el corte posterior de tala de modo que quede madera
suficiente para que actlie de bisagra. La bisagra evitara que el rbol se tuerza y caiga en la direccion erronea. No corte
la bisagra.

Cuando el corte de tala se acerque a la bisagra, el arbol deberia empezar a caer. Si existiera alguna posibilidad de que el
arbol no caiga en la direccion deseada o de que se balancee hacia atras y atasque la cadena de la motosierra, detenga
el corte antes de completar el corte posterior de talay utilice cuiias de madera, plastico o aluminio para abrir el corte y
dejar caer el arbol en la linea de caida deseada.

Cuando el arbol empiece a caer, retire la motosierra del corte, pare el motor, ponga la motosierra en el suelo y, a
continuacion, utilice la ruta de escape prevista. Preste atencion a la caida de ramas por encima de la cabeza y tenga
cuidado al pisar.

Desrame de un arbol

El desrame consiste en quitar las ramas de un arbol caido. Al desramar, deje las ramas inferiores mas grandes para
mantener el tronco separado del suelo. Retire las ramas pequenas de un solo corte. Las ramas en tension deberan
cortarse de abajo a arriba para evitar que la motosierra se atasque.

Corte transversal/tronzado de un tronco
El corte transversal/tronzado consiste en cortar un tronco en trozos. Es importante asegurarse de que la pisada sea

firme y de que el peso se distribuya uniformemente sobre ambos pies. Cuando sea posible, el tronco debera levantarse
y apoyarse mediante el uso de ramas, troncos o calzos. Siga las instrucciones sencillas para cortarlo facilmente.

Cuando el tronco esté apoyado en toda su longitud, se cortara desde la parte superior (tronzado superior).

Cuando el tronco esté apoyado sobre un extremo, corte 1/3 del didmetro por la parte inferior (tronzado inferior). A
continuacion, realice el corte de acabado mediante tronzado superior para hacer que este se encuentre con el primer
corte.

Cuando el tronco esté apoyado sobre los dos extremos, corte 1/3 del didmetro desde la parte superior (tronzado
superior). A continuacion, realice el corte de acabado mediante tronzado inferior de los 2/3 inferiores para hacer que
este se encuentre con el primer corte.

Al cortar transversalmente/tronzar en una pendiente, permanezca siempre en la parte situada por encima del tronco.
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Al “cortar a través”, para mantener un control total, libere la presion de corte cerca del final del corte sin aflojar el
agarre de las empufaduras de la motosierra.

No deje que la cadena entre en contacto con el suelo. Después de completar el corte, espere a que la cadena de la
motosierra se detenga antes de mover la motosierra. Detenga siempre el motor antes de pasar de un arbol a otro.

(4. TRANSPORTE )

Eltransporte de la maquina podria requerir que cumpla ciertos requisitos especificos de su pais.

Aseglrese de respetarlos. Para ello, pongase en contacto con las autoridades competentes de su pais. Asegiirese de
que latemperatura durante el transporte no esté nunca fuera del rango de temperatura indicado en el capitulo sobre el
almacenamiento. Apague siempre el producto y coloque la cubierta de la espada.

Cuando realice el transporte en un vehiculo, mantenga la cadena de la motosierra y la espada cubiertas con la cubierta
de la espada (vaina).

Deje que la maquina se enfrie durante 2 horas en el exterior antes de transportarla.
Asegure correctamente su motosierra para evitar que se dé la vuelta y se dafe.

Proteja el producto de cualquier impacto intenso o vibraciones fuertes que puedan producirse durante el transporte
en vehiculos.

Proteja el producto para evitar que se reshale o se caiga.

(5. MANTENIMIENTO )

S51LIMPIEZA

jADVERTENCIA! UTILICE GUANTES RESISTENTES CUANDO REALICE CUALQUIER
lfAREA DE MANTENIMIENTO 0 SERVICIO EN ESTA HERRAMIENTA. DESENCHUFE
SIEMPRE LA HERRAMIENTA ANTES DE REALIZAR CUALQUIER OPERACION DE
SERVICIO O MANTENIMIENTO EN LAMISMA. REALICE LOS TRABAJOS DE LIMPIEZA
Y MANTENIMIENTO UNICAMENTE DE ACUERDO CON ESTAS INSTRUCCIONES. CUALQUIER
TRABAJO ADICIONAL DEBERA SER EFECTUADO POR UN ESPECIALISTA CUALIFICADO.

Limpieza del producto: ilustraciones @ a @

- Limpie la carcasa de plastico moldeado de la motosierra con un cepillo suave y un pafo limpio.

-NO utilice agua, disolventes ni abrillantadores.

- Retire todos los residuos, especialmente de las rejillas de refrigeracion del motor.

-Retire y limpie con un cepillo la placa de la cubierta, la cadena y la espada después de 1a 3 horas de uso.

- Limpie con un cepillo suave la zona situada debajo de la placa de la cubierta, la rueda dentada de accionamientoy el
conjunto de la espada.

- Limpie la salida de aceite con un pafo limpio.

Lubricacion de la rueda dentada: ilustracion @

1. Limpie la espada y la rueda dentada.

2. Con una pistola de engrase, introduzca la punta en el orificio de lubricacion e inyecte grasa hasta que esta aparezca
en el borde exterior de la punta de la rueda dentada.

3.Paragirar larueda dentada, libere el tope de la cadena y tire de esta a mano hasta que el lado sin engrasar de la rueda
dentada quede alineado con el orificio de engrase. Repita el procedimiento de lubricacion.
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Afilado de la cadena de la motosierra

{ADVERTENCIA! DESENCHUFE LA MOTOSIERRA DE LA ALIMENTACION ANTES DE

hUAL UIER OPERACION DE SERVICL0. PODRIAN PRODUCIRSE LESIONES GRAVES

0 LA MUERTE POR DESCARGA ELECTRICA 0 CONTACTO DEL CUERPO_CON LA

CADENA EN MOVIMIENTO. LOS FILOS DE CORTE DE LA CADENA ESTAN MUY
AFILADOS. UTILICE GUANTES DE PROTECCION AL MANIPULAR LA CADENA.

Mantenga la cadena afilada. Sumotosierra cortara mas rapidoy con mayor seguridad. Una cadena desafilada provocara
un desgaste indebido de la rueda dentada, la espada, la cadenay el motor. Si tuviera que forzar la cadena para entrar en
lamaderay el corte solo generara serrin con algunas astillas grandes, la cadena estara desafilada.

Compre una cadena nueva, lleve la cadena a afilar por un profesional en un centro de servicio cualificado o afilela usted
con un lote de afilado adecuado. La diferencia de altura entre la punta de corte y el reborde es el ajuste del calibre de
profundidad.

Cuando afile la punta de corte, el ajuste del calibre de profundidad entre la punta y el reborde de la placa lateral se
reducira. Para mantener un rendimiento de corte ptimo, el reborde debera limarse hasta alcanzar el ajuste del calibre
de profundidad recomendado.

Para afilar la cadena:
1. Con guantes de proteccion, asegiirese de que la cadena esté correctamente tensada sobre la espada.

2. Utilice una lima redonda con un diametro de 1,1 veces la profundidad de los dientes de corte. Asegiirese de que el 20 %
del didmetro de la lima esté por encima de la placa superior de las cuchillas.

‘ @ EN LA MAYORIA DE LOS COMERCIOS DE MOTOSIERRAS SE PUEDE ADQUIRIR UNA

GUIA DE LIMA, QUE ES LA FORMA MAS SENCILLA DE SUJETAR LA LIMA EN LA
POSICION CORRECTA.

3.Lime enun angulo perpendicular a la espada, y en un angulo de 25° con respecto al sentido de desplazamiento.

4. Lime cada diente Gnicamente desde el interior hacia el exterior. Lime primeroun lado de la cadenay luego dé la vuelta
alamotosierray repita el proceso.

- Afile cada diente por igual utilizando el mismo niimero de toques.

- Mantenga todas las longitudes de las cuchillas iguales. Cada vez que se afile la punta de corte, se reducira la longitud
de corte. Cuando la longitud de las cuchillas se reduzca a 0,16 pulgadas (4 mm), la cadena estara desgastada y debera
sustituirse.

- El ajuste del calibre de profundidad también se reducira con cada afilado. Cada 5 afilados, utilice una herramienta de
medicion del calibre de profundidad paracomprobar la altura entre la punta de cortey el reborde. Cuando sea necesario,
utilice una lima plana para limar el reborde hasta alcanzar el ajuste del calibre de profundidad de 0,025 pulgadas. La
mayoria de los distribuidores de motosierras disponen de herramientas de medicion del calibre de profundidad.

- Si la motosierra no funcionara correctamente, llévela a un centro de servicio cualificado para que la inspeccionen.
Utilice Gnicamente piezas idénticas a las indicadas en este manual.
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5.2 SUSTITUCION

Sustitucion de la cadena de la motosierra y la espada: ilustracion @

jADVERTENCJA! NO CONECTE LA MOTOSIERRA AL CABLE ALARGADOR NI A LA
ALIMENTACION ANTES DE %UE ESTE COMPLETAMENTE MONTADA. UTILICE
UNICAMENTE PIEZAS IDENTICAS PARA LA SUSTITUCION.

Sustituya la cadena cuando las cuchillas estén demasiado desgastadas para afilarlas o cuando se rompa la cadena.
Cuando sustituya la cadena, incluya siempre una rueda dentada de accionamiento nueva. Esto mantendra el
accionamiento adecuado de la cadena.

1. Coloque el cuerpo de la motosierra sobre una superficie firme y nivelada.

2. Gire el mando de bloqueo de ajuste de la espada en el sentido contrario de las agujas del reloj para retirar la cubierta
del cuerpo de la motosierra.

3.Con guantes de proteccion, enrolle la cadena de la motosierra alrededor de la espada y asegrese de que los dientes
estén orientados en el sentido de rotacion. La cadena debera estar correctamente colocada en la ranura que recorre
todo el borde exterior de la espada.

4. Coloque la cadena de la motosierra alrededor de la rueda dentada mientras alinea la ranura de la espada con el perno
interno de la base de la motosierray el pasador de tensado de la cadena del orificio del pasador de la espada. El pasador
de tensado de la cadena podria necesitar ajustes para alinearse correctamente con el orificio de la espada. Utilice la
rueda de tensado de la cadena para ajustar su ubicacion hasta que encaje en la espada.

5. Gire la rueda de tensado de la cadena para apretar la espada lo suficiente como para que se mantenga en su sitio.
Mientras sujeta la espada, vuelva a colocar la cubierta sobre la motosierra. Aseglrese de que la lenglieta se alinee
correctamente con la ranura del cuerpo de la motosierra. Bloquee la cubierta en su sitio con el mando de bloqueo de la
cubierta. Para ello, girelo en el sentido de las agujas del reloj hasta que encaje. Ajuste la tension de la cadena.

Si el cable de alimentacion estuviera dafado, debera ser reemplazado por el fabricante, su agente de servicio técnico
ouna persona de cualificacion similar con el fin de evitar situaciones de peligro.

5.3 PROGRAMA DE MANTENIMIENTO

Pieza Accion Antes/Después de cada uso Cada10h
COMPROBAR X
LIMPIAR X
CAMBIAR CUANDO SEA[\IECESARIO/VEASE LA
CADENA RESOLUCION DE PROBLEMAS
ACEITE X
Y CADA 10 CORTES
AFILAR X
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Pieza Accion Antes/Después de cada uso Cada10h
COMPROBAR X
LIMPIAR X
ESPADA CAMBIAR CUANDO SEA NECESARIO/VEASE LA
RESOLUCION DE PROBLEMAS
ENGRASAR X
COMPROBAR X
SISTEMA DE
AJUSTE DE RUEDA LIMPIAR X
DENTADAY CAMBIAR CUANDO SEA[\IECESARIO/VEASE LA
CADENA RESOLUCION DE PROBLEMAS
ENGRASAR X

Al efectuar el mantenimiento, utilice Ginicamente piezas de repuesto idénticas. El uso de cualquier otra pieza podria
acarrear un peligro o causar dafos al producto. Si tuviera que sustituir la cadena, aseglrese de que las siguientes
caracteristicas sean las mismas: misma forma, misma longitud, mismo grosor, mismo peso y mismo material.

La siguiente pieza de este producto podra ser sustituida por el usuario.
-> Cadena (Oregon 91P062X)
Podra adquirir piezas de repuesto en un distribuidor autorizado o a través del servicio de atencion al cliente.

(6. INVERNAJE Y ALMACENAMIENTO )
Guardar la maquina: ilustraciones a

Almacene la maquina Gnicamente en un lugar limpio, seco y ventilado a una temperatura de entre 4 °Cy 24 °C y fuera
del alance de los nifios. Se recomienda utilizar el embalaje original para su almacenamiento o cubrir el producto con
una tela o una cubierta adecuada para protegerlo del polvo. Cuando guarde la maquina en su embalaje original, el
deposito de aceite debera vaciarse por completo. Para evitar fugas de aceite, asegiirese de poner la maquina en posicion
horizontal. No coloque otros objetos sobre la motosierra.

Deje que la maquina se enfrie durante 2 horas en el exterior antes de almacenarla.

Aseglirese de proteger la unidad durante el almacenamiento (cubierta para la cadenay la guia)

Sila motosierra fuera a estar almacenada durante un periodo de tiempo prolongado, limpie la cadena y la espada.

Véase el capitulo 5.1 "Limpieza"
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6.1 DESPIECE

HASTA 5 ANOS DESPUES DE LACOMPRA DEL PRODUCTO.

@ LAS PIEZAS DE REPUESTO REEMPLAZABLES SE ENCONTRARAN DISPONIBLES

A) Despiece del producto

B) Lista de materiales del producto

41

POS DESCRIPCION 3 A_nillo de retencion de 10 Conjunt_g de tornillode
tipo E regulacion
Mando de apriete de -
1 presion 4 Rueda dentada n Mando de ajuste
) Conjunto de cubierta 5 Muelle 12 Tornillo autorroscante
final 6 Junta de sellado 13 Placa amortiguadora
2-1 Protector de eje 7 Tornillo autorroscante " Carcasa derecha de la
2-2 Cubierta final 8 Tornillo autorroscante Mmaguina
T Conjunto de tapa del
: Junta de sellado de la Junta de aislamiento 15 Y .
23 cubierta final 9 térmico depdsito de combustible
15. | Cubiertadel deposito de

combustible
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6.2 RESOLUCION DE PROBLEMAS

POS DESCRIPCION 28 Placa de proteccion bk Bloque de contrapeso
15-2 Tapa del deposito de Blogue de ubicacion 45 Placa de proteccion
combustible 29 Microinterruptor 46 Empufiadura delantera
Junta de sell?dp dela 30 Tornillo autorroscante 47 Unidad del motor
15-3 | tapadel depositode Varilla de conexion
combustible 31 central 47-1 | Tuerca
15-4 | Gancho antipérdida 2 Bot6n interruptor 47-2 | Tablero de calado
16 Egﬂgg:ggﬁ: depGsito de 23 Muelle de torsion de 4773 | Tuerca
interruptor 47-4 | Engranaje
161 Depdsito de combustible 34 Muelle de botdn pulsador 47-5 | Casquillo de engranaje
16-2 | Muelle delfiltro Bot6n de amonio 47-6 | Rodamiento 6200-2RS
Junta de sellado de 3 antiautobloqueo
h o 4 47-7 | Unidad del rotor
16-3 | salida del depésito de 3 Caacitancia
combustible P 47-8 | Rodamiento 608Z
164 Tubo de aceite 3 Placa de presion de cable 47-9 | Casquillo de rodamiento
transparente 38 Regleta de terminales 47-10 | Unidad del esttor
16-5 | Valvula 39 Cable de alimentacion o Soporte trasero del
16-6 | Almohadilla de goma 40 Funda protectora de motor
17 Guardapolvos cable 47-12 | Unidad de portacepillo
- Carcasaizquierdade la !
PR 4741 T
18 Protector de eje 4 mégquina 3 | Tornillo
- B 47-14 | Torni
19 Zapata de freno " Conjunto de arbol de ornillo autorroscante
20 Muelle de freno salida 48 Cubierta trasera del
oY Varilla de conexion de 42-1 | Rodamiento 6900 njotor -
interruptor 42-2 | Arbol de salida 49 Linea de conexion
22 Placa de presion 3 Muelle de torsion de 50 inea de conexion
23 Muelle de varilla de freno freno 51 Linea de conexion
2% Conjunto de boquilla de 42-4 | Protector de eje 52 Terminal hembra
salida 4-5 | Eneranaje derbol de 53 | Bandadecobre
25 Junta de freno salida 54 Tubo termorretractil
2% tTruabnong raecnetlée 42-6 | Rodamiento 608Z 55 Placa de la cadena
27 Placa de presion a7 | R % Cadena
43 gg;’tinm de bomba de 57 Funda de las cuchillas

A

iPELIGRO! RIESGO DE LESION POR DESCARGA ELECTRICA.
ANTES DE SOLUCIONAR CUALQUIER PROBLEMA, APAGUE EL PRODUCTO.

42




Problemas Causas probables Soluciones
No esta conectado a la alimentacion Conecte a la alimentacion
El producto no enciende El cable de alimentacion o el enchufe Comprobacion por parte de un

esta defectuoso

electricista especializado

Otro fallo eléctrico en el producto

Comprobacion por parte de un
electricista especializado

El producto no alcanza la
potencia maxima

El cable alargador no es adecuado para
el funcionamiento de este producto

Utilice un cable alargador adecuado

La fuente de alimentacion (p. ej.,
generador) tiene un voltaje demasiado
bajo

Conecte a otra fuente de alimentacion

Las aberturas de ventilacion estan
bloqueadas

Limpie las aberturas de ventilacion

Rendimiento de corte
insatisfactorio

La cadena de la motosierra no esta
tensada como deberia

Apriete correctamente

La cadena de la motosierra esta
desafilada

Afile o sustituya la cadena de la
motosierra

Vibraciones o ruido
excesivos

La cadena de la motosierra esta
desafilada o danada

Reemplacela por una nueva

Los pernos o las tuercas estan flojos

Apriete los pernos/las tuercas

6.3 CIRCUNSTANCIAS FATALES: PROBLEMAS CRITICOS

Problemas

Soluciones

La méquina desprende humo durante el
funcionamiento

Detenga inmediatamente la herramienta eléctricay, a
continuacidn, hable con el centro de servicio.

(7. FINDELAVIDAUTIL

)

)54

43

Los productos eléctricos no deberan desecharse con productos domésticos. Los productos eléctricos
usados deberan recogerse por separado y eliminarse en los puntos de recogida previstos para tal fin. Hable
con las autoridades locales o con su distribuidor para obtener consejos sobre reciclaje.
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(8. GARANTIA )

8.1 GARANTIA DE STERWINS

Los productos STERWINS estan disefiados de acuerdo con las normas de maxima calidad para los productos destinados
al mercado de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 5 afios a partir de la fecha de compra del producto.
Esta garantia cubre todos los defectos de los materiales y de la mano de obra: falta de piezas y elementos, y dafios en
circunstancias de uso normales. La reparacion y la sustitucion de piezas no daran lugar a una ampliacion del periodo
de garantia inicial. El cliente debera ser capaz de proporcionar pruebas de la compra de este producto y la fecha de
compra. La cobertura de garanta se limita al valor de este producto.

8.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA
Esta garantia no cubre los problemas ni los incidentes resultantes del uso incorrecto del producto. Los siguientes
puntos no estan cubiertos por la garantia:
- La herramienta se ha utilizado de modo incorrecto
- Dafos producidos al transportar o instalar este producto
- Reparaciones o cambios de piezas llevados a cabo por un tercero
- Dafios causados por factores externos u objetos extrafos, como arena o piedras
- Dafos resultantes del incumplimiento de las instrucciones de seguridad y de uso
- La herramienta ha sido desmontada o abierta
- La herramienta ha estado en un ambiente hiimedo (rocio, lluvia, sumergida en agua...)
- La herramienta se ha utilizado con fines profesionales

- Laherramienta ha estado expuesta a una temperatura fuera del rango especificado en el capitulo
«almacenamiento»

- Accesorios: escobillas de carbono, espada y cadena de la motosierra

El producto debera utilizarse en circunstancias de uso normales y con fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia los productos empleados por empresas de jardineria, autoridades locales y empresas que
ofrezcan alquileres de pago o préstamo gratuito de equipos.

Encasode un problema o defecto, debera consultar siempre en primer lugar a su distribuidor de Sterwins. En la mayorfa
de los casos, el distribuidor de Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura o recibo:
estos documentos se solicitaran cuando se tramiten las reclamaciones.
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Introducao

Agradecemos por escolher este produto. Ao concebermos e fabricarmos os nossos produtos, dedicamos todos os
nossos esforcos para assegurar uma qualidade excelente que satisfaca as necessidades dos utilizadores.

IMPORTANTE! A FIM DE OBTER A MAXIMA SATISFAGAO COM ESTE PRODUTO AQUANDO DA SUA INSTALAGAO,
UTILIZAGAO E MANUTENGAO,RECOMENDAMOS LER ATENTAMENTE ESTE MANUAL DO UTILIZADOR ANTES DE
UTILIZAR O PRODUTO. TENHA ATENGAO AOS AVISOS BASICOS RELATIVOS A SEGURANGA NESTE MANUAL, E
GUARDE-0 PARA REFERENCIA POSTERIOR.

Seguir estas instrucdes permite otimizar o tempo de vida Gtil.

IMPORTANTE, A GUARDAR PARA REFERENCIA FUTURA:
LEIAATENTAMENTE

UTILIZACAO PREVISTA DA MOTOSSERRA ELETRICA )

Esta motosserra elétrica & ideal para cortar lenha ou projetos de bricolage, com uma capacidade de corte de
até 44 cm de didmetro. Gracas a sua poténcia e precisao, esta ferramenta é eficaz para cortes rapidos e limpos.
Também é perfeita para a manutencao de jardins e pode facilmente abater arvores de tamanho médio. A
manobrabilidade e velocidade de corte desta ferramenta fazem dela uma escolha segura e eficaz para desbastar
ou remodelar o seu espaco exterior. Nao pode ser utilizada de forma ambidestra (mao esquerda a frente/mao
direita atras).

Este produto destina-se apenas a utilizacao no exterior e nao deve ser utilizado dentro de um edificio em
circunstancia alguma. A maquina destina-se apenas a ser utilizada em condicdes secas e bem iluminadas.
Destina-se exclusivamente ao corte de ramos para uso doméstico. Nao a utilize para outros fins. O produto nao
sedestina a ser utilizado por criangas ou pessoas com capacidades fisicas, mentais ou sensoriais reduzidas. Esta
maquina deve ser utilizada de acordo com as indicagdes do presente manual de instrugdes. Qualquer utilizagao
desta maquina que nao seja a utilizagao prevista e que nao esteja incluida nestas instrugdes & considerada uma
utilizagdo nao autorizada e isenta o fabricante da sua responsabilidade legal. Atencao! Nao utilize o aparelho a
uma temperatura inferior a 0 °C.

Apds aembalagem, certifique-se de que o produto esta completo com os respetivos acessorios (caso existam). Se
o0 produto estiver danificado ou se tiver qualquer defeito, ndo o utilize e devolva-o0 ao seu vendedor. Se oferecer
esta ferramenta a outra pessoa, forneca também este manual de instrucdes.

Tenha em atencao que o nosso equipamento nao foi concebido para utilizacao em aplicacoes comerciais, de
mercados ou industriais. A nossa garantia sera anulada se a ferramenta elétrica for utilizada em atividades
comerciais ou industriais ou para fins equivalentes. Este produto foi concebido para ser utilizado durante um
periodo de 5 anos (vida dtil prevista).

Recomendacao para a utilizagao de um dispositivo de corrente residual com uma corrente de disparo igual ou
inferior a 30 mA.
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(2. AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DAS FERRAMENTAS ELETRICAS )

AVISO LEIA TODOS 0S AVISOS DE SEGURANEA INSTRUCOES
ILU,STRAXOES E ESPECIFICA%OES FORNECIDAS COM ESTA FERRAMENTA
ELETRICA. O NAO CUMPRIMENTO DE TODAS AS INSTRUGOES ENUMERADAS
ABAIXO PODE RESULTAR EM CHOQUES ELETRICOS, INCENDIOS E/OU
FERIMENTOS GRAVES.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA

0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica operada a partir da rede de

alimentacao elétrica (com fio) ou ferramenta elétrica operada a bateria (sem fio).

2.1 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

{\) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou escuras sao propensas a
acidentes.

B) Nio utilize ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, tais como na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou poeiras. As ferramentas elétricas
criam faiscas que podem incendiar as poeiras ou 0s
fumos.

2.2 SEGURANGA ELETRICA

A) As fichas das ferramentas elétricas devem
corresponder & tomada de alimentagao. Nunca modifique
de forma alguma a ficha. Nao utilize fichas adaptadoras
com ferramentas elétricas ligadas a terra (aterradas). As
fichas ndo modificadas e correspondentes as tomadas de
alimentacao elétrica reduzem o risco de choque elétrico.

B) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas i
terra ou aterradas, tais como tubos, radiadores, gamas e
frigorificos. Existe um risco acrescido de choque elétrico
se 0 seu corpo estiver ligado d terra ou em contacto com
dispositivos aterrados.

C) Nao exponha as ferramentas elétricas 4 chuva ou
a condicoes de humidade. A entrada de 4gua numa
ferramenta elétrica ird aumentar o risco de choque
elétrico.

2.3 SEGURANCA PESSOAL

A) Mantenha-se atento, veja o que esti a fazer e utilize
o0 bom senso quando estiver a operar uma ferramenta
elétrica. Ndo utilize uma ferramenta elétrica se
estiver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool
ou medicacdo. Um momento de desatengdo durante o
funcionamento de ferramentas elétricas pode resultar
em ferimentos pessoais graves.

4

C) Mantenha as criancas e as pessoas presentes no local
afastadas durante o funcionamento de uma ferramenta
elétrica. As distracoes podem causar a perda do controlo.

D) Tenha cuidado com o cabo. Nunca utilize o cabo para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica.
Mantenha o cabo longe do calor, dleo, rebordos afiados
ou pecas moveis. Os cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

E) Quando estiver a operar uma ferramenta elétrica no
exterior, utilize um cabo de extensao adequado para esse
fim. A utilizacao de um cabo adequado para utilizagao no
exterior reduz o risco de choque elétrico.

F) Se for inevitavel operar uma ferramenta elétrica
num local hiimido, utilize uma fonte de alimentagao
protegida por um dispositivo de corrente residual (RCD).
Autilizagdo de um RCD reduz o risco de choque elétrico.

B) Utilize equipamento de protecdo individual. Utilize
sempre protecao ocular. O equipamento de protegao, tal
como uma mascara de protecdo contra o po, calcado de
seguranca antiderrapante, capacete ou protecao auditiva
utilizados para condicdes apropriadas reduzira os danos
pessoais.
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C) Prevencio de arranque involuntario. Certifique-se de
que o interruptor esta na posicdo OFF (desligado) antes
de ligar & fonte de alimentacao e/ou bateria, agarrar

ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou ligar a energia
ferramentas elétricas que tenham o interruptor ligado &
propicio a acidentes.

D) Remova qualquer chave de torque ou de ajuste antes
de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de torque ou
de ajuste deixada abandonada sobre uma pega rotativa
da ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos
pessoais.

E) Ndo ultrapasse os limites. Mantenha sempre o0 apoio
dos pés e o equilibrio adequados. Isto permite um
melhor controlo da ferramenta elétrica em situacées
inesperadas.

F) Utilize vestuario adequado. No utilize roupa solta ou
acessorios. Mantenha o cabelo e a roupa afastados de
pecas em movimento. As roupas soltas, 0s acessorios ou
o cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em
movimento.

G) Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
instalacoes de extracao e recolha de poeiras, certifique-
se de que estao ligados e sao utilizados devidamente.
Autilizagdo de instalacdes de recolha de poeiras pode
reduzir os perigos relacionados com poeiras.

H) Nao deixe que a familiaridade adquirida com a
utilizacao frequente das ferramentas lhe permita
tornar-se complacente e ignorar os principios de
seguranca. Uma agao descuidada pode causar ferimentos
graves numa fracdo de segundos.

2.4 UTILIZAGAO E CUIDADOS COM FERRAMENTAS ELETRICAS

A) Ndo deve forcar a ferramenta elétrica. Utilize a
ferramenta elétrica correta para a sua aplicacdo. A
ferramenta elétrica correta fara o trabalho da melhor
forma e da maneira mais segura ao ritmo para o qual foi
concebida.

B) Nio utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nio
aligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica que nao
possa ser controlada com o interruptor & perigosa e deve
ser reparada.

C) Desligue a ficha da fonte de alimentacio e/ou remova
abateria da ferramenta elétrica, se for amovivel,

antes de fazer quaisquer ajustes, substituir acessérios,
ou armazenar ferramentas elétricas. Tais medidas
preventivas de seguranga reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta elétrica.

D) Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do
alcance das criancas e nao permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas
instrugdes possam operar a ferramenta elétrica.

As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de
utilizadores nao formados.

2.5 SERVICO

A) Amanutencdo da ferramenta elétrica deve ser
realizada por um técnico qualificado, utilizando apenas
pecas de substituicao idénticas. Isto garantird que a
seguranca da ferramenta elétrica seja mantida.

E) Faca a manutencdo das ferramentas elétricas e

os acessorios. Verifique se existe desalinhamento ou
ligacdo de pecas maveis, quebra de pecas e qualquer
outra condicao que possa afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, mande
reparar a ferramenta elétrica antes de a utilizar. Muitos
acidentes sao causados por ferramentas elétricas com
manutencao deficiente.

F) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As
ferramentas de corte com arestas cortantes afiadas com
uma manutencao adequada tém menos probabilidades de
se prenderem e sao mais faceis de controlar.

G) Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as
brocas, etc., de acordo com as presentes instrugoes,
tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho
arealizar. A utilizacdo da ferramenta elétrica para
utilizagoes diferentes das previstas poderia resultar
numa situacao perigosa.

H) Mantenha os punhos e as superficies de agarrar
secas, limpas e isentas de 6leo e gordura. Os punhos e as
superficies de agarrar escorregadias nao permitem um
manuseamento e um controlo seguros da ferramenta em
situacoes inesperadas

2.6 INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA MOTOSSERRAS

1) AVISO GERAL DE SEGURANGA DA MOTOSSERRA
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A) Mantenha todas as pecas do corpo afastadas da
corrente da motosserra quando a mesma estiver a
funcionar. Antes de ligar a motosserra, certifique-se

de que a corrente nio esta em contacto com nada.

Um momento de desatengdo durante a utilizacao de
motosserras pode causar o emaranhamento da roupa ou
do corpo com a corrente da motosserra.

B) Segure sempre a motosserra com a mao direita no
punho traseiro e a mao esquerda no punho dianteiro.
Segurar a motosserra com uma configuracdo de méao
invertida aumenta o risco de ferimentos pessoais. Esta
ferramenta nunca deve ser segurada desta forma.

C) Segure a ferramenta elétrica apenas pelas
superficies de aperto isoladas, uma vez que a corrente
da motosserra pode entrar em contacto com cabos
elétricos ocultos ou com o seu proprio cabo. Acessorios
de corte em contacto com um fio "vivo" podem tornar as
partes metalicas expostas da ferramenta elétrica "vivas"
e provocar um choque elétrico ao operador.

D) Utilize protecéo ocular. Recomenda-se a utilizagio

de equipamento de protecao adicional para a audicao,
cabeca, maos, pernas e pés. Um equipamento de protecao
adequado ira reduzir os ferimentos pessoais provocados
por detritos projetados ou pelo contacto acidental com a
motosserra.

E) Niio opere a motosserra numa arvore, escada, telhado
ou em qualquer suporte instavel. Manipular a motosserra
neste contexto pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

F) Mantenha sempre uma posicio correta e utilize a
motosserra apenas quando estiver numa superficie
fixa, firme e nivelada. As superficies escorregadias
ou instaveis podem causar a perda de equilibrio ou de
controlo da motosserra.

G) Quando estiver a cortar um ramo sob tenséo, preste
atencao ao efeito inverso do ramo. Quando a tensao nas
fibras de madeira & libertada, o ramo carregado pode
atingir o operador e/ou fazer com que perca o controlo da
motosserra.

H) Deve ter especial cuidado ao cortar arbustos e
arvores. 0 material fino pode prender a corrente da
motosserra e ser chicoteado na sua diregdo ou fazer com
que perca o equilibrio.

1) Transporte a motosserra pelo punho dianteiro, com
amotosserra desligada e afastada do corpo. Quando
estiver a transportar ou armazenar a motosserra,
deve proteger sempre a lamina com uma tampa. 0
manuseamento correto da motosserra ird reduzir a
probabilidade de contacto acidental com a corrente em
movimento.

J) Siga as instrucdes para lubrificagio, tensionamento
da corrente e substituicao do guiador e da corrente.
Uma corrente com tensao ou lubrificagao incorreta pode
partir-se ou aumentar a possibilidade de ressaltos.

K) Apenas deve cortar madeira. Ndo utilize a motosserra
para fins nao previstos. Por exemplo: ndo utilize a
motosserra para cortar metal, plastico, alvenaria ou
materiais de construcao que nao sejam de madeira.
Autilizagdo da motosserra para fins diferentes dos
previstos pode resultar numa situacao perigosa.

L) Nao tente abater uma arvore até conhecer e saber
como evitar os riscos. Podem ocorrer ferimentos graves
no operador ou em pessoas que se encontrem nas
proximidades durante o abate de uma arvore.

2) CAUSAS E PREVENGAO DE RESSALTOS PELO OPERADOR

Pode ocorrer um ressalto quando a ponta ou a extremidade da barra guia tocar num objeto, ou quando a madeira
se fechar e apertar a motosserra durante o corte.

Nalguns casos, o contacto com a extremidade pode provocar uma reacéo inversa stbita, ao fazer com que a
barra-guia salte para cima e para tras, na direcao do operador.

Se a corrente da motosserra for apertada ao longo da parte superior da barra guia, pode ser empurrada
rapidamente para tras, na direcdo do operador.

Qualquer uma destas reacoes pode fazer com que o operador perca o controlo da serra e resultar em ferimentos
pessoais graves. Nao confie exclusivamente nos dispositivos de seguranga incorporados na serra.

Como utilizador de uma motosserra, deve tomar varias medidas para manter os trabalhos de corte isentos de
acidentes ou ferimentos.

0 ressalto & o resultado da utilizacdo indevida da motosserra e/ou de procedimentos ou condicoes de
funcionamento incorretos, que pode ser evitado tomando as precaugdes adequadas indicadas abaixo:
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A) Segure firmemente, com os polegares e os dedosem  C) Utilize apenas as barras guia e as correntes de

torno dos punhos da motosserra, com ambas as maos substituicao especificadas pelo fabricante. A substituicao
sobre a motosserra e posicione o seu corpo e o seu braco  incorreta das barras guia e das correntes da motosserra
de forma a que possa resistir as forcas de um ressalto. pode provocar a quebra da corrente e/ou um ressalto.

As forgas de um ressalto podem ser controladas_pelo ) D) Siga as instrucdes de afiago e manutengo do
operador, se forem tomadas as devidas precaugdes.Nao  gapricante para a motosserra. Diminuir a altura do
deve largar amotosserra. limitador de profundidade pode resultar num aumento

B) Nao deve estender demasiado amao e cortaracima  de ressaltos.
da altura dos ombros. Isto ajuda a evitar o contacto

involuntario com a extremidade e permite um melhor

controlo da motosserra em situagoes inesperadas.

2.7 REDUCAO DA VIBRAGAO E DO RUIDO

A fim de reduzir o impacto da emissao de ruido e das vibracoes, limite o tempo de operacao, utilize modos de
operacao de baixa vibragao e baixo ruido, e utilize equipamento de protecao individual. Tenha em conta os
seguintes pontos para minimizar os riscos de exposi¢ao a vibragoes e ruidos:

1. Utilize o produto apenas como previsto pela sua concecao e por estas instrucoes.

2. Assegure-se de que o produto esta em bom estado e bem conservado.

3. Utilize os acessorios corretos para o produto e certifique-se de que estao em boas condigdes.

4, Mantenha uma boa aderéncia na superficie dos punhos.

5. Mantenha este produto de acordo com estas instrucdes e bem lubrificado (quando apropriado).

6. Planeie o seu programa de trabalho para utilizar qualquer ferramenta de alta vibragao durante um periodo
de tempo mais longo.

2.8 RISCOS RESIDUAIS

Mesmo que esteja a operar este produto de acordo com todos os requisitos de seguranca, subsistem riscos
potenciais de ferimentos e danos. Os seguintes perigos podem surgir relativamente a estrutura e conce¢ao
deste produto:

- Defeitos de saiide resultantes da emissao de vibragdes se o produto estiver a ser utilizado durante longos
periodos de tempo ou nao for gerido e mantido de forma adequada.

- Lesdes e danos materiais devidos a acessorios de corte partidos ou ao impacto stbito de objetos escondidos
durante a utilizagao.

- Perigo de ferimentos e danos a propriedade causados por objetos voadores.

- Autilizacdo prolongada deste produto expde o operador a vibracdes e pode produzir o Fendmeno de Raynaud
(doenca dos "dedos brancos"). A fim de reduzir o risco, utilize luvas e mantenha as maos quentes. Se aparecer
algum dos sintomas do Fendmeno de Raynaud, procure imediatamente aconselhamento médico. Os sintomas
do Fenémeno de Raynaud incluem: dorméncia, perda de sensibilidade, formigueiro, picada, dor, perda de forca,
alteracdes na cor ou condicao da pele. Estes sintomas aparecem normalmente nos dedos, maos ou pulsos. O
risco aumenta a baixas temperaturas.

A IMPEDANCIA MAXIMA PERMITIDA DO SISTEMA E DEO.246Q NO PONTQ
DE INTERFACE DA ALIMENTAGAO DO UTILIZADOR. 0 UTILIZADOR DEVERA
CONSULTAR O SEU FORNECEDOR DE ELETRICIDADE E DEVERA
DETERMINAR SE O EQUIPAMENTO ESTA LIGADO APENAS A UMA
ALIMENTAGAO COM ESSAIMPEDANCIA OU UMAINFERIOR.
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2.9 SIMBOLOS ENCONTRADOS SOBRE O PRODUTO

A

AVIS0! TODOS S SINAIS DE SEGURANCA DO PRODUTO DEVEM SER
MANTIDOS LIMPOS E LEGIVEIS. CAS0 0S SINAIS ) DE SEGURANCAESTEIAM
EM FALTA OU ILEGIVEIS, DEVEM SER SUBSTITUIDOS ATRAVES DO
SERVICO POS-VENDA DO CONCESSIONARIO LOCAL.

M
M

Esta em conformidade com as normas europeias: Este simbolo
significa que este aparelho esta em conformidade com as diretivas
europeias aplicaveis, e que foi efetuado um teste de conformidade
com estas diretivas.

Conformidade com os regulamentos técnicos da Ucrania

Leia e compreenda todas
as instrucoes antes de

operar o produto, siga D Aparelho de classe I
todas asinstrugdes e
avisos de seguranca.

Os residuos de produtos elétricos ndo devem ser eliminados
juntamente com o lixo doméstico. Recicle-os onde existirem
instalacoes para tal. Consulte as autoridades locais ou o revendedor
para obter conselhos sobre a reciclagem.

Utilize protecao para a

cabeca, Utilize luvas de protecao.

Utilize calcado robusto e

antideslizante AU Utilize protecao ocular.

Utilize protecao

respiratdria. Utilize protecao auditiva.

R @ O ©

Nao exponha o produto
a condicdes de chuva ou
humidade.

Utilize protecao para o
corpo!

Ve

@

Utilize sempre a
motosserra com as
duas maos, ndo utilize a
motosserra com apenas
uma mao.

Tenha atencao aos ressaltos
A da motosserra e evite o
contacto com a extremidade
da barra.
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. . Desligue a ficha de
gg;?::fegom os objetos ind alimentacao se o cabo estiver
’ ™\ | danificado ou emaranhado.

Desligue e retire a ficha da

Codigo de protecao tomada antes de efetuar

IPX0 internacional (grau de qualquer operacao de

protecao contra pd e o< limpeza, manutencao ou

intrusao de agua) [F] reparacgao, ou se o cabo
estiver danificado.

210 SIMBOLOS NESTE MANUAL

[\

Tipo e origem do perigo: a ndo
observancia deste aviso pode
resultar em ferimentos fisicos
ou morte.

Tipo e origem do perigo: este
simbolo indica que podem
ocorrer danos no aparelho,
no ambiente ou noutros
bens como resultado da ndo
observancia deste aviso.

®

Nota: este simbolo indica
informacoes importantes para
uma melhor compreensao do
produto.

() ¢

Recicle este manual de
instrugoes

2

Este produto é reciclavel. Se ja
nao puder ser utilizado, deve
ser entregue num centro de
reciclagem de residuos.

[
107

Nivel de poténcia sonora
garantido (testado de acordo
com a Diretiva 2000/14/CE,
emendada pela 2005/88/CE).

Consulte a ilustracao correspondente no final do folheto.
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(3. DADOS TECNICOS )

Modelo ECS2-33.4
Tensao e frequéncia nominais 220-240V ~ 50 Hz
Entrada nominal 2000 W
Peso liquido 4,92kg
Peso bruto 5.81kg
Velocidade maxima da corrente 14,5 m/s
Tipo de motosserra 91PX052X
Divisao da corrente 3/8
Medidor de corrente 1,2mm
Ligacoes de acionamento 52
Marca da barra guia Oregon
Tipo de barra guia 140SDEA041
Comprimento da barra guia 35cm
Capacidade do reservatorio de dleo 170 ml
Tipo de dleo Oleo lubrificante 32#
Controlo do 6leo Automatico
0Os valores de emissao estao indicados abaixo, de acordo com a norma EN 62841-1
Nivel de presséo aciistica LpA 95.1dB(A) K=3dB(A)
Nivel de poténcia sonora LWA 103.1dB(A)
Incerteza K 3dB(A)
Nivel de poténcia sonora garantido 107 dB(A)
Nivel de vibragéo Punho principal 6.2 m/s? punho dianteira 5.3 m/s?
IncertezaK K=1,5 m/s?

0Os valores sonoros foram determinados de acordo com o codigo de ensaio de ruido indicado na norma EN 62841-
4-1, utilizando as normas basicas EN 1SO 3744 e EN 1SO 11094,

Recomendacao para o operador utilizar protecao auditiva.

0 valor total de vibracao declarado e o valor de emissao de ruido declarado foram medidos de acordo com um
método de ensaio normalizado e podem ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra.

Os valores totais declarado da vibracdo e os valores declarados de emissao de ruido podem também ser
utilizados para uma avaliacao preliminar da exposicao.

AVISO: AS EMISSOES DE VIBRACOES E DE RUIDO DURANTE A UTILIZACAQ EFETIVA DA
FERRAMENTA ELETRICA PODEM DIEERIR DOS VALORES DECLARADOS, DEPENDENDO
DA FORMA COMO A FERRAMENTA E UTILIZADA E, EM ESPECIAL, DO TIPO DE PECA
A TRABALHAR. AS EMISSOES TEM DE IDENTIFICAR MEDIDAS DE SEGURANCA
PARA PROTEGER O OPERADOR, BASEADAS NUMA ESTIMATIVA DA EXPOSI%AO NAS
CONDISOES REAIS DE UTILIZAGAO (TENDO EM CONTATODAS AS PARTES DO CICLO DE
FUNCIONAMENTO, TAIS COMO 0S PERIODOS EM gUE A FERRAMENTAESTA DESLIGADA
EEM QUE ESTAA FUNCIONAR EM VAZIO, PARAALEM DO TEMPO DE DISPARO).
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31 MONTAGEM

AVIS0! 0 PRODUTO DEVE SERTOTALMENTE MONTADO ANTES
é DA OPERACAO! NAO UTILIZE UM PRODUTO %UE ESTEJA PARCIALMENTE

MONTADO OU MONTADO COM PECAS DANIFICADAS! SIGA PASSO A PASSO
AS INSTRUGOES DE MONTAGEM E UTILIZE AS IMAGENS FORNECIDAS
COMO UM GUIAVISUAL PARAMONTAR FACILMENTE 0 PRODUTO!

3.2 DESEMBALAR

1. Cabo de alimentacdo e ficha

2. Punho principal

3. Interruptor ON/OFF (ligar/desligar)
4, Caixa principal

5. Tampa do reservatdrio de 6leo

6. Caixa do motor

7.Punho dianteiro

8. Protecao do punho dianteiro

9.Barra guia

10. Motosserra

11.Botdo de blogueio de regulacao da barra
12. Tampa da guia e da corrente

13. Roda de tensionamento da corrente
14. Indicador do nivel de 6leo

15. Retentor do cabo de extensao

16. Corrente/barra/cabo da lamina

17. Botdo de seguranca

Instrugdes para desembalar:
- Utilize luvas quando estiver a desembalar.

- Nao utilize cortadores, facas, serras ou quaisquer outras ferramentas semelhantes quando estiver a
desencaixotar.

- Transporte a ferramenta apenas pelo punho.
- Guarde a caixa para posterior reutilizagio (transporte e armazenamento).
- Conserve o manual de instrucdes numa area seca para consulta posterior.

3.3INSTALACAO

Montagem da motosserra e da barra guia: ilustracao @ até @

Desaperte 0 botao de blogueio de regulacao da barra para retirar a tampa. Enrole a corrente da motosserra na ranhura
da barra guia. Monte a barra guia na motosserra elétrica com a corrente a volta do pinhao e ajuste preliminarmente a
tenséo da corrente com a roda de tensdo da corrente.
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Cologue novamente a tampa na motosserra e aperte ligeiramente o botao. Nao aperte completamente.
Tensionamento da corrente: ilustracao

c AVISO! MANTENHA SEMPRE UMA TENSAQ CORRETA NA CORRENTE. UMA

CORRENTE FROUXA AUMENTA 0 RISCO DE RESSALTOS. UMA CORRENTE

FROUXA PODE SALTAR PARA FORA DA RANHURA DO GUIADOR. ISTO PODE

FERIR 0 OPERADOR E DANIFICAR A CORRENTE. UMA CORRENTE FROUXA
PROVOCAUMDESGASTE RAPIDO DACORRENTE, DOVEIO DACORRENTE E DARODADENTADA.
A VIDA UTIL DA MOTOSSERRA DEPENDE PRINCIPALMENTE DE UMA LUBRIFICACAO
ADEQUADA E DE UM TENSIONAMENTO CORRETO. EVITE TENSIONAR A CORRENTE SE
ESTIVER QUENTE, UMA VEZ QUE FAZ COM QUE A CORRENTE FIQUE SOBRETENSIONADA
DURANTE 0 ARREFECIMENTO.

Verifique a tensdo puxando a corrente da motosserra para forada barrada corrente. Uma corrente corretamente
tensionada deve ter cerca de 2-3 mm de distancia entre si e a barra guia.

Se forem necessarios ajustes, solte o botdo de bloqueio de ajuste da barra por uma volta completa.

Para ajustar a tensao da motosserra, gire a roda de tensionamento da corrente. Girar a roda para cima aumenta
a tensdo e gira-la para baixo diminui a tensdo. Uma corrente corretamente tensionada, nio deve ter folgas e
apenas deve poder ser puxada 2-3 mm da barra da motosserra.

Quando a corrente estiver corretamente tensionada, aperte o botao de bloqueio de regulacdo da barra. NAO
sobrecarregue a corrente, uma vez que resulta num desgaste excessivo e reduz a vida Gtil da barra e da corrente.

' @ A MOTOSSERRA DEVE SER CORRETAMENTE TENSIONADA PARA GARANTIR

UM FUNCIONAMENTO SEGURO. A TENSAO DA CORRENTE E OTIMA SE A

CORRENTE DAMOTOSSERRA PUDER SER LEVANTADA 2-3 MM DO CENTRO DA

BARRA DA CORRENTE. 0 COMPRIMENTO DA SERRA PODE VARIAR DEVIDO AO
AQUECIMENTO DURANTE 0 FUNCIONAMENTO. VERIFIQUE A TENSAQ DA CORRENTE A CADA
10 MINUTOS DE FUNCIONAMENTO E AJUSTE CONFORME NECESSARIO, PRINCIPALMENTE
NO CASO DE MOTOSSERRAS NOVAS. AFROUXE A CORRENTE DA MOTOSSERRA DEPOIS DE
TERMINAROTRABALHO,UMAVEZ(&UEAFERRAMENTAENCURTADURANTEOAQUECIMENTO.
DESTA FORMA, PODE PROLONGARAVIDA UTIL DACORRENTE E EVITAR DANOS.

3.4 PREPARACAO

Utilizacao do equipamento de seguranca: ilustracao @
Antes de utilizar o produto certifique-se de que colocou o seguinte equipamento de protecao:
- Oculos de seguranca - Protecao de ouvidos - Macacao de protegao

- Mascara facial - Luvas de protecao - Botas de protecao

Antes de cada utilizagao, verifique os seguintes itens para garantir condicoes de trabalho seguras.
Motosserra: antes de comecar a trabalhar, verifique se a motosserra apresenta danos na caixa, no cabo de
extensao, na serra da corrente e na barra da corrente. Nunca utilize uma maquina manifestamente danificada.

Reservatorio de dleo: verifique o nivel de enchimento do reservatorio de dleo. Verifique também se existe 6leo
suficiente disponivel durante o trabalho. Nunca utilize a motosserra se nao existir 6leo ou se o nivel de 6leo tiver
descido abaixo da marca de nivel minimo de 6leo, para evitar danos na motosserra. Em média, um enchimento de
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dleo & suficiente para aproximadamente 10 minutos de operaco de corte (dependendo da duracio das pausas e
da densidade da pega a ser trabalhada).

Corrente da motosserra: verifique a tensao da motosserra e o estado das ldminas. Quanto mais afiada estiver
a corrente da motosserra, mais facil e manejavel sera a operagao. 0 mesmo se aplica a tensdo da corrente.
Verifique a tensao a cada 10 minutos de funcionamento para maximizar a seguranca. Em particular, as novas
correntes da motosserra estao sujeitas a alteracdes devido ao calor gerado pelo funcionamento.

Enchimento do sistema de dleo: ilustracao @ e (€X)

f AVISO! A MOTOSSERRA NAO E FORNECIDA COM OLEQ. NUNCA ‘

UTILIZE AMOTOSSERRA SEM OLEO PARA A CORRENTE QU COM 0

RESERVATORIO DE OLEO VAZI0, UMA VEZ QUE PODE PROVOCAR

DANOS GRAVES NO PRODUTO.'A VIDA UTIL DA CORRENTE F A
CAPACIDADE DE CORTE DEPENDEM DE UMA LUBRIFICACAQ OTIMA. POR
CONSEGUINTE, A CORRENTE E AUTOMATICAMENTE LUBRIFICADA DURANTE 0
FUNCIONAMENTO ATRAVES DA SAIDA DE OLEO.

Antes de comecar, engate o travao.

Esta motosserra inclui um sistema de lubrificagao automatica para manter a corrente e a barra da corrente
devidamente lubrificadas. O indicador do nivel de 6leo mostra o 6leo restante na motosserra. Se o nivel de dleo
descer para menos de um quarto da capacidade, encha novamente com 6leo adequado para barras e correntes.
Utilizar apenas os lubrificantes recomendados.

Para encher o reservatorio de 6leo: retire a tampa do 6leo. Encha o reservatorio com 6leo para a barra e a
corrente até o nivel de 6leo atingir a capacidade maxima.

Coloque novamente a tampa. Certifique-se de que verifica o nivel de 6leo a cada 10 minutos de utilizagao.
Desligue a motosserra antes de verificar os niveis de 6leo ou de encher o reservatdrio de 6leo.

AVISO! PARA EVITAR FUGAS DE OLEO, A MAQUINA DEVE SER
DEIXADA NA POSJEAO HORIZONTAL JCOM TAMPA DO
RESERVATORIO DE OLEQ NA VERTICAL) QUANDO NAO ESTIVER A
SER UTILIZADA. UTILIZE APENAS 0 OLEO RECOMENDADO PARA
EVITAR DANOS NA_MOTOSSERRA. NUNCA UTILIZE OLEO RECICLADO OU
ANTIGO. AUTILIZAGAO DE OLEO NAQ APROVADO IRAANULAR A GARANTIA.

Ligue o cabo de extensao: ilustragao @

Para utilizar o retentor do cabo, dobre o cabo de extensdo a cerca de 30 cm da extremidade e insira-o na
extremidade do retentor. Coloque o lago formado pela dobragem do cordao sobre o gancho. Puxe delicadamente
o corddo para assegurar que esta devidamente colocado no retentor.
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Mantenha o cabo de extensao sempre afastado do operador, da unidade e de quaisquer obstaculos. Ndo exponha
o cabo a calor, 6leo, agua ou arestas afiadas.

CUIDADO! PARA EVITAR 0 PERIGO DE UMA REATIVACAO DO INTERRUPTOR
TERMICOINADVERTIDAMENTE, ESTE APARELHO NAO DEVE SERALIMENTADO
ATRAVES DE UM DISPOSITIVO DE COMUTACAO EXTERNO, COMO UM
TEMPORIZADOR, OU LIGADO A_UM CIRCUITO QUE SEJA LIGADO/DESLIGADO
REGULARMENTE PELA REDE ELETRICA.

3.5 PRIMEIRA UTILIZACAO

Preste particular atencdo a utilizacao da ferramenta elétrica pela primeira vez: concentre-se e dedique toda a
sua atencdo a esta primeira utilizacdo. Faga a primeira prova num espaco livre sem qualquer obstaculo e sem
qualquer elemento circundante.

3.6 FUNCIONAMENTO

Ligar o produto: ilustracao @

Para ligar a ferramenta: prima o botdo de seguranca e, em seguida, aperte o gatilho. Apds o arranque da
ferramenta, pode soltar o interruptor de seguranga sem desligar a ferramenta.

Para desligar a ferramenta: solte o interruptor do gatilho.

Travao de ressaltos:

0 travao de ressaltos & um mecanismo de seguranca ativado pelo protetor de mao dianteiro. A motosserra para
imediatamente quando ocorre um ressalto.

Antes de cada utilizagéo, deve ser efetuado o controlo de funcionamento indicado abaixo. O objetivo do teste do
travao de corrente consiste em reduzir a possibilidade de ferimentos devido a ressaltos.
Controlo da lubrificacao automatica da corrente: ilustracao @

Verifique regularmente o funcionamento da lubrificacao automatica da corrente para evitar o sobreaquecimento e os
consequentes danos na barra da corrente e na corrente da motosserra associada.

Para tal, alinhe a extremidade da barra da corrente contra uma superficie lisa (tabua, corte de uma arvore) e deixe a
motosserra funcionar.

Se surgir uma quantidade crescente de 6leo, significa que a lubrificacao automatica da corrente funciona corretamente.
Técnicas gerais de serracio: ilustracio até

Recomenda-se que o primeiro utilizador pratique, no minimo, o corte de toros num cavalo de serra ou num berco.
- Deve serrar primeiro os ramos mais baixos da arvore. Desta forma, & mais facil que os ramos cortados caiam
no chao.

-Nofim do corte, 0 peso da serra aumenta subitamente para o utilizador,uma vez que ja nio esta a ser suportada
por um ramo. Existe o risco de perder o controlo da serra, pelo que deve manter-se alerta durante toda a
operacao de corte.

- Retire a serra de um corte apenas com a serra em funcionamento. Desta forma, evita que a corrente fique presa
namadeira.

- NAO serre com a extremidade da barra da corrente. NAQ serre nas formacées dos ramos (onde a arvore se
ramifica para fora). Isto ira impedir a capacidade de recuperacao da arvore.

- Para serrar 0s ramos mais pequenos, coloque a face de paragem da serra no ramo. Isto evita movimentos
indesejaveis da serra no inicio do corte. Aplique uma ligeira pressao e guie a serra através do ramo, de cima para
baixo.

- Para serrar os ramos maiores, faca primeiro um corte em relevo. Deve serrar 1/3 do didametro do ramo, de baixo
para cima, utilizando o lado superior da barra da corrente. Em seguida, deve serrar de cima para baixo os outros
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2/3, utilizando o lado inferior da barra da corrente. Deve serrar os ramos mais compridos em sec¢des para
manter o controlo do local de impacto.
Abate de arvores

Quando as operacoes de corte transversal e de abate sao efetuadas por duas ou mais pessoas ao mesmo tempo,
as operacodes de abate devem ser separadas das operagdes de corte transversal por uma distancia de, pelo
menos, duas vezes a altura da arvore abatida.

0 abate de arvores nao deve ser efetuado de forma a pdr em perigo qualquer pessoa, atingir qualquer linha de
servico plblico ou causar danos materiais. Se a arvore entrar em contacto com uma linha de servico piblico, a
empresa deve ser imediatamente notificada.

0 operador da motosserra deve manter-se no lado ascendente do terreno, uma vez que existe a possibilidade de
arvore rolar ou deslizar para baixo depois de ser abatida.

Antes de se iniciarem os cortes, deve ser planeada uma via de evacuacao e, se necessario, desobstruida. A via de
evacuacao deve estender-se para tras e na diagonal da linha de queda prevista.

Antes deiniciar o abate, considere a inclinacao natural da arvore, a localizagao dos ramos maiores e a dire¢ao do
vento para determinar a direcdo de queda da arvore.

Remova a sujidade, as pedras, os cascalhos soltos, os pregos, os agrafos e 0 arame da arvore.

CUIDADO! NAO DEVE CORTAR ARVORES QUANDO EXISTEM
VENTOS FORTES. ISTO PODE RESULTAR EM FERIMENTOS E
APENAS DEVE SER EFETUADO POR UM PROFISSIONAL COM
FORMACAO.

Entalhe de corte inferior

Faca o entalhe a 1/3 do didmetro da arvore, perpendicular a direcdo das quedas. Efetue primeiro o corte de
entalhe horizontal inferior. Desta forma, evita que a corrente da motosserra ou a barra guia fiquem entaladas
durante o segundo entalhe.

Abate de arvores em corte posterior

0 corte posterior de abate deve ser efetuado, pelo menos, 50 mm mais alto do que o corte de entalhe horizontal.
Mantenha o corte posterior do abate paralelo ao corte horizontal do entalhe. O corte posterior deve ser efetuado
de forma a deixar madeira suficiente para servir de dobradica. A madeira da dobradica evita que a arvore se
torca e tombe na direcao errada. Nao deve cortar a dobradica.

Quando o abate se estiver a aproximar da dobradica, a arvore ird comegar a cair. Se existir alguma possibilidade
de a arvore nao tombar na direcdo pretendida ou balancar para tras e entortar a motosserra, deve parar o corte
antes de o finalizar e utilizar cunhas de madeira, plastico ou aluminio para abrir e orientar o corte e deixar a
arvore tombar ao longo da linha de queda pretendida.

Quando a arvore comecar a cair, retire a motosserra do corte, pare o motor, pouse a motosserra e, em seguida,
utilize a via de evacuacao planeada. Preste atencao a queda de pedagos de madeira e tenha cuidado com os seus
pés.

Deshaste de arvores

0 desbaste € a remocao dos ramos de uma arvore caida. Ao desbastar, deixe as partes inferiores maiores para
apoiar o troncofora do chao. Retire os pequenos ramos num dinico corte. Os ramos sob tensao devem ser cortados
de baixo para cima para evitar que a motosserra fique presa.

Corte transversal de um tronco

0 corte transversal & o corte de um tronco em comprimento. £ importante certificar-se de que os seus pés estao
firmes e que o peso esta distribuido uniformemente por ambos os pés. Sempre que possivel, o tronco deve ser
levantado e apoiado com a utilizacao de toros ou calgos. Siga estas instrugdes simples para um corte facil.

Quando o tronco estiver apoiado ao longo de todo o comprimento, deve ser cortado pelo topo (overbuck).

57

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

Quando o tronco estiver apoiado numa extremidade, corte 1/3 do didmetro do lado inferior (underbuck). Em
seguida, efetue o corte final, sobrepondo-se ao primeiro corte.

Quando o tronco estiver apoiado em ambas as extremidades, corte 1/3 do didmetro a partir do topo (overbuck).
Em seguida, efetue o corte acabado, subcortando os 2/3 inferiores para se encontrar com o primeiro corte.

Quando estiver a efetuar um corte transversal num declive, deve colocar-se sempre no lado ascendente do
tronco.

Quando estiver a "cortar através", para manter o controlo total, solte a pressao de corte perto do fim do corte
sem afrouxar o aperto nos punhos da motosserra.

Nao deve deixar que a corrente entre em contacto com o solo. Apds terminar o corte, aguarde até que a corrente
da motosserra pare antes de a mover outra vez. Pare sempre o motor antes de avancar de uma arvore para outra.

(4. TRANSPORTE )

0 transporte da maquina pode exigir o cumprimento de certos requisitos especificos do seu pais.

Certifique-se de que os respeita contactando as autoridades do seu pais, a fim de os respeitar a todos. Certifique-
se de que a temperatura durante o transporte nunca estara fora do intervalo de temperatura indicado no
capitulo armazenamento. Desligue sempre o produto e coloque a tampa da barra guia.

Quando estiver a transportar num veiculo, mantenha a corrente da motosserra e a barra guia cobertas com a
tampa.

Deixe a maquina arrefecer durante 2 horas no exterior, antes de a transportar.

Fixe corretamente a motosserra para evitar rotagoes e danos na motosserra.

Proteja o produto de qualquer impacto pesado ou vibracoes fortes que possam ocorrer durante o
transporte em veiculos. Proteja o produto para evitar que escorregue ou caia.

(5. MANUTENGAO )

51 LIMPEZA

AVISO!  UTILIZE LUVAS RESISTENTES QUANDO EFETUAR

PUALQUER MANUTENCAO OU PRESTAR ASSISTENCIA A ESTA
ERRAMENTA. DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA ANTES DE

EFETUAR  QUALQUER SERVI%O OU MANUTENCAO NESTA
FERRAMENTA. 0S TRABALHOS DE LIMPEZA E MANUTEN%‘AO DEVEM SER
EFETUADOS EXCLUSIVAMENTE DE ACORDO COM ESTAS INSTRUCOES! TODOS
8lslATI.I}II:\I%II\\Ii)I-(I)qS FUTUROS DEVEM SER EFETUADOS POR UM ESPECIALISTA

Limpeza do produto: ilustragao @ até @

- Limpe a caixa de plastico moldado da motosserra com uma escova macia e um pano limpo.

- NAO utilize 4gua, solventes ou produtos de polimento.

- Retire todos os detritos, especialmente das aberturas de refrigeracao do motor.

- Retire e limpe a tampa, a corrente e a barra da corrente com uma escova ap6s 1a 3 horas de utilizagao.

- Limpe a area sob a tampa, a roda dentada de acionamento e o conjunto da barra da corrente com uma escova
macia.

- Limpe a saida de 6leo com um pano limpo.
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Lubrificacao da roda dentada: ilustracao @

1. Limpe a barra e a roda dentada.

2. Utilizando uma pistola de lubrificagdo, introduza a extremidade da pistola no orificio de lubrificaco e injete o
lubrificante até que apareca na extremidade exterior da extremidade da roda dentada.

3.Pararodar a roda dentada, solte o batente da corrente e puxe a corrente com a méo até que o lado ndo lubrificado da
roda dentada esteja alinhado com o orificio de lubrificacdo. Repita o procedimento de lubrificacao.

Afie a corrente da motosserra

AVISO! DESLIGUE AMOTOSSERRA DA FONTE DE ALIMENTACAQ ANTES DE
EFETUAR A MANUTENGAO. PODEM OCORRER FERIMENTOS GRAVES OU
MORTE DEVIDO A CHOQUE ELETRICO OU CONTACTO DO CORPO COM A
CORRENTE EM MOVIMENTO. AS ARESTAS DE CORTE DA CORRENTE SAQ
AFIADAS. UTILIZE LUVAS DE PROTEGAO QUANDO ESTIVER AMANUSEARA CORRENTE.

Mantenhaa corrente afiada. Aserraira cortar mais depressa e com maior seguranca. Uma corrente embotada ira causar
desgaste indevido da roda dentada, da barra guia, da corrente e do motor. Se tiver de forgar a corrente na madeira e o
corte criar apenas serradura com algumas lascas grandes, significa que a corrente esta embotada.

Compre uma corrente nova, solicite a afiacao da corrente por um profissional num centro de assisténcia qualificado ou
proceda a afiacdo da corrente utilizando um kit adequado. A diferenca de altura entre a extremidade de corte e a crista
é aregulacdo do limitador de profundidade.

Quando estiver a afiar a extremidade de corte, a definicao do calibre de profundidade entre a extremidade e a crista da
placa lateral diminui. Para manter um desempenho de corte 6timo, a crista tem de ser limada para atingir a definicao
recomendada para o calibre de profundidade.

Para afiar a corrente:
1. Utilizando luvas de protecdo, verifique se a corrente esta corretamente esticada na barra guia.

2. Utilize uma lima redonda com um didmetro 1,1 vez superior a profundidade do dente de corte. Certifique-se de que
20% do didmetro da lima esta acima da placa superior do cortador.

UM GUIA DE LIMA ESTA DISPONIVEL NA MAIOR PARTE DOS
RETALHISTAS DE MOTOSSERRAS E E A FORMA MAIS FACIL DE
SEGURARALIMANAPOSICAO CORRETA.

3. Deve limar num &ngulo perpendicular a barra e num angulo de 25° em relagdo a direcao de deslocamento

4. Deve limar cada dente apenas do interior para o exterior. Lime primeiro um lado da corrente e, em seguida, vire a
serra e repita o processo.

- Afie cada dente da mesma forma, utilizando 0 mesmo niimero de limagens.

- Mantenha todos os comprimentos de corte iguais. Cada vez que a extremidade de corte € afiada, o comprimento de
corte & reduzido. Quando o comprimento do cortador & reduzido para 0,16 polegadas (4 mm), significa que a corrente
esta gasta e deve ser substituida.

- 0 ajuste do calibre de profundidade também & reduzido a cada afiacao. A cada 5 afiagdes, utilize uma ferramenta de
medicao do calibre de profundidade para verificar a altura entre a extremidade de corte e a crista. Quando necessario,
utilize uma lima plana paralimar a crista de forma a obter a definicao do calibre de profundidade de 0,025 polegadas. As
ferramentas de medicao do medidor de profundidade estao disponiveis na maior parte dos retalhistas de motosserras.
- Se a motosserra nao estiver a funcionar corretamente, leve-a a um centro de assisténcia qualificado para que seja
inspecionada. Utilize apenas pecas idénticas as indicadas neste manual.
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5.2 SUBSTITUICAO

Substituicao da corrente da motosserra e da barra da corrente: ilustracao @

‘ f AVISO! NAO LIGUE A MOTOSSERRA AO CABO DE EXTENSAO E A

FONTE DE ALIMENTACAO ANTES DE ESTAR COMPLETAMENTE
MONTADA. UTILIZE “APENAS PECAS IDENTICAS PARA A
SUBSTITUICAD.

Deve substituir a corrente quando os cortadores estiverem demasiado gastos para serem afiados ou quando a
corrente se partir. Inclua sempre uma nova roda dentada de acionamento quando substituir a corrente. Isto ira
manter a condugao da corrente correta.

1. Coloque o corpo da serra numa superficie firme e nivelada.

2. Rode o botao de bloqueio de regulagao da barra para a esquerda para retirar a tampa do corpo da serra.

3. Utilizando luvas de protecao, enrole a corrente da motosserra a volta da barra da corrente, certificando-se de
que os dentes estao orientados no sentido da rotagao. A corrente deve ser colocada corretamente na ranhura
que corre ao longo de toda a borda exterior da barra da corrente.

4, Cologue a corrente da motosserra a volta da roda dentada, alinhando a ranhura da barra da corrente com o
parafuso interno na base da serra e a cavilha de tensdo da corrente no orificio da cavilha da barra da corrente.
Podera ser necessario ajustar o pino tensor da corrente para ficar corretamente alinhado com o orificio na barra
da corrente. Utilize a roda de tensionamento da corrente para ajustar a localizagao até encaixar na barra da
corrente.

5.Gire aroda de tensionamento da corrente para apertar preliminarmente a barra da corrente o suficiente para
que fique no lugar. Mantendo a barra imdvel, coloque novamente a tampa na serra. Certifique-se de que a patilha
esta corretamente alinhada com a ranhura no corpo da serra. Bloqueie a tampa no lugar com o botao de bloqueio
da tampa, rodando-a para a direita até engatar. Ajuste a tensao da corrente.

Se o cabo de alimentacao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou agente de manutencao,
afim de evitar riscos.

5.3 AGENDA DE MANUTENGAO

Peca Acao Antes/Apos cada utilizacao Acada10 horas
VERIFICAR X
LIMPAR X
TROCAR QUANDO NECESSARIO/CONSULTE A
CORRENTE RESOLUCAO DE PROBLEMAS
OLEO X
EACADA10 CORTES
AFIAR X
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Peca Acao Antes/Apos cada utilizagao Acada10 horas
VERIFICAR X
LIMPAR X
BARRA GUIA ROCAR QUANDO NECESSARIO/CONSULTE A
RESOLUCAO DE PROBLEMAS
LUBRIFICAR X
VERIFICAR X
SISTEMA DE
REGULAGAO DA LIMPAR X
RODADENTADAE TROCAR QUANDO NEC_ESSARIO/CONSULTEA
DA CORRENTE RESOLUCAO DE PROBLEMAS
LUBRIFICAR X

Quando estiver a efetuar a manutencao, deve utilizar apenas pecas sobresselentes idénticas. A utilizacao de
quaisquer outras pegas pode criar um perigo ou causar danos ao produto. Se substituir a corrente, certifique-
se de que as seguintes caracteristicas sdo as mesmas: mesma forma, mesmo comprimento, mesma espessura,
mesmo peso, mesmo material.

A seguinte peca deste produto pode ser substituida pelo consumidor.
- Corrente (Oregon 91P062X)

As pegas sobresselentes estao disponiveis num revendedor autorizado ou através do nosso servigo de apoio ao
cliente.

(6. INVERNO E ARMAZENAMENTO )
Armazenar a maquina: ilustracao até

Armazene a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com um intervalo de temperatura entre 4°C e 24°C, fora
do alcance das criangas. Recomendamos utilizar a embalagem original para armazenar ou cobrir o produto com um
pano ou invdlucro adequado para o proteger do pd. Se armazenar a maquina na embalagem original, o reservatorio de
oleo deve ser completamente esvaziado. Para evitar fugas de 6leo, a maquina deve ser deixada na posicao horizontal.
Nao coloque outros objetos em cima da motosserra.

Deixe a maquina arrefecer durante 2 horas no exterior antes de a armazenar.

Deve certificar-se de que a unidade fica protegida durante o armazenamento (cobertura da corrente e guia)

Se a motosserra ficar armazenada por um longo periodo, limpe a corrente e a barra da corrente.

Ver capitulo Limpeza 5.1
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6.1 VISAO EXPANDIDA

AS PECAS SOBRESSALENTES SUBSTITUIVEIS ESTAO DISPONIVEIS ATE 5ANOS APOS
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A) Visio expandida do produto

B) Lista técnica do produto

POS DESCRICAO 5 Mola 13 Placa de tampao
1 Boto de aperto 6 Anel de vedacao 1 Cajxa_cjlrelta da
. 7 Parafuso autorroscante maquina
2 Conjunto da tampada Coniuntodat
extremidade 8 Parafuso autorroscante onjunto 0a tampa
15 do reservatorio de
2-1 Manga de veio 9 Junta de isolamento combustivel
2-2 Tampa da extremidade termico Coberturado
s Anel de vedacao da 10 gonjuntlo d_o parafuso 15-1 resegvats)rlci de
tampa da extremidade € regulacao combustive
3 Anel de retencéo tipo E N Botdo de ajuste 15-2 Igggﬁi?vi‘fposm de
4 Roda dentada 12 Parafuso autorroscante
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6.2 RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

POS DESCRICAQ 29 Microinterruptor 45 Placa de protecao
Anel de vedacao da 30 Parafuso autorroscante 46 Punho dianteiro
15-3 | tampado rgservatorlo 31 Biela intermédia 47 Conjunto do motor
de combustivel
15-4 | Gancho anti-perda 32 Interruptor 47-1 Porca
Conjunto do 33 1I:r(;t;e;rciiptor damolade 47-2 | Tabua de tiragem
16 reservatorio de ¢ 47-3 | Porca
combustivel 34 Mrc;lsasgg botao de 47-4 | Engrenagem
16-1 Reservatorio de P - 47-5 | Bucha de engrenagem
combustivel 35 Botdo anti-fecho
- ati oni 47- R 200-2R
162 | Mola dofiltro automatico de amonio 6 olamento 6200-2RS
itanci 47-7 j
Anel de vedacao da 36 Capacitancia Conjunto do rotor
16-3 | saidado reservatorio 37 Placa de prensagem de 47-8 | Rolamento 608Z
de combustivel cabos 47-9 | Manga de rolamento
16-4 Rlabnosgg roel:;,e 38 Régua de bornes 47-10 | Conjunto do estator
—Tvao 39 Cabo de alimentagao o Suporte traseiro do
- awuia 40 Cabo damanga de motor
16-6 ﬁmort«;cedor de protecao 47-1p | Conjuntodo porta-
orracha Caixa esquerda da escovas
7 bertura do i Aqui
Cobertura do disco maquina 4713 | Parafuso
18 Manga de veio 42 anjunto doveio de 47-14 | Parafuso autorroscante
19 Amortecedor de travao saida Tampa traseira do
- 42-1 | Rolamento 6900 48
20 Mola de travao motor
21 Biela de comutagdo 42-2_ | Veio de saida 49 Linha de ligagdo
22 Placa de prensagem 42-3 ﬁg\l/aége torgdodo 50 Linha de ligacao
23 Mola da barra de travao 42-4 | Manga de veio 51 Linha de ligacao
j - 52 Terminal fémea
24 qu(\ijunto dobocal de 42-5 Engrenagem do veio
sa%a de saida 53 Fita de cobre
25 Junta do travdo 42-6 | Rolamento 6082 54 Tubo termorretrétil
2% Tubo de 6leo 427 | Porca 55 Placa de corrente
transparente
j 56 Corrente
27 Placa de prensagem 43 gorjjlunto da bomba
Sloco do foacio d € oleo 57 Manga de corte
28 ocodelixagao da A Bloco de contrapeso
placa de protecao

PERIGO! RISCO DE FERIMENTOS DEVIDO A CHOQUE ELETRICO.

ANTES DE EFETUAR QUALQUER RESOLUCAO DE PROBLEMAS,
DESLIGUE 0 PRODUTO.
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Problemas

Causas provaveis

Solucoes

0 produto nao arranca

Néo esta ligado a fonte de
alimentacao

Ligue-o a fonte de alimentagao

Cabo ou ficha com defeito

Verifique junto de um eletricista
especializado

Outro defeito elétrico no produto

Verifique junto de um eletricista
especializado

0 produto ndo atinge a
poténcia maxima

0 cabo de extensdo ndo é adequado
para funcionar com este produto

Utilize um cabo de extensao
adequado

Afonte de alimentacdo (p. ex.,
gerador) tem uma tensao demasiado
baixa

Ligue o aparelho a outra fonte de
alimentacao

As aberturas de ar estao bloqueadas

Limpe as aberturasde ar

Desempenho de corte
insatisfatorio

Acorrente da motosserra ndo esta
corretamente tensionada

Aperte-a corretamente

Corrente da motosserra embotada

Afie ou substitua a corrente da
motosserra

Ruido excessivo/vibragao
excessiva

Acorrente da motosserra esta gasta/
danificada

Substitua por uma nova

0Os parafusos/porcas estao frouxos

Aperte os parafusos/porcas

6.3 CIRCUNSTANCIAS FATAIS: ASPETOS CRITICOS

Problemas Solugoes

Pare imediatamente a maquina e, em seguida,

Amaquina solta fumo durante o funcionamento RN
contacte o centro de assisténcia

(7. FIMDAVIDA UTIL )
Ei Os produtos elétricos ndo devem ser eliminados com produtos domésticos. Os produtos elétricos

usados devem ser recolhidos separadamente e eliminados nos pontos de recolha previstos para o
efeito. Contacte as autoridades locais ou o revendedor para obter conselhos sobre reciclagem.
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(8. GARANTIA )

8.1 GARANTIA STERWINS

0Os produtos STERWINS sao concebidos de acordo com as mais elevadas normas de qualidade para produtos
destinados ao mercado de consumo. Esta garantia de venda cobre um periodo de 5 anos a partir da data de
compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de materiais e de fabrico: pecas e elementos em falta, e
danos ocorridos em circunstancias normais de utilizacao. A reparacéo e a substituicao de pecas nao levam uma
extensao do perfodo de garantia inicial. Deve apresentar a prova da compra deste produto e a data de compra. A
cobertura da garantia é limitada ao valor deste produto.

8.2 EXCLUSOES DA GARANTIA
Esta garantia ndo cobre problemas nem incidentes resultantes de uma utilizacdo incorreta do produto. Os
seguintes itens nao estao cobertos pela garantia:
- Aferramenta foi utilizada incorretamente
- Danos ocorridos durante o transporte ou a instalagao deste produto
- Reparacao e/ou substituicao de pegas efetuadas por terceiros
- Danos causados por fatores externos ou objetos estranhos, como areia ou pedras
- Danos resultantes do ndo cumprimento das instrugoes de seguranca e de utilizagao
- Aferramenta foi desmontada ou aberta
- Aferramenta esteve num ambiente hiimido (orvalho, chuva, submerso em 4gua...)
- Aferramenta tem sido utilizada para fins profissionais
- Aferramenta foi exposta a uma temperatura fora do intervalo especificado no capitulo "armazenamento”
- Acessorios: escovas de carvao, barra guia e corrente de motosserra

0 produto deve ser utilizado em circunstancias normais de utilizagcao, e para fins nao profissionais. Por
conseguinte, estao excluidos desta garantia os produtos utilizados por empresas de jardinagem, autoridades
locais, bem como empresas que oferecem alugueres pagos ou empréstimo gratuito de equipamento.

Em caso de problema ou defeito, deve sempre consultar primeiro o seu revendedor Sterwins. Na maior parte
dos casos, o revendedor Sterwins sera capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Conserve a fatura ou o
recibo: estes documentos serao solicitados no processamento de quaisquer reclamagoes.
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) Introduzione )

Grazie per aver scelto questo prodotto. Nella progettazione e fabbricazione dei nostri prodotti ci impegniamo al
massimo per garantire un’eccellente qualita che soddisfi le esigenze degli utenti.

IMPORTANTE! PER OTTENERE LA MASSIMA SODDISFAZIONE DA QUESTO PRODOTTO NEL TEMPO DOPO AVERLO
IMPOSTATO, UTILIZZATO E MANUTENUTO, CONSIGLIAMO DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE
PRIMA DELL’USO. SI PREGA DI PRESTARE ATTENZIONE AGLI AVVERTIMENTI DI BASE RELATIVI ALLA SICUREZZA
NEL PRESENTE MANUALE E DI CONSEVARLO PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

IUrispetto di queste istruzioni contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.

[ @ IMPORTANTE, DA CONSERVARE PER ULTERIORI CONSULTAZIONI:

SI PREGA DI LEGGERE ATTENTAMENTE

(1. USO PREVISTO DELLA MOTOSEGA ELETTRICA )

Questa motosega elettrica, dotata di una capacita di taglio fino a 44 cm di diametro, & ideale per tagliare legna da
ardereoperilavoridibricolage. La potenzae la precisione ne fannouno strumento efficiente per tagli rapidi e puliti.
Perfetta per la manutenzione di spazi verdi, la motosega pud abbattere facilmente piante di medie dimensioni. La
manovrabilita e a velocita di taglio la rendono una scelta sicura ed efficace per sfoltire o rimodellare lo spazio
esterno. Non pud essere utilizzata in modo ambidestro (mano sinistra davanti/mano destra dietro).

Il prodotto & destinato al solo uso in ambienti esterni e non deve essere utilizzato in alcun caso all’interno di
un edificio. L'utensile deve essere utilizzato esclusivamente in condizioni di asciutto e con buona illuminazione.
L'utensile & destinato esclusivamente all'uso domestico per il taglio di rami. Non utilizzare il prodotto per altri
scopi. Il prodotto non €& destinato ad essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita fisiche, mentali
o sensoriali. Lutensile deve essere utilizzato secondo le indicazioni fornite nelle presenti istruzioni. Qualsiasi uso
che si discosti da quello previsto non incluso nelle presenti istruzioni & da considerarsi un uso non autorizzato
e solleva il produttore dalla sua responsabilita legale. Attenzione! Non mettere in funzione 'apparecchio con
temperature inferioria 0°C.

Dopo aver aperto limballaggio, accertarsi che il prodotto sia completo dei suoi accessori (se previsti). Qualora il
prodotto fosse danneggiato o presentasse difetti, non utilizzarlo e restituirlo al rivenditore. Se l'apparecchio viene
ceduto a terzi, fornire anche il presente manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non & progettato per l'uso in ambienti commereciali o industriali. L'uso dellelettroutensile
in ambienti commerciali o industriali, o per scopi equivalenti, comportera Uannullamento della garanzia. Il
prodotto & stato progettato per avere una durata di vita di 5 anni (durata prevista).

Raccomandazione per l'uso di un interruttore differenziale con una corrente di intervento pari o inferiore a 30
mA.
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(2. AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA DELL’ELETTROUTENSILE

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER ULTERIORI CONSULTAZION |

Il termine “utensile elettrico” utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico alimentato tramite rete

elettrica (con cavo) o batteria (senza cavo).
21SICUREZZA NELL'AREA DI LAVORO

A) Mantenere Varea di lavoro pulita e ben illuminata.
ILdisordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli
incidenti.

B) Non utilizzare elettroutensili in atmosfere esplosive,
ad esempio in presenza diliquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli elettroutensili generano scintille che
possono incendiare polveri o fumi.

2.2 SICUREZZAELETTRICA

A) Le spine degli elettroutensili devono essere adatte
alla presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non
utilizzare adattatori per spine con elettroutensili messi
amassa (messi a terra). L'uso di spine non modificate e
adatte alle prese ridurra il rischio di folgorazione.

B) Evitare il contatto corporeo con superfici messe a
massa (messe a terra), come tubi, termosifoni, fornelli e
frigoriferi. Se il proprio corpo & messo a massa (messo a
terra), il rischio di scosse elettriche aumenta.

C) Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita.

Linfiltrazione di acqua allinterno di un elettroutensile
aumenta il rischio di folgorazione.

2.3 SICUREZZA PERSONALE

A) Durante luso di un elettroutensile, prestare
sempre la massima attenzione e affidarsi al buon
senso. Non utilizzare un utensile elettrico se sié
stanchi o sotto Ueffetto di droghe, alcol o farmaci.
Anche un solo momento di disattenzione durante luso
dellelettroutensile pud causare gravi infortuni.

C) Durante Uutilizzo dell'elettroutensile, tenere a debita
distanza i bambini e altri eventuali astanti. Le distrazioni
possono far perdere il controllo dell'utensile.

D) Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare
maiil cavo per trasportare, tirare o scollegare
Uelettroutensile. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, spigoli affilati o parti in movimento. L'uso
di cavi danneggiati o impigliati aumenta il rischio di
folgorazione.

E) Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto,
servirsi di una prolunga adatta all'uso allaperto. L'uso
diun cavo adatto allutilizzo all'aperto riduce il rischio di
folgorazione.

F) Se l'uso di un elettroutensile in un luogo umido &

inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta tramite
un interruttore differenziale (dispositivo salvavita). L'uso
diun dispositivo salvavita riduce il rischio di folgorazione.

B) Utilizzare dispositivi di protezione individuale.
Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi

di protezione individuale, quali mascherine antipolvere,
scarpe antinfortunistiche antiscivolo, caschi e dispositivi
di protezione dell'udito, riducono il rischio di infortuni se
utilizzati in condizioni appropriate.
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C) Prevenire lavvio accidentale. Assicurarsi che
Linterruttore sia in posizione di spegnimento prima di
sollevare, trasportare o collegare utensile elettrico alla
presa di corrente /o alla batteria. Per ridurre il rischio
diincidenti, non trasportare gli elettroutensili tenendo il
dito sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente
se linterruttore € in posizione di accensione.

D) Rimuovere eventuali chiavi di serraggio o di
regolazione prima di accendere Uelettroutensile. Una
chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile
dellelettroutensile pud causare infortuni.

E) Non sporgersi eccessivamente. Tenere i piedi a
contatto con il suolo, mantenendosi sempre in equilibrio.
Questo assicura un miglior controllo dellelettroutensile in
situazioni impreviste.

F) Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani

dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli o
capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle partiin
movimento.

G) Se sono previsti dispositivi per il collegamento ad
impianti per Uestrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarne il collegamento e Uuso corretto. L'uso di
attrezzatura per la raccolta delle polveri pud ridurre i
rischi legati alla polvere.

H) La familiarita acquisita con Uuso frequente di tali
dispositivi non deve lasciare spazio alla compiacenza
e ad una mancata osservanza dei principi di sicurezza
degli utensili. Un’azione imprudente pud causare gravi
lesioni in una frazione di secondo.

2.4 USO E MANUTENZIONE DELL’ELETTROUTENSILE

A) Non forzare Uelettroutensile. Utilizzare Uutensile pid
adatto al lavoro da svolgere. L'elettroutensile é efficace
e sicuro se utilizzato alla velocita per la quale € stato
progettato.

B) Non utilizzare Uelettroutensile se Uinterruttore
diavvio/arresto non lo accende o non lo spegne. Un
elettroutensile che non pud essere controllato tramite
l'interruttore di avvio/arresto & pericoloso e deve essere
riparato.

C) Scollegare la spina dal cavo di alimentazione e se
possibile rimuovere il gruppo batteria dellutensile
elettrico prima di regolarlo, sostituirne gli accessorio
riporlo. Tali misure preventive di sicurezza riducono il
rischio di avvio accidentale dellelettroutensile.

D) Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei
bambini e non permetterne luso a persone che non
hanno familiarita con Uapparecchio o con queste
istruzioni. Gli elettroutensili sono pericolosi se utilizzati
da persone non competenti.

2.5 RIPARAZIONI

A) Affidare la riparazione dell’elettroutensile a
personale qualificato e utilizzare esclusivamente parti
di ricambio identiche. Cio garantira a lungo la sicurezza
dellelettroutensile.

E) Mantenere elettroutensili e relativi accessori in buono
stato. Verificare che le parti mobili non siano disallineate
oinceppate, che i componenti non siano danneggiatie
che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell’utensile
elettrico. Se Uelettroutensile & danneggiato, farlo
riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti
sono causati da elettroutensili in cattive condizioni.

F) Mantenere gli accessori da taglio affilati e puliti. Se
correttamente sottoposti a manutenzione, gli accessori
da taglio con bordi taglienti hanno meno possibilita di
bloccarsi e sono pil facili da controllare.

G) Utilizzare lutensile elettrico, gli accessori e le varie
parti conformemente alle presenti istruzioni, tenendo
conto delle condizioni dellarea di lavoro e del lavoro da
svolgere. L'uso dellelettroutensile per operazioni diverse
da quelle previste pud comportare situazioni di pericolo.

H) Tenere i manici e le superfici di presa asciutti,

puliti e privi di olio e grasso. Manici e superfici di presa
scivolosi non consentono un utilizzo e un controllo sicuri
dellutensile in caso sopraggiungano imprevisti.

2.6 ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER LE MOTOSEGHE

1) AVVERTENZE GENERALI SULLA SICUREZZA DELLE MOTOSEGHE
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A) Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla catena
della motosega quando questa & in funzione. Prima di
avviare la motosega, accertarsi che la catena non siaa
contatto con nessuna superficie. Indumenti o parti del
corpo potrebbero rimanere impigliati nella catena della
motosega in caso di disattenzione durante U'uso.

B) Tenere sempre la motosega con la mano destra
sull'impugnatura posteriore e la mano sinistra
sull'impugnatura anteriore. Evitare sempre di impugnare
la motosega invertendo la posizione delle mani per non
aumentare il rischio di lesioni.

C) Impugnare Uelettroutensile esclusivamente dalle
apposite superfici di presa isolanti durante le operazioni
in cui lo stesso potrebbe entrare a contatto con cablaggi
nascosti o con il proprio cavo elettrico. L'utensile che
dovesse entrare a contatto con un filo "sotto tensione"
potrebbe trasmettere corrente alle parti metalliche
esposte dell'attrezzo, causando una scossa elettrica
alloperatore.

D) Indossare dispositivi di protezione per gli occhi. Si
raccomanda Uuso di ulteriori dispositivi di protezione
per udito, testa, mani, gambe e piedi. Un adeguato
equipaggiamento protettivo ridurra la possibilita di lesioni
dovute a detriti volanti o al contatto accidentale con la
catena della motosega.

E) Non utilizzare la motosega salendo su una pianta,
suuna scala, su un tetto o su qualsiasi altro supporto
instabile. Utilizzare la motosega in tali condizioni pud
causare gravi lesioni.

F) Mantenere sempre una posizione corretta e azionare
la motosega solo se appoggiati su una superficie stabile,
sicura e piana. Superfici scivolose o instabili possono
causare la perdita di equilibrio o di controllo della
motosega.

G) Quando si taglia un grosso ramo in tensione, prestare
attenzione al possibile rinculo. Nel momento in cui la
tensione insita nelle fibre del legno viene rilasciata, il
rinculo del ramo potrebbe colpire l'operatore e/o far
perdere il controllo della motosega.

H) Prestare molta attenzione quando si tagliano
sterpaglie e arbusti. Il materiale sottile potrebbe
impigliarsi nella catena della motosega ed essere
scagliato verso Uoperatore facendogli perdere Uequilibrio.

) Trasportare la motosega in posizione off tenendola
dall'impugnatura anteriore e lontano dal corpo. Durante
il trasporto o in caso di stoccaggio, posizionare sempre

il coprilama. La corretta manipolazione della motosega
riduce la probabilita di contatto accidentale con la catena
in movimento.

J) Seguire le istruzioni per la lubrificazione, il
tensionamento della catena e la sostituzione della barra
edella catena. Una catena non correttamente tesa o
lubrificata pud rompersi 0 aumentare la possibilita di
contraccolpi.

K) Solo per il taglio del legno. Non utilizzare la
motosega per attivita non previste. Ad esempio, non
utilizzare la motosega per tagliare metallo, plastica,
murature o materiali da costruzione nonin legno. L'uso
dellelettroutensile per operazioni diverse da quelle
previste pud comportare situazioni di pericolo.

L) Non procedere con l'abbattimento di piante prima
di averne compreso i rischi e la maniera di evitarli.
L'abbattimento di piante potrebbe causare gravi lesioni
all'operatore o ai presenti.

2) CAUSE E PREVENZIONE DEL CONTRACCOLPO DA PARTE DELL'OPERATORE

ILcontraccolpo pud verificarsi quando il naso o la punta della barra di guida toccano un oggetto, oppure quando il

legno chiudendosi schiaccia la catena della motosega durante il taglio.

In alcuni casi, tale contatto con la punta pud provocare un'improvvisa reazione inversa, facendo schizzare la barra

di guida verso l'alto e verso l'operatore.

Se la catena della motosega viene pizzicata lungo la parte superiore della barra di guida, questa pud essere spinta

rapidamente indietro verso l'operatore.

Entrambe le reazioni possono causare la perdita di controllo della motosega, con il rischio di gravi lesioni. Non

affidarsi esclusivamente ai dispositivi di sicurezza integrati nella motosega.

Gli utilizzatori di motoseghe devono adottare vari accorgimenti per evitare di incorrere in infortuni o lesioni

durante i lavori di taglio.

Il contraccolpo & il risultato di un utilizzo improprio dell'elettroutensile e/o di procedure operative errate o

condizioni d'uso non adatte, e pud essere evitato adottando le giuste precauzioni, come riportato di seguito:
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A) Mantenere una presa salda, con pollici e dita di C) Utilizzare solo barre di guida e catene di ricambio
entrambe le mani che circondano le impugnaturedella  specificate dal produttore. La non corretta sostituzione
motosega, posizionando corpo e braccia in modo da delle barre di guida e delle catene della motosega pud
resistere alle forze di contraccolpo. L'operatore pud causare la rottura della catena stessa e/o il contraccolpo.
controllare le forze di contraccolpo solo prendendo le D) Seguire le istruzioni di affilatura e manutenzione
dovute precauzioni. Non lasciare la presa della motosega.  gella catena della motosega fornite dal produttore.

B) Non sporgersi eccessivamente e non tagliare al di La diminuzione della profondita dello spessore pud
sopra dell'altezza delle spalle. Cio aiuta a prevenire provocare un aumento del contraccolpo.

il contatto involontario con la punta, consentendo un

migliore controllo della motosega in situazioni impreviste.

2.7 RIDUZIONE DEL RUMORE E DELLE VIBRAZIONI

Per ridurre U'impatto delle emissioni acustiche e delle vibrazioni, limitare il tempo di utilizzo, utilizzare a modalita
a basse vibrazioni e a basse emissioni acustiche e indossare i dispositivi di protezione personale. Osservare i
seguenti punti al fine di ridurre al minimo i rischi connessi alle vibrazioni e all'esposizione al rumore:

1. Utilizzare Uutensile esclusivamente per le finalita previste in fase di progettazione e ai sensi delle
presenti istruzioni.

2. Assicurarsi che Uutensile sia in buone condizioni e che la manutenzione sia eseguita correttamente.
3. Utilizzare i collegamenti corretti per utensile e assicurarsi che siano in buone condizioni.

4, Mantenere una presa salda sullimpugnatura.

5. Eseguire la manutenzione dell'utensile come indicato nelle presentiistruzioni e mantenerlo ben
lubrificato (laddove appropriato).

6. Pianificare Uintervallo di lavoro in modo tale da distribuire Uutilizzo dellutensile ad alta emissione di
vibrazioni su un periodo di tempo pit lungo.

2.8 RISCHI RESIDUI

Anche se il prodotto viene usato rispettando tutte le normative di sicurezza, rimangono potenziali rischi
diinfortunio e danni. La struttura o il design del prodotto potrebbero influire sullinsorgenza dei seguenti
pericoli:

- Problemi di salute dovuti alle vibrazioni emesse in caso di utilizzo prolungato del prodotto o nel caso in
cui il prodotto non sia adeguatamente impugnato e sorretto.

- Infortuni e danni a beni dovuti alluso di parti malfunzionanti o all'impatto imprevisto con oggetti
nascosti durante Uuso.

- Pericolo di infortunio e danni a beni causati da oggetti volanti.

- L'uso prolungato dell'utensile espone Uoperatore alle vibrazioni e al pericolo della malattia di
Raynaud. Per ridurre tale rischio, indossare guanti e mantenere le mani al caldo. Laddove comparissero
sintomi della malattia di Raynaud, rivolgersi immediatamente a un medico. Suddetti sintomi includono:
intorpidimento, perdita di sensibilita, formicolio, prurito, dolore, perdita di forza, alterazioni del colore o
delle condizioni della pelle. I sintomi di solito interessano dita, mani o polsi. Il rischio aumenta alle basse
temperature.

L'IMPEDENZA MASSIMA CONSENTITA DEL SISTEMA E 0.2460 AL PUNTO DI
COLLEGAMENTO ALLA FONTE DI ALIMENTAZIONE. L'OPERATORE DEVE VERIFICARE
SE NECESSARIO CONSULTANDO L'ENTE EROGATORE DELUALIMENTAZIONE, CHE
L'IMPEDENZA DELLA FONTE DI ALIMENTAZIONE DELLAPPARECCHIO SIA PARI 0
INFERIORE ATALE LIVELLO.
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2.9 SIMBOLI SUL PRODOTTO

[\

AVVERTENZA!TUTTII PITTOGRAMMI DI SICUREZZA SUL PRODOTTO DEVONO ESSERE
MANTENUTIAVISTAE LEGGIBILI. NEL CASO IN CUI RISULTINO

MANCANTI O ILLEGGIBILI, DOVRANNO ESSERE SOSTITUITI CONTATTANDO

IL SERVIZIO DI ASSISTENZA POST-VENDITA DEL RIVENDITORE LOCALE.

N
M

Conformita agli standard europei: questo prodotto & conforme
alle direttive europee applicabili ed & stato sottoposto a un test di
conformita a tali direttive.

Conformita alle norme tecniche dell’'Ucraina

Leggere e comprendere
tutte le istruzioni prima
diusare il prodotto, D
rispettare tutte le

avvertenze e le istruzioni
di sicurezza.

Classelll

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti
domestici. Riciclare laddove esistono strutture per il riciclo. Per
informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al
rivenditore.

Indossare protezioni per

la testa. Indossare guanti protettivi.

Indossare calzature
robuste e antiscivolo

Indossare dispositivi di
protezione per gli occhi.

0 ®™ O ©

Indossare dispositivi di
protezione per il corpo!

Non esporre il prodotto alla
pioggia o allumidita.

(2]
Indossare dispositivi Indossare dispositivi di
di protezione per le vie protezione per ludito
respiratorie. )

@

64

Usare sempre la Fare attenzione ai

motosega con due mani, A contraccolpi della motosega
non usare la motosega ed evitare il contatto con la
con una mano. punta della barra.
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. . Nel casoin cuiil cavo sia
:{:ﬂ:;;i%ﬁgé‘one agli — danneggiato o aggrovigliato,

) 2™\ | scollegare la spina di rete.

. . Spegnere e scollegare la
o sinaGall e cekrics
IPX0 dj protgzione.contro _ = ggggz?éﬁze(ﬁug[ﬁig;als'as'

;Lntl:g;smne dipolverie [F] riparazione o nel casoin cuiil
q cavo sia danneggiato.

210 SIMBOLI DEL PRESENTE MANUALE

[\

Tipo e fonte del pericolo: il
mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio
di lesioni o morte.

A\

Tipo e fonte del pericolo:
questo simboloindica cheiil
mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio
di danni allapparecchio,
allambiente o ad altre
proprieta.

®

Nota: questo simbolo precede
informazioni importanti sul
funzionamento del prodotto.

B)

Riciclaggio del presente
manuale di istruzioni

2
gl

Questo prodotto pud

essere riciclato. Se non piu
utilizzabile, conferirlo presso
un centro di smaltimento.

L
1078

Livello di potenza sonora
garantito (sottoposto a test
conformemente alla direttiva
2000/14/CE, emendata dalla
direttiva 2005/88/CE).

Fare riferimento allillustrazione corrispondente alla fine del manuale.
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(3. SPECIFICHE TECNICHE
Modello ECS2-33.4
Tensione e frequenza nominale 220-240V~50Hz
Tensione di ingresso nominale 2000 W
Peso netto 4,92 kg
Peso lordo 5.81kg
Velocitd massima della catena 14,5m/s
Tipo di catena 91PX052X
Passo della catena 3/8
Spessore della catena 1,2mm
Maglie motrici 52
Marchio della barra di guida Oregon
Tipo di barra di guida 140SDEA041
Lunghezza della barra di guida 35cm
Capacita del serbatoio dell'olio 170 ml
Tipo di olio Olio lubrificante 32#
Controllo dell'olio Automatico

1 valori di emissione sono conformi alla norma EN 62841-1

Livello di pressione sonora LpA

951 dB(A) K=3dB(A)

Livello di potenza sonora LWA 1031dB(A)
Incertezza K 3dB(A)
Livello di potenza sonora garantito 107 dB(A)
Livello di vibrazioni Impugnatura "a':,::'r'l’:rl: o2 :“;:z impugnatura
IncertezzaK K=1,5 m/s?

| valori sonori sono stati determinati secondo il codice di prova del rumore indicato nella norma EN 62841-4-1,
utilizzando gli standard base EN 1SO 3744 e EN 1SO 11094.

Raccomandazione all'operatore di indossare protezioni per l'udito.

ILvalore totale delle vibrazioni dichiarato e il valore di emissione acustica dichiarato sono stati misurati secondo

un metodo di prova standard e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

I/1 valore/i totale/i delle vibrazioni dichiarato/i e il/i valore/i di emissione acustica dichiarato/i possono essere

utilizzati anche in una valutazione preliminare dell'esposizione.

AVVERTENZA: LE VIBRAZIONI E LE EMISSIONI ACUSTICHE DURANTE L'USO EFFETTIVO
DELL’ELETTROUTENSILE POSSONO DIFFERIRE DAI VALORI DICHIARATI A SECONDA
DELLE MODALITADIUTILIZZO DELL'UTENSILE STESSOE, IN PARTICOLARE, DELTIPO DI
PEZZ0 DA LAVORARE. ADOTTARE ADEGUATE MISURE DI SICUREZZA PER PROTEGGERE
L’OPERATORE IN BASE ALLA STIMA DELL'ESPOSIZIONE NELLE CONDIZIONI DI UTILIZZO
EFFETTIVE (TENENDO IN CONSIDERAZIONE TUTTE LE FASI DEL CICLO 0
QUALITEMPO DI ARRESTO, DI FUNZIONAMENTO AVUOTO E DI ATTIVAZIONE

YERATIVO,
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31 ASSEMBLAGGIO

AVVERTENZA!IL PRODOTTO DEVE ESSERE ASSEMBLATO COMPLETAMENTE PRIMADELL'USO!
c FUNZIONAMENTO! NON UTILIZZARE IL PRODOTTO ASSEMBLATO SOLO PARZIALMENTE 0

ASSEMBLATO CON PARTI DANNEGGIATE! SEGUIRE LE ISTRUZIONI PER LASSEMBLAGGI0
PASSO DOPQ PASSQ E UTILIZZARE LE ILLUSTRAZIONI FORNITE COME GUIDA PER ASSEMBLARE
FACILMENTE IL PRODOTTO!

3.2 DISIMBALLAGGIO

1. Cavo di alimentazione con spina

2. Impugnatura principale

3. Interruttore di avvio/arresto a grilletto
4, Carter principale

5. Tappo del serbatoio dell'olio

6. Alloggiamento motore

7.Impugnatura anteriore

8. Paramano impugnatura anteriore
9.Barradi guida

10. Motosega

11. Manopola di bloccaggio per la regolazione
della barra

12. Guida e copricatena

13. Ruota tendicatena

14. Indicatore del livello dell'olio

15. Gancio fermacavo per prolunga

16. Catena/barra/custodia protettiva lama
17. Pulsante di sicurezza

Istruzioni per il disimballaggio:
- Indossare guanti al momento del disimballaggio.
- Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili simili per aprire la confezione.
- Trasportare Uutensile utilizzando le impugnature.
- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).
- Conservare il presente manuale di istruzioni in luogo asciutto per ulteriori consultazioni.

3.3 MONTAGGIO

Montaggio della catena e della barra di guida: illustrazione da @ a @

Allentare la manopola di bloccaggio per la regolazione della barra in modo da poter rimuovere il carter. Far
passare la catena nella fessura della barra di guida. Montare la barra di guida sulla motosega con la catena intorno
al pignone e regolarne innanzitutto la tensione tramite la ruota tendicatena.
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Riposizionare il carter e stringere leggermente la manopola. Non serrare completamente.
Tensionamento della catena:illustrazione @

f AVVERTENZA! MANTENERE SEMPRE LA CORRETTA TENSIONE DELLA CATENA. UNA CATENA ‘

ALLENTATA AUMENTA IL RISCHIO DI CONTRACCOLPI. UNA CATENA ALLENTATA PUO SALTARE

FUORI DALLA SCANALATURA DELLA BARRA. TALE EVENTO POTREBBE FERIRE LOPERATORE E

DANNEGGIARE LA CATENA. UNA CATENA ALLENTATA 1 USURA PIU RAPIDAMENTE, COSI COME
LA BARRAE 1L PIGNONE. LADURATA DELLA CATENADIPENDE PRINCIPALMENTE DALLA BUONALUBRIFICAZIONE E
DAL CORRETTO TENSIONAMENTO. EVITARE DI TENDERE LA CATENA QUANDO E CALDA, PER EVITARE CHE LA
CATENA DIVENTITROPPO TESA UNAVOLTA RAFFREDDATA.

Controllare la tensione della catena tirandola dalla barra. Una catena correttamente tesa dovrebbe potersi
staccare di circa 2-3 mm dalla barra di guida.

Se sono necessarie regolazioni, allentare la manopola di bloccaggio della barra di un giro completo.
Per regolare la tensione della catena, ruotare la ruota tendicatena. Ruotando la ruota verso l'alto la tensione

aumenta, mentre ruotandola verso il basso diminuisce. Una catena correttamente tesa non dovrebbe presentare
alcun cedimento e dovrebbe essere in grado di allontanarsi di soli 2-3 mm dalla barra.

Una volta che la catena & ben tesa, stringere la manopola di bloccaggio per la regolazione della barra. NON
esagerare con il tensionamento della catena: cid comporterebbe un'usura eccessiva, riducendo la durata della
barra e della catena stessa.

FUNZIONAMENTO SICURO. LA TENSIONE DELLA CATENA E OTTIMALE SE LA CATENA PUO
ESSERE SOLLEVATA DI 2-3 MM DAL CENTRO DELLA BARRA. POICHE LA CATENA $I RISCALDA
DURANTE L FUNZIONAMENTO, LASUALUNGHEZZAPUOVARIARE. CONTROLLARE LATENSIONE
DELLA CATENA OGNI 10 MINUTI DI FUNZIONAMENTO E REGOLARLA SE NECESSARIO, IN PARTICOLARE PER LE
CATENE NUOVE. AL TERMINE DEL LAVORO, ALLENTARE LA CATENA PER PERMETTERLE DI POTERSI ACCORCIARE
I)Iglmlﬂ ILRAFFREDDAMENTO. INTAL MODO SARA POSSIBILE ALLUNGARE LAVITADELLA CATENAE PREVENIRE

@ LA CATENA DELLAMOTOSEGA DEVE ESSERE TESA CORRETTAMENTE AL FINE DI GARANTIRE UN ‘

3.4 OPERAZIONI PRELIMINARI

Indossare i dispositivi di sicurezza: illustrazione @
Prima di utilizzare il prodotto assicurarsi di aver indossato i seguenti dispositivi protettivi:
- Occhiali di sicurezza - Copriorecchie - Tuta protettiva
- Maschera per il viso - Guanti protettivi - Stivali antiinfortunistici

Prima di ogni utilizzo, controllare i seguenti elementi per garantire condizioni di lavoro sicure.

Motosega: prima di iniziare il lavoro, controllare che la motosega non presenti danni al carter, al cavo di
alimentazione, alla catena e alla barra. Non utilizzare mai un attrezzo evidentemente danneggiato.

Serbatoio dell'olio: controllare il livello di riempimento del serbatoio dell'olio. Assicurarsi che la quantita di olio
presente permetta di terminare tutte le operazioni di taglio. Per evitare di danneggiare la motosega, non utilizzare
mai Uattrezzo in assenza di olio o se il livello dell'olio & sceso al di sotto del segno di livello minimo. In media, un
pieno d'olio & sufficiente per circa 10 minuti di taglio (a seconda della durata delle pause e della densita del pezzo
datagliare).
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Catena: controllare tensione della catena e stato delle lame. Piul la catena sara affilata, pid le operazioni di taglio
saranno agevoli e gestibili. Lo stesso vale per il suo tensionamento. Controllare la tensione ogni 10 minuti di
funzionamento per massimizzare la sicurezza. In particolare, le catene nuove sono soggette a variazioni dovute
al calore generato dall’uso.

Riempimento dell'impianto dell'olio: illustrazione @ e @

AVVERTENZAL LAMOTOSEGANONVIENE FORNITA CON IL PIENO DI OLIO. NON METTERE MAIIN
A FUNZIONE LAMOTOSEGA SENZA OLIO O CON UN LIVELLO INSUFFICIENTE DI OLIO ALL'INTERNO

DEL SERBATOI0, PER NON DANNEGGIARE GRAVEMENTE IL PRODOTTO. LA DURATA DELLA

CATENA E LA CAPACITA DI TAGLIO DIPENDONO DALLOTTIMALE LUBRIFICAZIONE. PERTANTO,
LA CATENAVIENE LUBRIFICATA AUTOMATICAMENTE DURANTE L'USO ATTRAVERSO L'USCITA DELLOLIO.

Prima diiniziare, inserire il freno.

La motosega dispone di un sistema di lubrificazione automatica per mantenere catena e barra adeguatamente
lubrificate. L'indicatore del livello dell'olio mostra U'olio rimanente nella motosega. Se il livello dell'olio scende al
di sotto di un quarto della capacita, rabboccarlo con specifico olio per barre e catene. Utilizzare esclusivamente i
lubrificanti raccomandati.

Per riempire il serbatoio dell'olio: Rimuovere il tappo. Riempire il serbatoio con specifico olio per barre e catene
fino al raggiungimento del livello massimo.

Richiudere il tappo. Controllare il livello dell'olio ogni 10 minuti di utilizzo. Scollegare il cavo di alimentazione della
motosega prima di controllare il livello dell'olio o di riempire il serbatoio.

‘ f AVVERTENZA! PER EVITAIKE PERDITE D'OLIO, ASSICURARSI CHE LA MACCHINA SIA LASCIATA IN

POSIZIONE ORIZZONTALE (CON IL TAPPO DI RIEMPIMENTO DELLOLIO N ALT(? 3UANDO NON IN
USO0. UTILIZZARE SOLO LOLIO CONSIGLIATO PER EVITARE DI DANNEGGIARE LA MOTOSEGA. NON
UTILIZZARE MAI OLIO RICICLATO/ESAUSTO. LUSODI OLIO NONAPPROVATO ANNULLA LA GARANZIA.

Collegamento del cavo di alimentazione: illustrazione @

Per utilizzare il gancio fermacavo, raddoppiare il cavo di alimentazione a circa un metro dall'estremita, e
inserirlo nell'estremita del fermacavo. Posizionare l'occhiello formato dal raddoppio del cavo nel gancio. Tirare
delicatamente il cavo per assicurarsi che sia ben inserito nel fermo.

Tenere sempreil cavo lontano dall'operatore, dall'unita e da eventuali ostacoli. Evitare che il cavo entriin contatto
con calore, olio, acqua o bordi taglienti.

ATTENZIONE! PER EVITARE RISCHI DOVUTI AL RIPRISTINO INVOLONTARIO DELLINTERRUTTORE TERMICO
APPARECCHIONON DEVE ESSERE ALIMENTATO TRAMITE ALCUN DISPOSITIVO DI COMMUTAZIONE ESTERNO, D
ﬁE%PE{gTUTTIITCIRdER’ 0 COLLEGATO AD ALCUN CIRCUITO CHE VIENE REGOLARMENTE ACCESO E SPENTO DALLA
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3.5 PRIMO UTILIZZO

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dellapparecchio: concentrarsi e dedicarvi la massima
attenzione. Collaudare Uutensile in un’area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

3.6 UTILIZZO

Avvio dell’utensile: illustrazione @

Per accendere l'utensile: premere il pulsante di sicurezza e poi premere il tasto a grilletto. Una volta che Uutensile
éinfunzione, sara possibile rilasciare l'interruttore di sicurezza senza che la motosega si spenga.

Per spegnere l'utensile, rilasciare linterruttore a grilletto.

Freno antiritorno:

Il freno antiritorno & un meccanismo di sicurezza attivabile dal paramano anteriore. Quando si verifica un
contraccolpo, la catena della motosega si ferma immediatamente.

Prima di ogni utilizzo & necessario eseguire il seguente controllo di funzionamento. Lo scopo del test del freno
della catena & quello di ridurre la possibilita di lesioni dovute ai contraccolpi.

Controllo della lubrificazione automatica della catena: illustrazione @

Controllare regolarmente il funzionamento della lubrificazione automatica della catena per evitare il
surriscaldamento e il conseguente danneggiamento della barra e della catena ad essa associata.

Atal fine, avvicinare la punta della barra a una superficie liscia (tavola, taglio di una pianta) e mettere in funzione
la motosega.

Se sulla superficie compare una quantita crescente di olio, la lubrificazione automatica della catena funziona
correttamente.

Tecniche generali di taglio: illustrazione da @ a

Si raccomanda all'utilizzatore che si appresta per la prima volta al taglio di tronchi di fare prima un po' di pratica
con legna poggiata su un cavalletto o su un supporto.

- Tagliare prima i rami pill bassi della pianta. In questo modo sara piti facile che i rami tagliati cadano a terra.

- Alla fine del taglio Uoperatore avvertira aumentare improvvisamente il peso della motosega, poiché Uutensile
non sara pil sostenuto dal ramo. Cio comportera il rischio di perdere il controllo dell’attrezzo; & fondamentale,
quindi, rimanere vigili durante l'intera operazione di taglio.

- Estrarre la lama della motosega da un taglio solo quando questa & in funzione. In questo modo si evitera che la
catena siincastri nel legno.

-NON segare con la punta della barra di guida. NON segare in corrispondenza della formazione di rami (dove i rami
si diramano verso l'esterno). Cid ostacolerebbe la capacita di guarigione della pianta.

- Per tagliare rami piti piccoli, poggiare il tagliente della catena sul ramo. In questo modo si eviteranno movimenti
indesiderati della motosega all'inizio del taglio. Esercitando una leggera pressione, guidare la motosega attraverso
iLramo dall'alto verso il basso.

- Per tagliare rami pit grandi, effettuare prima un taglio di scarico. Tagliare 1/3 del diametro del ramo dal basso
verso l'alto utilizzando il lato superiore della barra di guida della catena. Quindi segare dall'alto verso il basso per
glialtri 2/3 utilizzando il lato inferiore della barra di guida della catena. Sezionare i rami pidl lunghi per mantenere
il controllo sulla posizione di caduta.

Abbattere una pianta

Quando le operazioni di taglio trasversale e di abbattimento vengono eseguite da due o pil persone
contemporaneamente, le operazioni di ribaltamento devono essere separate da quelle di taglio trasversale e di
abbattimento da una distanza pari ad almeno il doppio dell'altezza della pianta da abbattere.

Le piante devono essere abbattute evitando di creare situazioni di pericolo per le persone, di colpire linee
elettriche o di causare danni alle cose. Se la pianta entra in contatto con una linea elettrica, & necessario avvisare
immediatamente ('azienda fornitrice.

L'operatore della motosega deve tenersi sul lato in salita del terreno, poiché & probabile che la pianta rotoli o
scivoliin discesa dopo 'abbattimento.
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Prima di iniziare i tagli, & necessario pianificare e liberare una via di fuga. Il percorso di fuga deve estendersi
posteriormente e diagonalmente rispetto alla linea di caduta prevista.

Prima diiniziare ['abbattimento, considerare l'inclinazione naturale della pianta, la posizione dei rami pili grossi e
la direzione del vento, in modo da poter valutare il lato di caduta.

Rimuovere sporcizia, sassi, corteccia morta, chiodi, graffette e fili metallici dalla pianta.

‘ f ATTENZIONE! NON ABBATTERE PIANTE IN PRESENZA DI FORTE VENTO. TALE OPERAZIONE

POTREBBE PROVOCARE LESIONI E DEVE ESSERE ESEGUITA SOLO DA PROFESSIONISTI
QUALIFICATI.

Intaglio sottosquadro

Eseguire l'intaglio a 1/3 del diametro della pianta, perpendicolarmente alla direzione di caduta. Eseguire prima
l'intaglio orizzontale inferiore. In questo modo si evitera di pizzicare la catena della motosega o la barra di guida
durante l'esecuzione della seconda tacca.

Taglio posteriore di abbattimento

Effettuare il taglio posteriore di abbattimento almeno 50 mm pil alto del taglio orizzontale dellintaglio
sottosquadro. Mantenere il taglio posteriore di abbattimento parallelo al taglio orizzontale dellintaglio
sottosquadro. Effettuare il taglio posteriore di abbattimento in modo che rimanga abbastanza legno per fungere
da cerniera. La zona di cerniera impedisce alla pianta di torcersi e cadere nella direzione sbagliata. Non tagliare
lazonadicerniera.

Quando il taglio di abbattimento si avvicina alla zona di cerniera, la pianta dovrebbe iniziare a cadere. Nel caso
in cui la pianta minacciasse di non cadere nella direzione desiderata o dovesse inclinarsi all'indietro incastrando
la catena della motosega, interrompere il taglio prima che sia completato e utilizzare cunei di legno, plastica o
alluminio per aprire il taglio stesso e far cadere la pianta lungo la linea di caduta desiderata.

Quando la pianta inizia a cadere, rimuovere la lama della motosega dal taglio, arrestare il motore, abbassare
lattrezzo verso terra e imboccare il percorso di fuga previsto. Prestare attenzione alla caduta di rami dall’alto e
allappoggio dei piedi.

Sramare una pianta

Lasramatura consiste nella rimozione dei rami da una pianta caduta. Durante la sramatura, lasciare i ramiinferiori
pit grandi per ultimi, in modo da far appoggiare il tronco sollevato da terra. Rimuovere i piccoli rami con un unico
taglio. | rami in tensione devono essere tagliati dal basso verso l'alto per evitare far incastrare la motosega.
Taglio trasversale/sezionamento del tronco

Il taglio trasversale & il taglio di un tronco in sezioni per tutta la sua lunghezza. E importante assicurarsi che
l'appoggio delloperatore sia saldo e che il peso sia distribuito uniformemente su entrambi i piedi. Se possibile, il
tronco deve essere sollevato e sostenuto per mezzo di rami, tronchi o cunei. Per un taglio agevole, seguire queste
semplici indicazioni.

Quando il tronco & sostenuto per tutta la sua lunghezza, viene tagliato dalla parte superiore (taglio overbuck).
Quando il tronco & appoggiato su un'estremitd, tagliare 1/3 del diametro dal lato inferiore (taglio underbuck).
Quindi eseguire il taglio finale sovrapponendolo al primo taglio.

Quando il tronco & sostenuto da entrambe le estremit, tagliare 1/3 del diametro dalla parte superiore (taglio
overbuck). Quindi, eseguire il taglio finale, tagliando dal basso verso Ualto i 2/3 inferiori per farli combaciare con
il primo taglio.

Quando si esegue un taglio trasversale su un pendio, posizionarsi sempre sul lato a monte del tronco.

Durante loperazione di taglio, per mantenere il completo controllo, rilasciare la pressione esercitata sulla
motosega verso la fine del taglio senza allentare la presa sulle impugnature.

Non lasciare che la catena tocchi terra. Dopo aver completato il taglio, attendere che la catena si fermi prima di
spostare la motosega. Arrestare sempre il motore prima di spostarsi da una pianta all'altra.
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(4. TRASPORTO )

Per trasportare Uutensile & necessario soddisfare alcuni requisiti specifici del proprio Paese.

Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la temperatura durante il trasporto non sia
mai al di fuori del range di temperatura indicato nel capitolo sulla conservazione. Spegnere sempre lutensile e
posizionare il coprilama sulla barra di guida.

Durante il trasporto in un veicolo, tenere catena e barra della motosega coperte con il coprilama (fodero).
Lasciar raffreddare Uutensile per 2 ore all'esterno prima di trasportarlo.
Fissare adeguatamente la motosega per evitare che si muova e si danneggi.

Proteggere Uutensile contro eventuali forti impatti o vibrazioni che potrebbero verificarsi durante il trasporto
allinterno di veicoli.

trasporto in veicoli. Mettere in sicurezza il prodotto per evitare che scivoli o cada.

(5. MANUTENZIONE )

51 PULIZIA

AVVERTENZA! DURANTE LA MANUTENZIONE O IN FASE DI ASSISTENZA DEL PRESENTE
STRUMENTO, INDOSSARE GUANTI SPESSI. SCOLLEGARE SEMPRE LUTENSILE PRIMA DI
ESEGURE QUALSIASI INTERVENTO DI ASSISTENZA 0 MANUTENZIONE. ESEGUIRE LF
OPERAZIONI DI PULIZIA E MANUTENZIONE ATTENENDOSI ESCLUSIVAMENTE ALLE PRESENTI
ISTRUZIONI'TUTTI GLI INTERVENTI SUCCESSIVI DOVRANNO ESSERE ESEGUITI DA UNO SPECIALISTA QUALIFICATO!

Pulizia del prodotto: illustrazione da @ a @

- Pulire il carter in plastica stampata della motosega con spazzola morbida e panno pulito.

- NON utilizzare acqua, solventi o prodotti lucidanti.

- Rimuovere tuttii detriti, in particolare dalle griglie di ventilazione del motore.

- Rimuovere e pulire piastra di copertura, catena e barra di guida della catena dopo 1-3 ore di utilizzo per mezzo
di spazzola.

- Pulire la zona ubicata sotto la piastra di copertura, il pignone e la barra di guida della catena con una spazzola
morbida.

- Pulire il punto di uscita dell'olio con un panno pulito.

Lubrificare la ruota dentata: illustrazione @

1. Pulire barra e ruota dentata.

2. Inserire Uestremita dell'ingrassatore a leva nel foro di lubrificazione e iniettare grasso fino ad affioramento sul
bordo esterno del vertice della ruota dentata.

3. Per ruotare la ruota dentata, rilasciare il fermacatena e tirare la catena a mano finché il lato non lubrificato
della ruota dentata non sia allineato con il foro di lubrificazione. Ripetere la procedura di lubrificazione.
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Affilatura della catena della motosega

AVVERTENZA! PRIMA DI EFFETTUARE QUALUNQUE MANUTENZIONE, SCOLLEGARE LA

MOTOSEGA DALLA FONTE DI ALIMENTAZIONE. U'ELETTROCUZIONE 0 IL CONTATTO DI PARTI

DEL CORPO CON LA CATENA IN MOVIMENTO POTREBBERO PROVOCARE GRAVI LESIONI 0

PERFINO LA MORTE. | BORDI DI TAGLIO DELLA CATENA SONO AFFILATI. QUANDO SI MANEGGIA
LACATENA, USARE GUANTI PROTETTIVI.

Mantenere la catena affilata. La motosega tagliera pil velocemente e in modo pil sicuro. Una catena non
affilata provochera Ueccessiva usura di pignone, barra di guida, catena e motore. Se per tagliare dovesse
essere necessario fare forza per affondare la catena nel legno e il taglio creasse solo segatura con pochi
grossi trucioli, cid significa che la catena non & affilata.

Acquistare una nuova catena, farla affilare presso un centro di assistenza qualificato o affilarla
personalmente utilizzando Uapposito kit di affilatura. La differenza di altezza tra il tagliente el limitatore di
profondita determinera la regolazione della profondita di taglio.

Quando si affila la punta, la profondita della regolazione tra tagliente e limitatore di profondita dovra
diminuire. Per mantenere prestazioni di taglio ottimali, il limitatore di profondita deve essere limato per
ottenere l'impostazione della profondita di taglio raccomandata.

Per affilare la catena:
1. Utilizzando guanti protettivi, assicurarsi che la catena sia correttamente tesa sulla barra di guida.

2. Utilizzare una lima tonda di diametro pari a 1,1 volte la profondita del tagliente. Assicurarsi che il 20% del
diametro della lima si trovi al di sopra della parte piatta del tagliente.

‘ @ PRESS(O LA MAGGIOR PARTE DEI RIVENDITORI DI MOTOSEGHE E DISPONIBILE L BLOCCHETTO

DI RISCONTRO PER LIME, IL BLOCCHETTO DI RISCONTRO £ LO STRUMENTO PIU SEMPLICE PER
TENERE LALIMANELLA POSIZIONE CORRETTA,

3. Limare con un angolo perpendicolare alla barra e con un angolo di 25° rispetto alla direzione di marcia
4, Limare ogni tagliente solo dall'interno verso l'esterno. Limare prima un lato della catena, poi girare la
motosega e ripetere 'operazione.

- Affilare ogni dente allo stesso modo, utilizzando lo stesso numero di passaggi.

- Mantenere la stessa lunghezza per tuttii taglienti). Ogni volta che la punta viene affilata, la lunghezza di
taglio si riduce. Quando la lunghezza del tagliente si riduce a 4 mm (0,16 pollici), la catena & usurata e deve
essere sostituita.

- Anche l'impostazione della profondita di taglio si riduce ad ogni affilatura. Ogni 5 affilature utilizzare un
misuratore di profondita per controllare l'altezza tra tagliente e limitatore di profondita. Se necessario,
utilizzare una lima piatta per limare il limitatore di profondita e mantenere cosi l'impostazione di 0,025
pollici per la profondita di taglio. Gli strumenti di misurazione della profondita sono disponibili presso la
maggior parte dei rivenditori di motoseghe.

- Se la motosega non funziona correttamente, portarla presso un centro di assistenza qualificato per farla
ispezionare. Utilizzare solo parti di ricambio identiche a quelle elencate nel presente manuale.
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5.2 SOSTITUZIONE

Sostituzione di catena e barra di guida: illustrazione @

AVVERTENZA! NON COLLEGARE IL CAVO DELLA MOTOSEGA ALLA FONTE DI ALIMENTAZIONE
PRIMACHE LASTESSASIACOMPLETAMENTE ASSEMBLATA. PERLASOSTITUZIONE UTILIZZARE
SOLOPARTI DI RICAMBIO IDENTICHE.

Sostituire la catena quando i taglienti sono troppo usurati per essere affilati o quando la catena si rompe. Quando
si sostituisce la catena, includere sempre una nuova ruota dentata. In questo modo si manterra la guida corretta
della catena.

1. Posizionare il corpo della motosega su una superficie solida e piana.

2.Ruotare la manopola di bloccaggio per la regolazione della barrain senso antiorario, in modo da poter rimuovere
il carter.

3. Indossando guanti di protezione, avvolgere la catena della motosega intorno alla barra, assicurandosi che i
denti siano rivolti nel senso di rotazione. La catena deve essere posizionata correttamente nella scanalatura che
corre lungo l'intero bordo esterno della barra di guida.

4. Posizionare la catena intorno al pignone allineando la scanalatura della barra con il bullone interno alla
base della motosega e il perno di tensionamento della catena al foro del perno della barra stessa. Il perno di
tensionamento della catena potrebbe necessitare di una regolazione per allinearsi correttamente al foro della
barra. Utilizzare la ruota tendicatena per regolarne la posizione fino al suo inserimento nella barra.

5.Ruotare la ruota tendicatena per serrare preliminarmente la barrain modo rimanga in posizione. Tenendo ferma
la barra, rimontare il carter. Assicurarsi che la linguetta sia correttamente allineata alla fessura posizionata sul
carter della motosega. Bloccare il coperchio in posizione tramite la relativa manopola di bloccaggio ruotandola in
senso orario fino a completo innesto. Regolare la tensione della catena.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, per scongiurare possibili pericoli, deve essere sostituito dal
produttore o da personale autorizzato.

5.3 MANUTENZIONE PROGRAMMATA

Parte Azione Prima/dopo ogni utilizzo 0gni10 ore
CONTROLLO X
PULIZIA X

SE NECESSARIO/FARE RIFERIMENTO

CATENA SOSTITUZIONE ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
X
oLio E OGNI10 TAGLI
AFFILATURA X
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Parte Azione Prima/dopo ogni utilizzo 0gni10 ore
CONTROLLO X
PULIZIA X

BARRA DI GUIDA SE NECESSARIO/FARE RIFERIMENTO

SOSTITUZIONE ALLARISOLUZIONE DEI PROBLEMI
GRASSO X
CONTROLLO X
W x
GRASSO X

Durante la manutenzione, utilizzare solo parti di ricambio identiche. L'uso di altre parti pud creare un rischio o
causare dannial prodotto. In caso di sostituzione della catena, assicurarsi che la nuova catena possieda le seguenti
caratteristiche: stessa forma, stessa lunghezza, stesso spessore, stesso peso, stesso materiale.

La seguente parte dellutensile pud essere sostituita dallutente.
- Catena (Oregon 91P062X)
| ricambi sono disponibili presso i rivenditori autorizzati o tramite il nostro servizio clienti.

(6. STOCCAGGIO INVERNALE E CONSERVAZIONE )

Conservare Uutensile: illustrazione da a @

Conservare lutensile in un luogo pulito, asciutto e ventilato, a una temperatura compresa tra 4°C e 24°C e fuori
dalla portata dei bambini. Si raccomanda di riporre Uutensile nella confezione originale o di coprirlo con un
panno o un involucro adatti per proteggerlo dalla polvere. Quando si ripone Uutensile nell'imballaggio originale, il
serbatoio dell'olio deve essere completamente svuotato. Per evitare perdite di olio, assicurarsi che Uutensile sia
lasciato in posizione orizzontale. Non collocare altri oggetti sulla motosega.

Lasciar raffreddare Uutensile per 2 ore allesterno prima di riporlo.

Assicurarsi di mettere in sicurezza l'unita durante lo stoccaggio (protezione di catena e guida)

Se la motosega deve essere conservata per un periodo di tempo prolungato, pulire catena e barra di guida.
Vedere capitolo Pulizia 5.1
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6.1 VISTAESPLOSA

®

LE PARTI DI RICAMBIO SOSTITUIBILI SONO DISPONIBILI FINO A SANNI DOPO
LACQUISTO DEL PRODOTTO.

A) Vista esplosa

B) Lista dei componenti

POS DESCRIZIONE 2-3 ?g;él:c g:;etglrjr:: r?:lle 8 Vite autofilettante

1 Manopola di rolod tenzione d 9 Qu?rn|2|c3[n<atd| '
spegnimento a pressione 3 tigg E° I ritenzione di isolamento termico

5 Gruppo coperchio L . 10 GrUPlPO'Vlte di
terminale ignone regolazione

5 | Boccola dellalbero 3 Molla n Manopola di regolazione
motore 6 Anelloditenuta 12 Vite autofilettante

2-2 | Coperchio terminale 7 Vite autofilettante 13 Rampone
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POS DESCRIZIONE 26 Tubo trasparente per olio 46 Impugnatura anteriore
14 Carter lato destro 27 Piastra 47 Gruppo motore
5 | crmrante | 2| boecod postanamento | [t
' . — 47-2 | Pannello di tiraggio
15-1 E:ft)eurrc:r:(t)edel serbatoio 29 M'lcromte.rruttore 47-3 | Dado
o P— 30 V.|te autofilettante 47-4 | Ruota dentata
15-2 carburante 3t Biella centrale 47-5 | Boccola ingranaggio
Anello di tenuta del 32| Tastointerruttore 47-6 | 6200-2RS Cuscinetto
15-3 izr;gsrsaer:tbeatoio 33 Zrti)llll:titr;terruttore a 477 | Gruppo rotore
15, | Spinotto 34 Molla pulsante 478 6082. Cuscinetto
antismarrimento s Interruttore a pulsante 47-9 | Cuscinetto scorrevole
16 Gruppo serbatoio non autobloccante 47-10 | Gruppo statore
carburante 36 Condensatore 47N Sostegno posteriore
16-1 | Serbatoio carburante 37 Piastra bloccacavo motore
16-2 | Molla del filtro 38 Morsettiera 4712 Gruppo supporto
Anello di tenuta 39 Cavodialimentazione s?azzola
16-3 | dell'uscita del serbatoio 47-13 | Vite
carburante 40 Guaina protettiva cavo 47-14 | Vite autofilettante
16-4 | Tubo trasparente per olio 4 Carter lato sinistro " Coperchio posteriore
16-5 | Valvola 42 Gruppo albero motore motore
16-6 | Cuscinettoin gomma 42-1 | 6900 Cuscinetto 49 Asta di connessione
17 Parapolvere 42-2 | Albero motore 50 Asta di connessione
8 Boccola dellalbero 42-3 | Blocco molla di torsione 51 Asta di connessione
motore 40-4, Boccola dell’albero 52 Terminale femmina
L Pastigliafreno motore 53 Striscia in rame
20 Molla freno 42-5 | Alberodiuscita o Guaina
21 Biella di commutazione 42-6 | 608Z Cuscinetto termorestringente
22 Piastra 42-7 | Dado 55 Piastra di guida della
23 Molla dell'asta freno 43 Gruppo pompa olio catena
24 Gruppo ugello di uscita bk Blocco contrappeso %6 Catena
25 Guarnizione freno 45 Piastra di protezione > Custodia

6.2 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! RISCHIO DI LESIONI DOVUTEASCOSSA ELETTRICA.

PRIMA DI OGNI TENTATIVO DI RISOLUZIONE DEI PROBLEMI, SPEGNERE IL PRODOTTO.
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Problemi

Probabili cause

Soluzioni

Il prodotto non si avvia

Alimentazione non collegata

Collegare allalimentazione elettrica.

ILcavo di alimentazione o la spina
sono difettosi

Far controllare 'utensile da un
elettricista

Altro problema elettrico del prodotto

Far controllare l'utensile da un
elettricista

Il prodotto non raggiunge
la piena potenza

Prolunga non adatta all'utensile

Utilizzare una prolunga adeguata

La tensione della fonte di
alimentazione (ad es. il generatore) &
insufficiente

Collegare a un'altra fonte di
alimentazione

Le aperture di ventilazione sono
ostruite

Pulire le aperture di ventilazione

Le prestazioni di taglio
sono insoddisfacenti

La catena non & tesa correttamente

Tendere correttamente

Catena non affilata

Affilare o sostituire la catena

Rumorosita eccessiva o
eccessive vibrazioni

La catena non ¢é affilata/é danneggiata

Sostituire con una nuova catena

I bulloni/i dadi sono allentati

Stringere i bulloni/dadi

6.3 EVENTI IRREVERSIBILI: PROBLEMI CRITICI

Problemi

Soluzioni

L'utensile emette fumo durante il funzionamento

Arrestare immediatamente Uutensile e contattare il

centro di assistenza

(7. FINEVITA

)

h5¢
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| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici devono
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locali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.
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(8. GARANZIA D

8.1 GARANZIA STERWINS

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piti alti standard qualitativi per i prodotti destinati al mercato dei
beni di consumo. La presente garanzia di vendita copre un periodo di 5 anni a decorrere dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti dei materiali e di fabbricazione: parti ed elementi mancanti e
danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non
estendono la durata del periodo di garanzia iniziale. E necessario fornire la prova di acquisto del prodotto recante
la data di acquisto. La copertura della garanzia € limitata al valore di questo prodotto.

8.2 ESCLUSIONI DI GARANZIA
La presente garanzia non copre problemi o incidenti derivanti da un uso scorretto del prodotto. | seguenti casi non
sono coperti dalla garanzia:
- Utilizzo scorretto del prodotto
- Danni subiti dal prodotto durante il trasporto o durante lassemblaggio
- Riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi
- Danni causati da fattori esterni o da corpi estranei quali sabbia o pietre
- Danni derivanti dal mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per Uuso
- Disassemblaggio o apertura del prodotto
- Utilizzo del prodotto in ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...)
- Utilizzo del prodotto per scopi professionali

- Esposizione del prodotto a temperature non comprese nel range riportato nel capitolo riguardante la

“conservazione”

- Accessori: spazzole carbone, barra di guida e catena
Il prodotto deve essere utilizzato in condizioni di utilizzo normali e per scopi non professionali. Di conseguenza, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il noleggio a
pagamento o gratuito dell'utensile.
In caso di problemi o difetti, consultare innanzitutto il rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi,
il rivenditore Sterwins sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura o lo
scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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Ewcaywyn )

320G EUXOPLOTOUKE TIOU ETUAEEATE AUTO TO TPOIGV. Katd Tov OXESIAOMO KAl TNV KATAOKEUT) TWV TIPOIOVIWY Hag,
kataBAANOULE KABE TIPOOTIABELC TIPOKEILEVOU VA SLATHANTOUHE TV EEAPETIKY) TOUG TOLOTNTA TTOU 8Q IKAVOTIOLEL TIG
QVAYKEG TWV XPNOTWV.

SHMANTIKO! 1A NA MEINETE 050 TO AYNATON 10 IKANOMOIHMENOI AMO AYTO TO MPOION OTAN TO
PYOMIZETE, TO XPHZIMOMOIEITE KAl TO ZYNTHPEITE, ZYNIZTATAI NA AIABAZETE MPOZEXTIKA AYTO TO
EFXEIPIAIO XPHEHE MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO MPOION. AQSTE NPOXOXH ZE BAZIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ
TIATHN AZDAAEIA MOY AINONTAI ZTO ErXEIPIAIO KAl ®YAAZTE TO EFXEIPIAIO A ANA®OPA ZTO MEAAON.

AKONOLBWVTAG AUTEG TIG 08NYIEC, UMOPE(TE VOl BEATIOTOMONOETE T SLAPKELD LWHG TOU TPOTOVTOG.

[ @ 2HMANTIKO, ®YAA=TE TO NAANA®OPA 2TO MEAAON:

AIABAZTE ME NPOZOXH

(1. MPOOPIZOMENH XPHZH TOY HAEKTPIKOY AAYZOMPIONOY )

AuTO 10 NAEKTPIKO AAUTOTPIOVO Eival BAVIKG ylal TV KoTtr KAuadguAwV 1) yia épya DIY, kat Pmopei va kOPeL LKA
SLAPETPOL EWG Ka 44 cm. Xapn oy oL Kal TV akPiBELd To, gival £va amoSoTIKO EPYANEID yia YPrYOPEC, KAJUPES
KOTIEG. AUTO TO GAUCOTIPIOVO Elval 16aVIKG ylaw oLVTPNON KATIOU Kal UIopel va kOYeL eukoAa Sévipa peaaiov
MEYESOUG. H EUKONIa XELPLOPOD Kal 1) TaXUTNTA KOTIG TO KABIOTOUV I A0PAN KAl AMOTEAETHATIKY EMIAOYT YO TV
apaiwon 1§ My avapdpdwan U EEWTEPIKOY 0aC XPou. Aev propel va ypnaotpomnondei apdisédia (aplotepd xépt
pmpootd / 8e€il xépt miow).

Auto 10 TIPOidV TIPoOPITZETAL OVO Yl XPNON O EEWTEPIKO XWPO KAl SEV TIPEMEL VAL XPNOLUOTOLETAL EVTOG KTIPIWY OE
Kapia mepimtwan. To Pnxavnpa mpoopiZetal Povo yia xpron o Enpég kat KaAd GwTlopeveG ouvanKeG. Mpoopietal
MOVO Yla TV Komr) KAASIHV 0TO TIAQOLO OIKIOKNG XPHOoNG. Mnv  xpnotpomoteite yia dAoug okomolg. To Tpoidv
8ev TpoopIZeTal yla Xprion amnd Tasid 1) ATOpa ME MEIWMEVEG CWHOTIKEG, SLAVONTIKEG 1) ULTINTNPLAKES (KAVOTNTES.
To pnYAvnua TPEMEL val Aeltoupyel GOV PE TIG AETTTOUEPELEG TTIOU TIAPEXOVTAL OE AUTEG TIG 08nyieg. Omoladnmote
XPr0N TOU INXQVIHATOG TTOU AOKAIVEL OO TNV TPOPAETIOPEVT XPTI0T TOU KAl S€V TIEPIAAUBAVETAL OE AUTEG TIG 08NYiEG
Bewpeital un €€oualosotnpEévn XPron Kat AMAAAACOEL TOV KATAOKEUADTH) MO T VOWIKN Tou euduvn. Mpoooxn! H
OUOKEUT SeV TIPEMEL va Aettoupyei o€ eppokpaaia katw amnd 0°C.

Ao EeTUNEeTe T ouokevaoia, BEBAWOELTE GTL TO TPOIGY Elva TIANPEC Ke OAAL Ta AEETOUAP TOU (aV LTIAPYOLY).
Av 10 TtPOIOV €ival KOTEOTPAULEVO 1) EXEL KATIOLO ENATTIWHA, SEV TIPEMEL VAL TO XPNOLOTOOETE. ETOTPEPTE TO OTOV
avunpdownd oag. Av SWoete autd To epyaleio o AN ATOpa, SWOTE TOUG ETIONG AUTO TO EYXELPISI0 OSNYLWV.
Adpete umoPn Ott 0 EEOMAIOPOG paG SEV EXEL OXESIAOTE Yia XP1|ON OE EUMOPIKEG 1] PLOUNXAVIKEG epappoyEg. H
€yyiMon pag da akupwadei av to nAEKTPIKO EpYaAEio XPNOIHOTOLEITAN OE EPTIOPIKEG 1) PLOPNXAVIKEG ETUXEIPNOELG 1)
Y1 16060vapoug 6komolG. AUTo T0 TtpoioV Xl GXeSLaoTED yia Setr Xprion (avapevopevn Siapkeia Twrg).

Z00Taan yia t Xp1om GUCKEUTG UTOAEITIOpEVOU PEDATOG PE PEUA EVEpyOTIoinaNG 30 mA 1) Atydtepo.
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(2. FTENIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ NATO HAEKTPIKO EPTAAEIO

)

MPOEIAOMOIHIH AIABAITE OAEX TIX MPOEIAONOIHIEIX TIA THN
AXOAAEIA, TIX OAHTIEZ, TIX EIKONEZ KAI TIz MPOAIATPA®ER M0Y
MAPEXONTAI ME AYTO TOHAEKTPIKO EPFAAEIO. AN AEN AKOAOYBHEETE
OAEX TIZ OAHTIE2 110Y ANAGEPONTAI TAPAKATQ, MMOPE| NA 1POKAHGEI
HAEKTPOMIAHZIA, TTYPKATIA H/KAI SOBAPOX TPAYMATIIMOY.

| OYAAZTE OAES IS NIPOEIAOMOIHSEIS KAITIS OAHIIES [1A MEAAONTIKH ANAGOPA.

0 6p0g «NAEKTPIKO EPYANEID TIOU XPNOILOTIOLETAL OTIG TIPOEISOTOTELG AVADEPETAL O NAEKTPIKO EPYOAEID TTOU Elte
OUVSEETOL 0TV KEVTPIKY aOXT (M KaAWEL0) eite Xpnotpomolel pratapia (xwpic kahwso).

21 AZPANEIATMEPIOXHZ EPTAZIAZ

A) Aionpeite v replox epyaciag kadapi kat kaAd
dwuiapévn. 0L aKATAOTOTEG KOl OKOTEWVEG EPLOXES ALEAVOUY
0V Kiv8UVO TIPOKANONG ATUXNHATWY.

B) Mv xetpiCeote nAeKTpIKA EpyaiAcia o€ EKPNKTIKES
atpoodaipeg, onwg napouaia eDGAEKTWY LYPWV, agpiwy
KaL 6kOVNG. Tal NAEKTPIKA EpYaAEiQ Sniloupyoly oTiideg mou
HmopolV va POKAAETOUY AVAdAEEN GKOVNG 1) AVABUUIATEWV.

2.2 HAEKTPIKH AZ®AANEIA

A) Ta d1¢ Tou nAekTpko epyaheiou TPéReL va Talpligouy pe
v npia. M tpomonoieite MOTE T0 IG e Omolovsimote
Tpomo. Mnv XpnotpomoLEite BIG MPOCAPHOYEIG PE YEWpEVQ
nAeKTpIKA epyaAeia. Ta n TPOMOTIOMUEVA LG KAl OL

OWOTEC AVTIOTOIXES TPITEG LEWVOUY TOV KIVBLYO TIPOKANGNG
nAekTpomAngiac,

B) AROQUYETE T CWATIKY ERADY KE YEWMEVES EMAVELES,
Onwg aywyoU, deppavtika owpata, oelpég kat Puyeia.
Yrdpyet au§npévog kivuvog mpdkAnang nAektporngiag av
VEWAE 10 olpa oag,

C) Mn exétete ta nektpikd epyaleia ot Bpoxi 1) oe
GUVNKeG Lypaciag. To Vepd TTOU ELOEPXETAL OTO NAEKTPIKO
€PYAAEI0 QUEAVEL TOV KIVBLYO TIPOKANaNG NAEKTPOTANE(a.

2.3 MPOZQMIKH AZ®AAEIA

A) Mapapeivete oc eypryopon, TPOGEXETE 0,1 KAVETE KAt
XPNOpoToLeiTe ko) Aoytkr) 0TaV XPNOIHOMOLETE NAEKTPIKA
epyaheia. Mnv xpnaoponoteite nAektpikd epyaheia otav eiote
KOUPAGHEVOL 1) UTIO TNV EMAPELD VAPKWTIKWY OUGLIY, AAKOOA
1 Gappakwv. Av amooTaoTel 1) TIPOTOYT) 0aG AKOMA KAt yi
L OTLY T EVW XPNOLUOTOLE(TE NAEKTPIKA EPYOAEQ, LTTOpEL vaL
Tpaupatioteite copapa.

C) Kpauiote ta mais1d Kot ToUG RAPEUPIGKOPEVOUS OF
andotaon kard t Aetoupyia nAektpikol epyaheiov. Ot
TiEpLoTtaopol Mmope va mpokaAéaouy amiAELR Tou ENEyYOU.

D) Mnv xpnoiponolcite copaApéva to kaAwsLo. Mnv
XPNOIpoTIoLEiTe MOTE T KAAWSI0 Y1 VA HETAPEPETE, VOl
TPapPEETe 1} va anoouVSETETE T0 NAEKTPIKG EpYaAEio.

At priote 10 KaAWS10 pakpld and Tmyég deppomra,
AGBL0, AUXUNPES AKMEG 1) KVOUREVD PEPN. Tl KATETTPAUEVTL
1| urepSepéva Kahwsia awgavouy Tov Kivauvo TPOKANaNg
nAektpomngia,

E) Kartdi tov Xetpiop6 nAektpikol epyaheiou ot eEwtepiko
XWpo, Xpnotponoteite prahaviéda katdAAnAn yia xprion

oe eEwtepiko Xwpo. H xprion kaAwsiou katdAnAou yia
€EWTEPIKOUC XWPOUG MEWDVEL TOV KIVEUVO TIPOKANDNG
nhektpomAngiag.

F) Av 1 Aettoupyia nAektpiko epyaAciou oe uypr) torodeoia
eival avamodeukm, Xpnolponoleite mapox pe pootasia
S1nagng ané uroAetmopevo pedpa (RCD). H xprion RCD petdvel
Tov KivGuvo poKAnaNG nAektpomAngia,

B) Xpnoonocite atopko eEomAiopd npoctaciag. ®OPATE
MANTA MPOZTAZIA A TA MATIA. O (pOOTOTEUTIKOG
€§OmMALOHOG, Omwg 1) HAOKa yia oKV, Ta aVTIoMadNTKG
manoutola aodaleiag 1y n mpootacia mg akong mou
XPNOIHOTOLE(Tat QVAAGYWE TWY CUVBNKWY, HEWVEL TOV KivELVO
TIPOKANONG TIPOOWTTIKOU TPOUUATIOpO0.
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C) Anodeiyete my akovota évap€y. Bepauwdeite oti o
Slakommg ppioketat ot ¢on off mpwv ouvbéaete To mpoiov
0TV Ao} PEUPATOG 1)/KaL TRV pratapic, GnKUWOETE T
€pYaAEio 1) T0 PETAEPETE. H PETODOPA NAEKTPIKWY EPYONEIWY
JE T0 5AXTUAO OTOV SLOKOTTIN 1) NAEKTOIKWY EpyaNeiwy Tou elvat
OUVBESENEVQ 0T TIPOXT) PEUATOG €V 0 SLOKOTTING £lval oTn
8¢0m 0N EVEYOLV KIVELVO TIPOKANONG ATUXNUATWV.

D) Adatpéote Tuxov KAEISIA puBpIENG 7 60GPIENG TPV
EVEPYOTOIOETE TO NAEKTPLKO EpyaAeio. KAES( ou apapével
TIPOCAPTNHEVO O€ MEPLOTPEDOHEVO EEAPTC TOU NAEKTPIKOU
€0YOAEIOU UITOPEL VOl TIPOKAAETEL TIPOGWITKO TPAUATIOHO.

E) My tevtiveote uneppolkd. Kpatdte otadepd mitqpa kat
160ppOTtiaL KABE OTIYpN. AUTO 00C EMITPENEL VAL EXETE KANDTEPD
€AeyX0 10U NAeKTPIKOD EpYaAEiou ae aMPOTHEVEC KATAOTATELS.

F) NtuBeite kataAAnAa. Mnv popéite papsid podya
Koopnpara. Kpaniote ta paAid Kot ta pod)xa JakpLd and T
KWoUpeva pépn. Ta ¢papsia polxa, T KOOKUATA 1} TaL HaKPLA
MaANG pmopei val TaeTodv ata KIVOUEVa épn Tou epyaeiou.
G) Av napéxovrat SLatdgeig yia t 60véeon oustnudtwy
€€aywyng kat GUAAOYY|G OKOVNG, OLYOUPEUTEITE 0TI TIG EXeTe
OUVEEEL KL TIG XPNOpoTtoLeite katdAAnAa. H xprion GuMoyRg
OKOVNG UMOPEL VaL EWTEL TOUG KIVEOVOUG TTou GUaYETIZovTal e
m oKovN.

H) H e€otkeiwan pe ta epyaheia and m cuxvi Xprion Toug

€V 80 MPENEL Val 00 ENAVARAUOEL KA VOl AYVORTETE TG
apxéc aopaheag yia ta epyaeia. H ampooekm) xprion uropel
V0 TIPOKOANEDEL GOBOPO TPOUMATIOHO LEGE 0€ KAAOLA TOU
EUTEPONETTOU.

2.4 XPHZH KAl ®PONTIAATOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

A) Mnv aokeite ricom oto epyaieio. Xpnoonouiote to
KkatdAAnAo nAektpiko epyaeio yia mv katdAAnAn epyaaia. To
owoto NAekTpIKO epyateio da kavel v epyacia KaAUTEP Kat
HE peyaNOTEN A0DANELR EVTOE TWV TUUWV XPrONG YLt TIC OTIoleC
OYEBIAOTNKE.

B) Mnv xpnotponoteite to NAEKTPIKS Epyaeio av o Slakommg
6ev Acttoupyei (ot 8éom on kau off). OroI06rTOTE NAEKTPIKO
€pYOAEi0 ToU Sev Propel va eNeyDEL e Tov Slakdmn eivat
EMIKIVSUVO KO TIPEMEL VOl ETIOKEVQOTEL.

C) AmoouvS£0TE T0 IG AN TV TAPOXT PEURATOG /KL
adaipéote MV pratapia, av eival amooTWHEV, arto T
NAEKTPIKO EpyaAEio TpLV kAvete pudpioelG, aAAdEeTe afeooudp
1) anodnkevoete Ta NAEKTPIKA epyaleia. Autd ta MPOANTTKA
HETPA A0ANELOC MEWDVOUV TOV KivELVO Katd AA8og ekkivnang
TOU NAEKTPIKOU EPYONEiou.

D) Amodnkelete ta nAeKTpIka epyaheia Gtav Sev
XPnotponololval o€ onpeio o Sev ta Grdvouy maidid kat
UMV ENMITPENETE O€ GO TTOU SEV Eival EEOIKEWPEVA PE TO
NAEKTPIKO EPYAAELD 1} AUTEG TIG 0SNYIEG VAL TO AETOUPYHOOUV.
TaneKTpIKa epyaNeic elval EikivSuva oTa yEpLaL XPnoTwV Tou
8EV EXOLV EKTIAUSEUTEL KATAANAQ.

2.5 ZEPBIZ

A) Mot to nAekTpkd epyaeio yia oépPig ot EEOUGIOBOTHEVO
TEXVIKO Y10 0EPPIG XPNOIUOTIOIVTAG POVO AUBEVTIKA
avraAAaktika. Auto da Slaodahioet ot peital n aodaela tou
NAEKTPIKOU Epyaheiov.

E) Suvnpriote ta nhektpika epyaleio kat ta ageooudp. EAéyEee
yia ipopAjpata vBUYPApHIONG 1) CUVSEGTG TWV KIVOUEVWY
PEPWV, GAOEVA PéPT Kat Oota AAAN KATAGTaOT HIopE

va ennpedoel m Aettoupyia tov nhektpikol epyaleiov. Av to
nNAEKTPIKO epyaeio eival XAAAOEVO, SUOTE TO yia ETOKEVT)
TIPWV amd T Xprjom. MOAAG QTuyLOTA UTOPEL va TIoKOPouV
Qa0 KAKWE OUVTNPENKEVA NAEKTPIKG Epyaeia.

F) Kpatiote ta cpyaheia Komig auxpunpd kat kadapd. Ta owotd
ouvinpnpéva epyaheiat KOG ToU £XOUV AUNPEEG AKMUEG KOG
elval Aydtepo mdave va akaAwoouv Kat eivat Tiio 0KoAa aTov
Eheyxo.

G) Xpnoponoteite to nAeKtpikd epyaleio, ta ageooudp, Ta
QVTOAAGKTIKA AKPQ K.ATT. GOPWYA PE AUTEG TIG 08Ny e,
Aappavovag urmogn Tig cUVAKe epyaciag kat m dian

™G EPYAIaG oL MPEMEL Va YiVEL H Xpriam TOU NAEKTPIKOD
€PYAAEIOU V1o EpYaTieq GANEC MO EKEIVEC YL TIG OTOIEC
OXEBLAOTNKE MOPEL VO IPOKAAETEL ETIKIVEUVEC KATAOTACEL,

H) Aampeite Tig Aapeg kat Tt ERIGAVELEG KPATAUATOG OTEYVEC,
Kadapé, xwpic Aasia kat Mravrika. Ot oladnpég AaBeg kat
EMDAVELES KPUTALATOG SEV KABLOTOOY ATGANT TOV XEPIOHO KAl
oV €AeYY0 TOU EPYAAEIOU OE ATPOOIEVE KATAOTATEL,

2.6 OAHIIEZ AZ®PANEIAZ TIATAAAYZOMPIONA

1) FENIKH NMPOEIAOMOIHEH AS®AAEIAZ A TA AAYZOMPIONA
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A) Mt priote 6A Ta PéPN TOU GHHATOG LAKPLA and Ty G) 'Otav koBete kAadi mov ival umd thon (SnAash teviwpévo),
aAuaida tou Tploviol evu To aAugompiovo Aettoupyei. Mpw va giote o€ emduAakn kaduwg propei va ektvaydei rpog ta
Eexwnoete m Aettoupyia tou aAugonpiovou, pepawwdeite oty miow. Otav 1 tdon ot iveg Tou EKNoU ameAeudepUVETaL, TO
aAuoiba tou ploviod Sev épyetal o€ enadn pe katt. Mo otiyur)  KAaSi mopel v XTUTroEL Tov XELpLoT 1)/Ka vl METAgeL 1o
anpocegiag Kata T Aettoupyia Twv aAUooTpiovVwY LIopei val aAUOOTPIOVO EKTOG EAEYXOU.

TPOKAAEOEL MY TIay{5Euan tou PouYI0pol 10U OWHATOCOTYV ) Ng eioe ibiaitepa mpooeKTIKol Stav KOBETE SauVoug Kat
ahuoiga tou miploviod. 5evspUANLaL Aerttd UNIKO mopei val eykAwBlotel oty ahuoisa
B) Kpardte mivta to aAuoompiovo pe to Se€i xépt oty miow TOU TIPLOVLOU Kl Vet EKTIVaYBEl PO TO MéPOC 00 1} val 00
Aapr} Kai T0 aplotepod xépt oty pmpoativiy Aapi. Av KpaToete  BYAAEL EKTOC LooppoTiag,

10 AAUOOTIDIOVO HE QVTOTPEGOVLAG TT) BE0N TWV XEPLDV, AUTO ) Meragpépere to ahugompiovo ané Ty prpoativi) Aapi e 1o
ugQvel Tov KvEUVO TPAUMOTIOHOD KoL Bev TIPEMELTIOTE v T0 aAUGOTPIOVO AMEVEPYOOIEVO KAl OE AMATTA0N AN T0 Ca

KAVETE. oag. Kata m petadopd 1y tv anodrkeuon tou aAuconpiovou,
C) Kpatdte to aAueonpiovo povo and tig povwpéves Aapec, va tonodeteite mavia 1o KAAUppa ™G Adpag. O owotog
€neld1) 10 aAugonpiovo Propei va £pdel ot enagn pe XEPLOROG ToU aAuaoTIpioVOU PELDVEL TO EVEEXOMEVO TUXaag
Kpudn kaAwdiwon 1) pe 1o 51k Tou kaAwso. H enadny tou ENadNG Ke TV KWoUpEVN aAUGISa TOU TPLOVIOU.

ahuoortpiovou e KaAWSIO MoV BlApPEETaL AN PEVUT KMOPEL VAL 3) AxohouBiiate Tig oBNyieg yia T Aimavon, Ty Tavuon mg
KOTAOTAOEL T0L EKTEBEIEVCL PETAANKG: Pépn T0U ANUTOMPIOVOU.  gygigiag kat v aveikatdotac TG Adpag Kal TG aAueisas.
NAekTpodOPa KA va TpokaAéael nAekTpomAngia otov xeplony. 1y aKATAAANAQ TEVIWHEVN 1) Mo pévn aAuaiSa pmopel it va
D) dopdiee mpootatevtika yuaAid. SuVIGTATaL REpATEPW ondoet efte va avénoet my Tudavomra avakpovon (KAdtonua).
Tpootateutikdg eEmAIHG yia tv akor, To KEpANL T XEPIA ) KoBere pdvo Eiko. My XpatooIEitE to aAUCOTpioVO

Ko ta média. O enopkrig MPooTateuTikdg eEOMAONOC ENOTLUVEL i i mpoBemGpiEvouS okomobc, Fia MapASENyHa: jnv

10 EVBEXOUEVO TPOUHATIONO0 and ekTayBEvta 8palopata ATV yonayomoteite aAuoompiovo yia Ty Komi HetdAAwy,

txaia enadn e my ahuoisa tou TipiovioD. TAGOTKWY, ToLXomotiag 1) k) SOMVWY 01KOSOHIKWY UAIKWV.

E) Mnv xpnoponoteite ahugompiovo oc 5évtpo, ot okdAa,0e  H xprion T0U aAuGOpIOVoU yia EPYOOiEC S1adOPETKES MO TIC
Tapatoa 1 6 omolodmote aotadég oniptypa. H Aettoupyia TIPOBAEMOPIEVEG UMOPEL V0L TIDOKANETEL ETIIKIVEUVEG KATAOTATEL,
aAVgOTIPIOVOU LE ATV TOV TPOTO KIOpEL Va 08Ny OEL 0E L) MV EmuyEtprioETe Ve KOYETE Eva SEVTpO péxpL Ve

00Bap0 TPOUHATIONO. KATAVOTETE TOUG KIVSOVOUG KAl TG va ToUG anoUyEtE.

F) ®povtiote Wote va éxete mavea KaAd RATua kat xelploteite  Mriopel va mpokAndei 00BapaC TPaULATIONAE OTOV XEWDIOTH 1y
10 aAugompiovo pdvo Otav oTékeaTe o€ oTadepn), aodahi kal  OTOUG MEPAOTIKOUE KATA TV KOT TOU SEVTpou.

eninedn emdaveta. 01 oModNPEC 1) aotadeic emdaveleg pmopel

V0L TIPOKAAETOUY CMWAEL TG L00PPOTIAC T) TOU EAEYXOU TOU

aAvgorpiovou.

2) AITIEZ KAl MTPOAHWH THE ANAKPOYZHS (KAQTEHMA) AMO TON XEIPIZTH

H avakpouon (KAWTonpa) propet va gupBEl dtav 1 it 1 1o AKPo G 08Nnyol KIApAC AKOUMTTOEL AVUKEIEVO T) OTaV
10 EONO eMACKEL Kl KOANIOEL TV AAUGHSA TOU TIPLOVIOD PETT TNV KOTH.

H emagr pe 1o AKPOo € OPLOPEVEG TIEPUTTUIOELG UTOPEL VA IPOKANETEL pia Eadv ik avtiotpodn avtispaon, KAWToWVTaG
N Adpa P0G Ta MAVW KAl THOW TPOG TOV XEPLOTH.

H gumAokn T¢ aAUaiSaG TV TIPLOVIOD KATA LIKOG TG KOPUDNG TG AGMAG UTopel va oTipwEeL T Addpa ypriyopa Ttiow
TIPOG TOV XELPLOTH.

OToLaSNTOTE AMO AUTEC TIG AVTISPATELS UTOPEL Ve TIPOKAAETEL AMWAELX TOL EAEYXOU TOU augompiovou, n oroia 8a
UToPOoUOE Va 08NYNOEL o€ 0OPaPO POCWTIKG TPAUKATIONO. Mnv Badileote AMOKAEITTIKA OTIC SIATALELC aopaleiag
TIOV £V EVOWUATWHEVEC 0TO aAugompiove oag.

Q¢ xpnotng aAvoompiovou, 8a TPEMEL va AAUBAVETE SLAGOPA HETPA TIPOKEIEVOU 0L EQYATiEG KOTG va SleEayovial
XWPIG ATUXNAIATA 1) TPAUHATIOHOUG,

H avdkpouon (kKAdtonua) eivat anotéAeopa Kakng xpriong v aAvoomnpiovou fi/kat Aav8aopévwy Slasikaothv 1
OLVANKWV Aettoupyiag kat propel va anotpanei AapBavovtag g KAtaANAEG TpoduAAteLg OTiwg Sivovtal mapakatw.
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A) Matnpriote otadepi) Aapr}, Je TOUG AVTIXELPEG kAt Ta C) Xpnotponotgite Povo aveaAAaKTIKEG AGpEG kat aAUTiSE

aytuha va mepikAeiouv TG xe\poAapég Tou aAugompiovou, aAugonpiovou Ttou kadopiCovtal and Tov KaTaoKEVaoT.
e ta 600 XEpLa 0T0 AAUCOTPIOVO KAt TOMOETAOTE T0 GWHA H avtikatdotaon e Ui eVKEKPUIEVES NS kat ahuaiseg
KO\ TO XEPN 00G €101 WOTE VO UTTOPEITE VA AVTIOTODEITE OTIG aAvgorpiovou pmopei va mpokaéoel dpalon me aAuaisag 1y/

Suvapelg avakpouang. Ot SUVALELS aVaKPOUON UIopolv va Kl avakpouon.
€heyx8oUv and tov Xelplot), epdaov AauBavovTal ot KATAAANAEG
TPOGUAAEEIG, My arivete to ahugorpiovo ektdg Thripoug KOTOOKEVAOT i Ty aAucisa tou aAuconpiovou. H peiwon
enyxov. 0(OUG TOU PETPNT BABOUG UMOpE VoL 08NyroEL o€ auenuévn
B) Mnv tevtdveote Kat pnv k6Bete mavw ané to HPog twy avdkpouon.

WHWv. Autd CUUBANNEL 0TV amodUYT akoUoLag EMadng tou

(KpOU KA EMITPETEL TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU AAUTOTPIOVOU OF

QnPOPAENTEG KATATTATEL.

2.7 KPAAAZMOI KAl MEIQZH O0PYBOY

D) AkoAou10TE TIG 08NyiEC AKOVIGRATOG KAt CUVTpNONG ToU

Mo va PEWOETE TOV QVTIKTUTIO ToU 80pUBOU KAl TWV EKTIOMTIWY KPASATHWY, TIEPLopioTe Tov XpOvo Asttoupyiag,
XPNOLOTIOMOTE TIG EMAOYEC AEToUPYiag XAUNAWY KpaSaoHWY Kal d0pUBOU Kal GOPECTE TIPOOTATEUTIKG EEOTIAIOLO.
Napete unoYn Ta AKOAOUSE ONELD YIa VAL ENAIOTOTIOTETE TOUC KIVEUVOUG EKBEDNC O€ KPASAOHOUE Kat §6pupo:

1. XpNOUUOTIOLETE TO TIPOIOY MOV OTIWG TPOPAEMETAL ATO TOV OXESLACMO TOU KAl TIG TAPOUTES 08NYIEC,

2. Alaodaiote o1t 1o TPOidv givat og KoY Katdotaon Kat ouvInpeital owotd.

3. Xpnoomolote owotd e§apTATA YIa T0 TIPOTdV Kal Slaopaliote 0Tl Bpiokovial og KAAY Kataotaon.

4, Kpatiote oguyta ug Aapeg / mv empaveia Aapng.

5. ZUVTNPAOTE AUTO TO TTPOIOV CUPPWVA UE QUTEC TIC 08NYIEC KAl AmaveTe KOAA (6Tou XpeldZetal).

6. 2X€BLAOTE T0 TIPOYPAMA EQYATIAC 0OG ETOL WOTE VA AMAWOETE TUXOV XPTI0N EPYCAEIOL UYNAWVY KPASACHWY O€
MEYAAUTEPN XPOVIKT TIEPI0SO.

2.8 YIMOAEIMOMENOI KINAYNOI

AKOLN KAl av AETOUPYEITE ATO TO TPOIOV CUMPWVA HE OAEC TIG AMAITOELG A0DAAELQC, Tapapévouy Tudavol
kivSuvol tpaupatiopol kat PAABNC. Ot mapakatw Kivsuvol Umopel va POKUYOLY OE OXEDT JE T SO KAl TOV
0X€8LATHO TOU TTPOIOVTOC;

- MPoPALATA LY TTOU ODENOVTAL TNV EKTIOTT KPASATWY AV TO TIPOTAY XPNOLUOTIOLEITAL VIO EKTETAHEVEG XPOVIKES
TEPLOSOUC 1) Sev paypatomoLeital KAtdAANAN Slaxeipior) tou kat 0pdr) cuvtipnaon.

- Tpaupotiopol kat UNKEG Tntég AOyw OTIaopEVWY EEAPTNHATWY KOTTG I} AOTOMNG TIPOTKPOUGNG KPUDWY QVTIKEWEVWY
KQTa T yprion.

- Kiv8uvoc Tpaupatiapo Kot UNKWY JNiiV TIoU POKAAODY EKTOEEUOHEVA QVTIKE(PEVA.

- H mapatetapévn xpnon autol Tou mpoioviog KGETEL TOV XELLOTY 0€ KPASATMOUG KAl LTOPEL VOl 08NYNTEL O€ «AEUKA
HouSlaopéva Saktuhaw, Ma va Pelwael o kiveuvoc, popéate yavia kat Kpatote Ta xépla oag Zeotd. EQv eudaviotel
KATIOLO CUMMTWHA «AEUKWY SAKTUAWV», avalnToTe LaTPIKK BOHJELN AUETWE. TA CUPTITWATA TWV «AEUKWY SAKTOAWY»
TEPINAUBAVOUV: LOUSLAOHA, ATHAELD A{T8NONG, LUPHNYKIOOHA, GiO8NHA TOUMALATOC, TIOVO, AMWAELL SUVALNG, LETABOAES
OT0 YPWHA 1) TV KATAoTaoT T0U §¢pUatog. AUTA Ta GUPMTWHATA ERdaviTovtal cuvhdwG ota SAKTUAG, OTa XEPLO 1) OTOUG
kaproug. O kivsuvog auEavetal o XapnAég deppokpaaies.

H METTETH EITPENOMENH ZYNOETH ZYNOETH ANTIZTAZH EINAIgO.ZlIGQLITO THMEIO
AIAZYNAEEH] THI TPO®OAOZIAX TOY XPHETH. 0 XPHITHE OA NPEMEI NA KAQOPIZEI 2E
ZYNENNOHZH ME THN APXH NTPOMHOEIAL EAN EINAI ATTAPAITHTO, 0TI 0 E=OMAIZMOX
EINATSYNAEAEMENOE MONO ME APOXH AVTHE THE SYNOETHE ANTISTASHEHAITOTERO.
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2.9 SYMBOAA NMANQ 3TO MNMPOION

A

MPOEIAOMOIHEH! OAATA ZHMATAAZOAREIAT NANQ £70 TIPOON MPEMEINA
AIATHPOYNTAI KAGAPA KAI EYANATNQETA. ZE MEPINTOZH N0Y TAZHMATA AZOAAEIAL
NEIMOYNHEINAIAYZANATNQITA, TIPEMEINAANTIKATAZTAGOYN KATOMIN EMIKOINONIAZ
METOTMHMAYMHPEZION METATHN TIQAHZH TOY TOMIKOY ZAX ANTITIPOZONOY.

M
M

SuppopdwveTal He Ta upwraikd mpdtuma: Autd To GUBOAO ONUaiveL OTL
1) GUOKEUN €ival SUPBATN HE TIG LoXVOUTEC EVPWTIATKES 08NYIEC KAl OTL EXEL
TIPAYHATOTIONJEL EAEYXOG OUPMOPDWONG HE QUTEG TG 08N YIEC.

SUPHOPPWAN HE TOUG TEXVIKOUC KaVOVIoHoUE TG Oukpaviag

Al0pAOTE KAl KATAVOTOTE
ONEG TG 08Nyieg Tpv
XPNOILOTIONOETE TO P0GV, D
OKOAOUBNOTE ONEG TG
TIPOEISOTONTELG KAL TIG
08nyieg yia v aopdiela.

Katnyopia Il

Ta andBANTA NAEKTPLIKWY TIPOIOVIWY SV TIPEMEL va anoppimtovial padi
JE TOL OIKIAKA aroppippata. MopakaAoUpE AVAKUKAWOTE OTIOU UTIAPXOUV
KOTAAANAEG EYKATAOTACELG. ETIKOWWYNOTE HE TIG TOTILKEG APXEG 1) TOV
AlavortwANT 600G Yo GUUBOUAEG OXETIKA JE TNV avakOKAWan.

®dopdre mpootaaia yla 10

. 5 Ka yavua.
KEDAAL. ®opArte MPOCTATEVTIKA YAVTIQ

®opAte AVIEKTIKA,

) , ATE TT ayu o\{[oH
QVTIOALOONTIKA UTTOSTaTA. Popate MPOOTAOLa Yia T HaTia

dopATte AVATIVEUTTIKY

npoatacia. ®dopate Mpoataaia OKorG.

SR @ O ®

. I Mnv €k8ETETE TO TIPOTOV TN PPOXT
®dopdre npootacia owpatog! 4 O€ GUVBRKEC Uypasiac,

@

Na xpnolpomnoleite mavta 1o } . .
XPNo EXETE KATA VOU TNV AVAKEOUOT ToU

%‘E&Omtﬂ’g )'((p()lrl]gfuto?t(s)t,eczte aAugompiovou kat amodUyeTe v
£ 10 v YEpL enaor Pe 10 Akpo MG AAUaG,
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. . ATooUVSEDTE 0 PIG €AV TO
Mpogexete ta aypnpa — KOAWSL0 Eival KATEGTPAHUMUEVO Y
QVTIKEIpEVA. 2>\ | umepsenivo.
ATevePYOTIONOTE TO NXAVNUA Kal
L . BYAALE T0 OIG amd Ty Tpila pv
Alsgvr!q KWGIKAG TIpOOTAGiOg TIPAYLOTOTIOOETE OTOLASNTIOTE
IPX0 gﬁq, %OC MPOCTaolag Aro o®<| | guVTiPNON KadapPIoUoU,
teioSuon oKovIG kalt vepo) [F] ETILOKELT 1) €AV TO KAAWSL0 gival
KOTEOTPOLEVO.

210 2YMBOAA ZTO ETXEIPIAIO

I\

TOTOG Kat Tny" Kwvdhvou: H n
PNON AUTG TG TIPOELSOTI0INONG
UTopel va 08Ny 0L 0€ CWHATIKO
TPOUHATIONOS 1y 8Avarto.

A\

TOMOG Kal nyn Kvdhvou: Auto 1o
oUPPONO UTIOSEIKVUEL OTL UTopei va
TIPOKANBEL {NWLA 0T CUCKELT), OTO
TiePIBANAOV 1| 0€ AAAN 18loKTNoia
WG AMOTEAETHA TG N TPNONG
QUG NG TTPOELSOTIOINONG.

®

Snueiwon: Autd to cuPBoAO
UTTOSEIKVUEL ONUAVTIKEG
TIANPOGOPIEG yia KANDTEQN
KOTavonan tou TpoidvToc.

&R

AVaKUKAWOTE UTO TO EYXELPIBI0
odnyuv

2

Autd 10 TIpoidv eival
QVAKUKAWOLO. AV 8ev propei va
XPnoomondei mia, mapakaAoUpE
V0 10 TIATE 0€ KEVIPO AVOKUKAWONG
QTOBANTWV.

107 s

Eyyuniévn otadpn nxntkig
LoX00C (SOKIAOTNKE oUHPWVa

e v 08nyia 2000/14/EK 6riwg
tp(;nonou']anks amo mv 2005/88/
EK).

Avatpé€te oy avtiotolyn €lkAva aTo TEAOG TOU EYXELPLSiou.
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(3._TEXNIKAAEAOMENA )

Movtélo ECS2-33.4
OVOpaoTIKY TaoY Kat GUXVOTNTa 220-240V~50Hz
Ovopaotiki €idod0g toxvog 2000 W
Kadapd papog 4,92 kg
Mikto papog 5.81kg
Méyiotn taxutnta aAuaisag 14,5 m/s
TOmnog aAuaisag mpioviod 91PX052X
Bripa alvaisag 3/8
Awapérpnpa ahuaidag 1,2mm
Nrtigeg petadoong kivnong 52
Mapka Adpag Oregon
TOmog Adpag 140SDEA041
Mkog Adpag 35cm
Xwpnuikotnta se€apeviig Aadlod 170 ml
Tomnog Aaslod Amavtiko Aast 32#
‘EAeyX0G Aadlol Autoparog
O1 Tpég EKTOPIWV eivat onwg ivovtat mapakatw cUpPwva pe to poturo EN 62841-1
STadpN NXNTIKAG Tigong LpA 95.1dB(A) K=3dB(A)
Enine6o 000 1jxov LwA 103.1dB(A)
Apepaidomra K 3dB(A)
Eyyunpévo enineso o) 006 xov 107 dB(A)
Eninedo kpadacpuwv KOpia Aapr) 6.2 m/s?, Mripootiviy Aapn 5.3 m/s?
Apepaiotnta K K=1,5 m/s?

OLTIHEC X0V €XOLV TIPOTSLOPLOTEL SUPDWVA LE TOV KWSIKO SOKIUNG §opUBOU Tou Sivetal oto mpdtumo EN 62841-4-1,
XPNnotponolvtag ta pacikd mpotuma EN ISO 3744 kat EN 1SO 11094.

300Ta0N 01OV XELPLOTH VA GOPAEL TIPOTTATIN OKOT|G.

Ot SNAWMEVEC TUVONKEG TIUEC KPOSATHWY KA Ol SNAWHEVEC TILEC EKTTOUTTTG 80pUBOU £XOLV LETPNBET TULPWVA PE at
TUTTIKY) HEBOG0 SOKIUNG KL LTOPOUV VAl XPNOIHOTOIN8o0v yLa T GUYKPLON EPYOAEIWV.

Ot SNAWUEVEG OUVONIKEG TIMEG KPOSOOUWV Kal Ol SNAWMEVEC TMEC EKTIOUTNC 80pUBOU UMOPOLV Emiong va
XPNOLOTOIN80UV O€ JIa TPOKATAPKTIKY) a€loAdynaon g kdeanc.

MPOEIAOMOIHEH: 01 KPARAZMOI KAI OI EKTIOMMEX QOPYBOY KATA TH AIAPKEIA PATMATIKHX
XPHIHE TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY MMOPEI NA AIAGEPOYN AMO TIZ AHAQMENEX TIMEX
ANAAOTA ME TON TPOMO XPHXHX TOY EPTAAEIOY, KAI IAIAITEPA ANAAOTA ME TON TYTO TOY
TEMAXIOY EPTAZIAL. TATIX EKTOMMEX NPEMEI NA POZAIOPIZONTAI METPA AYOAAEIAX TTATHN
MPOXTAZIA TOY XEIPIZTH NOY BAZIZONTAI E EKTIMHIH THX EKGEIHX KATA TIX NPATMATIKEX
ZYNOHKEX XPHIHE (AAMBANONTAX YTIOWH OAA TA MEPH TOY KYKAQY AEITOYPTIAL, OMOX TIX
QPEX M10Y T0 EPTAAEIO EI;%AI ATIENEPTOIOIHMENO KAI OTAN EINAI SE AAPANEIA, EMIAEON TOY

XPONOY ENEPTOMOIHZHY
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31 ZYNAPMOAOTHZH

MIPOEIAOMOIHEH! TO POION MIPETEI NA SYNAPMOAOTHOEI MAHPOX MPIN ATIO TH ‘
é AEITOYPIIA!MHN XPHEIMOOIEITE MPOION1OY EXEI ZYNAPMOAOTHOEIEN MEPE|

H EXEI ZYNAPMONOTHOEI ME KATEZTPAMMENA E=APTHMATA! AKOAOYOHETE TIZ
OAHTIEX 1YNAPMOAOTHEHE BHMA-BHMA KAI XPHEIMOMOIHZTE TIX EIKONEX N10Y
?(I]\P"E))é?gﬁll\l QX OMTIKO OAHIO, MPOKEIMENOY NA IYNAPMOAOTHZETE EYKOAA

3.2 AlOZYZKEYAZIA

1. Kahisto pedpartog kau dic

2. Kopta Aan

3. SkavSaAn Slakorm ON/OFF

4. Koplo epiAnua

5. Mpa seapevnc Aadlol

6. MepipAnua otép

7. Moot Aapn

8. MpouAaktpag Mpootvig Aaprig
9. Adpa

10. Ahuaisa ahugompiovou

11. Koppio KAEISWpaTOE TPosappoyrig Adpag
12. Kéuppa o8nyol ka aAuaisag

13. Tpoxog tévuong ahuaisag

14. 'EvSELEn 0TA8UNG Aadlol

15. Suykpatnuig kahwsiov enéktaang
16. Xttivio aAaisag/Adag

17. Koupri aogadeiag

OAHTIEZ AMOZYZKEYAZIAZ:
- dopde yavua Katd my anoouokeuaaia.
- MnVv XPnOOTO0ETE KOS, Maxaipt, Lovt kat AANo apopolo epyaleio yia va avoitete ) cuokevaoia.
- Na petadepete 10 epyaieio povo amd tm Aapr).
- DUNGETE TO KOUTH Y101 vaL TO XPNOILOTOoETe Eavdl (LETadopd Kat amodrkeuan).
- OUAGELE 10 EYXELPIBL0 OGNV OE TTEYVO PEPOG VIOl VO AVATPEXETE OE QUTO.

3.3 ETKATAZTAZH

Tomodémon ¢ aAuoidag kat g Adpag: elkova @ éwg @

XOAQPWOTE T0 KOUPIO KAEISWLATOG TIPOTAPHOYNC TG AAKAG yia va adalpéaste 1o KAAUPKA. TUNETE Ty aAuaisa omv
uTodox1} ¢ Aapac. TomodeTrote ) AApa 0o aAUGOTIPIoVO e TV AAUGISA TOU TIPLOVIOD YUPW QTG TNV 056VTWaT Kat
PUBHIOTE APXIKA TO TEVIWHA TG AAUTISAg HE TOV TPOXO Tavuong g aAuaisag.
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Emavatonodetote 10 KAAUPLA 0T0 aAugompiovo Kal adifte eEhadpa to koppio. Mnv 1o adiEete téppa.
Tavuon mg avoidag: eova

c (POEIAOMOIHEH! AIATHPEITE I'IANTATHNAAYIIAAI((ITATENTQME?}H.HXAI\APH

ANYZIAA GA AY=HIEI TON KINAYNO ANAKPOYIHX (KAQTIHMATO). H XARAPH

AAYZIAA MIIOPEI NA BIEI A0 TO AYAAKI THX AAYZIAAZ ITH AAMA. AYTO MIOPEI

NA MTPOKAAEZEI TON TPAYMATIIMO TOY XEIPIXTH KAl NA KATAZTPEWEI THN
ANYZIAA. HXARAPHAAYZIAATIPOKAAEI THN TAXYTEPH ®G0PATHE AAYZIAAZ, THI AAMA KAITH]
OAONTQSHE. H AIAPKEIA ZHS THS AAYSIAAS. E=APTATAI KYPIOS ANO EAPKH AIMANSH KAI
20ITH TANYZH. ANOQYTETE THN TANYIH THX AAYZIAAL EAN EINAI GEPMH, KAGQX AYTO 6A
POKAAEZEI TANYZHTHZ AAYZIAAZ NEPANTON NPOAIATPA®QN OTAN KPYQXEI.

EAéy€re v tdon MG aAuoisag Tpapwviag v Pakptd and ) Adua. H owotd teviwpévn aluoida TipEMeL va ExeL
anooTaoN MEPIMOU 2-3 mm ard T AQpa.

Edv anatotvial pudpiceLg, XaAapwoTte 1o KOpBIo KAEWSWUATOC TIPOTAPHOYNG AGUAG pia TTAen TiepLatpodn).

Mava pudpioete my taon g aAuaisac, mepLOTPEYPTE TOV TPOXO TAVUONG TG AAUGISAC. H TEPLOTPOdT TOU TPOXOU P0G
0 TMAVW AUEAVEL TNV TATT EVW 1 TEEPLOTPOPY) TOU TIPOG T KATW MEWVEL TV TAoT). H owotd teviwpévn aluaoisa Sev
TIPEMEL VO KPEPAEL KA TPABLETAL MOVO 2-3 mm amd T Adpa.

MONG teviwdel owotd n alvoiba, odifte 10 Kopplo KAEWBWHATOG TPOTAPHOYNG ™G Aapag. MHN tevtwvete
UTEEPPOAIKA TV aAUGISA: AUTO 8a 08ny1ioEL og UTEPPONIKY PBOPA Kat 8al MEWWTEL T SLAPKELD WG TO00 ™G Adpag
000 kal G aAvaidac.

@ H AAYZIOA NIPEMEI NA TENTOOEI 0ZTA TIA NA AIAYOAAIZTEI H AYQAAHI

AEITOYPTIA. HTAZH THI AAYZIAAX EINAIBEATIXTH EOOZON H AAYZIAA MTIOPEI NA

IHKQOEI 2-3 MM A0 TO KENTPO THX AAMAL. KAQQX H AAYZIAA OEPMAINETAI

KATA TH AEITOYPTIA, TO MHKOX THI MMOPEI NA AY=OMEIQOEI. EAETXETE THN

TATHTHY AAYZIAAZ KAGE 10 AENMTAAEITOYPIIAX KAI PYGMIZTE THN EAN XPEIAZTEL IAIAITEPATIA

KAINOYPIES ANYSIAES. XAAAPQTE THN ANYSIAA META THN OAOKAHPQSH THE EPTASIAY, KABOS

0 MHKOX THE, MEIQNETAI OTAN WYXBEI. ME AYTON TON TPOO, MITOPEITE NA TIAPATEINETE TH
AIAPKEIA ZHS THE ANYSIAAS KAINAAIOTPEWETE THN TIPOKAHEH ZHMIAL.

3.4 MPOETOIMAZIA

dopare e€omMAION0 aodaleiag : elkova @
MpW XPNOOTIOMETE T0 IPOTOV, BEPAWAEITE OTL EXETE POPETEL TOV AKOAOUAO TIPOCTATEVTIKO EEOTAITO:
- Tuahd aodaheiog - Mpogtateutikd KOAGppaATa yia - MPooTateuTkr) OAOOWHN GOPHA

- MAoka poahmou ta.avta - Mndteg aopaeiag
- [vua mpootaciag

Mpiv and kade xprion, EAEYXETE Ta akoAouda oTolxeia yia va Pepaiwdeite 6Tt ol GUVIIKEG Epyaciag eival acdaeic.
Aluoornpiovo: Mpwv Eekviioete v epyaaia, EMBwPROTE 10 AAVTOMPIOVO yia I oto TEPIPANLA, T0 KAAWSI0
TIPOEKTAONG, TV AAVGiSa Kat T Adpa. Mny XpNOILOTIOLETE TTIOTE TO PNXAVNHA EQV EiVaL ELPAVUIE KATETTPALEVO.
De€apevn Aadlol: EAEyELe T otadun mApwong g se€apevng Aaslol. EAEyxeTe emiong £v 1o AASL emapkel katd ty
epyaaia. To ahuoomnpiovo Sev 8a mpémel va xpnaotpomoleital €av Sev éxel AASL 1) €v 1) 0T8N ToU AadLov €xel TiéoEL
KAtw ard v vSeLEn eAAXLOTNG 0TABUNG AaSLOU, TIPOKEIUEVOU VAL NV TPOKANSEL {nud ato aAucompiovo. Katd péco
0po, pa N pworn Aaslol apkel yia epimou 10 Aemtd epyactiv Kom¢ (AvANoya piE T SIAPKELR TwV TAVOEWY KAl TV
TIUKVOTTA ToU Tepayiou pyaaiac).
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Aluaida aAucompiovou: EAEyELe Ty TAON TOU TPLOVIOD KAl TV KATAOTAON WV AemtiSwv. 000 To atunen elval n
aAvaiSa, 1000 EUKONOTEPEC Kal TIO EVXPNOTEG a ival ol epyaoieg. To {610 WoxUeL Kat yia Ty taon ¢ aAvoisac.
EAéyxete v taor kAde 10 AeTTdl AEloupyiag yia val MEYIOTOMOOETE TV AodAAELD. EISIKA 0L KAVOUPLEG ANUTISEG
HeTapANovTaL Adyw TG 8EPUOTNTAC TOU TTAPAYETAL KATA T AEltoupyia.

MAnpwon tou cusTpatog Aasilol: elkova @ Kat @

f TIPOEIAQTIOIHSH! TO AAYSOTIPIONO AEN FIAPEXETAI FEMATO ME AAL. TIPETEINA |

TO TEMIZETE ME AAAI TIPIN A0 TH XPHEH. MHN XPHEZIMOMOIEITE NOTE TO

AAYZOMPIONO XQPIX AAAI 1A THN AAYIIAA H OTAN H AE=AMENH AALIOY EINAI

AAEIA, KAGQI MMOPEI NA MPOKAHOEI EKTETAMENH ZHMIA ITO MPOION. H
AIAPKEIA ZOHE THE AAYIAAS KALH IKANOTHTA KOMH EZAPTONTAI ATIO TH BEATISTH AITANSH.
EMOMENQX, HAAYZIAAAITAINETAIAYTOMATA KATATHN EPTAZIAMEZQ THE E=0A0Y AAIOY.

Mpwv Eexiwnoete, PAATE TO Ppévo.

Auto 10 alugompiovo SLadETel CUOTNHA AUTOMATNG AMAVONG, Yia T owotr Aimavon g aAuaisag kat g Adduag, H
€VBeLEN 0TAdUNG AaSLoU SeixVel To AASL TTOU AMOpEVEL 0TO AAUGOTPIOVO. EAV 1) oTddun AasloU LeWwaE KATW arod To éva
TETAPTO TNG XWENTIKOTNTAG, AVATANPWOTE ME T0 KATAMNAO AASL yla T Adpa Kat Ty aAuaiba. XpnaotpoToleite uovo
10 OLVIOTWHEVA AITTAVTIKA.

MNa va yepioete m Se€apevr) Aadlol: Adaipéote v tdmna Aadiov. lepiote m Se€aplevny e AGSL yia ) AQua Kal Ty
aAvaiSa €wg 6Tou N oTAduN Tou AaSL00 PTACEL OTO MEYLOTO TG XWPNTIKOTNTAC.

ZavaBate v tana Aaslol. Bepauwdeite 6Tt EAEYXETE T 0TASUN ANaSLO0 peTd armd kAde 10 Aemtd xpriong. Amoouvséate
10 1 Tou aAugompiovou TP EAEYEETE T oTApIN AaSLo0 1) yepioete To Soxeio Aasiov.

MPOEIAOMOIHEH! T1A NA ANOTPEWETE TH AJAPPOH AAAIOY, TO MHXANHMA ‘
A I'IPEI'I;I NATOMOGETEITAI ZE OPIZONTIA QEXH (ME THN TAMA MAHPQZHY AARIOY

OPOIA) OTAN AEN XPHEIMONOIEITAI XPHIIMOMOIEITE MONO TO ZYNIZTOMENO
NALI T1A NA MHN TPOKAHGEI ZHMIA XT0 AAYZOMPIONO, MHN XPHEIMOMOIEITE
EPrTYEHé\”AKYKI\QMENOIHAI\IO NALI. H XPHEH MH ETKEKPIMENOY AAIOY OA AKYPQZEI THN

Tomodémon Tou KaAwsiou MPOEKTAGNG: EKOVA @

0LV XPNOLLOTIOI OETE TOV GUYKPATNTY TOU KAAWSI0U, SITAACIAOTE TO KAAWSL0 TIPOEKTATNG, TIEPITIOU éva TIOSL aro T0
AKPO, KALL TOTIOBETNOTE TO 0TO (IKPO TOU GUYKPATTPC. TOMOETTTE Tr) ANALA TTOU oYNUaATiZETaL MEPVWVTAG TO KAAWSI0
800 popég mavw amd tov yavtdo. Toaprifte amaAd 1o kaAwsio yia va Bepalwdeite Ot eival otadepd Tomodemévo
OTOV GUYKPATNTPAL.

Ao peite mavta 10 KAADSI0 TPOEKTAONG HAKPLA QO TOV XELPLOTH, T HOVASA KAt TUXOV EUMOSLA. My eKSETETE T0
KaAWS10 O€ GePUOTNTA, AASL, VEPD 1) QLXLINPEG AKLEC,
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1POZOXH!MPOKEIMENOY NAANOTPAMEIOKINAYNOZAOQAKOYZIAZ EMANA®OPAL THY OEPMIKH]
MAKOMHE, AYTH H IYIKEYH AEN MPEMEI NA TPOGOAOTEITAI MEXQ E=QTEPIKHE IYIKEYHI
METATQrHE, 0n0X XPONOAIAKOMTH, H NA SYNAEETAI SE KYKAOMA TI0Y ENEPTOMIOIEITAI KAI
AENEPTOTIOIEITAI TAKTIKAARO TO AIKTYO.

3.5 MPQTH XPHZH

Awote Slaitepn ooy} OTav XPNOLOTIOLETE TO NAEKTPIKO EPYAAEID YLa TIPWTN GOPA: EOTIAOTE KAl ApLEPWOTE OAN
MV TPOCOXT 0AG O AUTAV TV TPWTN Xeron. Kavte my mpwtn Sokiur o€ évav eAeUBEPO XWPO XWPIC epmosia kat
Xwpic ototxeia tptylpw.

3.6 AEITOYPTIA

Exkivnon tou mpoidvtog: eova @

Mo va evepyoTomOETE T0 EPYOAELD: TTATAOTE TO KOUWT alodaAeiag Kat HETd TETTE T OKAVSAAN. MeTd Ty ekkivnon
T0U £pyaleiou, Umopeite va ameAeUBEPWOETE TOV SLAKOTITN AoPANEING XWPIG VO AMEVEPYOTIOIOETE T0 EPYANEID.

0L VOl QMEVEPYOTIOOETE TO EPYANEID: AMEAEVBEPWTTE TOV SLAKOTTN GKAVSAANG.

®pévo avakpouong:

To dpévo avakpouang eivat €vag PNXaviopos aodaAEg TTOU EVEPYOTIOLETAL OO TO UMPOOTIVO MPOOTATEVTIKO TWV
XEPUV. ‘Otav oupBel avakpouan, n aAUCISA OTAATA APETWG.

0 aK6AoLBOG ENeYXOC AELTOUPYIOG TIPETEL VA TPAYMATOTIOLETAL TPV Ao KAJE Xpriom. O OKOTIOC TG SOKIUNAG dpEVou
aluoisag eivat va PeWwael n Tdavotnta (pauvpatiopod Adyw avakpouong.

‘EAey)x0¢ TG autopatng Ainaveng aAuoidag: eikova @

EAEYXETE TOKTIKA T AELTOUPYIKOTNTA TG aUTOpATNG Aiavang TG aAuaiSag yia va anopUYETE v UTEPIEPUAVON KAl
Vv MPOKANoN {NAEG ot Adua Kat v aAuaisa.

i 1oV 0KOTIO QUTO, EVAUYPAUMUIOTE T AKPO TG Adpac ot Asia emipavela (oavisa, KoUTooupPo §EVTPOU) Kat adrioTeE T
aAUOOTIPIOVO VOl AETOUPYTOEL.

Edv epdaviotel avéavopevn moadtnta Aaslou, n avtdpat Ainavon aluoisag Aettoupyei owotd.

TevIkéG TEXVIKEG TIPLOVIGHATOG: EKOVA ¢wg

SUVIOTATAL 0L aPXAPLOL XPIOTEG VO KOBOLVY, TIPOKELEVOU va EE00KNBO0V, TOUG KOPHOUG O€ Tpimosa 1} KABOAETA.

+ MpWIa TPLOVIOTE Ta KATW KAASIA TOU §£VTPOU. Me aUTOV TV TPOTIO, TO KOMUEVA KAASIA TIEGTOLY T EVKOAA OTO
£5adoc.

+ 210 TEAOG TG KOMNG, T0 BAPOG TOU TipLoviol augavetal Eadvikd yla Tov Xpnotn, Kaduwg Sev unoompietal Aéov ano
10 KAQSH. Z€ autr ) pdan, UTAPXEL KivBuvog va XAOETE TOV EAEYXO TOU TIPLOVIOU, GUVETIIG GPOVTIOTE VO TOPAUEVETE
o€ £ypriyopan Kad' 6An v €pyacia mpLoviopatog.

- Nat tpapdte 1o PLOVL Mo T0 ONEID KOG LOVO OTaV TO TPLOVL Agttoupyel. Me autdv tov TpoTo, Sev 8a EUTACKEL N
aluoisa oto gOAo.

» MHN miptovigete pe 1o akpo TG Aapag. MHN Tploviete aTouc oxNUATIoMoUE KAASWHY (6o 0 8évtpo SlakAasigetat
TIPOG 0 £€Ww). AUTO TIAPEUTOSIZEL Tr) IKAVOTNTA TOU SEVIPOU VA EMOUAWBEL.

- 110 10 TPLOVIOHA HIKPOTEPWY KAGSLWY, TOTIOBETOTE TV OYIN AVAOTOAIG TOU TPLoviol 0To KAASH. Auto emosiTel Tig
QVETUBUUNTEG KIVAOELG TOU TIPLoVIol TV apxn} TG KOG, AoKWYTaG ENadpLa TTiEaT, MEPAOTE TO TPLOVL MG A6 TO
KAaSi amd mavw TPog Ta KATw.

+ Tl va mplovioete PeyaAlTePa KAASIA, KAVTE TPWTA LLaL EVIOMN. MPLOVICE T0 1/3 G SLaUETPOU TOU KAASIOU amd KATtw
TIPOG TOL TIAVW XPNOILOTIOWWVTAG TV EMAVW TAEUPA TNG AQLAG. STr) GUVEXELX, TIPLOVIOTE amd TAVW TIPOG T KATW yia Ta
ANAa 2/3 XpnotpoToWbvTag Ty kAtw TAEUPA TG AGUAG. MPlovioTe ta PakpUTEPa KAASIA KATA TAHOTA YLa VL EXETE
KAAUTEPO EAEYXO0 TG 8€0NG OO Hal EEGOUV.
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Y\otopunon 6évtpouv

'Otav ol epyacieq €yKAPOLOG KOTG/TEPAXIOHOU Kal UNOTOUNONG ektehobvtal amd 800 1) MEPIOTOTEPT ATOMA
TAUTOXPOVa, 0L EPYATIEG UNOTOMNONG TIPEMEL VAL yivovTal EEXWPLOTA OO TIC EPYATIEC EYKAPTLAG KOTIG/TEUOY (OO0 O€
anootaon ToUAAYLOTOV SITAACLA o TO VYOG TOU SEVTPOU TIOU UAOTOMELTAL.

Ta 8évipa Sev TIPEMEL VA UAOTOLOUVTAL E TPOTIO TIOU da €8€TE O€ KiVBUVO OTIOLOSNTOTE AT, ToU da £medte o€
NAEGWVIKA 1) NAEKTPIKA KOAWSLA, ) 8a pokaholae UAKEG nILEC. EQV To 6€vipo €pBel o emadn| U TNAEPWVIKA 1)
NAEKTPIKA KAAWSLa, N ETALPELR 80 TIPETEL VAL E1G0TIOMIEL AUETWC,

0 XElPLOTAC TOU AAVCOTIPIOVOU TIPETIEL VAL MAPAMENVEL TNV AvNdOPIKY TAEUPA TOU E6APOUC, KABWG T SEVTPO Eival
T8avo va KUNOEL 1) vat YALOTPNOEL KATNHOPIKA LETA TV KOTTT TOU.

Oa TPEMEL val oedlaotel kal va kadaplotel Slaspopr) Slaguync, avardywg me mepintwong, mpw Eekvnoouv
ol epyaoieg komnG. H Slapopn Sladuyng mpEMeL va ektelvetal Tpog ta miow Kat Slaywviwg oto miow pépog g
CQVOLEVOHEVNG YPAUMNG TTTWONG.

Mpotol Eekviioet 1) UAOTOUNGN, AABETE UTOYN T GUTLKY KALOT) TOU SEVTPOU, T 80N TWV HEYAAUTEPWY KAASIWV Kal
MV KATELBUVOT TOU AVELOU YIa VOl KPIVETE TPOC TTOLaL KATEVAUVOT 8at TIETEL TO GEVTPO.

ATIOMOKPOVETE TUXOV pUTTOUG, TETPEC, XAAAPO GAOLO, KapdLd, TUVSETPES KAl CUPLATA Ao TO SEVTPO.

1POZOXH! MHN KOBETE AENTPA OTAN EMTIKPATOYN [ZXYPOI ANEMOI. MIOPEI NA
OAHTHIEI IE TPAYMATIIMO KAl OA MPEMEI NA EKTEAEITAI MONO AMO
EKMAIAEYMENO EMATTEAMATIA.

YTOKOT € EVIOHN

Kavte v eviopr 010 1/3 g Slapétpou Tou §Evipou, KABETA MPOG TV KATEVSUVOT TWV TTWoEWV. Kavte mpwta ty
kdtw optfovuia eviop). Etol anotpémetal n mayidevon mg aAvoiSag 1i g Adpag katd m Snpiovpyia mg e0tepng
EVIOUNC.

Miow komr) uAOTOPNONG

Kavte v miow kot UAOTOUNONG TouAdytotov 50 mm YnAdtepa anod v opwlovua eVIodn. Alampenote my Tiow
KOTt} UAOTOUNONG TAPAAANAQ KE TV op{ovia eviopn. Kavie v miow Koty Wote va peivel apketd E0Ao yia va
AELTOUPYNOEL WG UEVTEDES. AUTOG O EVTETESEC EUTIOGITEL TO SEVTPO VAL OTPIPEL KL VAL TIEGEL TTPOG T Ad80G katelduvan.
MnV KOBETE TOV UEVTETE.

Kadwg n korr) g uAotopNnong TMANCLAZeL oTov pevTeat, To Gévtpo apyilel va médtel. EQv umdpyel mdavomta to
SEVTPO VO UNV TETEL TIPOG TNV EMBUMNTY KATEHALVON 1) VA KOUVNBEL TIPOG TAL TTIoW Kal Va JayKWoeL Ty aAuaisa,
OTOPATHOTE VO KOBETE TPV ONOKANPWAEL 1 KOTIT) KAl XPNOLOTIOM0TE OPrive artd EUAO, TACOTIKG 1} AAOUMIVLO Yo val
SLEVPUVETE TNV KOTIT KA Vat PIEETE TO SEVIPO OTNV ETUAUMNTY YR TTThoNG.

'0tav 10 §évtpo apyioel va MEPTEL, AMOPOKPOVETE TO AAVTOTIPIOVO OO TV KOTIY), CTAUATATTE T0 HOTEP, KATERAOTE T0
aAUCOTPIOVO KAl AKOAOUSNOTE TV TIPOYPOLMATIONEVN Sladpopr} uoxwpnong. Na €iote o€ £ypriyopon yia twon
KAOPLDV KO VO TTPOTEYETE TTOV TIATATE.

AnokAddwon sévtpou

AnokAdswaon eivai n adaipeon twv KAASWHY arod éva UAOTOpNKEVO §évipo. Otav yivetal amokAaswar), adrivete ta
MEYaAUTEPA KATW KAASLA Yia va 0TNPEIZOLY TOV KOPUO OTO €50d0C. ATIOUAKPUVETE Ta KPA KAASLA e pia ko). Ta
KAQS1GL UTIO TAON TIPEMEL VAL KOBOVTAL O KATW TIPOG TA TAVW YLAL VA NV HAYKWOEL TO AAUTOTPIoVO.

EyKApoLa KOTt)/TEPaXIOPOG KoppoU

H eykapaola KOt/ TEMAXIOMOG €ival 1) KOT €VOG KOPHOU Katd Wrkog. Eivat onpavtikd va Bepaiwdeite ot éxete
0109ep0 AU Kat OTL T0 BAPOG 0OG KATAVEUETAL OPOLOMOPA Kat ata 500 TOSIa. Otav givat Suvatdv, 0 KOPHOG
TPEMEL VAL AVUPUVETAL KAl val UTtootnpidetat pe m xprion KAASIhY, KoUTtaoupwy 1) TaKwv. AKOAOUSNOTE TG AMAEG
08nyIEg yla EUKOAN Kot

'0tav 0 KOPUOC LTIOOTNPITETAL OE ONO TO UFjKOG, KOBETaL and mavw (overbuck).
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0tav 0 kKopp6E ompiZetal oto va akpo, KOBETE 10 1/3 G Slapétpou and kdtw (underbuck). S ouvéxela, KAvTe Ty
TENWKY) KOTr) M overbucking yia va ouvavinoete my mpwn Korm).

0Tav 0 KOPHAG ONPIZETAL KA OTIC 500 AKPEC, KOYTE T0 1/3 TG Slapetpou and mavw (overbuck). St ouvexela, kavie
v teAkn ko pe underbucking twv katw 2/3 yla va UVAVTHOETE TV TPWTN KOTI.

Katd v eykapota KoT/Tov TEPaYIOUO O TTAAYLA, VO OTEKEDTE TAVTA 0TV avndopLKr) TTAEUPE TOU KOPHOU.

Otav «kOPETE», yla va SlatnEroETe Tov PN EAeYXO, AMEAEVBEPWOTE TV TIEEDN KOTIG KOVTA 0TO TEAOG TG KOTING
XWPIC OHWE vaL XOAAPWOETE TO KPATNA 0TI AABEG TOU aAugompiovou.

Mnv adrivete Ty aAuoisa va €pdet o€ emadr pe 10 €50 0oc. APol OAOKANPWOETE TNV KO, TIEPILEVETE VA TTAUATIOEL
1 aAuoiSa Tou TIPLOVIOY TIPWV PETAKIVIIOETE TO AAUCOTPIOVO. NOL GTAMATATE MAVIA TO HOTEP TPV HETaKWVNdEite anod
8€VTpo o€ 8EVTpO.

(4. META®OPA )

0L T HETadOPA TOU LNXAVIAKOTOG (WG XPELAOTEL Va TIANPOITE OPLOUEVEG AMALTAOELG EISIKA YLa T XWPa 0aG.

Bepauwdeite Ol T TPEITE EMKOWWVIVIAG HE TG apXEC TG XWPaS oag. Bepaiwdeite ot ) deppokpacia katd m
HETapOPA eV 8a lval TIOTE EKTAC TG BEPLOKPATIAKIC TTEPLOXNIG TTOU AVADEPETAL OTO KEPANALO YL TV AMOdTiKeLoN.
Amevepyormoleite mavta 1o MEOIGV Kal TOMOdETETE TO KAAUUUA TG AAUAG.

Katd ) petadopd o€ GYXNIA, KOOTOTE TV aAUGESa Kot T AAHA KAAUPPEVA HE TO KAAUPHA TG Adpag (8nkapt).
AdNioTE TO PNXAVNHA VO KPUWOEL YIa 2 WPEG EEW TIPLY TO PETADEPETE.

S1EPEWOTE OWOTA TO AAUCOTPIOVO YIal VAL PNV avatparel kat ipokAndei Tnuid.

TMPOOTaTEYTE T0 TPOIOV amd TUXOV LOXUPEG KPOUTELS 1) LOXUPOUG KPASAOMOUG TTOU MITOPEL va TPoKUPOLY Katd
m petadopd oe oxnpata. AGPaNOTE T0 TIPOIOY yia va Ny YMOTENOEL 1) TIETEL.

(5. SYNTHPH:H )

51 KAOAPIZMOZ

é MPOEIAOMOIHEH! @OPATE TANTIABAPIAZ XPHEHZ OTAN EKTEAEITE ONOIARHMOTE

EPTAZIA IYNTHPHEHX H ZEPBIT IE AYTO TO EPTAAEIQ. ATIOZYNAEETE MANTA TO

EPTAAEIO AMO THN MPIZA MPIN MPATMATOMOIHIETE OMOIARHNOTE EPTAZIA

IYNTHPHIHE H ZEPBIX ZE AYTO TO EPTAAEIQ. EKTEAEITE EPTAZIER KAGAPITMOY
KAI ZYNTHPHIHI MONO IYM®ONA ME AYTEX TIT OAHTIEX! OAEX OI MEPAITEPQ EPTAXIEX MTPENEI
NAEKTEAQYNTAIAMO E=EIAIKEYMENO TEXNIKO!

Kadapiopog tov mpoidvtog: elkova @ £wg @
- Kadapilete 10 XUTEUUEVO TTAATTIKO TIEPIBANKA TOU AAUCOTIPIOVOU XPNCLLOTIOLWVTAG HOAaKY Bouptoa kKat Kadapo
navi.

* MHN xpnatpoToLeite vepo, SLAAUTEG ) YUANOTIKA.
- Apaupeate ONA T UTTOAEPATA, EISIKA o TIG OTEG PUENG TOU KvnTpa.
+ AQaIpEaTe Kal KadapIoTe Ue BOUPTONA TO KATIAKL, TNV AAUGTSA KAl T AApa LETA amd 1éwg 3 WPEG XPriong.

- Kadapiote v meptoyny KATw Qo v MAGKA KAADHLATOG, TO GUYKPOTNHA TWY 050VIWTWV TPOXWY Kal T Adua
XPNOWOTODVTAG HAACKY) BoUpPTOa.

- Kadapiate mv £€060 AaS100 pe kadapod mavi.

Airtavon 066vtwong: elkova @
1. Ka8apiote m Aapa kat mv 056viwon.
2. XpnoHoMolvIag ypaoasopo, ToodeTate 1o AKpo Tou oty ortm Aimavong kal eyx0ote ypdao péxpt va EeXUNioeL
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0TV €EWTEPLKN) TAEUPA TOU AKPOU TOU 080VTWTOU TPOXOU.
3.Tava mePLoTPEPETE ToV 050VTWTA TPOXO, AdOTE T OTOT TG AAVTISAG KAl TPARNETE TV AAUGTSA UE TO XEPLLEXPLN N
MIAOpEVN TTAEUPATOU 080VTWTOV TPOXOU VA ELBUYPALOTELE TV or Aimavang,. EmavaAdpete t Slasikacia Ainavong.

Akoviopa mg aluoidag

f TIPOEIAOTIOIMZH! AMOSYNAESTE TO AAYXOTIPIONO ATIO THN THTH PEYMATOZ

MPIN EKTEAEZETE EPTAXIEY IEPBIS. MMOPEI NA MPOKAHOEI I0BAPO

TPAYMATIZMOX H OANATOZ ATI0 HAEKTPOMAH=IAH ENA@HTOY TOMATOZ ME THN

KINOYMENH AAYZIAA. O KONTIKEZ AKMEZ THI AAYZIAAT EINAI AIXMHPEL.
XPHIIMOMOIEITE MIPOXTATEYTIKA TANTIA OTAN XEIPIZEXTE THN AAYZIAA.

Awatnpeite v ahuaisa kaAd akoviopévn. To TIPLOVL oag Sa KOBEL TILO YPXYOPA KA e PEYaADTEPN aodAela. H
OTopWwHEVN aAuaiSa da TPOKAAETEL ASIKALOAGYNTN HoPA TOU 080VTWTOU TPOXOU, TG AdAE, TG aAuaGiSag kat
T0U poTéP. EQV avayKadeote va TIECETE TV aAUGIEa 0TO VA0 KAl TO KOYIUO SNLOUPYEL LOVO TIPLOVISL pE kAol
peyaa 8palopata, TOTe n aAuaisa xpelaletal akOvIopa.

Ayopdote véa aluoida, akoviote v oAUGISa 00G EMOYYENIATIKA O €va EEISIKEVUEVO KEVTPO TEPPIC 1)
OKOVIOTE TV aAUTISa LOVOL 0OC HE £Va KATAAANAO KIT aKoVIiopatog. H sladpopd UPoug HETAED TOU AKPOU KOTHG
KL TNG KOPUDOYPAUUNIG Elval n) pOSLLON TOU PeTpNnT BAJOUC.

‘Otav akoviCete 10 Akpo KOTrG, n PUSKION TOU HETPNT BASOUG PETAEL TOU GKPOU KAl TNG KOPUPOYPAUMNG
NG MAEUPLKNG TIAGKAG 8 HEWWAEL Ma va Slampndei n BEALOTN andSoan KOG, 1| KOPUDOYPALLN TIPEEL val
APGPETAL yia va TITEVXBEL ) CUVIOTWHEVN PUSLON TOU PETPNT BAOUC.

Ma va akovioete v aluoisa:

1. opwvTag MPOOTATEVTIKA YavTia, BePauwdeite 6Tt N aAvsiSa €ival CWOTA TEVIWPEVN 0T AQpa.

2. Xpnotomnonote Aipa otpoyyuNig SLaTopng pe Stdpetpo 1,1 popég 1o PAdog tou Sovtiol korn¢. Bepaiwdeite otL 10
20% G Slapétpou g Aipag Ppioketal mavw amd v eNAvw TAAKA Tou KO,

MMNOPEITE NA BPEITE OAHIO AIMAX ANIO TOYZ NMEPIZIOTEPOYI ANANOMQAHTEX
‘Z\ﬁzi%%ﬁg%m EINAI 0 EYKOAOTEPOX TPOMOX TA NA KPATHEETE TH AIMA

3. Apdipete o ywvia KAJET o Adpa Kat o€ ywvia 25° wg pog v katebduvan e kivnong.

4, Nipdpete KA SOVTL MOVO amd META TIPOG Ta £EW. AUAPETE TIPWTA T piat TAEUPA TG aAUaISaC, LETA yupiote 1o
TPLOVL KAl EMavVaAdBETe T Sladikaaia.

- AkovioTe Kade S0VTL T0 (810, XPNOIHOTIOWWVTAG TOV (510 APIBHO TIEQATHATWY.

- Alatpnote OAa Tal kN KomrG (oa. Kade dpopd mou akoviletal 1o Akpo KOTg, T0 HKog KOTG pelbvetal. Otav 1o
KOG TOU KOPTN PeWwdEl ota 4 mm (0,16 ivtoeg), n ahuoisa éxel GOapEel kat TIPEMEL VAL AVTIKATAOTASEL.

* H p08pon tou PeTpNTr) BAGOUG HEWDVETAL ETTIONG HE KATE aKovIopa. KAde 5 akoviopata xpnolpomnoleite epyareio
METPNONG BABOUC Yla VAL EAEYXETE TO YOG LETAEY TOU AKPOU KOTING KAt TG KOpUdOypapnG. ‘0tav eival anapaitnto,
XPNOLUOTOLE(TE EMIMESN Al YLt VO MAPETE TNV KOPUGOYPAULT HEXPL VA ETITUXETE TN PUSLLON TOU HETPNT BASOUG
0,025 wtotv. Ta epyaeia pétpnaong pAdoug Slatidevtal ano Toug MEPIOTOTEPOUG AIAVOTIWANTEC AAUCOTIPIOVUV.

- EQV 10 TPLOVIL SV A€IToupyEl owaotd, TNYAVETE T0 0€ ECEISIKEVPEVO KEVTPO TEPPIG VIOl AAUCOTIPIOVA TPOKELEVOL VOl
10 EAEYEOLV. Xpnalpomoleite Povo Tavopodtuma eEapTiaTa OTiwE avadEPOVTal 0€ autd To eyxeLpiLo.
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5.2 ANTIKATAZTAZH

Avtikatdotaon e aAuoidag kat g Aapag: eikova @

‘ f POEIAOMOIHEH! MHN TYNAEETE TO AAYXOMPIONO TO KAAQAIO 1TPOEKTAZH]

KAITHN THTH PEYMATOZ MPINTO ZYNAPMOAOTHEETE TAHPQX. XPHIIMOMOIEITE
MONO MANOMOIOTYTIA ANTAARAKTIKA.

Avtikataotnote v aAuoisa otav ot kOdTeg eivat oD p8appEVOL Kat SV UIOPODY VA OKOVIGTOUV 1} GTaV OTIATEL 1)
ahuaiba. Na xpnolpomoleite mavia kawoupylo 08oviwtd Tpoxo kivnong otav aviikadiotate my aluaisa. Autd 8a
Slampriogl m owot kivnon g aAvaisag.

1. TOTOBETOTE T0 WA TOU TIPLOVIOU OE OTAdEPT) KAl EMIMESN EMPAVELQ.

2. MePLoTPEPTE 10 KOMBIO KAEIGWHATOG TPOCAPOYTG AQUAC OPLOTEPOOTPODA VI VAl BYANETE TO KAAUHA OTIO TO
OWLa TOU TIPLOVIOL.

3. ®opwVTag MPOCTATEVTIKA yavtia, TUAIETE v aluaisa tou Tiploviol yopw amd ) Adua, dpovtidoviag wote ta
§OVTLOL VL E(VaL OTPAMPEVA TTPOG TV KATELBUVOT TG TEEPLOTPODNG. H ahuaiba da mpémeL va Tomodendel owatd otV
UTIOS0XT] TIOU SLATPEEL KATA LX|KOG OAOKAN PN NG EEWTEPIKT TAEUPA TNG AAHAC,

4, TomodemoTe v aAuaiba YOPW Ao ToV 050VTWTO TPOYXO €V EVBUYPAUMITETE TV UTIOSOXT) OTN AALLC LIE TO ETWTEPIKO
UTOUAGVL 0T BACT TOU TTPLOVIOD KAl ToV TEPo Tavuong g aAuaisag oty omr Teipou g Adpag. O meipog tvuong
G aAuoisag Mropel va XpeLaZetat pUBHLON YLaL VAL EUBUYPAMUIOTEL GWOTA LE TV O 0T AApA. XPNOLOTIOOTE ToV
TPOX0 TAvuong g aAuaisag yia va pudpioete ) 8éan Tou PEXPL VA MIEL 0T Adpa.

5. Tuplote tov Tpoxd tAvuong ¢ aAUGISaE Y var OPIEETE TIPOKATAPKTIKA T AApa, T000 WOTE VO TTAPAMEVEL OTN
8éon MG, Evw kpatdte akivntn m Adpa, Tomodemote Eava 10 KAAUPA OTo TIPLOVL. Bepalwdeite ott 1 poefoyr|
€VBULYPAMITETAL CWOTA ME TV UTIOS0XT) OTO GWHA TOU TIPLOVIOY. KAEISWOTE T0 KAAUMUA OTr) 8£07 TOU HE TO KOWpio
a0pANONG TOU KAAUPMATOG TIEPLOTPEDOVTAG TO Se€L00TPODA LEXPL VA A0PANITEL PUSHiOTE Ty Ton ¢ aAuaisag.

EQv 10 KAAWSL0 PEVPATOG EIVAL KATECTPAWMUEVO, TIPEMEL VO AVTIKATAGTAEL ATO TOV KATAGKEVAOTI}, TOV AVTINPOSWTIO
0EpPIG 1) avVAAoya KATAPTIGUEVOUG TEXVIKOUG Yia TV arnopuyn Kivsvou.

5.3 XPONOAIATPAMMA SYNTHPHZHZ

E€aptua Evépyela Mpwv/petd kade xprion Kade 10 wpeg
EAETX0z X
KAGAPIZMOX X
OTAN XPEIASTEI/ ANATPE=TE STHN
AAYZIDA AMATH ANTIMETQIMIZH MPOBAHMATON
NAAI X

KAI KAGE 10 KOMEX

AKONIZMA X
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E¢apmpa Evépyela Mpw/peta kade xprion Kade 10 wpeg
EAETX0Z X
KAGAPIZMOZ X
NAMA AMATH OTAN XPEIASTEI/ ANATPE=ZTE STHN
ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN
[PAZ0 X
EAEMX0X X
OAONTQTOZ
TPOXOZ KAI KAGAPIZMOZ X
:YY;III?;:I-II; AMATH OTAN XPEIASTEI/ ANATPE=ZTE STHN
ANVEIAAS ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQON

IPAZ0 X

Katd m ouvtipnan, XPNoLUOTOLETE OVO AUIEVTIKA QVTAANGKTIKA. H xprion onowvsnmote AMwY §aptuatwy
uropet va SnuoupynoeL Kivéuvo 1 va TIPokaAéael Inpid oto mpoidv. EQv avtikataotrioete v aluaisa, pepaiwdeite
Ot T akOAouda eival ta {Sla: (610 oxrpa, 1810 ko, iSla TukvoTa, 610 PAPOG, 1810 UAIKO.

To akoAoL80 €ApMHA aUTol TOU TIPOIOVTOG UMOPEL Va avTIKATAOTAIEL amd TovV KATavaAwTy.
- Alvaisa (Oregon 91P062X)
AviaNAaKTika Slatidevial ano E0V0I050TNHEVO QVTIPOCWITO 1) HEOW TOU TUHATOC EEUTNEEMONG TIEAATWMV [,

(6. AIAXEIMAZH KAI ATIOGHKEYZH )

Amod1)KeuoY TOU PN XAVIATOG: ELKOVA £wg

ANO8NKEVOTE TO PNXAVNUA HOVO OE kadapo, ateyvo, aep{OpEVO XWpo, o€ deppokpaaieg 4°C éwg 24°C, omou bev
£X0UV TIPOORAON TALSLA. SUVIOTATAL VA XPNOLOTIOCETE TV APXIKY) CUCKEUATIA YO arodrjkeuon 1} va KAADPETE 10
TPOIOV pe KAtdAANAO Ttavi 1y MEPIPANKA, WOTE VA TO TPOCTATEVOETE AMO T OKOVN. ‘OTav anodnKEVETE T0 Pnxavnua
0TV apXIKI| ToU oUOKeVaaia, N Se€apevr) Aadlol MpEmeL va aseldoel ViEMWG. Ma va anoduyete tn Slappory Aasdlov,
pepaiwdeite 0T T0 uNxAvnua adrvetat o optgovtia 8éon. Mnv tomodeteite AAN QVTIKEIUEVA TTAVW 0TO AAugoTpiovo.
AQr\OTE TO UNYAVNHa va KPUWOEL YLa 2 WPEG EEW TPV TO AMOSNKEVOETE.

dpovtiote va aoGaNOETE T HoVASA KATA TV ATOSNKEUOT (UE TO KAAUMMA yial TV aAuaisa kat T Addpa)

EQv 10 aAU0OTPIOVO TPOKELTAL VAL AMOANKEUTEL YLaL LEYANDTEPO XPOVIKO S1A0TNUA, KadapioTe TV aAuaGisa kat T Adpa.

Aeite to kepaato Kadapiopog 5.1
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61 ANANTYIMA

[0

ANTIKAGIZTOMENAANTAARAKTIKA AIATIGENTAI EQZ 5 XPONIA META
THNATOPATOY POIONTOX.

A) ANAMTYTMA MPOIONTOS

B) Kordhoyog UAKK(V T0U T(poibvTog

OEZH MEPIFPA®H

1 Koppio mieang

) SUYKPOTNHA KANOMUOTOG
akpou

2-1 Xtwivio agova

2-2 Kauppa dkpou

-3 AaktOMog adpaylong
KOAUPATOS GKPOU

3 AaktbAtog ouykpatmang 9 OePUOLOVWTIKO
wmnou E MAPEUBUTHT
4 080vTwtdg TPoX6G 10 JUYKPOTNUA PUBHLOTIKOU
; KoxAia

5 Ehatplo

6 Daktihog ogpdytong L Koupio pudpuang

7 Mpuatvt 12 Mpttotvt

8 Mpuoivt 13 | Alokog rpookpouatipa
14 MepiBAnpa pnyavijartog,

se€la
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OEZH MEPITPA®H 2% Aapaviig owivag (A Mmok avtipapou
15 JUYKPOTLA TATag Aaglol 45 MAdka mpootaaiag
Se€apevng kauaipou 27 MAGKa Ttieong 46 Mripootwii Aapii
15-1 Ka)\u'uua SeCapEVN 28 MT['?\OK svmmout,)u 47 SUVKPOTE HOTEp
kauaipov TAdkag mpoataaiag
15-2 | Tama segapevni kavaipou 29 MikpoSIaKOTING 471 | NoGwod
AaktONog odpdyiong 30 Mpuoivt 47-2 | Mhaketa avappognong
15-3 tana'q SeCapevng 3 Megaiog 5LoTpac 47-3 | Nagpasdt
kauaipov W74 | roova
. ) pavaq
154 | rav \ 32 Koupmi-8lakommg
avidog aopaang : : 47-5 | TpBéag ypavalloh
SUYKPOTNHA SEEALEVIC 33 Exanpuo otpegng :
16 ’ lakomn 47-6 | Poulepdv 6200-2RS
kauaipov
; ' 47-7 | Suykpd '
16-1 | Aetapevi kavoigou 34 EAatpto koupmiold UYKPOTNUa poTopa
) { 47- POUAENO YA
16-2 | ENamipuo oidzpou 35 ﬁvru:;t%kl(ouavo KoupTti 8 OUNEPAY 608
: . aa 47-9 | Xuwvio poukepav
AaktoMog oppaylong 36 XwpnuKoT@ - ,
16-3 | €go8ou SeCapeviiq 47-10 | Zuykpdtnpa otdtopa
Kauaipou 37 MAAKa Ttieonc KaAwsiou 47-1 | Miow opwa potép
16-4 ﬁ(llaa?&vnq OWAVAG 38 MAGKETA AKPOSEKTWY o SUYKOOTHa BN
39 Kahw§lo pevpatog PrKTpag
16-5 | Barpléa 4 MPOCTATEVTIKO XITWVIO 47-13 | Bisa
16-6 | EAQOTIKO TOKAKL 0 koAwsiou .
47-14 | Mputaivt
17 Kd)\u;'ma npootaciag amnd 4 I'Iz»:pib)\n,ua MNXQVIUaToC, 48 Tiow KAAUYO HOTE
m oKovn aplotepd
. : : 49 Tpapun o0veeo
18 Xwvio agova 42 JUYKPOHA Agova £€650U sl ns
. 50 Tpapun o0veeo
19 Takakt ppevou 42-1 | Pouhepdv 6900 sl ne
. 51 Tpapun o0vEeo
20 EAatmplo dpévou 42-2 | Afovag egosou sl ne
: : : 52 ONAUKO TEPHATIKG
21 Awotpag SlakoTn 42-3 | EAatplo oTpeYnG dppevou i i
XAAKwN Awpi
22 MAaka migong 42-4 | Xawvio agova >3 dAkwn wpida
. ) : . . OEPUOOUPPIKVIPEVO
23 EAatmplo papsou dppévou 42-5 | Tpavadi agova egoSou 54 ow‘;\lr;v a qpp WevoS
% Egggjmpa akpoduaiov 42-6 | Pouhepdv 608Z 55 MNiKka a\uolsag
25 Napéupuapa dpevou Ak L > Anvoiéa
43 iggfgfmua avthiag 57 XTvio KO

6.2 ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

KINAYNOZ! KINAYNOZ TPAYMATIZMOY AOTQ HAEKTPOMAKZIAL.

MPIN ATIO THN ANTIMETQITIZH NIPOBAHMATON, AMIENEPTOMOIHETE TO TIPOION.
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MpopAipata

Mdavég autieg

Nooelg

To ipoidv Sev ekKVeltal

Dev €yel ouvbedel oy apoyn
pelpatog

SuVEéate oy apoy1) PEUMATOC

To KaAWS10 PELUATOG 1) TO DI Eival
ENATTWHOTIKO

Na eheyyxdei anod €161ko NAEKTPOAOYO

AANO NAEKTPIKO ENATIWHLA TOU
npoidvtog

Na eheyydei anod e161k6 NAEKTPOAOYO

To Tpoidv Sev dravel oe
TP LoxL

To KaAWS10 TPOEKTaONG eV eival
KATAAANAO yia Xprion e auto 1o
npoidv

Xpnotuomnorote KAtAAANAO KaAWS10
EMEKTAONC

H rmyn pedpatog (ry. yevnpla) éxet
TIOAD YN Téon

SuVEEate o€ ANAN Ty PEVUATOG

Ta avolypata agpLopou ival
dpaypeéva

Kadaplote ta avoiyuata agpiopol

Mn (KOVOTTOMTIKY
anos0oorn Komng

H aAuaisa ipioviol Sev teviwanke
owota

So¢itte owotd

STOPWHEVN aluaisa

AkovioTe 1} aVTIKATaOTOTE TV
aluoisa

YnieppoAikol kpasaapoi/
80pupog

H aAuaisa gival otopwpévn/
KATETTPApEVN

AvTIKATOOTNOTE e Kawouplo

Ta prouAdvia/maguasia eivat xahapd

S¢icte ta pmouAovia/maguasia

6.3 ZOBAPEZ KATAZTAZEIZ: KPIZIMA ZHTHMATA

MpopAipata Nuogig

STOOTAOTE APEOWE TO NAEKTPIKO EPYAAELD KAl AAOTE

To pnxavnua kanvigel kata m Aettoupyia 010 KEVTO OEQBIC

(7. TEAOZ ZQHs )
Ta NAEKTPIKA TIPOIOVTA eV TIPETEL VAL AMOPPIMTOVIAL HE TA OIKIOKA TIPOiovTa. Tal XPnolomoinpeva
NAEKTPIKA TIPOIOVTA TPEMEL VA GUAAEYOVTAL EEXWPLOTA KA VAL ANOPPIMTOVTAL OTA ONHEIC GUANOYTG TTOU
TIPOPBAETOVTAL Y10 TOV OKOTIO AWTO. ZUTNTAOTE L TIG TOTUKEG APXEG 1) TOV QVTITPOOWTO 00 Yo GULBOUAES
OXETKA ME TNV aVaKUKAWO).
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(8. EITYH:H )

81 EITYHZH STERWINS

Ta mpoiovta STERWINS éxouv oyedlaotel oUppwva pe ta uPnAdtepa MEOTUTIA TIOLOTNTAG i Tpoidvia Tou
TpoopIZovTal yial Ty ayopa KatavaAwtwv. AUt 1) eyyOnaon mwAnong KAAUTITEL epiodo 5 €TiV and v npepopnvia
ayopdg Tou mPoidvTog. AUTH 1 €yyUnan KOAUTTEL OAQ TOL EAATIWMATA OTAL UAKA KO TV KOTAOKEUT: EapTrpata Kat
otolygia Tou Aeimouy, kat TIEG UTIO KAVOVIKEG CUVBNKEG XPrioNG. H EMOKELT KAt 1) QVTIKOTACTAOT TWV EOpTHATWY
8ev mapateivouv my apxkr mepiodo yyonang. Mpénet va giote oe 8éon va mpookopioete my andseEn ayopdg yia
aUTO T0 TPOTV Kall TV NUEPOUNVia ayopds. H kaAugn eyyunong meplopigetat oty agia autol Tou TPoiovtog.

8.2 EZAIPEZEIZ ETTYHZHZ
Aut 1 eyyunon v kaAUTITel IPOPA AT OUTE TEPLOTATIKE TIOU TIPOKUTITOUV AnG EGAAUEVN XPTiaT TOU TPOIOVTOG.
Ta apakATw oToKELD SV KAAUTITOVTIAL MO TV £yyOnon:

- To epyOAEio ExeL XpnaolpoTomdel eadpaipéva

- ZNLEG TTOU TIPOKUTITOUV KATE T PETADOPA 1) TV £YKATAOTAAN AUTOU TOU TIPOIOVTOG

- EmokevEg 1i/kat aAAayr e€aptnpATwy ou MPAyHaTomolo0vIalL arno Tito MEPOG

= ZnuiEG o TpokaholvTaL and eEwTepikolg aPAyoVTES 1y EEva QVTIKEMEVA, OTIWE APMOG 1) TIETPEG

= ZnWIEG TTOU TIPOKUTITOUV OO TN M) CUMUOPWAN HE TIG 08nyieg aopaAelag kat xpriong

- To £pYOAE(0 EXEL ATOOLVAPHONOYNBEL 1) AVOLTEL

- To epyaeio frav og uypd TeptBAAAov (5poatd, Bpoyr, Pudiapévo ato vepo...)

- To £pYOAELD EXEL XPNOLOTIOMBEL YIat EMAYYEAUATIKOUG GKOTIOUG

- To epyaheio €l EKTEBE O€ EPUOKPATIA EKTOG TG TIEPLOXTIG TIOU kadopiletat ato KepAaLo «Anodrkeuon»

- ACeooudp: PrKTPEG Av8paka, Adpa kat aAuaisa Tploviol
To TPOIOV TIPEMEL VAL XPNOLUOTIOLETAL UTIO KAVOVIKEG GUVTKEG XPNONG KL YIOL U EMAYYEALATIKOUG oKomouG. QG ek
10010V, £€alpolvTal and QUTAV TV €yyinaon Ta MEOIGVTA TIOU XPNOOTIODVTAL A0 ETAUPEIEG KNTOUPLKIC, TOTIKES
APXEC, KABWG KAl ETAUPEIEG TIOU TIPOTDEPOLY EVOIKI ETL TANPWHN 1) SWPEAV SAVELTUO EEOTIATLIOU.
Se mepimwon TPOPAUATOG 1} ENATIWHATOG, 8a TIPEMEL TPWTA VAL CUPBOUAEVETTE TOV QVTIMPOOWTO TG Sterwins.
STG MEPIOTOTEPEC TIEPUTTWOELG, O AVTPOOWTIOG TG Sterwins 8a Umopel va AUOEL To TIPOPANKA 1) va 510pdwoeL T0
ENATTWHO. KpaTioTe 1O TIHOAGYL0 1) TV amoSelE) oag: autd ta €yypada 8a Indolv katd tn Slekmepaiwaon wyov
afuboewv.
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) Wprowadzenie )

2

Dziekujemy za wybranie tego produktu. Projektujac i wytwarzajac nasze produkty, doktadamy wszelkich
staraf, aby zagwarantowa¢ najwyzsza jakos¢, spetniajac potrzeby uzytkownikow.

WAZNE! W CELU ZAPEWNIENIA JAK NAJWIEKSZEJ SATYSFAKCJI Z KONFIGURACII, UZYTKOWANIA |
KONSERWACJI TEGO PRODUKTU ZALECAMY UWAZNE PRZECZYTANIE NINIEISZEJ INSTRUKCII OBStUGI
PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z PRODUKTU. NALEZY ZWROcCIC UWAGE NA PODSTAWOWE
OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA ZAWARTE W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI | ZACHOWAC JA DO
POZNIEISZEGO WYKORZYSTANIA.

Postepowanie zgodnie z tymi instrukcjami pozwala zoptymalizowaé zywotnos¢.

WAZNE , ZACHOWAC NA PRZYSZt0SC:
PROSIMY O UWAZNE PRZECZYTANIE

(1. PRZEZNACZENIE ELEKTRYCZNEJ PItY t ANCUCHOWE? )

Taelektryczna pilarkatancuchowa o zdolnosci ciecia do 44 cm Srednicy jest idealna do ciecia drewna opatowego
lub do rekodzieta. Jej moc i precyzja sprawiaja, ze jest to wydajne narzedzie do szybkiego i czystego ciecia.
Idealnie nadaje sie do pielegnacji ogrodu i moze z tatwoscig Scina¢ sredniej wielkosci drzewa. Jej zwrotnosé
i szybkosS¢ ciecia sprawiaja, ze jest to bezpieczny i skuteczny wybor do wycinania lub przeksztatcania
przestrzeni zewnetrznej. Nie mozna jej uzywac oburacz (lewa reka z przodu / prawa reka z tytu).

Ten produkt jest przeznaczony wytacznie do uzytku na zewnatrz i w zadnym wypadku nie moze by¢ uzywany
wewnatrz budynkow. Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku wytacznie w suchych warunkach i przy dobrym
oSwietleniu. Jest ono przeznaczone wytacznie do ciecia gatezi w zastosowaniach domowych. Nie nalezy
uzywac go do innych celéw. Produkt nie jest przeznaczony do uzytku przez dzieci lub osoby o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, umystowych lub sensorycznych. Urzadzenie musi by¢ obstugiwane zgodnie ze
szczegdtowymi informacjami zawartymi w niniejszej instrukcji. Kazde uzycie urzadzenia niezgodne z jego
przeznaczeniem i nieuwzglednione w niniejszej instrukcji jest uwazane za uzycie nieupowaznione i zwalnia
producenta z odpowiedzialnoci prawnej. Uwaga! Nie uzywac urzadzenia w temperaturze ponizej 0°C.

Po wypakowaniu zawartosci opakowania nalezy sie upewnic, czy produkt jest kompletny i dostepne sa
akcesoria (jesli wystepuja). Jesli produkt jest uszkodzony lub ma wady, nie nalezy go uzywag, lecz zwrdcié
do najblizszego sprzedawcy. W przypadku przekazywania tego narzedzia innej osobie nalezy przekazac jej
rowniez niniejszg instrukcje obstugi.

Nalezy pamietac, ze nasz sprzet nie zostat zaprojektowany do uzytku w zastosowaniach komercyjnych,
handlowych lub przemystowych. Nasza gwarancja zostanie uniewazniona, jesli elektronarzedzie bedzie
uzywane w dziatalnosci komercyjnej, handlowej lub przemystowej albo do rownowaznych celdw. Niniejszy
produkt zostat zaprojektowany z my$la o uzytkowaniu przez okres 5 lat (oczekiwany okres eksploatacji).

Zalecenie stosowania wytacznika réznicowopradowego o pradzie wyzwalajacym 30 mA lub mniejszym.
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(2. 0GOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNEJ OBStUGI ELEKTRONARZEDZI )

OSTRZEZENIE  NALEZY PRIECZYTAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA, INSTRUKCJE, ILUSTRACIE | SPECYFIKACIE DOtéCZONE D0 TEGO
ELEKTRONARZBDZiA. NIEPRZESTRZEGANIE WSZYSTKICH INSTRUKCJI MOZE DOPROWADZIC DO
PORAZENIAPRADEM ELEKTRYCZNYM, POZARU /LUB POWAZNYCH OBRAZEN CIALA.

NALEEY ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA|INSTRUKCIE DO WYKORZYSTANIAW PREYSZEOSCI

Okreslenie .elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzia zasilanego sieciowo
(przewodowego) lub elektronarzedzia zasilanego akumulatorem (bezprzewodowego).

2.1 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

A) Miejsce pracy powinno byé czyste i dobrze
oswietlone. W nieuporzadkowanych lub ciemnych
miejscach moze dochodzi¢ do wypadkow.

B) Nie uzywaé elektronarzedzi w atmosferze
wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy,
gazow lub pytow. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry,
ktore moga spowodowac zapton pytu lub opardw.

2.2 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

A) Wtyczka elektronarzedzia musi byé dopasowana
do gniazdka. Nigdy nie wprowadza¢ zadnych

zmian we wtyczce. Nie uzywac przejsciowek z
elektronarzedziami z uziemieniem. Brak modyfikacji
wtyczek i odpowiednie gniazdka zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

B) Unikaé dotykania uziemionych powierzchni,
takich jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Kontakt
ciata z uziemionym urzadzeniem zwieksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

C) Nie dopuszczaé do kontaktu elektronarzedzi z

deszczem lub wilgocia. Przedostanie sie wody do
elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

2.3 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

A) Podczas pracy z elektronarzedziem zachowaé
czujnosé, uwazaé na to, co sie robi, i kierowac sie
zdrowym rozsadkiem. Nie uzywac elektronarzedzia
w przypadku zmeczenia lub pod wptywem
narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi
podczas obstugi elektronarzedzia moze spowodowac
powazne obrazenia ciata.

C) Dzieci i osoby postronne nie powinny byé
dopuszczane do obstugi elektronarzedzia.
Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate
kontroli.

D) Nie obcigzaé przewodu zasilajacego. Nigdy nie
uzywac przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub
odtaczania elektronarzedzia. Trzymac¢ przewod z
dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub
ruchomych czesci. Uszkodzony lub splatany przewod
zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

E) Podczas korzystania z elektronarzedzia na
zewnatrz uzywac przedtuzacza przystosowanego
do uzytku na zewnatrz. Uzycie przewodu
przeznaczonego do uzytku na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

F) Jesli nie mozna uniknaé pracy z
elektronarzedziem w wilgotnym miejscu,

uzy¢ wytacznika roznicowopradowego. Uzycie
wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

B) Nalezy stosowac §rodki ochrony indywidualnej.
Zawsze nosic okulary ochronne. Sprzet ochronny,
taki jak maska przeciwpytowa, antyposlizgowe
obuwie ochronne, kask ochronny lub ochronniki
stuchu, uzywany w odpowiednich warunkach
ograniczy obrazenia ciata.
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C) Nie dopuscié do przypadkowego uruchomienia.
Przed podtaczeniem do Zrddta zasilania i/lub
akumulatora, podniesieniem lub przeniesieniem
narzedzia upewnic sie, ze wytacznik znajduje sie w
pozycji wytaczonej. Przenoszenie elektronarzedzi z
palcem na wtaczniku lub wtaczanie elektronarzedzi
z wtacznikiem pod napieciem moze prowadzic do
wypadkow.

D) Przed wtaczeniem elektronarzedzia wyjaé klucz
nastawczy lub klucz ptaski. Klucz pozostawiony

na obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciata.

E) Nie wyciagaé nadmiernie rak. Przez caty czas
utrzymywac wtaSciwa postawe i rownowage.
Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.

F) Nalezy nosié odpowiednia odziez. Nie nosié luznej
odziezy ani bizuterii. Trzymac wtosy i odziez z dala
od ruchomych czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub
dtugie wtosy moga zostac wciagniete przez ruchome
czesci.

G) Jesli dostepne sa urzadzenia do odciaggania

i zbierania pytu, nalezy sie upewni¢, ze s3 one
podtaczone i uzywane wtasciwie. Korzystanie z
systemu odciggowego moze ograniczy¢ zagrozenia
Zwigzane z pytem.

H) Nie dopuscié do sytuacji, w ktorej doswiadczenie
nabyte podczas czestego korzystania z narzedzi
doprowadzitoby do popadniecia w rutynei
zignorowania zasad bezpieczefstwa. Nieostrozna
obstuga moze spowodowac powazne obrazenia w
ciggu utamka sekundy.

2.4 UZYWANIE ELEKTRONARZEDZI | ICH KONSERWACJA

A) Nie uzywac elektronarzedzia z duza sita.
Uzywac elektronarzedzia odpowiedniego do
danego zastosowania. Uzywajac odpowiedniego
elektronarzedzia, mozna lepiej i bezpieczniej
wykonac prace, do ktorej zostato ono
zaprojektowane.

B) Nie uzywaé elektronarzedzia, jesli nie

mozna go wtaczy¢ lub wytaczyc za pomoca
przetacznika. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie
mozna obstugiwac za pomoca przetacznika, jest
niebezpieczne i musi zostaé naprawione.

C) Przed przystapieniem do regulacji, wymiany
akcesoriow lub sktadowania elektronarzedzia
odtaczy¢ wtyczke od zrodta zasilania i/lub wyjaé
akumulator, jesli bedzie to mozliwe. Prewencyjne
Srodki bezpieczenstwa zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

D) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy
przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci i
nie zezwalaé na korzystanie z nich osobom, ktére nie
zapoznaty sie z elektronarzedziem lub niniejszymi
instrukcjami. Elektronarzedzia sa niebezpieczne w
rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

2.5 SERWISOWANIE

A) Elektronarzedzie powinno byé serwisowane
przez wykwalifikowanego serwisanta

przy uzyciu wytacznie identycznych czesci
zamiennych. Zapewni to bezpieczne uzytkowanie
elektronarzedzia.

E) Nalezy konserwowaé elektronarzedzia i
akcesoria. Sprawdzic, czy ruchome czesci nie sa zle
ustawione lub zakleszczone, czy nie sg pekniete

i czy nie wystepuja inne usterki, ktore moga

mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli
elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy oddaé
je do naprawy przed uzyciem. Wiele wypadkow
jest spowodowanych niewtasciwa konserwacja
elektronarzedzi.

F) Narzedzia tnace powinny byé ostre i czyste.
Odpowiednio konserwowane narzedzia tnace z
ostrymi krawedziami tnacymi sa mniej podatne na
zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

G) Uzywat elektronarzedzia, akcesoriow, koficowek
itp. zgodnie z niniejszymi instrukcjami, biorac pod
uwage warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy.
Uzywanie elektronarzedzia w sposdb niezgodny z
przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych
sytuacji.

H) Uchwyty i powierzchnie chwytajace powinny
byé suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie
uchwyty i powierzchnie chwytne uniemozliwiajg
bezpieczna obstuge i kontrole narzedzia w
nieoczekiwanych sytuacjach

2.6 ZALECENIA BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE Pt t ANCUCHOWYCH

1) 0GOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZNEJ OBStUGI PItY t ANCUCHOWE]
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A) Podczas pracy z pita taficuchowa nalezy trzymaé
wszystkie czesci ciata z dala od taficucha. Przed
uruchomieniem pity nalezy sie upewnic, ze tancuch
pity z niczym sie nie styka. Chwila nieuwagi
podczas pracy z pitg tancuchowa moze spowodowac
zaplatanie sie odziezy lub ciata w tafcuch.

B) Pite taficuchowa nalezy zawsze trzymaé prawa
reka na tylnym uchwycie, a lewa reka na przednim
uchwycie. Trzymanie pity taficuchowej w odwrdconej
pozycji zwieksza ryzyko obrazefi ciata i nigdy nie
powinno mie¢ miejsca.

C) Trzymaé pite tancuchowa wytacznie za izolowane
powierzchnie chwytne, poniewaz pita taficuchowa
moze mie¢ stycznos¢ z ukrytym okablowaniem lub
wtasnym przewodem. Pity tafcuchowe stykajace

sie z przewodem pod napieciem moga sprawic,

ze odstoniete metalowe czesci pity znajda sie pod
napieciem, co moze spowodowac porazenie pradem
u operatora.

D) Nalezy nosié okulary ochronne. Zaleca sie
stosowanie dodatkowych srodkéw ochrony stuchu,
gtowy, rak, nog i stop. Odpowiedni sprzet ochronny
ograniczy obrazenia ciata spowodowane latajacymi
odtamkami lub przypadkowym kontaktem z pita
taficuchowa.

E) Nie uzywat pity tancuchowej na drzewie,
drabinie, dachu lub niestabilnym podtozu. Uzywanie
pity taficuchowej w ten sposdb moze spowodowac
powazne obrazenia ciata.

F) Pita tancuchowa moze byé uzywana wytacznie na
stabilnej, bezpiecznej i rownej powierzchni. Sliskie
lub niestabilne powierzchnie moga spowodowac
utrate rownowagi lub kontroli nad pita.

G) Podczas cigcia naprezonej gatezi nalezy uwazaé
na odskoczenie. Gdy naprezenie wtokien drewna
zostanie uwolnione, gataz moze uderzy¢ operatora i/
lub spowodowac utrate kontroli nad pita.

H) Podczas Scinania zarosli i drzewek nalezy
zachowaé szczegdlna ostroznos¢. Waski materiat
moze zaczepic tancuch pity i zostac pociagniety w
kierunku uzytkownika lub wytracic go z rownowagi.
1) Pite taficuchowa nalezy przenosié za uchwyt
przedni po wytaczeniu i trzymajac z dala od
ciata. Podczas transportu lub sktadowania pity
nalezy zawsze zaktadac ostone prowadnicy.
Odpowiednia obstuga pity tafcuchowej zmniejsza
prawdopodobiefistwo przypadkowego kontaktu z
poruszajacym sie tancuchem.

J) Nalezy postepowa¢ zgodnie z instrukcjami
dotyczacymi smarowania, naprezania taficucha
oraz wymiany prowadnicy i taficucha. Niewtasciwie
naprezony lub nasmarowany taficuch moze peknac
lub zwiekszy¢ ryzyko odbicia.

K) Mozna ciaé tylko drewno. Nie uzywa¢ pity
tancuchowej niezgodnie z jej przeznaczeniem. Na
przyktad: nie uzywac pity taficuchowej do ciecia
metalu, plastiku, muru lub materiatow budowlanych
innych niz drewno. Uzywanie pity taficuchowej w
sposdb niezgodny z przeznaczeniem moze prowadzi¢
do niebezpiecznych sytuacji.

L) Nie §cinaé drzew do czasu zrozumienia zagrozen

i sposobow ich unikania. Podczas Scinania drzew
operator lub osoby postronne moga doznac
powaznych obrazef.

2) PRZYCZYNY | ZAPOBIEGANIE ODRZUTOWI PRZEZ OPERATORA

0drzut moze wystapic, gdy nosek lub koncowka prowadnicy dotknie przedmiotu lub gdy drewno zamknie sig i
zaciSnie tafcuch pity podczas ciecia.

W niektdrych przypadkach kontakt z koAcowka moze spowodowal nagta reakcje odwrotna, odrzucajac
prowadnice w gore i z powrotem w kierunku operatora.

Scisniecie pity taficuchowej wzdtuz gornej czesci prowadnicy moze spowodowaé gwattowne przesuniecie
prowadnicy w kierunku operatora.

Kazda z tych reakcji moze spowodowac utrate kontroli nad pita, co moze skutkowac powaznymi obrazeniami
ciata. Nie nalezy polegaC wytacznie na zabezpieczeniach wbudowanych w pite.

Nalezy podjac kilka krokdw, aby unikna¢ wypadkéw i urazéw podczas ciecia.

Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzycia pity tancuchowe;j i/lub nieodpowiednich procedur lub warunkdw
pracy. Mozna go uniknag, podejmujac odpowiednie $rodki ostroznosci:
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A) Nalezy utrzymywaé pewny chwyt, kciukami

i palcami obejmujac uchwyty pity tancuchowej,
obiema rekami chwytajac pite i ustawiajac ciato i
ramiona tak, aby oprzec sie sile odrzutu. Sity odrzutu
moga by¢ kontrolowane przez operatora, jesli zostana
podjete odpowiednie srodki ostroznosci. Nie puszczac

C) Nalezy uzywaé wytacznie prowadnic i taficuchow
okreslonych przez producenta. Niewtasciwa
wymiana prowadnic i tahcuchdw moze spowodowac
pekniecie taficucha i/lub odrzut.

D) Nalezy postepowaé zgodnie z instrukcjami
producenta dotyczacymi ostrzenia i konserwacji pity

pity taficuchowej.

B) Nie siggaé zbyt wysoko i nie ciaé powyzej
wysokosci ramion. Zapobiega to przypadkowemu
dotknieciu koficowki pity i umozliwia lepsza kontrole
nad pilarka w nieoczekiwanych sytuacjach.

2.7 REDUKCJA DRGAN | HALASU

taficuchowej. Zmniejszenie wysokosci ogranicznika
gtebokoSci moze prowadzi¢ do zwiekszenia odrzutu.

Aby zmniejszy¢ wptyw emisji hatasu i drgaf, nalezy ograniczy¢ czas pracy, stosowac tryby pracy o niskim
poziomie drgaf i hatasu oraz nosi¢ Srodki ochrony indywidualnej. Aby zminimalizowa¢ ryzyko narazenia na
drgania i hatas, nalezy wzia¢ pod uwage ponizsze punkty:

1. Produktu nalezy uzywac wytacznie zgodnie z jego przeznaczeniem i niniejsza instrukcja.

2. Upewnic sie, ze produkt jest w dobrym stanie i jest dobrze utrzymany.

3. Nalezy uzywact osprzetu odpowiedniego dla danego produktu i upewni¢ sie, ze jest on w dobrym stanie.

4. Trzymac mocno uchwyty / powierzchnie chwytna.

5. Produkt nalezy konserwowac zgodnie z niniejszymi instrukcjamii dobrze smarowaé (w stosownych
przypadkach).

6. Zaplanowac swoj harmonogram pracy tak, aby roztozy¢ uzycie narzedzi o wysokim poziomie drgaf na
dtuzszy okres.

2.8 RYZYKO REZYDUALNE

Nawet jesli produkt jest uzywany zgodnie ze wszystkimi wymogami bezpieczefstwa, nadal istnieje
potencjalne ryzyko obrazef i uszkodzen. W zwigzku ze strukturg i konstrukcja tego produktu moga wystapic
nastepujace zagrozenia:

- Wady w stanie wynikajace z emisji drgaf, jesli produkt jest uzywany przez dtugi czas lub nie jest
odpowiednio uzytkowany i konserwowany.

- Obrazenia i szkody materialne spowodowane uszkodzeniem elementdw tnacych lub nagtym uderzeniem
ukrytych elementdw podczas uzytkowania.

- Niebezpieczenstwo obrazen ciata i szkdd materialnych spowodowanych przez latajace elementy.

- Dtugotrwate korzystanie z tego produktu naraza operatora na drgania i moze powodowac chorobe
Raynauda. Aby zmniejszy¢ ryzyko, nalezy nosic rekawiczki i utrzymywac dtonie w cieple. Jesli wystapi
ktorykolwiek z objawow choroby Raynauda, nalezy natychmiast zasiegna¢ porady lekarza. Objawy choroby
Raynauda obejmuja: dretwienie, utrate czucia, mrowienie, ktucie, bol, utrate sity, zmiany koloru lub stanu
skory. Objawy te zwykle pojawiaja sie w palcach, dtoniach lub nadgarstkach. Ryzyko wzrasta w niskich
temperaturach.

A

MAKSYMALNADOPUSZCZALNAIMPEDANC]ASYSTEMUTO&O.ZIIG(I))WPUNKCIEINTERFE]SU
ZASILANIA UZYTKOWNIKA. W RAZIE POTRZEBY UZYTKOWNIK POWINIEN USTALIC W
POROZUMIENIU 1 DOSTAWC% ENERGII, ZE URZADZENIE JEST PODEACZONE TYLKO DO
IRODEA O TE IMPEDANCII LU MNIEDSEZE)
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2.9 SYMBOLE NA PRODUKCIE

[\

OSTRZEZENIE! WSZYSTKIE ZNAKI BEZPIECZENSTWANA PRODUKCIE MUSZABYC )
UTRZYMYWANE W CZYSTOSCI CZYTELNE. WPRZYPADKU GDY ZNAKI BEZPIECZENSTWASA
BRAKUJACE LUB NIECZYTELNE, NALEZY JEWYMIENIC, KONTAKTUJAC SIE Z

DZIALEM OBSLUGI POSPRZEDAZNE] LOKALNEGO DEALERA.

N
M

Zgodno5¢ z normami europejskimi: Ten symbol 0znacza, ze to urzadzenie jest
zgodne z obowiazujacymi dyrektywami europejskimi, a test zgodnosci z tymi
dyrektywami zostat przeprowadzony.

Zgodnosc¢ z przepisami technicznymi Ukrainy

Przed rozpoczeciem
uzytkowania produktu nalezy

przeczytac i zrozumiec
wszystkie instrukcje, a takze

przestrzegaC wszystkich

O

ostrzezen i zalecen
bezpieczefistwa.

Klasa ll

Zuzytych produktdw elektrycznych nie wolno wyrzucaé z odpadami
domowymi. Nalezy je poddac recyklingowi tam, gdzie jest taka mozliwos¢.
Informacje na temat recyklingu mozna uzyskac¢ od lokalnych wtadz lub

sprzedawcy.

Nalezy nosi¢ kask ochronny.

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne.

Nalezy nosi¢ solidne,
antyposlizgowe obuwie.

LU

Nalezy nosi¢ okulary ochronne.

Stosowac Srodki ochrony drog
oddechowych.

Nalezy nosi¢ ochronniki stuchu.

Nalezy nosic srodki ochrony
ciatal

Nie dopuszczac do kontaktu

produktu z deszczem lub wilgocia.

20000 O @

Zawsze uzywac pity oburacz,
nie uzywac pity jedna reka.

> D@0

Nalezy uwazac na odrzut pity
tancuchowej i unikac kontaktu z
koficowka prowadnicy.
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Uwazac na ostre przedmioty.

@1*»\

Jesli kabel jest uszkodzony lub
splatany, nalezy odtaczy¢ wtyczke
zasilania.

IPXO0

Miedzynarodowy kod ochrony
(stopief ochrony przed
whnikaniem pytu i wody)

o=~

2]

Przed przystapieniem do
czyszczenia, konserwacji, naprawy
lub w przypadku uszkodzenia
przewodu nalezy wytaczy¢
urzadzenie i wyjac wtyczke z

gniazdka.

210 SYMBOLE ZAWARTE W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI

[\

Rodzaj i zrodto niebezpieczenstwa:

Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia
moze spowodowac obrazenia ciata

lub $mier¢.

A\

Rodzaj i zrodto niebezpieczefstwa:
Ten symbol oznacza, ze
nieprzestrzeganie tego ostrzezenia
moze spowodowac uszkodzenie
urzadzenia, Srodowiska lub innego
mienia.

Uwaga: Ten symbol wskazuje

Poddac niniejsza instrukcje

zbidrki odpadow.

wazne informacje dla lepszego @@ : )
@ zrozumienia produktu. recyklingowi
Ten produkt nadaje sie do .
; P . . Gwarantowany poziom moc
Y rgcgjkllngu. Jesli jednak nie nlaQaJe L/l | akustycznej (tgs?owany zgognie z
2, | siedo ponownego uzycia, nalezy -~
S oddaé go do miejscowego punktu 107 & | dyrektywa 2000/14/WE zmieniong

dyrektywa 2005/88/WE).

Nalezy zapoznac sie z odpowiednig ilustracja na koficu broszury.
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(3. DANETECHNICZNE )
Model ECS2-33.4
Napiecie znamionowe i czestotliwosé 220-240 V~50 Hz
Znamionowa moc wejSciowa 2000 W
Masa netto 4.92kg
Masa brutto 5.81kg
Maksymalna predkos¢ tancucha 14,5 m/s
Typ tafcucha pity 91PX052X
Skok tacucha 3/8
Miernik taficucha 1,2mm
taczanapedu 52
Marka prowadnicy Oregon
Typ prowadnicy 140SDEA041
Dtugos¢ prowadnicy 35cm
PojemnoS¢ zbiornika oleju 170 ml
Rodzaj oleju Olej smarowy 324
Kontrola oleju Automatyczna
WartoSci emisji podane ponizej zgodnie z norma EN 62841-1
Poziom ci$nienia akustycznego LpA 95.1dB(A) K=3dB(A)
Poziom mocy akustycznej LwA 103.1dB(A)
Niepewno$é K 3dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej 107 dB(A)
Poziom drgan Uchwyt gtowny 6.2 m/s?, uchwyt przedni 5.3 m/s?
Niepewno§¢ K K=1,5 m/s?

Wartosci dZzwieku zostaty okreslone zgodnie z kodem testu hatasu podanym w normie EN 62841-4-1, przy
uzyciu podstawowych norm EN ISO 3744 i EN IS0 11094.

Zalecamy, aby operator nosit Srodki ochrony stuchu.

Deklarowane taczne wartoSci wibracji oraz deklarowane emisje hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
standardowa metoda testow i moga by¢ uzywane do pordwnywania jednego narzedzia z innym.

Deklarowana taczna wartos¢ wibracji oraz deklarowana warto$¢ emisji hatasu moga by¢ réwniez uzywane we
wstepnej ocenie narazenia.

JEST I

DATKOWO DO CZAS ZALACZENIW)

EDZIE JESTWYLACZONE ORAZ KIE

OSTRZEZENIE: EMISJE DRGAN | HALASU W TRAKCIE BIE%CEGO UZYTKOWANIANARZEDZIA ELEKTRYCINEG0 ‘
MG S_I$ ROZNIC 0D ZADEKLAROWANYCH WARTOSCI

ZALEZNOSCI 0D SPOSOBOW, WW JAKIE NARZﬁDZIE
WANE, A ZWEASZC7A 0D TEGO, JAKI RODZAD ELEMENTU JEST OBRABIANY. EMISTE POWINNY
OKRESLAC SRODKIBEZPIECZENSTWAW CELL OCHRONY OPERATORA, KTORE OPIERADASIE NAOSZACOWANIU
EKSPOZYCII W BIEZACYCH WARUNKACH ZASTOSOWANIA UWZG[EDNIA]%C WSZYSTKIE (2
EgBOCZEGO TAKIE JAK CZAS, KIEDY NARZ

Y DZIAtAWTRYBI

ESCI CYKLU
JAtOWYM
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3.1 MONTAZ

OSTRZEZENIE! PRODUKT MUSI BYC W PELNI ZMONTOWANY PREED

UZYTKOWANIEM! NIE UZYWACPRODUKTU, KTORY JEST ZMONTOWANY TYLKO CZﬁSCIOWO
LUB 7 USZKODZONYM) CZESCIAMI! POST%OWAC ZGODNIE Z INSTRUKCJAMI MONTAZU
KROK PO KROKU| UZYC DOSTARCZONYCH ZDJEC JAKO PRZEWODNIKA WIZUALNEGO, ABY Z
tATWOSCIAZt0ZYCPRODUKT!

3.2 ROZPAKOWYWANIE

1. Przewdd zasilajacy i wtyczka

2. Gtowny uchwyt

3. Spust przetaczajacy START/STOP

4. Gtéwna obudowa

5. Korek zbiornika oleju

6. Obudowa silnika

7.Uchwyt przedni

8. Ostona przedniego uchwytu

9. Prowadnica

10. Pita taficuchowa

1. Pokretto blokujace regulacji drazka

12. Prowadnica i ostona tafcucha

13. Koto napinajace tafcuch

14. Wskaznik poziomu oleju

15. Uchwyt przedtuzacza

- 16. Tuleja tafcucha/prowadnicy/ostrza
17.Przycisk bezpieczefistwa

Instrukcje dotyczace rozpakowywania:
- Podczas rozpakowywania nalezy nosic rekawiczki.
- Do rozpakowywania nie nalezy uzywac noza, pity ani innych podobnych narzedzi.
- Narzedzie nalezy przenosi¢ wytacznie za uchwyt.
- Zachowac pudetko do dalszego uzytku (transport i sktadowanie).
- Instrukcje obstugi nalezy przechowywaé w suchym miejscu do pdZniejszego wgladu.

3.3 INSTALACIA

Montaz pity tancuchowej i prowadnicy: ilustracje @ do @

Poluzowac pokretto blokujace regulacji prowadnicy, aby zdja¢ pokrywe. Przewlec taficuch pilarki w szczelinie
prowadnicy. Zamontowac prowadnice na pilarce taficuchowej z tahcuchem pity wokét kota taficuchowego i
wstepnie wyregulowac naprezenie taficucha za pomoca kota napinajacego tahcuch.

Zatozyc pokrywe na pite i lekko dokreé pokretto. Nie dokrecac do konca.

116



Naprezanie taicucha: ilustracja @

OSTRZEZENIE! ZAWSZE UTRZYMYWAC ODPOWIEDNIE NAPJECIE LANCUCHA. LUZNY

LANCUCH ZWIEAKSZA RYZYKO, ODRZUTU. LUZNY SANCUCH MOZE WYSKOCZYC 7 ROWKA

PROWADNICY tANCUCHA. MOZE TO SPOWODOWAC OBRAZENIA OPERATORA | USZKODZENIE

, tANCUCHA. LUZNY tANCUCH SPOWODUJE SZYBKIE ZU7YCIE tANCUCHA, PROWADNICY

ANCUCHAIKOLAANCUCHOWEGO. ZYWOTNOSE PIRY EANCUCHOWED ZALEZY GHOWNIE 0D OBPOWIEDNIEGO

SMAROWANIA | WEASCIWEGO NAPREZENIA., UNIKAC. NAPREZANIA tANCUCHA, KIEDY JEST GORACY,
PONIEWAZ SPOWODUJE TO NADMIERNE NAPREZENIE tANCUCHA, GDY OSTYGNIE.

Sprawdzi¢ naprezenie tancucha, odciagajac go od prowadnicy. Odpowiednio naprezony taicuch powinien by¢
oddalony o mniej wiecej 2-3 mm od prowadnicy.

Jesli konieczna jest regulacja, nalezy poluzowat pokretto blokujace o jeden petny obrot.

Aby wyregulowac naprezenie pity taficuchowej, nalezy obroci¢ pokretto napinania tafcucha. Obracanie
pokretta w gore zwieksza naprezenie, a obracanie go w dot zmniejsza naprezenie. Odpowiednio naprezona
pita tancuchowa nie powinna zwisac i powinna dac sie odciagnac od prowadnicy pity taficuchowej jedynie na
2-3mm.

Po odpowiednim naprezeniu taficucha dokrecié pokretto regulacji prowadnicy. NIE NALEZY nadmiernie
napreza¢ tahcucha: prowadzi to do nadmiernego zuzycia i skraca zywotno§¢ zaréwno prowadnicy, jak i
taficucha.

PILA tANCUCHOWA MUSI BYC ODPOWIEDNIO NAPREZONA, ABY ZAPEWNIC BEZPIECZN@
PRAC&. NAPRﬁZENIE PIEY tANCUCHOWE] JEST OPTYMALNE, GDY PItAtANCUCHOWAMOZ
BYC UNIESIONA 0 2-3 MM 0D SRODKA PROWADNICY PEY tANCUCHOWED. PONIEWAZ
. LANCUCH PJtY NAGRZEWA SI% PODCZAS PRACY, JEGO DEUGOSC MOZE SIEZ IMIENIAC.
SPRAWDZACNAPREZENIE tANCUCHACO 10MINUT PRACY | REGULOWAC JE W RAZIE POTRZEBY, $/CZEGOLNIE
W PRZYPADKU NOWYCH LANCUCHOW, PO ZAKONCZENIU PRACY NALEZY POLUZOWAC PIE EANCUCHOW
PONIEWAZ SKRACA SIEkONA PODCZAS SCHEODZENIA. W TEN SPOS0B MOZNA WYDEUZYC ZYWOTNOS
tANCUCHAI ZAPOBIEC £GO USZKODZENIU.

3.4 PRZYGOTOWANIE

Noszenie wyposazenia ochronnego: ilustracja @
Przed rozpoczeciem korzystania z produktu nalezy zatozy¢ nastepujacy sprzet ochronny:
- Okulary ochronne - Nauszniki - Kombinezon ochronny

- Maska na twarz - Rekawice ochronne - Buty ochronne

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzic nastepujace elementy, aby zapewnic bezpieczne warunki pracy.

Pita tancuchowa: Przed rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzi¢ pite pod katem uszkodzef obudowy,
przedtuzacza, taficucha i prowadnicy. Nigdy nie uzywac wyraznie uszkodzonego urzadzenia.

Zbiornik oleju: Sprawdzi¢ poziom napetnienia zbiornika oleju. Nalezy rowniez sprawdzi¢, czy podczas pracy
dostepna jest wystarczajaca ilo$¢ oleju. Nigdy nie uzywac pity, jesli nie ma oleju lub poziom oleju spadt ponizej
oznaczenia minimalnego poziomu, aby zapobiec uszkodzeniu pity. Zazwyczaj napetnienie olejem wystarcza na
mniej wiecej 10 minut ciecia (w zaleznoSci od czasu trwania przerw i gestoSci obrabianego przedmiotu).
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tafcuch pity: Sprawdzi¢ naprezenie pity i stan ostrzy. Im ostrzejsza jest pita tancuchowa, tym tatwiejsza bedzie
eksploatacja. To samo dotyczy naprezenia tafcucha. Sprawdzac napiecie co 10 minut pracy, aby zapewni¢
maksymalne bezpieczefstwo. W szczegblnosci nowe pity taficuchowe podlegaja zmianom pod wptywem
ciepta wytwarzanego podczas pracy.

Napetnianie uktadu olejowego: ilustracje @ i @

OSTRZEZENJE! PiLA tANCUCHOWA NIE JEST DOSTARCZANA NAPELNIONA OLEJEM. NIGDY

NIEUZYWACPIY t ANCUCHOWE) BEZ OLEJULANCUCHOWEGO LUB Z PUSTYM ZBIORNIKIEM

OLEJU, PONIEWAZ SPOWODUJE TO POWAZNE USZKODZENIE PRODUKTU. ZYWOTNOSC

) LANCUCHA | ZDOLNOSC CIECIA ZALEZ@ 0D OPTYMALNEGO SMAROWANIA. W ZWIAZKU Z
TYMEANCUCH JESTAUTOMATYCZNIE SMAROWANY PODGZAS PRACY POPRZEZ WYLOT OLEJU.

Przed uruchomieniem nalezy wtaczy¢ hamulec.

Ta pita taAcuchowa jest wyposazona w system automatycznego smarowania, ktory zapewnia odpowiednie
smarowanie tancucha i prowadnicy. Wskaznik poziomu oleju pokazuje pozostata ilos¢ oleju w pile. Jesli poziom
oleju spadnie ponizej jednej czwartej pojemnosci, nalezy uzupetnic¢ go odpowiednim olejem do prowadnic i
taAcuchow. Nalezy stosowac wytacznie zalecane urzadzenia smarujace.

Aby napetnic zbiornik oleju: Zdja¢ korek wlewu oleju. Napetni¢ zbiornik olejem do prowadnic i tahcuchow, az
poziom oleju osiagnie petng pojemnos¢.

Zatozy¢ korek wlewu oleju. Nalezy sprawdzaé poziom oleju po kazdych 10 minutach uzytkowania. Przed
sprawdzeniem poziomu oleju lub napetnieniem zbiornika oleju nalezy odtaczy¢ pilarke od zasilania.

f OSTRZEZENIE! ABY ZAPOBIEC WYCJEKOM OLEJU, NALELY SIE UPEWNIE, ZE MASSYNA JEST

USTAWIONAW POZYC)I POZIOMED (KOREK WLEWU OLEDUWPOZYC)I PIONOWED), 6DY NIE

JEST UZYWANA. ABY UNIKNAC USZKODZENJA Pty tANCUCHOWE), NALEZY UZYWAC

INYACZNIE ZALECANEGO OLEDU. NIGDY NIE UZYWAC STAREGO OLE)U LUB POCHODZACEGO
ZRECYKLINGU. UZYCIE NIEZATWIERDZONEGO OLEJU SPOWODUJE UNIEWAZNIENIE GWARANCII.

Podtaczanie przedtuzacza: ilustracja @

Aby uzy¢ uchwytu na przewdd, nalezy podwoic dtugos¢ przedtuzacza — okoto stope od koAca - i wtozy¢ go do
kofica uchwytu. Umiescic petle utworzong przez podwojenie przewodu na haczyku. Delikatnie pociagnac za
przewdd, aby sie upewnic, ze jest dobrze osadzony w uchwycie.

Przedtuzacz nalezy zawsze trzymac z dala od operatora, urzadzenia i wszelkich przeszkod. Nie nalezy narazaé
przewodu na dziatanie wysokiej temperatury, oleju, wody lub ostrych krawedzi.

UWAGA! ABY UNIKNAC ZAGROZENIA ZWIAZANEGO Z PRZYPADKOWYM ZRESETOWANIEM WYt@CZNIKA
TERMICZNEGO, URZADZENIE NIE MOZE BYC ZASILANE PRZEZ ZEWNEITRZNE URZADZENIE PRZELAC AJQCE
TAKIE JAK TIMER, ANI NIE MOZE BYC PODEACZONE DO OBWODU, KTORY JEST REGULARNIE WEACZA Vi
WYACZANY PRZEZ DOSTAIWCOW MEDIOW.
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3.5 PIERWSZE UZYCIE

Zwrdcic szczegdlng uwage na pierwsze uzycie elektronarzedzia: skupic sie na nim i poswieci¢ mu catg swoja
uwage. Wykonac pierwsza probe na wolnej przestrzeni bez przeszkdd i elementdw otoczenia.

3.6 UZYTKOWANIE

Uruchomienie produktu: ilustracja @

Aby witaczy¢ narzedzie: nacisnaé przycisk bezpieczefistwa, a nastepnie nacisna¢ spust. Po uruchomieniu
narzedzia mozna zwolnic przetacznik bezpieczehstwa bez wytaczania narzedzia.

Aby wytaczy¢ narzedzie: zwolni€ przetacznik wyzwalajacy.

Hamulec odrzutu:

Hamulec odrzutu to mechanizm bezpieczefstwa aktywowany przez ostone przedniego uchwytu. W przypadku
odrzutu pita tancuchowa zatrzymuje sie natychmiast.

Przed kazdym uzyciem nalezy przeprowadzi¢ nastepujaca kontrole dziatania. Celem testowania hamulca
taficucha jest ograniczenie mozliwosci obrazeh spowodowanych odrzutem.

Sprawdzanie automatycznego smarowania tafcucha: ilustracja @

Regularnie sprawdza¢ dziatanie automatycznego smarowania pity taficuchowej, aby zapobiec przegrzaniu, a
nastepnie uszkodzeniu prowadnicy i pity taficuchowej.

W tym celu nalezy ustawi kofcowke prowadnicy taficucha na gtadkiej powierzchni (deska, Sciete drzewo) i
pozwoli€ pilarce pracowac.

Jesli pojawia sie coraz wieksza ilos¢ oleju, automatyczne smarowanie tancucha dziata poprawnie.

0golne techniki pitowania: ilustracje @ do

Zaleca sie, aby poczatkujacy uzytkownik przynajmniej pocwiczyt ciecie ktod na kozle lub kotysce.

- Najpierw odcigé dolne gatezie drzewa. W ten sposob Sciete gatezie tatwiej spadaja na ziemie.

- Pod koniec ciecia cigzar pity nagle wzrasta dla uzytkownika, poniewaz nie jest ona juz podtrzymywana przez
gataz. Istnieje ryzyko utraty kontroli nad pita, dlatego nalezy zachowac czujnos¢ podczas catej operaciji ciecia.
- Wyciagat pite z cietego materiatu tylko wtedy, gdy jest ona uruchomiona. Zapobiega to zakleszczaniu sie
taficucha w drewnie.

- NIE pitowaé kofcdwka prowadnicy taficucha. NIE pitowaé formacji gatezi (gdzie drzewo rozgatezia sie na
zewnatrz). Utrudni to drzewu gojenie.

- W przypadku pitowania mniejszych gatezi umieScic ogranicznik pity na gatezi. Zapobiega to niepozadanym
ruchom pity na poczatku ciecia. Lekko naciskajac, poprowadzic pite przez gataz od gory do dotu.

-W celu odciecia wiekszych gatezi nalezy najpierw wykonac ciecie odciazajace. Przepitowac 1/3 §rednicy gatezi
od dotu do gory, uzywajac gornej strony prowadnicy taficucha. Nastepnie przepitowac pozostate 2/3 od gory do
dotu, uzywajac dolnej strony prowadnicy taficucha. Odcinac dtuzsze gatezie w sekcjach, aby zachowac kontrole
nad miejscem uderzenia.

Powalanie drzewa

Gdy operacje cigcia poprzecznego / okrzesywania i powalanie s3 wykonywane przez co najmniej dwie
osoby w tym samym czasie, operacje powalania powinny by¢ oddzielone od operacji ciecia poprzecznego /
okrzesywania odlegtoscia co najmniej dwukrotnie wieksza niz wysokos¢ Scinanego drzewa.

Drzewa nie powinny by¢ powalane w sposdb, ktory zagrazatby jakimkolwiek osobom, uderzat w linie
energetyczne lub powodowat szkody materialne. Jesli drzewo zetknie sie z jakakolwiek linig energetyczna,
nalezy natychmiast powiadomic o tym firme.

Operator pity tafncuchowej powinien trzymac sie gornej czesci terenu, poniewaz po Scieciu drzewo moze
stoczyc sie lub zsunac w dot.

Droga ewakuacyjna powinna zosta¢ zaplanowana i oczyszczona w razie potrzeby przed rozpoczeciem ciecia.
Droga ewakuacyjna powinna rozciagac sie do tytu i po przekatnej w stosunku do oczekiwanej linii upadku.
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Przed rozpoczeciem powalania nalezy wzigé pod uwage naturalne pochylenie drzewa, potozenie wigkszych
gatezii kierunek wiatru, aby oceni¢, w ktdra strone upadnie drzewo.

Usunaé z drzewa brud, kamienie, luzna kore, gwozdzie, zszywki i drut.

UWAGA! NIE SCINAC DRZEW PRZY SILNYM WIETRZE. MOZE TO SPOWODOWAC
(S)EECAJZAEH%AT E| POWINNO BYC WYKONYWANE WYEACINIE PRZEZ PRZESZKOLONEGO

Podcinanie

Wykona¢ naciecie na 1/3 Srednicy drzewa, prostopadle do kierunku upadku. Najpierw wykona¢ dolne poziome
naciecie. Pomoze to unikna¢ zakleszczenia pity taficuchowej lub prowadnicy podczas wykonywania drugiego
naciecia.

Ciecie Scinajace

Wykona¢ ciecie §cinajace co najmniej 50 mm wyzej niz poziome naciecie. Ciecie Scinajace powinno by¢
rownolegte do poziomego naciecia. Wykonac ciecie Scinajace w taki sposob, aby pozostato wystarczajaco
duzo drewna, ktore postuzy jako zawias. Drewno zawiasu chroni drzewo przed skreceniem i upadkiem w
niewtasciwym kierunku. Nie przecina¢ zawiasu.

Gdy ciecie Scinajace zblizy sie do zawiasu, drzewo powinno zaczac¢ sie przewracac. Jesli istnieje jakakolwiek
szansa, ze drzewo nie upadnie w pozadanym kierunku lub moze sie odchyli¢ i zablokowac taficuch pity, nalezy
przerwac ciecie przed zakonczeniem powalania i uzy¢ klindw z drewna, plastiku lub aluminium, aby otworzy¢
ciecie i upuscic drzewo wzdtuz pozadane;j linii upadku.

Gdy drzewo zacznie spada¢, wyjac pite z ciecia, zatrzymac silnik, odtozy¢ pite, a nastepnie skorzystac z
zaplanowanej drogi ewakuacyjnej. Nalezy uwazac na spadajace gatezie i uwazac na stopy.

Okrzesywanie drzewa

Okrzesywanie to usuwanie gatezi z powalonego drzewa. Podczas okrzesywania pozostawi¢ wieksze dolne
gatezie, aby podeprzec ktode nad ziemia. UsunaC mate gatezie jednym cieciem. Naprezone gatezie nalezy ciaC
od dotu do gory, aby unikna¢ zakleszczenia pity tancuchowe;.

Ciecie poprzeczne / przecinanie ktody

Ciecie poprzeczne / przecinanie to ciecie ktody na odcinki. Wazne jest, aby upewnic sie, ze stopy sa stabilne,
a ciezar ciata jest rownomiernie roztozony na obu stopach. Jesli to mozliwe, ktoda powinna by¢ podniesiona
i podparta za pomoca konardw, ktdd lub klindw. Postepowac zgodnie z prostymi wskazowkami dotyczacymi
tatwego ciecia.

Gdy ktoda jest podparta na catej swojej dtugosci, jest ona cieta od gory (overbuck).

Gdy ktoda jest podparta na jednym koficu, odciaé 1/3 Srednicy od spodu (underbuck). Nastepnie wykonaé
koficowe ciecie, tnac od gory w celu dopasowania do pierwszego ciecia.

Gdy ktoda jest podparta na obu koficach, odcia¢ 1/3 $rednicy od gory (overbuck). Nastepnie wykona¢ koficowe
ciecie, tnac od dotu w dolnych 2/3, aby dojs¢ do pierwszego ciecia.

Podczas ciecia poprzecznego / przecinania na zboczu nalezy zawsze stac po stronie ktody znajdujacej sie pod
gore.

Aby zachowat petna kontrole podczas »przecinania”, nalezy zwolni¢ nacisk pod koniec ciecia bez rozluzniania
uchwytu pity tadcuchowe;.

Nie pozwoli¢, aby taficuch zetknat sie z podtozem. Po zakofczeniu ciecia nalezy poczekac na zatrzymanie sie
tafcucha tnacego przed przesunieciem pity. Zawsze zatrzymac silnik przed przejsciem od jednego drzewa do
drugiego.
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(‘4. TRANSPORT )

Transport urzadzenia moze wymagac spetnienia okreslonych wymogow obowiazujacych w danym kraju.

Aby je respektowaé, nalezy skontaktowac sie z wtadzami swojego kraju. Upewnic sie, ze temperatura podczas
transportu nigdy nie wykracza poza zakres podany w rozdziale dotyczacym sktadowania. Zawsze wytaczac
produkt i zaktadac ostone prowadnicy.

Podczas transportu w pojezdzie tafcuch tnacy i prowadnice nalezy przykrywac ostona prowadnicy (pochwa).
Przed transportem nalezy pozostawic urzadzenie na 2 godziny do ostygniecia.

Odpowiednie zabezpieczenie pity taficuchowej zapobiega jej obracaniu i uszkodzeniom.

Produkt nalezy chronic przed silnymi uderzeniami lub drganiami, ktére moga wystapic podczas

transportu w pojazdach. Zabezpieczy¢ produkt przed zeslizgnieciem sie lub przewrdceniem.

(5. KONSERWACJA )

51 CZYSZCZENIE

OSTRZEZENIE! PODCZAS KONSERWAC)I LUB SERWISOWANIA TEGO NARZEDZIA NALEZY
NOSICWYTRZYMALE RBKAWICE.PRZEDPRZYST PIENIEM DO JAKICHKOLWIEK CZYNNOSCI
SERWISOWYCH LUB KONSERWACYINYCH NALEZY ZAWSZE OD$ACZYC URZ@DZENIE 0D
ZASILANIA. CZYSZCZENIE | KONSERWACJEtNALEZY WWYKONYWAC WYEACZNIE ZGODNIE Z
EIII’IEICE]]ASLZIQIIEISTRUKCJA!WSZELKIEDALSZEPRACEMUSZABY WYKONYWANE PRZEZWYKWALIFIKOWANEGO

Czyszczenie produktu: ilustracje @ do @

- Wyczysci€ plastikowa obudowe pity za pomoca miekkiej szczotki i czystej szmatki.

- NIE uzywa¢ wody, rozpuszczalnikdw ani past.

- Usunac¢ wszelkie zanieczyszczenia, zwtaszcza z otworéw wentylacyjnych silnika.

- Zdja€ i wyczysci¢ szczotka pokrywe, taficuch i prowadnice taficucha po 1-3 godzinach uzytkowania.

- Wyczyscic obszar pod pokrywa, koto napedowe i zespdt prowadnicy tafcucha za pomoca miekkiej szczotki.
- Wyczyscic wylot oleju czysta szmatka.

Smarowanie zebatki: ilustracja @

1. Wyczysci€ pret i zebatke.

2. Uzywajac smarowniczki, wtozy¢ koficowke do otworu smarowego i wstrzykiwac smar, az pojawi sie na
zewnetrznej krawedzi koncowki kota tancuchowego.

3.Aby obrdcic koto tancuchowe, zwolnic ogranicznik taficucha i pociagnac tancuch recznie, az nienasmarowana
strona kota tancuchowego znajdzie sie w jednej linii z otworem smaru. Powtorzy¢ procedure smarowania.
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Ostrzenie pity tancuchowej

‘ f OSTRZEZENIE! PRZED PRZYSTIéPIENIEM DO SERWISOWANIA ODEACZYE Pll$ tANCUCHOWﬁ

0D 7RODEAZASILANIA. PORAZ NIEPRQDEMlUBKONTAKTCIAtAZRUCHOM MEANCUCHE
MOZE SPOWODOWAC POWAZNE 0BRAZENIA LUB SMIERC. KRAWEDZIETNﬁCELANCUCHA SA
OSTRE. PODCZAS OBSLUGI ANCUCHA NALEZY UZYWACREKAWIC OCHRONNYCH.

taficuch powinien by¢ ostry. Pita bedzie cia¢ szybciej i bezpieczniej. Tepy taficuch spowoduje nadmierne
zuzycie zebatki, prowadnicy, tafcucha i silnika. Jesli taficuch musi by¢ wciskany w drewno, a podczas ciecia
powstaja jedynie trociny z kilkoma duzymi wirami, oznacza to, ze taficuch jest tepy.

Kupi¢ nowy tancuch, zleci¢ profesjonalne ostrzenie tahcucha w wykwalifikowanym centrum serwisowym lub
naostrzy¢ tancuch samodzielnie przy uzyciu odpowiedniego zestawu do ostrzenia. Roznica wysokoSci miedzy
koficowka tnaca a grzbietem to ustawienie miernika gtebokosci.

Po naostrzeniu kofcowki tnacej zmniejszy sie ustawienie miernika gtebokosci miedzy koncowka a krawedzia
ptyty bocznej. Aby utrzymac optymalng wydajnos¢ ciecia, grzbiet nalezy spitowaé, by uzyskac zalecane
ustawienie miernika gtebokosci.

Do ostrzenia taficucha:

1. Uzywajac rekawic ochronnych, upewnic sie, ze tancuch jest odpowiednio naprezony na prowadnicy.

2. Uzyé pilnika okragtego o Srednicy 1,1 razy wiekszej niz gtebokoS¢ zeba tnacego. Upewnic sie, ze 20% Srednicy
pilnika znajduje sie nad gorna ptyta frezu.

‘ @ PROWADNICA PILNIKA JEST DOSTEPNA U WIEKSZOSCI SPRZEDAWCOW Pit

tANCUCHOWYCH | JEST NAJPROSTSZYM SPOSOBEM NA UTRZYMANIE PILNIKA WE
WEASCIWE) POZYCII.

3. Pilnik pod katem prostopadtym do preta i pod katem 25° do kierunku posuwu

4, Spitowac kazdy zab tylko od wewnatrz do zewnatrz. Najpierw spitowac jedna strone taicucha, a nastepnie
odwrdcic pite i powtdrzy¢ proces.

- Ostrzy¢ kazdy zab tak samo, wykonujac taka sama liczbe ruchow.

- Wszystkie dtugosci frezow powinny by¢ rowne. Za kazdym razem, gdy koficowka tnaca jest ostrzona, dtugos¢
ciecia zmniejsza sie. Gdy dtugos¢ ciecia spadnie do 4 mm (0,16 cala), taicuch jest zuzyty i nalezy go wymienic.

- Ustawienie miernika gtebokosci jest rowniez zmniejszane przy kazdym ostrzeniu. Co 5 ostrzef nalezy uzy¢
miernika gtebokosci, aby sprawdzi¢ wysokoS¢ miedzy koncowka tnaca a krawedzia. W razie potrzeby uzy¢
ptaskiego pilnika do spitowania krawedzi, aby uzyskac ustawienie miernika gtebokosci na 0,025 cala. Mierniki
gtebokosci sa dostepne u wiekszosci sprzedawcow pit tancuchowych.

- Jesli pita nie dziata wtaSciwie, nalezy udac sie z nig do centrum serwisowego w celu jej sprawdzenia. Nalezy
uzywac wytacznie identycznych czesci jak te wymienione w niniejszej instrukcji.

5.2 WYMIANA

Wymiana pity tafcuchowej i prowadnicy pity taficuchowej: ilustracja @

f OSTRZEZENIE!NIE PODtdCZAC PILY LANCUCHOWE) DO PRZEDEUZACZA] ZRODLAZASILANIA

PRZED JEJ CALKOWITYM ZMONTOWANIEM. DO WYMIANY NALEZY UZYWAC WYEACENIE
IDENTYCZNYCH CZESCI.

Wymieni¢ tahcuch, gdy frezy tnace sq zbyt zuzyte, aby je naostrzy¢ lub gdy tancuch peknie. Podczas wymiany
tafhcucha nalezy zawsze dotaczac nowa zebatke napedowa. Zapewni to odpowiednie prowadzenie taficucha.
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1. Ustawic korpus pity na solidnej i rownej powierzchni.

2. Obrécic pokretto blokujace regulacji drazka w kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara, aby zdjac
pokrywe z korpusu pity.

3. W rekawicach ochronnych owinaé taficuch pity wokdt prowadnicy, upewniajac sie, ze zeby sa skierowane
w kierunku obrotéw. taficuch powinien by¢ odpowiednio osadzony w szczelinie biegnacej wzdtuz catej
zewnetrznej krawedzi prowadnicy tafcucha.

4, Utozy¢ tafncuch pity wokot kota tancuchowego, ustawiajac szczeline w prowadnicy tancucha w jednej linii
z wewnetrzng Srubg u podstawy pity i sworzniem napinajacym tafcuch w otworze sworznia prowadnicy
tafcucha. Sworzef napinajacy tahcuch moze wymagac regulacji w celu odpowiedniego wyrdwnania z otworem
w prowadnicy tafncucha. Uzy¢ kota napinajacego tancuch, aby wyregulowac jego potozenie tak, by pasowato do
prowadnicy tahcucha.

5. Obrécic koto napinajace tafcuch, aby wstepnie napiaé prowadnice taficucha na tyle, by pozostata na swoim
miejscu. Trzymajac prowadnice nieruchomo, zatozy¢ ostone z powrotem na pite. Upewnic sie, ze wypustka jest
odpowiednio wyrdwnana ze szczeling na korpusie pity. Zablokowac pokrywe za pomoca pokretta blokujacego,
obracajac je w prawo az do zatrzaSniecia. Wyregulowac napiecie taficucha.

Jesli przewod zasilajacy jest uszkodzony, nalezy zlecic jego wymiane przez producenta, jego serwisanta lub
osobe o podobnych kwalifikacjach, aby uniknaé niebezpieczenstw.

5.3 HARMONOGRAM KONSERWACII

Czesc Dziatanie et E:::;ﬁ ;'zz::m /po Co 10 godzin
KONTROLA X
CZYSZCZENIE X
. KIEDY JEST TO KONIECZNE / PATRZ
LANCUCH WYMIANA ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
X
NAOLIWIENIE €010 CIEC
NAOSTRZENIE X

123

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

Czesc Dziatanie — II:a'zdym uzyciem 7 Co10 godzin
azdym uzyciu
KONTROLA X
CZYSZCZENIE X
PROWADNICA WYMIANA KIEDY JEST TO KONIECZNE / PATRZ
ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
SMAROWANIE X
KONTROLA X
SYSTEM
REGULAC)I CZYSZCZENIE X
ZEPATEK | WYMIANA KIEDY JEST TO KONIECZNE / PATRZ
tANCUCHA ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
SMAROWANIE X

Podczas serwisowania nalezy uzywaé wytacznie identycznych czeSci zamiennych. Uzycie jakichkolwiek
innych czeSci moze stworzy¢ zagrozenie lub spowodowac uszkodzenie produktu. W przypadku wymiany
tahcucha nalezy sie upewnic, ze nastepujace elementy sg takie same: ten sam ksztatt, ta sama dtugos¢, ta sama
grubos¢, ta sama waga, ten sam materiat.

Nastepujaca czeS¢ tego produktu moze zosta¢ wymieniona przez konsumenta.
- tancuch (Oregon 91P062X)

CzeSci zamienne sg dostepne u autoryzowanego sprzedawcy lub za poSrednictwem naszego dziatu obstugi
klienta.

(6. PRZECHOWYWANIE W ZIMIE | SKLADOWANIE )

Przechowywanie urzadzenia: ilustracje do

Urzadzenie nalezy przechowywac wytacznie w czystym, suchym, wentylowanym i niedostepnym dla dzieci
miejscu o temperaturze od 4°C do 24°C. Zalecamy uzywanie oryginalnego opakowania do przechowywania lub
przykrycie produktu odpowiednia plandeka lub obudowa w celu ochrony przed kurzem. Podczas sktadowania
urzadzenia w oryginalnym opakowaniu zbiornik oleju musi by¢ catkowicie oprozniony. Aby zapobiec wyciekom
oleju, urzadzenie nalezy pozostawié w pozycji poziomej. Nie umieszczac innych przedmiotow na pile
tancuchowe;j.

Przed sktadowaniem pozostawic urzadzenie na 2 godziny w chtodnym miejscu.

Nalezy pamietac o zabezpieczeniu urzadzenia podczas sktadowania (ostona taficucha i prowadnicy)

Jesli pita ma by¢ sktadowana przez dtuzszy czas, wyczysci¢ taficuch i prowadnice tafcucha.

Patrz rozdziat 5.1 Czyszczenie
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6.1 WIDOK ROZLOZONY

®

WYMIENNE CZESCI ZAMIENNE SA DOSTEPNE DO LAT PO
ZAKUPIE PRODUKTU.

A) Widok roztozony produktu

B) Zestawienie materiatow produktu

POZ. oPIS 4 Koto taficuchowe 12 Sruba samozaciskowa

1 Pokretto dociskowe 5 Sprezyna 13 Ptytka buforowa

) Zespot pokrywy 6 PierScien uszczelniajacy 14 ;raasv;a strona, obudowa
koficowej 7 Sruba samozaciskowa yny

2-1 | Tulejawatu 8 Sruba samozaciskowa 15 é:lsis\(/); korka zbiornika

2-2 Pokrywa koncowa 9 Es:niz?lgfac " o Pokrywa zbiornika

5.3 | Piersciefiuszczelniajacy ermoizolacy) paliwa
pOKTy Wy koncone 10 fesplo { srl:]gy 15-2 | Korek zbiornika paliwa
PierScief ustalajacy egutacyjne] —

3 typu E n Pokretto regulacyjne 15-3 Korek zbiornika paliwa,
d pierscief uszczelniajacy
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6.2 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

POZ. OPIS 30 Sruba samozaciskowa 46 Uchwyt przedni
15-4 Hak gappbiegajacy 31 Srodkowy korbowdd 47 Zespdt silnika
Zgubieniy 32 Przycisk przetacznika 47-1 | Nakretka
16 Zespot zbiornika paliwa Przetacznik, sprezyna 47-2 | Ptytaciagu
16-1 | Zbiornik paliwa 33 skretna
47-3 | Nakretka
16-2 | Sprezynafiltra 34 Sprezyna przycisku 474 | Przektadnia
el e i N R
1oy | Prezroczysty przewtd 36 | Pojemnost 476 6200:2R§ L?Mko
olejowy 37 Kabel, ptytka dociskowa 477 _| Zespotwirnika
16-5 | Zawor 38 Listwa zaciskowa 47-8 | 608Z tozysko
16-6 | Gumowa podktadka 39 Przewdd zasilajacy 47-9 | Tulejatozyskowa
17 Ostona przeciwpytowa 40 Kabel, ekran ochronny 47-10 | Zespot stojana
18 Tuleja watu B Lewa strona, obudowa 47-11 | Tylny wspornik silnika
19 Klocek hamulcowy maszyny 47-12 | Zespotuchwytu szczotki
20 Sprezyna hamulcowa 42 Zespdt watu wyjsciowego 47-13 | Sruba
21 Przetacznik korbowodu 42-1 | 6900 tozysko 47-14 | Sruba samozaciskowa
22 Ptytka dociskowa 42-2 | Watwyjsciowy 48 Tylna pokrywa silnika
23 ﬁgrrr?j{cr;aw der:;ka 42-3 ﬁg;?ji/cr;a skretna 49 Przewdd potaczeniowy
50 Przewdd potaczeniowy
24 i/(;sl‘;?é\(:/gzy h2h :ulej:{v:al.u { 51 Przewdd potaczeniowy
25 Uszczelka hamulca 4275 m:;jzcizwrzgowa ) >2 Za?isk ze.ﬁski‘
26 Przezroczysty przewdd 42-6 | 608Z tozysko >3 Tasma miedziana ‘
olejowy 427 | Nakretka 54 Rurka termokurczliwa
27 Ptytka dociskowa 43 Zespot pompy olejowei 55 Ptytka tancuchowa
28 Ptyta qchronna, blok " Blok przeciwwagi 56 tancuch
uotalafe) 45 Ptyta ochronna >7 Tuleja tnaca
29 Mikroprzetacznik

NIEBEZPIECZENSTWO! RYZYKO OBRAZEN W WYNIKU PORAZENIAPRADEM.
PRZED PRZYSTAPIENIEM DO ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW NALEZY WYEACZYC PRODUKT.
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Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwiazania

Produkt nie uruchamia

Niepodtaczony do zasilania

Podtaczy¢ do zasilania

Przewdd zasilania lub wtyczka

Zleci¢ sprawdzenie

sie uszkodzona wykwalifikowanemu elektrykowi
Inna usterka elektryczna produktu Z.l(eci(: sprawdzenie .
wykwalifikowanemu elektrykowi
Przedtuzacz nieodpowiedni do o _— .
uzytkowania z tym produktem Uzy¢ odpowiedniego przedtuzacza
Produkt nie osiaga petnej | Zrddto za5|la.n|a. (np. ggngrator) ma Podtaczyé do innego Zrodta zasilania
mocy za niskie napiecie

Odpowietrzniki sg zablokowane

Wyczysci¢ odpowietrzniki

Niezadowalajaca
wydajnos¢ ciecia

Pita taficuchowa nie jest
odpowiednio naprezona

Naprezyc

Tepy tancuch pity

Naostrzy¢ lub wymienic pite
taficuchowa

Nadmierne drgania/
nadmierny hatas

tahcuch pity jest tepy/uszkodzony

Wymieni¢ na nowy

Sruby/nakretki s poluzowane

Dokreci¢ Sruby/nakretki
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6.3 GROZNE OKOLICZNOSCI: KWESTIE KRYTYCZNE

Problemy Rozwiazania

Natychmiast zatrzymac elektronarzedzie,
a nastepnie skontaktowac sie z centrum
serwisowym.

Urzadzenie dymi podczas pracy

(7. WYCOFANIE Z EKSPLOATACII )
Produktdw elektrycznych nie nalezy wyrzuca¢ razem z produktami gospodarstwa domowego.
E Zuzyte produkty elektryczne nalezy zbierac oddzielnie i utylizowac w przeznaczonych do tego celu
punktach zhiorki. Skontaktowac sie z lokalnymi wtadzami lub dystrybutorem w sprawie porad
dotyczacych recyklingu.
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(8. GWARANCIA D

81 GWARANCJA STERWINS

Produkty STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie ze standardami jakoSci najbardziej wymagajacych
produktéw konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazy obejmuje okres 5 lat od daty zakupu produktu.
Niniejsza gwarancja obejmuje wszelkie wady materiatowe i produkcyjne: brakujace czesci i elementy oraz
uszkodzenia powstate w normalnych warunkach uzytkowania. Naprawa i wymiana czesci nie przedtuzaja
okresu obowigzywania oryginalnej gwarancji. Uzytkownik musi by¢ w stanie przedstawi¢ dowdd zakupu tego
produktu oraz date zakupu. Zakres gwarancji jest ograniczony do wartosci tego produktu.

8.2 WYLACZENIA W GWARANCIJI
Gwarancja nie obejmuje wszystkich wad lub probleméw spowodowanych niewtasciwym uzytkowaniem
produktu. Nastepujace elementy nie sa objete gwarancja:
- Narzedzie byto poprawnie uzywane
- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub instalacji produktu
- Naprawy i/lub wymiany czesci byty przeprowadzane przez osoby trzecie
- Doszto do uszkodzeh z powodu zewnetrznych przyczyn badz ciat obcych, takich jak piasek lub kamienie
- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji bezpieczenstwa i uzytkowania
- Narzedzie byto zdemontowane lub otwarte
- Narzedzie znajdowato sie w mokrym Srodowisku (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.)
- Narzedzie zostato wykorzystane do celdw profesjonalnych

- Narzedzie zostato wystawione na dziatanie temperatury wykraczajacej poza zakres okreslony w rozdziale
»Sktadowanie”

- Akcesoria: szczotki weglowe, prowadnica i taficuch tnacy
Produkt musi by¢ uzywany w normalnych warunkach zastosowania i do celdéw nieprofesjonalnych. Dlatego z
gwarancji wykluczone sa produkty stosowane przez firmy z branzy ogrodnictwa, lokalne wtadze oraz firmy
oferujace ptatny najem badz bezptatne wypozyczenie sprzetu.
W przypadku wystapienia problemu lub usterki nalezy najpierw skonsultowac sie ze sprzedawca produktow

firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkow bedzie on w stanie rozwigzaé problem lub usunac usterke. Zachowac
fakture lub paragon: dokumenty te beda wymagane przy rozpatrywaniu wszelkich roszczen.
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[AKyeMo 3a Te, LLj0 06panu Lev NpUcTpii. Halla KoMnaHis po3po6risie Ta BUroTOBNSIE NPOAY KLt Ta [LOKNafae
BCiX 3yCWnb NS TOro, LL06 3a6€3neun Ty ii BiAMiHHY AKICTb BignoBIAHO 4,0 BUMOT KOPUCTYBAYiB.

YBATA! )14 TOr0, LLIOB HAJTALUTYBAHHA, EKCIJTYATALIAA TA OBC/TYTOBYBAHHSA LIbOr0 NMPUCTPOKO HE
BUKMUKANM XOQHUX NPOBNEM, PEKOMEHL,0BAHO YBAXCHO MPOYUTATH LIEM MOCIBHUK [0 NOYATKY
POBOTU 3 MPUCTPOEM. 3BEPTAMTE YBATY HA OCHOBHI 3ACTEPEXEHHS LLIOJ0 TEXHIKU BE3MEKU B
LibOMY NOCIEHUKY W 35EPITAWTE NOCIBHUK [151 MOMALLLIOIO BUKOPUCTAHHS.

BuKopuCTOBYWMTE faHi IHCTPYKLii, LLI06 NPOAOBXMTI TEPMIH eKcrnyaTaLlii NpUCTpoLo.

BAXK/TMBA IHOOPMALIA — 3EEPITAUTE ONA
NnoAaA/IbLLUOIro BUKOPUCTAHHA:
PEKOMEHOOBAHO YBAXKHO NMPOYUTATH

(1. BUKOPUCTAHHS ENEKTPUYHOI NAHL{IOTOBOI MW 3A NTPU3HAYEHHAM )

Lin enekTpuyHa naHutorosa nuna igeanbHo NigXoAnTb ANS PO3MUMIOBAHHSA APOB Ta NMPOEKTIB «3po6u cam»,
a i pisanbHa 30aTHICTb CTAHOBWTbL [0 44 CM B fiamMeTpi. MOTYXHICTb i TOYHICTb PO6NSATL ii ePeKTUBHUM
{HCTPYMEHTOM [19 LUBMAKOrO Ta YACTOrO pisaHHS. lgeanbHa Ans Aornsgy 3a cafoM, Us NaHLoroBa nuna
Nerko BanuTL AepeBa CepefHbOro Po3Mipy. MaHeBpeHiCTb i LUBWMAKICTb pi3aHHs pobnsTh ii 6e3neyHnM i

BMKOPWCTOBYBATV aMBiAeKCTpaKLiiHo (niBa pyka cnepeay/npasa pyka nosagy).

Lle npucTpin Npu3HayeHnn Ons BUKOPUCTAaHHA BUKMIOYHO HafBopi; 3a Oyab-KUX 06CTaBWMH 3a60POHEHO
BMKOPUCTOBYBATU MOr0 B MPUMILLIEHHSAX. TPUCTPIN MPU3HAYEHUA NULLE NS BUKOPUCTAHHA B CYXWX |
[,06pe MpoBITPHOBaHMX yMOBaX. MPUCTPIN NpU3HaYeHU ULLIe AN 06pi3aHHA TiNoK B OMaLLHiX cagax. He
BMKOPUCTOBYWTE NPUCTPIN ANS IHLIMX LiiNen, OKpiM 3a3HaveHuX. LiM MpuCTPoEM He MOXHa KOpUCTYBaTMCS
OiTAM a60 0co6aM 3 06MEeXeHUMM Gi3UYHUMM, PO3YMOBMMMU Ta CEHCOPHWMMMU MOXIMBOCTAMM. [puCTpin
Crig eKcnnyaTyBaTy BifNoBIQHO 40 BKA3iBOK, BUKMAfAeHUX Yy Uil IHCTPYKLii. BUKOpMUCTaHHS NPUCTPOKO He 3a
MPU3HaYeHHAM i He nepefbayeHe L€t IHCTPYKLIEH BBAXAETbCA HECAHKLIOHOBAHWM i 3BiNIbHSAE BUPOGHMKA
Bil KOPMOMYHOI BiANOBIaNbHOCTI. YBara! He BUKOPUCTOBYWTE MPUCTPIv Mpu TemnepaTypi Huxuye 0°C.

Micns po3KpUTTS ynaKyBaHHs NepeKoHanTecs, Lo NPUCTPIV YKOMMNIEKTOBAHO BCiM HEOOXiAHUM Npunagasam
(kL0 Take nepenBayeHo). SAKLLO NPUCTPIN MOLLKOAXKEHO abo BiH Mae 6yab-aKi fedeKT, NOBepHiTh MOro
nocTayarnbHUKy, He BUKOPUCTOBYIOUM. AKLLO BM MepedacTe Liew iHCTPYMEHT AN BUKOPWUCTaHHS iHLLMM
0co6aM, TakoX nepefanTe iM Lev Noci6HUK 3 ekcrinyaTallii.

3BepHiTb yBary, LU0 Hallie 06/1aAHaHHA He NPU3HaYeHe A/ KoMepLinHOro, NpodeciiHOro Ta NPOMUCIOBOr0O
BUKOPUCTaHHSA. AKLLO eNeKTPOiHCTpyMeHT 6yAe BUKOPUCTAHO ANs BMPILLEHHA 3aBfaHb KOMepLiiHMX,
npodeciiiHUX Ta NPOMMCIOBUX NiANPUEMCTB a60 3 iHLLIOK NOAIGHO MeTOl0, FrapaHTilo Ha 06nafHaHHs 6y e
cKacoBaHo. Lieit NpucTpiii po3po6rieHo as1s ekcnyatawii npoTaroM 5 pokie (ouikysaHuii CTPOK cnyx6n).

PeKOMeHYyeTbCA BUKOPUCTOBYBATH NPUCTPIll 3aXMCHOr0 BifK/MIOYeHHS 3i CTPYMOM CrpaLiboByBaHHA 30 MA
a6o MeHLLe.
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(2. SATAJIbHI 3ACTEPEXXEHHSA 3 TEXHIKW BE3MEKK NI YAC POBOTH 3 EJ'IEKTPOIHCTPVMEHTOM)

OBEPEXHO! O3HAWOMTECA 3 YCIMA 3ACTEPEMEHHAMM TEXHIKN BE3I1EK
IHCTPYKLIIAMH, IHIOCTPAHIHMMMTEXHILIHMMM AHUMA, LLI0 HANAIOTBCA 3
UM EN KTPOIHCTPYME TOM.  HEOTPHMAHHA BCIX JASHAEHHX HIKUE
IHCT VKLV MOXE TTPUIBECTY 10 YPAXEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, NOXEXI TA
[ABO) CEPHO3HHX TPABM.

[ YCISACTEPENEHHATA IHCTPYKLITHEQBX|IHO 3BEPITATH 114 NOJANBLLIOTO BUKOPHCTAHHS

TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT» y MOMepeKEHHAX 03HAYAE IHCTPYMEHT i3 XMBNEHHSM Big Mepexi (3poTosuit)

a6o Big akymynaTopa (6e3apoTosui).

21 TEXHIKA BE3NEKW B 30HI BUKOHAHHA POBIT

A) PoGoua 30Ha Mae 6yTi uncTOI0 Ta Jo6pe OCBiTAEHOK. beanag
a60 noraHe 0CBITNEHHS B POGOYIN 30Hi YaCTO CTAKOTb NPUYMHOK
HeLLIaCHuX BUNaZKiB.

B) 3a60pOHSAETLCS KOPUCTYBATUCS eNEKTPOIHCTPYMEHTOM

y BUBYXoHe6e3neyHiit aTMocepi - Hanpuknag, Takii, Aka
MICTUTb NNErko3aiMmCTi piguHM, rasu a6o nun. ig vac po6oTu
€NeKTPOIHCTPYMEHTa YTBOPIOKTHCA ICKPK, Yepes siKi MOXKYTb
cnanaxHyTv nun abo Bynapu.

2.2 EJIEKTPUYHA BE3MNEKA

A) BUNKY eneKTPOIHCTPYMeHTa NOBMHHI BiANOBIAaTH po3eTLyi.
3a60poHsETbCA 6yAb-AKUM YMHOM MogMdiKyBaTH BUIKY. He
BUKOPUCTOBYIATE NEPEXiAHNKN ANs eNeKTPOIHCTPYMeHTa

i3 3a3eMNeHHAM. BUKopuCTaHHs BUNOK 663 Mogudikaii Ta
BILJMIOBIHWX PO3ETOK 3MEHLLITb PU3NK YPaXKeHHS ENeKTPUYHNM
CTPYMOM.

B) YHMKaiTe KOHTAKTY 4acTMH Tina i3 3a3eMneHuMI
noBePXHAMM, HanpUKNap, TPy6amu, pagiaTopamMu, BAPUNLHUMU
NaHenAMM Ta XonoAunbHUKaMu. AKLLO Tino onepaTopa
BMABNAETLCA 3a3EMNEHMM, ICHYE PU3NK YpaXeHHS eNeKTPUIHIM
CTPYMOM.

C) EneKTPOIHCTPYMEHT HeoBXiZHO 3aXMLLATH Bif NOTPANNAHHSA
Kpanenb oLy Ta BOMOrK. Y pasi MoTpanisHHs BOLY BCepeanHy
eMeKTPOIHCTPYMEHTA 36iMbLLUYETHCS PU3UK yParKeHHs
EEKTPUYHIM CTPYMOM.

2.3 IHOMBIAYANTbHA TEXHIKA BE3IMEKHA

A) Mig vac po6oTu 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM By AbTe yBaXHI,
[AMBITbCSA, LU0 BU po6uTe, i KepyiTecs 340pOBMM rny3aomM. He
BUKOPMCTOBYITE eN1eKTPOIHCTPYMEHT, AKLLIO BU BTOMUNUCA
abo nepe6yBaere nig BNIMBOM MeAMYHUX a60 HAPKOTUUHMX
npenaparis uu ankoronto. OHa MUTb HeyBaXHOCTi i Yac
POGOTY 3 €NEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXE CPUUUHUTY CEPIO3HI
TPaBMU.

C) Mpawtoroum 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM, CRiAKYWTE, o6
Y poGouiit 30Hi He 6yno fAiTel i CTOPOHHIX cnocTepirayis.
BifBONIKAKOUMCb, MOXHA BTPATUTX KOHTPOMb Haf CUTYaLiEw.

D) He gonycKaiTe BUKOPUCTAHHS LUHYPa He 3a
NPU3HAYEHHAM. 3360POHSAETLCA HECTH, TATHYTH 260 BUMMKaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT i3 PO3ETKY 3a LUHYP. TpuUMaliTe LUHYp
Aani Big fKepen Tenna, a TakoX Bif MacTMNa, FOCTPMX Kpais
Ta PYXOMUX YacTHH. OLLKoMKeHi a6o 3annyTaHi LHypH
36ibLUYIOTb PU3MK YPAXKEHHS MEKTPUYHIM CTPYMOM,

E) MpaLiiolount 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM HagBopi,
BUKOPUCTOBYITE MiAAXOAALLMIA MOAOBNKYBAY. BUKOPUCTAHHS
LUHYPa, LI MIX0AMTb ANA 30BHILLHIX POGIT, 3MEHLLIYE pU3VK
YPaXeHHs eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

F) AIKL40 BKpait HeO6XifHO NPaLyIOBaTY 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM
Y BOIOroMy cepefoBHLLi, BAKOPUCTOBYITE PO3ETKY, OCHALLIEHY
NPUCTPOEM AUPEPEHLIHOr0 3aXUCTY. BUKOPUCTAHHS TaKoro
MPUCTROIO 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHS ENEKTPUYHIM CTPYMOM.

B) BUKOPUCTOBYItTE 3aCO6M iHAMBIAYaNbHOro 3aXHCTY.
3aB)aV BUKOPUCTOBYIATE 3aC06W AANA 3aXMCTY OpraHiB 3opy.
BUKOpMCTaHHS y BifMOBIAHMX BUNaZKaX 3ac06iB 418 3aXUCTy —
PecnipaTopis, NPOTMKOB3HOr0 3aXV1CHOr0 B3yTTA, KACOK i 3aC06iB
[N 3aXUCTY OPraHiB CNyxy = 3MEHLLYE PU3NK TPABMYBAHHS.
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C) 3ano6iraite BunagKoBoMy 3anycKy o6nagHaHHs. Meplu

HiX NiGKAIOYaTH IHCTPYMEHT [0 fKepena BneHHs Ta (a6o)
aKyMynaTopa, nigHiMaTy a6o nepeHoCUTH 1oro, nepeKoHanTecs,
LL{0 BUMMKay nepeGyBae B NONOXKEHHi «BUMKHEHO». AKLLO

BV MEPEHOCHTE eNEeKTPOIHCTPYMEHT, TPUMalouy nanels Ha
BUMMKaYi, a60 NOJAETE KIMBNEHHS Ha IHCTPYMEHT i3 BUMMKayeM
Y NIONOKEHH «BBIMKHEHOY, Lie 36inbLLYE PU3NK HELLACHUX
BUNagKiB.

D) MepLu HiX YBIMKHYTY XKVBNIEHHS eNIEKTPOIHCTPYMeHTa,
npu6epiTb perynioBanbHMi KNUH a6o ratkoBMi KIioY, SKLLO

BM 110r0 BUKOPUCTOBYBANHN. 3aNWLLIAK4Y KMWH abo raikoBui
Koy, MPUELHAHWA [10 PyXOMIX YaCTUH eNeKTPOIHCTPYMEHTA, BU
PU3NKYETE OTPUMATM TPABMY.

E) He HamaraiiTecs QOTArHYTACA [0 Lini. 3aBxpu 36epiraiite
npaBunbHY onopy Ta piBHoBary. Lie fae aMory kpaLie
KOHTPO/IOBATY €MEKTPOIHCTPYMEHT Y HEOuiKyBaHMX CUTYaLlisX.

F) Oparaitecs HanexH1M unHoM, He HaparaiTe npocTopuit
OfiAr i NpUKpacy. BaLLie BONOCCA Ta 0fAr He NOBUHHI NOTPanuTH
B PYXOMi YaCTMHM. 1POCTOPHIA OZS, MPUKPACH Ta [OBre BONOCCH
MOXYTb 3a4€M1TUCA 32 PYXOMi YaCTUHM.

G) KL Ha A TLCA NPUCTPOI A NMMOBNIOBAEHHS Ta
BUAANEHHs NUAY, iX NOTPI6HO Nify'eAHaTH Ta BUKOPUCTOBYBATH
HaneXHUM YMHOM. BUKOPUCTaHHS 3aC06iB 715 MMNMOBNOBNEHHS
MOXe 3MEHLLIMTY HeBe3neky, NOB'A3aHy 3i LUKIANWBOK Aieto
nmny.

H) AIKLL0 BM 4aCTO KOPUCTYETECA IHCTPYMEHTOM i BBAXKAETE, LU0
{A06pe 3HaitoMi 3 yciMa HIOAHCAMM, Lie He € NifCTaBOk AN TOro,
11406 irHopyBaTy NpaBuna TexHiky 6e3neku. Heabani Aii MOXyTb
32 SIKYCb MUTb CTIPUYMHITY TAKKi TPABMM.

2.4 BAKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA TA 3ACTEPE>KHI 3AX04U

A) He poknapaitTe cuny [0 eneKTpOIHCTPYMeHTa,

CKOpMCTa TeCA TAKUM eNEKTPOIHCTPYMEHTOM, LLIO MiAX0[UTD
[N NOCTABNEHOr0 3aBaHHS. PpaBunbHO NigiGpaHui
€MeKTPOIHCTPYMEHT YNOPAETLCA i3 3aBAaHHAM KpaLLie Ta
6e3neyHiLLe, 3 TiEH LLBMAKICTHO, Ha AKY 11010 6y10 pO3paxoBaHo.

B) He KopHCTYITeCA eneKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLIO /0ro
HEMOM/MBO BBIMKHYTH a60 BUMKHYTH 3 [I0IOMOT 010 BUMUKaya.
By ab-AKuil eNeKTPOIHCTPYMEHT, LLIO HAM HEMOXNMBO KepyBaTy
3a [LOMIOMOr 010 BUMMKaYa, € HEGE3MEYHNM i NILNAraE PEMOHTY.

C) MepLu Hix 3giACHIOBATY By Ab-AKi PEry/ioBaHHS, 3aMiHI0BaTH
npunapas a6o nepejaBaty iHCTPYMEHT Ha 36epiraHHs,
Bify'eHaiTe BUNKY Bify AXKepena XuBneHHs Ta (a6o) BuitmiTs
aKyMynATOp 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTa, AKLLO Lie MONUIUBO. Taki
NpOdINaKTMYHi 3aCTEPEXHi 3aX0M A0MOMAraloTh 3MEHLLNTH
PU3MK BUMAZKOBOrO 3amycky enekTPOIHCTPYMEHTa.

D) Konu eneKTpoiHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETHCS,
TpuUMaitTe 1oro fani Big Aiteit. He fo3BonAiTe NpavoBaTh

3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM JTioAAM, AKi He 3HaloMi 3
0CO6NMBOCTAMM i Oro po6oTY a60 He MPOUMTANM Lii IHCTPYKL.
Y pyKax HenigroToBneHNX KOPUCTYBAYIB ENEKTPOIHCTPYMEHT €
Hebe3neyHnM.

2.5 CEPBICHE OECJTYTOBYBAHHA

A) CepeicHe 06CnyroByBaHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ma€
3AilicHI0BaTH KBanihikoBaHWI cnewianict i3 peMOHTY, AKMA
BUKOPUCTOBYE BUK/IOYHO iiEHTHYHI 3MiHHI feTani. Lie
rapaHTyBaTiMe 6e3neky nig Yac 06cnyroByBaHHs IHCTPYMeHTa.

E) 3pilicHIoNTE NNaHoBe TeXHiuHe 06CnyroByBaHHS
eNeKTPOiHCTpyMeHTa Ta npunaaas. Mepesipsiite pyxomi
YaCTMHM Ha NPe[MeT BifXWUNeHHs Bifj 0Ci a60 3aKNMHIOBAHHS,
po3naMyBaHHs feTanei i 6yab=AKuX iHLLMX CTaHIB, L0 MOXYTb
BN/IMHYTH Ha PoGOTY eNeKTPOIHCTPYMeHTa. 3a HasBHOCTi
NOLLIKOAKEHb IHCTPYMEHT C/lif BipeMOHTYBAaTH nepep,
BUKOPUCTAHHAM. baraTo HeLLiaCHMX BUNafKiB € HaCMiAKOM
HesIKICHOro TEXHIYHOr0 06CYroBYBAHHS eN1EKTPOIHCTPYMEHTa.

F) PisanbHe npunapas Heo6XigHo 3arocTpioBaTy Ta TpUMATH
B YMCTOT. Pi3anbHe Npunagas, Ske HaneXHUM Y1HOM
06CNYroBYETHCA Ta 3ar0CTPHETLCA, PiLLIE 3rMHAETLCS; 0r0
nertLie KOHTPOMoBATH.

G) EneKTpoiHCTpyMeHT, Npunapas, Hacagku Ta iH. cnig
BUKOPMCTOBYBATH BifiNOBIAHO [0 LUX iHCTPYKLi, 6epyun fo
yBaru yMoBu po6oTy Ta nocTaBneHe 3aBfaHHs. Ekcnnyaralis
€NEeKTPOIHCTPYMEHTA [ HLLIMX OriepaLlil, LLO He BIAMOBifakTh
110r0 NPU3HAYEHHI0, MOXKeE CTIPUYMHUTY Hebe3nedHi cuTyai.

H) PyKosTKM Ta NOBepXHi AN TPUMAHHA MatoTb 6y TH CyXuMM
1 4MCTMMM, 6e3 ciaiB Xupy Ta MacTMNa. SIKLLIO PYKOATKM

Ta MOBEPXHI NS 3aX0NNH0BAHHS € CM3bKUMM, Lie 3aBaXaE
6e3neyHO NPaLIiBATY 3 IHCTPYMEHTOM i KepyBaTu HUM Y
HeouiKyBaHWX CUTYaLjifix

2.6 IHCTPYKUII 3 TEXHIKWU BE3MEKKW OJ1 NAHLUKOrOBUX MU

1) 3ATANbHI 3ACTEPEXXEHHSA 3 TEXHIKM BE3MEKM MIfJ, YAC POBOTH 3 IAHLIHOrOBOIO NMUII0K0
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A) TpuMaiATe BCi YaCTUHM Tina Nopani Big NMAANBHOrO NaHLiora
nig yac po6oTy NaHLyoroeoi nunm. Mepep 3anycKoM NaHLy1oroeoi
MWK NepeKOHAUTECH, L0 NAHLYIOT Hi 3 Y/M He KOHTaKTYE.
XBUMMHHA HeYBAXHICTb Mg 4ac PoBOTY 3 NAHLIOrOBOO MO
MOe NPV3BECTY [0 TOrO, LLI0 BALL OFAr 60 TiNO 3a4enuTbCs 3a
MUANANBHUA NaHLOT.

B) 3aBXg TPMMaiTe NaHLIOr0BY MUY NPaBOK PyKOI0 32 3a0HI0
PYKOSATKY, a NiB0I0 = 3a nepeqHI0. TPMMaHHS NaHLoroBoi nuim

¥ 3B0POTHOMY MOMOKEHHi 36INbLLIYE PU3MK OTPUMAHHS TPaBM i
HIKOMM He MOBMHHO 0Ny CKaTHCS.

C) TpuMaiATe NaHLyKOroBY NMAY TiNbKM 3a i30/1b0BaHi NOBEPXHI,
OCKiNbKM NUNANBHUA NaHLIOT MOXKe 3a4€NUTH NPUXOBAHY
npoBoAKY a60 BNACHMI LUHYP. MUNANbHI NaHLorK, L0
KOHTaKTYH0Tb 3 APOTOM Mg} HAMPYroto, MOXYTb MPU3BECTH

[0 TOr0, LLIO BiZAKPUTI METaNeBi YaCTUHW NaHLIOr0BOI Nuu
OMVMHATLCSA Mg HANPYTOI0 | MOXYTb YPa3nTX onepatopa
€NeKTPUYHIM CTPYMOM.

D) BUKOPUCTOBYITe 3aC06 ANA 3aXUCTY OPraHie 30py.
PekoMeHAYETbCA [J0AATKOBE 3aXMCHE CIOPARMKEHHA ANA
3aXWCTY OpraHiB cnyXxy, ronosy, pyk, Hir i cron. HanexHe
3aXMCHe CrIOpAEMKEHHS 3MEHLLITb PU3VK OTPUMaHHS TPaBM
Bifl yNaMKiB, LLIO BifiiTal0Tb, a60 BUNaAKOBOr0 KOHTAKTY 3
MANANBHUM NaHLOrOM.

E) He BUKOPHCTOBYIATe NaHLIOr0BY MUY Ha Aepesi, Ha apabui,
3 faxy a6o 3 HecTiiKoi onopu. EKCrnyaTaLlis naHLtoroBoi v B
TaKiM Cocio MOXe NPU3BECTM [0 CEPMO3HUX TPABM.

F) 3aB)py 36epiraitTe npasunbHy onopy i npavtonTe 3
NaHL|KOroBO0 MUIOK TiNbKM CTOAUM Ha TBEPAIN, HaRiHIN

i piBHil noBepxHi. Crn3bKi a60 HeCTilKi NOBEPXHI MOXYTh
MPW3BECTM [, BTPATM PIBHOBArM a60 KOHTPOMI Hap
NaHLoroBOKO MNNOK0.

G) Mig yac BigpisaHHA rinku, Lo nepedyBac nig HanpyeHH M,
6ynbTe yBaXHi i He fonycKaiiTe 380pOTHOro Bifickoky. Konw
Hanpyray BonoKHax AepesyHy CnabLLae, NpyxHa rinka Moxe
BJapUTV OnepaTopa Ta/a6o BUBECTM NaHLitOroBy Ny 3-Nia
KOHTPONIO.

H) ByabTe 0c06nMBO 06ePeXHi Mg yac 3pisaHHA KyLuis Ta
cafKaHLjiB. TOHKWI MaTepian MOXe 3a4enuTiCs 3a MUNANbHUIA
NaHLo, | 10r0 MOXE BiKMHYTY Ha Bac abo BiH MOXE NOpyLLMTH
BaLLly piBHOBary.

1) MepeHockTe NaHLIOroBY Ny 3a NEPeHI0 PYKOATKY

Yy BUMKHEHOMY CTaHi, TpuMalouu i nogani gig Tina. Nig

yac TPaHCMopTyBaHH a60 36epiraHHs NaHLIOroBoi NUNK
3aB)K/AM BCTAHOB/THOMTE YOXON HaNPAMHOT LUMHM. MpaBubHe
MOBOZKEHHS 3 NAHLIFOTOBOK) MTIOK 3MEHLLIMTb AMOBIPHICTb
BMNaKOBOrO KOHTAKTY 3 PYXOMMM MUASMbHUAM NlaHLIOrOM,

J) [oTpUMYIATECh HCTPYKLiM LLIOAO 3MaLLYBAHHSA, HaTArY
NaHLIora Ta 3aMiHM LUMHM | NaHLiora. HenpasunbHO HaTArHY T
60 3MaLLIeHWI NaHLIor MOXe ab0 3naMaTiCA a6o 36inbLLMTY
/IMOBipHICTb BigAaui.

K) PixTe TinbKu aepesnHy. He BUKOPUCTOBYITE NaHLIOroBY
NUANY He 3a NPU3HaYeHHAM. Hanpuknag; He BUKOPUCTOBYIATE
NaHLIOroBY MUY ANA pisaHHA MeTany, NNacTuKy, Liernu

a6 Hepepes'aHuX 6yAiBenbHUX MaTepianie. EkcrinyaTalis
NaHUOr0BOT MMM AN IHLUKX ONepaLiii, LLiO He BignoBiaaroTb ii
MPU3HaYEHHI0, MOXKE CMIPUUMHITIA HeGeaneuHi cuTyaLlii.

L) He HamaraitTecs 38a/110BaTi fiepeBo, FLOKY He 3po3yMicTe
PHU3MKM i He Ri3HaETeCh, AK iX YHUKHYTH. i yac Banku fepesa
onepaTop a6o Nepexoxi MoXyTb OTPUMATY CEPIO3HI TPABMM.

2) NPUYUHU TA 3AMNOBITAHHSA OMEPATOPOM BIAOAYI

Bigmaua Moxe BUHWMKHYTU, KOMK Hic a60 KiHUMK HanpsIMHOI LLUMHW TOPKAETLCS NPeaMeTa, abo Konv AepeBuHa
HabNMKAETbCA | 3aTUCKAE MUMSMBHWUI NaHLOT Mig vac nponuny.

Y OesKux BUMagKax KOHTaKT KiHuMKa 3 OEPEBUHOD MOXKE CMPUYUHUTU PanToBY 3BOPOTHY peaKuilo, Konn
HanpAMHa LWnHa I'IiFl,HiMa(—ZTbCﬂ Bropy i MOBEPTAETbCA Ha3a A0 onepaTopa.

3aLLeMNeHHs NMUAANBHOO STaHLora Y BEPXHiN YaCTWHI HanmpPAMHOI LUMHU MOXE MPKU3BECTM 40 LUBUAKOrO
MoBepHEeHHS HaNPAMHOI LUMHMW Ha3ag 4o onepaTopa.

Byfb-sKa 3 LiMX peakLiin MoXe NPU3BECTM [0 BTPATV KOHTPOITHO HaZ, MUMOH, L0 MOXe CIPUYMHWUTYI CEPIO3HI
TpaBMW. He NoknaganTecs BUKIHOYHO Ha BOY0BaHI B MWy 3aXMCHI MPUCTPOI.

AK KOPUCTYBAY NAHLIOrOBOI MWK, BU NMOBUHHI BXWTMW NEBHUX 3aX0AiB, LLI06 Y6e3MeunTi cebe Bif HeLLLacHMX
BWMaAKiB i TPaBM Mif Yac BUKOHAHHS POGIT 3 pi3aHHS.

Bipaaya € pesynsTaToM HenpaBuIbHOr0 BUKOPUCTaHHS TaHLFOr0BOI NN Ta/a6o HenpaBMIbHOI NOCiAOBHOCTI
BMKOHAHHS [l Ta HENPaBUIbHKUX YMOB POGOTW, i i MOXHA YHUKHYTM, OOTPUMYIOUMACH HANEXHMX 3aXoais
6e3neKu, K 3a3HaYEHO HIXKYE.
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A) Tpumalite nuny 060Ma pyKaMu MilyHWM 3aXBaTOM, C) BuKopuCTOBYIATE TiNbKM 3anacHi HaNPAMHI LWNHK Ta
06XOMMBLLY PYKOATKM 6eH30NMNIM BeNMKMMM NanbLAMM i BCIEW  MANANBHI NaHLiOr1, peKOMeH/A0BaHi BUPOGHUKOM. HenpasubHa

KUCTIO, | po3TaLuyiTe Tino i pyKku Tk, LLo6 npoTMCTOATH cuni 3aMiHa HaNPSAMHMX LUMH | TUNSAbHIX NaHLOTIB MOXe
BipAaui. Onepatop MoXe KOHTPOMIOBATY CUY BipAaudi, SKLLO MPW3BECTM [{0 MONOMKM NaHLtora Ta/a6o siggaui.
6yno BXWTO HaNeXHMX 3aX0giB 6e3nexu. He Bignyckaiite D) [OTpHMY#tTech iHCTPYKLii BUOGHMKA LLiOR0 3aTOUYBAHHA

N1aHLoroBy nuny. Ta 06cNyroByBaHHA MUNANBHOr0 NAHLIOra. 3MEHLLEHHS BUCOTH

B) He HaMaraitTeca OTATHYTUCA i He idKTe BULLE PiBHA MINeYel.  MMMEMHOMIPa MOXE NPU3BECTI [0 36bLUEHHS Bigaaui.
Lle fonomarae 3ano6ir T HeHaBMUCHOMY KOHTaKTY KiHuMKa

Ta 3a6e3neuye KpaLLit KOHTPOMb Hafl NaHLOro0BOK NNNOK0 B

Henepeg6auyBaHuX CUTYaLlisiX.

2.7 3ATTTYLLUEHHS BIBPALIT TA LUYMY

[Insi 3HVXKEHHS BNWBY LLYMy Ta BiGpaL|ii 06MeXxyiTe yac po6oTu, BUKOPUCTOBYIMTE PEXMMM 3 HU3bKIM PiBHEM BibpaLlii

Y LLYMY Ta HOCITb 3acC06M iHOVBIAYaNbHOrO 3aXM1CTy. 3BEPHITL yBary Ha Taki MOMEHTH, LL0G 3BECTM [0 MiHIMyMy
PW3WKW BNNWBY BibpaLiii Ta LLyMy:

1. BUKopWCTOBYMTE NpWUNaf NMLLIE BiAMNOBILHO [0 M0r0 KOHCTPYKLi Ta BKa3iBOK.

2. NepeKoHalTecs, L0 Npunag y XopoLLIOMy CTaHi.

3. BUKopu1CTOBYITE NPaBUNbHE NPUKNagHe 06nagHaHHs 48 Npyuiagy Ta NepekoHanTecs, LLi0 BOHO B XOPOLLIOMY
CTaHi.

4. MiuHo TpMaiTecs 3a pyyku / BiGNoBIgHY NOBEPXHHO.

5. [lornsaiTe 3a NpUNazoM BifnoBiaHO A0 IHCTPYKLV | SMaLLyITe 1oro (3a Heo6XigHOCTI).

6. CnnaHywnTe CBiN po6oumin rpadik, LLI06 PO3TArHYTW BUKOPUCTAHHS IHCTPYMEHTY 3 BUCOKOHO BibpaLlieto Ha
TPUBANILLWI yac.

2.8 3AJIULLIKOBI PUSUKU

HaBiTb AIKLLIO BM €KCnyaTyETe ey NPUCTPIV i3 [OTPUMaHHAM YCiX BUMOT LL0f0 6e3neKu, Bce 0QHO
3aNMLLIAITHCA MOTEHLiIMHI PU3MKM TPaBMyBaHHS Ta NMOLLUKOXEHHS. OnucaHi HuXue BUam Hebesneku
MOXYTb BUHWUKHYTM Y 3B'3KY 3 KOHCTPYKLI€I0 Ta MPOEKTOM MPUCTPOHD:

- [edeKTi, LLI0 BNIMBAKOTH Ha 340POB’s | € pe3ynbTaToM BibpaLii, AKLLIO NPUCTPIN BUKOPUCTOBYETHCA
BMPOQOBX TPMBANMX NepiofiB a6o iM HenpaBUbHO KEPYHOTb UM He 06CTYrOBYHOTb 00 HAaNeXHUM YMHOM.

- TpaBMM 1 NOLLIKOAXKEHHS MaiHa Yepes 3naMaHi NpuKnagHi pisanbHi iHCTpYMeHTW abo panToBui yaap
HEeMoMiYeHMX NPeaMETIB Mif Yac ekcnyaTadii.

- He6e3neka TpaBM i MOLLIKOZKEHHS MaliHa Yepe3 MpedMeTy, Lo NeTATb.

- Yepes TpuBase BUKOPUCTAHHSA LIbOro Npunagy KopucTyBay NigaaeTbCs BNAMBY BibpaLlin, Le MoXxe
MPU3BECTU [0 CUHAPOMY 6innxX NasnbLiB. LLI06 3MEHLLNTI pU3KK, HadsranTe pyKaBUYKM Ta TPUMaWTe pyKu

B Tensi. AKLLO Yy BaC NPOSBAAIOTLCA AKICb CUMMNTOMM LibOT0 CUHAPOMY, HEraHO 3BEPHITLCA 3a MEMYHOK
[,0MOMOror. CUMNTOMM CUHAPOMY 6invx NanbLiB: OHIMiIHHS, BTpaTa 4y T/IMBOCTI, MOKOMTHOBAHHS, 6inb, 3aHenag
€W, 3MiHa KOMbOPY UM CTaHy LLKipK. Lli cCMMNTOMM 3a3BMYait MPOSBASIOTLCA Ha NabLsiX, pyKax Y 3am’scTsx.
PU3MK 36inNbLLYETLCA NPU HU3bKMX TEMMEpaTypaXx.

MAKCHMANbHO ONYCTUMUI OMIP CHCTEMM 0246() Y TOYLI MIAKNIOYERRA
MEPEXIKOPUCTYBAYA. TIICNA  KOHCYNIBTALIN 3 EHEPTOMOCTAYANIbHOK)
OPTAHISAL|IEKO KOPUCTYBAY MIOBUHEH BUSHAYMTH, 4t HEOBXITHO MIAKMKYHUTI
ICTPYMEAT TINbKH 0 [OKEPENA LIbOrO OTIOPY ABO MEHLLIORO.
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2.9 CUMBOJIU HA NMPUCTPOI

A

OBEPEXHO! BCI HAKM BESTEKH HA BUPOBI MOBHHHIBYTH
YHCTUMMTAPO3BIPTMBAMM. ¥ PA3I, AKLLLO 3HAKM BE3MEKH

BIACYTHIABO HEPO3BIPAMBI, IX HEOBXITHO 3AMIHUTH, 3BEPHYBLLIMCh

N0 BIAANY NICNANPOJAKHOI0 06CNYTOBYBAHHA BALLIOTO MICLIEBOTO [IUNEPA.

M
M

BignoBigHiCTb €BPOMNENCHKMM CTaHOapTaM: Liel CMMBOM 03HAYaE, LU0 NpUnag,
BiiMOBif,a€ 3aCTOCOBHMM QMPEKTUBAM EBPOMENCHKOrO COK3Y Ta MPOMLLIOB
BMMNPO6YBaHHA Ha BifMOBIQHICTb TaKUM OVPEKTUBAM.

BignoBigHICTb TEXHIYHUM pernamMeHTaM YKpaiHu

Mepeg noyaTKkoM ekcniyaTtauii
MPUCTPOL NPOUMTaNTE Ta
3aCBOMTE BCi 3aCTEPEIKEHHS D Knac ll
Ta IHCTPYKLUi 3 TEXHIKM
6e3neku.

BigxoOm enekTpruHOro onafHaHHs 3a60POHAETHCA BUKMATM Pa3oM i3
no6yTOBMMM BigxodaMu. Ix crig 3gaeaTtv 4O BiGNOBigHWX MYHKTIB NpUNOMy
415 NofanbLLUoi NepepobKu. BigoMoCTi LLI0A0 TaKMX NYHKTIB NPUAOMY MOXHa
OTPMMaTW B MICLIEBMX YPSL0BMX YCTaHOBAX ab0 B Mara3vHax po3api6Hoi
Toprisni.

SR ® < O ®

BuKopucToBY#MTE 3aC06M ANs BMKOPUCTOBYWTE 3aXMCHI
3aXMCTY roNoBM. PYKaBWYKM.
BMKOpUCTOBYWMTE MiljHe, ‘ BMKOpUCTOBYWMTE 3aC06M AN
HEKOB3Ke B3yTTA. 3aXMCTy OpraHiB 30py.
BUKopMCTOBYMT " .,
nnﬂ(;gx; c(;yyo perq?BCOé BrKOpMCTOBYITE 3aC06M A8
AXaHHS., 3aXWCTY OpraHiB Cnyxy.

. MpUCTpIN HEOBXIQHO 3aXMLLIaTK
38::;5: Clﬁ_gme 3aco61 Ana %% BiZ, MOTPaNNsHHA Kpanenb JOLLy

y ’ Ta BOMOru.
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3aBXK O BUKOPUCTOBYNTE
NaHLoroBYy Ny ABOMa

OcTepiranTecs Bigaavi

PyKaMu, He BUKOPUCTOBYNTE ~ NaHLoroBoi NN Ta YHUKanTe
NaHUoroBy NWy OQHiE © KOHTAKTY 3 KIHYMKOM LLIMHMW.
PYKOHO.
- Big'eqHanTe BUNKY Bif Mepexi
ByabTe 06epeXHi: iIHCTPYMeHT iy
M);E LOCTDI EeTani Py ind AKLLI0 Kabenb NoLIKod»KeH abo
P ' N\ | 3annyTascs.
. . BMMKHITb Npunag i BUAMITb BUNK
MixHapoaHi¥ Kof 3axucty 3 PO3ETKM ngpe,qDl;VIKOHaHHFIM g
TYMiHb 3aXUCTY Bi oy
IPX0 (cTyninb saxvicy ei — 6yAb-AKMX OnepaLlift 3 OUMLLIEHHS,
MPOHMKHEHHA N7y Ta = PEMOHTY ab0 Y pa3i MOLLIKOLKEHHS
Bonor) [F]

LUHypa.

210 CUMBOJ1U B LIbOMY NOCIBEHUKY

Tun i gxepeno Hebesneku:
HeOOTPUMaHHS LibOro
3aCTePEXeHHS MOXeE NPU3BECTU A0
Gi3nYHUX yLLKOKEHb 260 CMEpTi.

A\

Tvn i gxepeno Hebesneku:

Lie CMMBON yKa3ye Ha Te, Lo
pe3ynbTaToM He[oTPUMaHHS
BiAMOBIQHOr0 3aCTEPEXEHHS

MOXE CTaTU NOLLKOZKEHHS
npunagy Yu iHLWOoro MaHa Ta
LUKIG/TMBUWIA BMIMB Ha HAaBKOMULLIHE
cepenoBuLLE.

MpumMiTKa: Lien cMMBON No3HaYae
BaXNMBY iHPOpMaLito, KA
CNpWSE KPaLLIOMY PO3YMiHHIO
0COBMMBOCTEN BUKOPUCTAHHS
NPUCTPOIO.

)

YTunisynTe Liev Noci6HmK 3
ekcnnyarauii

Liev nprcTpin nignsara€ BTOPUHHIN
nepepobui. KLLo Moro noganbLue
BMKOPUCTAHHS CTaE HEMOXIUBUM,
3[anTe voro [0 LeHTpy Npumnomy
AN NofdanbLUOoi NepeposKu.

[
107 s

FapaHTOBaHMM PiBEHb aKYCTUUYHOI
noTyXHocTi (MpoBegeHo
BMMPO6yBaHHS 3rigHO 3 BUMOramMu
OvpekTvem 2000/14/EC,
BUMpasneHHs 2005/88/EC).

[OuBITbCA BiGNOBIQHY iNHOCTPALLit0 HANPUKIHL L€l 6poLLypu.
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(3. TEXHIMHI JAHI
Mogens ECS2-33.4
HoMiHanbHa Hanpyra Ta yacTora 220-240B ~ 50 'y
HomMiHanbHa cnoXmuBaHa NoTYXHicTb 2000 W
Bara HeTTo 4,92 kg
Bara 6pyTTO 5.81kg
MakcuManbHa LIBUAKICTb NaHLilora 14,5 m/c
Tun NUNANLHOro naHLora 91PX052X
Kpok naHuora 3/8
Kani6p naHuora 1,2 MM
MpuBogHi NnaHku 52
Mapka HanpsAMHOI LULMHK Oregon
TN HaNpPAMHOI LLUMHK 140SDEA041
[10BXMHa HanNpAMHOI LUWHK 35¢cm
€MHICTb 0IMBHOr0 6aKa 170 mn
Tun onueun 3MaLllyBanbHa onuea 32#
KoHTponb onuem ABTOMaTUYHUM
Hukue HaBefeHi 3HauUeHHs BUKMAIB BignoBigHo no EN 62841-1
PigeHb 3ByK0BOro TUCKY (LpA) 95.1 ab(A) K=3 gb(A)
PiBeHb aKyCTMUHOI NOTYXHOCTi (LWA) 103.185(A)
HeBu3HaueHicTb K 346(A)
FapaHTOBaHWIA piBeHb aKyCTUYHOI MOTYXHOCTi 107 gb(A)
. . ” OCHOBHa pyKosTKa 6.2 M/c?, [epeHs pyKosaTKa
PiBeHb Bi6pajii Py 5.3M/c? P Py
HeBu3aHaueHicTb K K=1,5 m/c?

3HauYeHHs MOKa3HWKIB LLyMy 6yny BU3HaueHi BigMoBiQHO JO HOPM BUMPO6YBaHb Ha LUYM, HaBeOEHWX Y
cTaHgapTi EN 62841-4-1, 3 BUKOPMCTAHHAM OCHOBHMX CTaHZapTiB EN ISO 3744 i EN 1SO 11094,

OnepaTopy peKOMeHZYETLCS BUKOPUCTOBYBATH 3aCO6M 3aXMUCTY OpraHiB Cryxy.

3asBrieHi cymMapHi 3HaueHHs Bibpalii Ta 3asBneHi 3HauYeHHs PiBHSA LUyMy 6ynu BMMipsHi BignoBifHO [0
CTaHOAPTHOrO METOMY BMMPO6YBaHb i MOXYTb 6yTW BUKOPUCTaHI ONsi MOPIBHAHHS OQHOMO iIHCTPYMEHTY 3
HLLM.

3asBneHi 3aranbHi 3HaYeHHs BibpaLlii Ta 3asBNeHi 3HaUeHHs LLYMY TaKoX MOXYTb 6yTW BUKOPUCTaHI 4N
nonepeqHbOoi OLjiHKM BMMBY.

VBA[A:PIBEHbBIBPAL}IIITALIJVMVHI YAC OAKTHYHOTO BUKOPHCTAHHA EMEKTPOIHCTPYMEHTY
MOXE BUIPISHATHCA Bl SARBMEHMX 3HAYEHb SAMEXHO BIT CMOCOEY BHKOPHCTAHHS
IHCTPYMERTY. OCOBTHB B%TMHY OGPOBIOBAHOT POBOYOI JETATI. [U14 PIBHA MOTPIEHO
BUSHAYMTH 3ACTEPEXHI 3A Qu 71 3AXHCTY KOPHCTYBAYA 34 PEYALTATOM OHIHIOBAHHSI
BIUTHBY B PEATIbHIX YMOBAX POBOTH (EPYYM [0 YBATH BCI ETATIM POBOYOI0 um(nv
HAHPMKHAH, UAC BUMMKAHHA IHCTPYMERTA 1 YAC YOTO POBOTH B XONOCTOMY PEXHMI HA
NOTATOK [04ACY 3ATYCKY).
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31 3bUPAHHA

OBEPEXHO! BUKOPHCTOBYBATH MOXHA MMLLIE PUCTPIM, AKA 50 NOMEPERHb0 ‘

MOBHICTO, 36PAHO! HE BUKOPHCTOBYHTE UACTAORO 3IGPAHUI  TIPHCTPIA
AGO TAKWH, KA BYNO 3IBPAHO 3 I10LI.IKO KEHWUX TETANEM! NOTPUMYHUTECA
MOKPOKOBYX  IHCTPYKLIIA 00 3BMPA HA,  BUKOPUCTOBYHYM MOJAHI
IMOCTPAL|I N4 NONEFLLIEHKA L{bOr0 MPOLIECY!

3.2 PO3MNAKYBAHHSA

1. LLHYp XWBNeHHA Ta BUNKa

2. 0CHOBHa pyKoATKa

3. Bumukau YBIMK/BUMK

4. OCHOBHWI KopnyC

5. KpuLuika onvBHoro 6aka

6. Kopnyc geuryHa

7.MepedHs pyKosTKa

8. 3aXMCHUM KOXYX NepeaHbOi PyKOSTKM
9. HanpaMHa LWnHa

10. NMunanbHWiA naHyor

11. ®iKcytoya pyyKa perynoBaHHs LWUHK
12. Kp1LuKa HanpsIMHOI Ta naHutora

13. Koneco HaTary naHuora

14. |HAMKaTOP PiBHS ONVBM

15. diKcaTop LLHYpa NOA0BXKYBaYa

- 16. BTynka Ans naHutora/LWwmHu/
pi3anbHOro nonoTHa

17.3ano6ixHa KHoMKa

IHCTpPYKL|ii 3 po3naKyBaHHs:
- Mig yac po3nakyBaHHSA HaasranTe pyKasuui.
- He BUKOPWCTOBYTE 471 PO3MaKyBaHHS pi3ak, HiX, MMy Ta iHLUi Nogi6Hi iIHCTPYMEHTH.
- TpUManTe iHCTPYMEHT BUKITHOYHO 33 PYKOSATKY.
- 36epiraiTe KOpo6KyY 4515 MOAANbLLOT0 BUKOPUCTaHHSA (TPaHCMOPTYBaHHSA Ta 36epiraHHs).
- TpuManTe NOCi6HWK 3 eKcnlyaTayii B CyXxoMy MicCLli 419 MO asbLLIOr0 KOPUCTYBaHHS.

3.3 YCTAHOBJIEHHSA

MoHTaX NUNANbHOrO NaHLI0ra Ta HaNpPAMHOI LUMHMK: inNtocTpaLisa @ no @

OcnabTe QiKCytoUy pyuKy PerymoBaHHS LUMHWM, LLI06 3HATU KPULLIKY. 3aBediTb NUAANbHUIA TaHLIr Y NPopi3
HaMPSAMHOT LUMHW. BCTaHOBITb HAaMPAMHY LLUIMHY Ha NaHLOroBY Ny Tak, LLi06 NUASAMbHWA NaHLor 0X0N/oBas
3ipouKy, i nonepenHbLO BifperynoTe HaTAr NaHUora 3a JONOMOrok Koneca HaTary.
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BCTaHOBITb KPWLLIKY Ha MaHLIOroBY NWIY | 3nerka 3aTarHiTb pyyky. He 3aTaryiTe fo KiHUS.
HaTaryBaHHs naHuora: inlocTpauis @5

f OBEPEXH! 3AB)K&MPW TPUMYMTE HATIEXHHI HATAT NAHLIOMA. OCNABIEHMI

JIAHLIKOT 3bIMbLL K BILAIAYI. OCNABNEHUM NAHLIKOT MOXE BUCKOUMTH

3 MASA NAHLOrOBOI LUMRK. LE MOXE MPU3BECTY N0 TPABMYBAHHA

OMEPATOPA TA MOLLIKOMXEHHA NIAHLIIOTA. OCTABNEHHH HIéIO[ PUIBE/E
HO LLIBUAKOrO 3HOCY ﬂAHIéIO[A AHLIOTOBOI LLIHH TA 3IPOUKM. TEPMIH CNYXK
WNAMBHOTO MAHLLKOTA B OCHOBHOMY AMEWTb BIH OCTATHBOrO 3MALLIYBAHHA TA
[PABU/LHOTO HATATY. HE HATATYUTE NNAHLIKOT, AKLLLO BIH TAPAYMM, OCKIAbKM LIE NPU3BELE
10 HATMIPHOTO HATATY TIAHLIIOTA, KOM BIH OXOMOHE

MepeBipTe HaTAr NaHutora, BiATATHYBLUWM NWUAAAbHWA NaHUOr Bif NaHUKroBoi LWWHK. Mpn NpaBuibHO
HaTArHYTOMY NaHL03i BifCTaHb MiX HAM | HAaNPSMHOHK LLIMHWU MaE CTaHOBUTM NPUBAN3HO 2-3 MM.
AKLLI0 NOTPIGHO BiAperynoBaTk, ocnatTe Gikcyrouy pyyKy peryntoBaHHS LUMHU Ha OfWH MOBHW 06ePT.

LLlo6 BigperynoBaTV HaTAr MUASAMLHOO NaHLtora, 06epTanTe KOMeco Hatary naHutora. O6epTaHHs Koneca
Bropy 36iMbLUY€E HaTAr, a 06epPTaHHSA BHU3 — 3MEHLLYE. [TpaBUIbHO HATATHY TU NaHLOT HE MOBMHEH NMPOBMUCaTK
i MOBMHEH BiOXO4MTY Bif LUMHM UMM IULLIE Ha 2-3 MM.

Micns Toro, K nmaHutor 6yae NpaBUMbHO HATATHYTWUI, 3aTATHITH QIKCYIOUY PYYKYy PErymioBaHHS LLVHW.
3ABOPOHAETLCA HagMIpHO HaTATYBaTU NaHLOr: Le Npu3Bede A0 HagMipHOro 3HOCY i CKOPOTUTb TEPMIH
CNyX6M LUMHKM Ta NaHLora.

@ Hﬂﬂ 3ABE3MEYEHHA GE3MEYHOT POBOTH MANANbHAA NAHLIOT MIOBUHEH BYTH

PABUMbHO, HATATHYTUW. HATAT NAHLIOTA € OMTUMANBHUM, AKLLIO

(WIANbHUN NARLIOT MOXHA MITHATH HA 2-3 MM BI IhlEHTPV LLIUHH.

OCKINbKM ﬂlﬁ YAC POBOTH MWIANbHWW NAHLIOT HATPIBAETLCA, MOI0
HOB)KMHAMO)KE KOMWBATHCS. NEPEBIPAMTE HATAT IAHLIIOTA KOMCHI 10 XBHMMH POBOTH TA 34
EOBXITHOCTI PETYMIOUTE HOT0, 0COB/HBO HE CTOCYETHCA HOBUX MUMAMBHUX NAHLIOTIB.
MICAS 3ABEPLLIEHHS POBOTH OCHABTE MANATTbHUM NAHLIOT, OCKIMbKM NP OXOHOH EHHI
BIH BKOPOYYETLCA. TAKUM YMHOM, BU MOXETE NPOJ0B Tt TEPMIH CRYXGH NA L{tOTA |
JATOBITTAHOTO NOLLIKOIMEHHH.

3.4 NIAroToOBKA

HociTb 3axucHe 06nafHaHHS: intocTpalis @

Mepep BUKOPUCTaHHSAM MPUCTPOL 060B'A3KOBO BAATHITh NepepaxoBaHe 3axncHe o6nagHaHHs:

-» 3aX1CHi OKynspu - AMGyLLYpU -> 3aXMCHUI KOMGiHE30H
- Macka gns 06nmyus - 3axMCHI pyKaBuYKu - 3axucHe B3yTTs

Mepeq KOXXHUM BUKOPUCTaHHAM NepeBipANTe HaCTYMHI NYHKTK, LLI06 3a6e3neunTy 6esneyHi yMoBM po6oTy.
NaHutoroea nuna: Mepeg NovyaTKoM Po6OTY NEepeBipTe NaHLIroBY MWy Ha NPeAMET MOLLKOZKeHb Kopnycy,
MOAOBXYBaya, MUNANLHOrO NaHLkora Ta LUKMHU. HiKonW He BUKOPUCTOBYATE ABHO MOLLKOZKEHUI NPUCTPIN.

OnuBHUM 6aK: MepeBipTe piBeHb 3aMOBHEHHS ONIMBHOrO 6aky. TakoX MepeBipTe, Un [OCTATHLO ONUBU Mif
yac po6otu. LLIo6 3ano6irtv NOLLKOKEHHIO MaHLKroBOi MUKW, HIKONM He BUKOPUCTOBYMTE MUAY, SIKLLO
0/11Ba BifCYTHS a60 piBEHb ONMBU OMYCTUBCS HUXKYE MiHIMaNbHOI MO3HAYKM, LLI06 YHUKHYTU NOLLIKOKEHHS!
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NaHLoroBoi MMM, B cepefiHbOMY 3anpaBfieHHs 0fIMBOK BUCTAYaE NPUBIN3HO Ha 10 XBUNMWH pi3aHHs (3aMeXHO
Bifl TPMBANOCTI Nay3 i LLjinbHOCTi 06p06ntoBaHoOro Matepiany).

NunanbHU NaHylor: NepesipTe HaTAM MWW Ta CTaH Ne3. Y1M FoCTPILLMI MUAANBHUIA NaHLoT, TUM ferLue
i KepoBaHiLLe 6yae poboTa. Te X CaMe CTOCYETbCS | HAaTAry naHutora. MepeBipanTe HaTAr KOXHi 10 XBUIUH
po60oTH, LLI06 3a6€3MeUnT MakCMManbHy 6e3neKy. HoBi NUAsbHI NaHLM, 30KpemMa, MoXyTb 3a3HaBaTH 3MiH
yepes Teno, LL{0 YTBOPHETHLCS Mif Yac po6oTH.

3anoBHEeHHS 0JIMBHOI CUCTEMMU: iNtoCTpaLlis @ Ta @

OBEPEXHO! NIAHLIOTOBA MWNA HE NOCTAYAETLCA, SANPABNEHOIO O/IHBOH).

MEPE BUKOPUCTAHHAM O0BOB'A3KOBO 3ANMBAMTE ONMBY. HIKOMM HE

BUKOPHCTOBYUTE HAHIAIOFOBV MANY BE3 O/WBH ANA NAHLKOTA ABO 3

(OPOXHIM OIUBHIM BAKOM, OCKINbKH “E MOXE PUIBECTH [10 3HAYHOIO
MOLLKOMKERHA MPUCTPOH). TEPMIH CNYXKBH TA PI3ANb ABQATHICTb HAH5|0 A SATEXATD
BI OMTUMAILHOIO 3MALIﬁYBAHHﬂ. TOMY NIAHLIKOT ABTOMATHYHO MALLIYETBCA MMI]] YAC
POBOTH YEPES ONUBHMM OTBIP.

Mepen noyaTKkoM nocTaBsTe Ha rasibMo.

Ll naHutoroBa mMuna OCHallleHa CUCTEMOIO aBTOMATMYHOrO 3MalllyBaHHSs, sika 3a6e3rnedyye HanexHe
3MaLLyBaHHSA NaHLKora Ta aHLUroBoi LUMHK. IHAUKaTOP PiBHS ONMBM NOKA3YE 3a/IULLIOK ONVBY B NAHLOr OBIlt
nuni. SKLLO piBEHb ONIMBU 3HU3UBCA [0 PIBHSA HUXKYe UBEPTI EMHOCTI, 3a1UINTe BiZNOBigHY ONMBY ANS LUMHM Ta
naHLutora. BUKOpMUCTOBYMTe BUKMIOYHO PEKOMEH0BAHI MacTWIIbHI MaTepiany.

LL|06 3aM0BHWTM ONIMBHWI pe3epByap: 3HIMiTb OfIMBHY KPWLLIKY. 3aM0BHITb Pe3epByap ONM1BO AMs LUMHK Ta
NaHLjtora 40 MOBHOIO 3aMOBHEHHS.

YCTaHOBITb ONIMBHY KPYWLLIKY Ha MicLie. 060B'13K0BO NepeBipsnTe piBeHb 0NIMBY Yepe3 KOXKHi 10 XBUAMH po6oTy.
Mepen NepeBipKo PiBHA ONMBW a60 3aMOBHEHHAM ONIMBHOTO pPe3epByapa BigK/MoUiTh NaHLUOroBY Nuny Big
Mepexi.

OBEPEXHO! LLI0 JAMOBITTH BUTOKY O/HBM, MEPEKOHAUTECS, LLIO PUCTPIN

SHAXODUTBCA B TOPHSOHTANBHOMY TIONOXEHHI (KPULLIKA ONMBO3ATHBHOI

[OPNIOBAHN  BEPTWKANbHO), KON BIH  HE  BUKOPHCTOBYETBCA.

BUKOPUCTOBYWTE  TIbKM ISEKOMEH}H(OBAHV OUBY, LLIOb YHUKHYTH
HOUJKOﬂII)KEHHﬂ JIAHLIKOTOBOI MANK. HIKONU HE BUKOPUCTOBYUTE NEPEPOBIEHY/CTAPY
0MuBY. BUKOPUCTAHHA HECXBATEHOI /B NPU3BE/E 10 BTPATH TAPAHTII.

MpueHaHHA NofoBXKyBaya: inocTpauis @

LLlo6 ckopucTaTMCs GiKcaTOpoM LUHYpa, CKNafiTb NOAOBXKYBaY YABiYi, NPMONM3HO Ha BiacTaHi 30 cM Big
KiHLS, | BCTaBTe 1010 B KiHeLlb ¢pikcaTopa. HadsrHiTh NeTio, yTBOPEHY CKMNafaHHsM LLHypa BABiYi, Ha rayokK.
AKypaTHO NOTAMHITb 3a LLIHYP, LLI06 NepeKoHaT1CS, LLIO BiH HafiHO 3aKpinneHni y dikcaTtopi.

3aBXauW TpManTe NOJOBXKyBaY Mofani Big onepaTopa, MPUCTPOIO Ta 6ydb-AKUX nepeLuKoq. He nigaasanTe
LUHYp BMVBY TeNna, 0fIMBU, BOAW a60 KOHTAKTY 3 FOCTPUMM KpasiMu,
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YBATA! LLI0B YHMKHYTH HEGEMEKH, NI0B'A3AHOT 3 HEHABMUCHUM CKMJIZ]AHHSIM TENNOBOIO
SAXHCTY, LEA MPMMAL HE_TIOBHHEH XUBTHC Blﬂ J0BHILLIHOTO KOMYTAL|IMHOIO
MPHCTPOK0, HAMPHKTIALL, TAMEPY, ABO MITKAHOUATHCA 10 NAHLIOTA, SKMA PEYASPHO
BMUKAETBCA TA BUMMKAETBCA KOMYHATLHUMA CRYXEAM.

3.5 NEPLUE BUKOPUCTAHHA

MepLLe BUKOPUCTaHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTY NOTpe6ye 0Co6IMBOI yBarut: NPaLolum 3 HUM ynepLLe, MOBHICTIO
30cepeabTecs Ha MoCTaBMeHOMy 3aBfaHHi. [ns mepLuoi cnpobu BUGEpiTb BinbHe MicLie 6€3 nepeLuKkoq i
npegMmeTiB OTOYEHHS.

3.6 EKCNNTYATALIA

3anyck npucTpoto: inocTpaLis @

LLl06 yBIMKHY TV IHCTPYMEHT: HAaTWUCHITb 3aM06iXHY KHOMKY, @ NMOTiM HaTUCHITb Ha MepemuKau. Micns 3anycky
iHCTPYMEHTY BM MOXeTe BifjnyCTUTH 3aM06iKHUK, He BUMUKAKOUM IHCTPYMEHT.

LL06 BUMKHYTW iIHCTPYMEHT: BinyCTiTb NYCKOBWI BUMUKAY.

FanbMo Biggavui:
FanbMo Bigdavi — Lie 3aXVMCHUIN MeXaHi3M, KU aKTUBYETLCSA NEPEHIM 3aXUCHUM KOXKYXOM. NPy BUHUKHEHHI
Bigdaui NUNANbHUIA NaHLOr HEranHo 3yNMHSAETLCS.

Mepen KOXHWM BUKOPWUCTAHHAM CMifi BUKOHYBATW HACTYMHY nepeBipky ¢yHKLUiA. MeTa BMNpo6GyBaHHSA
NaHLoroBoro rasibMa — 3MeHLUMTM MMOBIPHICTb TPaBMYBaHHS Yepes Bifgavy.

Mepesipka aBTOMaTU4YHOr0 3MaLLlyBaHHSA NaHLora: inocTpadis @

PerynspHo nepeBipaTe npale3gaTHICTb aBTOMATWYHOMO 3MalllyBaHHS flaHLtora, o6 3ano6irtu
rneperpiBaHH0 i MOB'A3aHOMY 3 HUM MOLLKOLKEHHH TaHLIOroBOI LUMHM Ta NMUASAIbHOMO NaHLora.

[NA LUbOro BUPIBHANTE KIHUMK LLIMHK 3 FMIa[AKOK NMOBEPXHEH (QOLLIKO, 3pi3oM [epeBa) i JanTe NaHLorosin
nWni nonpawKBaTy.

AKLLO 3'ABNAETLCS BCE BiNbLLIE ONIMBM, aBTOMATUYHE 3MaLLlyBaHHS NaHLora NpaLe HaneXHUM YMHOM.
3aranbHi TeXHIKU NUNAHHS: iNtocTpaLlis no

PekoMeHOYETLCS, LL{06 KOPUCTYBaY-noYaTKiBeLb, IK MiHIMyM, NONPaKTUKYBABCS B PO3NWUIIOBAHHI KOMOA Ha
Ko3nax Ans NUsiHHS JpoB abo nigcTasLi.

- CroyaTKy BignunanTe HYXHI rinku Ha gepesi. TaKUM YNHOM, 3pi3aHWM rinkam Gy e nerLue BnacTu Ha 3eMt.

+ B KiHLi po3nuny Bara nuav panToBo 3pOCTaE s KOPUCTYBaya, OCKINbKM Nuna GinbLUe He CNMPaETbCs Ha
TinKy. ICHye pusuK BTPaT KOHTPOMO Haf MU0, TOMY HE BTpayaiTe MUAbHICTb NPOTSroM BCiel onepaii
PO3MNMOBaHHS.

- ButArynTe nuny 3 po3pisy TiNbKKM Mig yac po6oTW NWUAW. TakUM YMHOM BM 3anobiraeTe 3aKMUHIOBAHHIO
NaHLra B IepeBMHI.

- 3ABOPOHAETBCA NUAATM KiHUMKOM NaHLtoroBoi LUMHKU. SABOPOHAETLCA NunATH B MiCLAX YTBOPEHHS FiNoK
(Tam, e iepeBo po3ranyyeTbea Ha30BHi). Lie nepeLLKogKaTvMe 30aTHOCTi fiepeBa A0 3ar0eHHs.

- [ns BignunoBaHHSA HEBENMKMX FiNTOK PO3MICTITb YNOPHY MOBEPXHIO MWW Ha rinui. Lie 3ano6irae He6axaHUM
pyxaM MWK Ha NoYaTKy pisaHHs. 3nerka HaTMCKaruu, NPOBEiTb MMMOI0 NO FinLi 3BepXy BHU3.

- [Ins BiGNWMIOBaHHA BENMKUX FiNOK crnovaTky 3po6iTb penbedHUin Happis. MponunaTe 1/3 giameTpa rinku
3HW3Y Bropy, BUKOPUCTOBYHOUM BEPXHIO CTOPOHY NIaHLIKOroBOi LLUMHW. M0TiM NPONuUAANnTe 3BepXy BHW3 peLuTy
2/3, BUKOPUCTOBYIOUM HVKHIO CTOPOHY MaHLIOroBOi LUMHW. BignunionTe [OBLUI iKW YacTUHaMW, LL06
36eperTvi KOHTPO/Ib Haf MiCLiEM KOHTAKTY.

Banka pgepes

AKLLO ornepaLii 3 MOMepeyHoro Po3nuOBaHHS/PO3KPSAXKYBAHHS Ta BanKuM BMKOHYHTHCS [BOMa abo
6inbLUe 0cobaMM 0fHOYAcHO, onepallii 3 BaKu MOBMHHI 6yTU BifOKPEMMeHi Bif onepaLiit 3 nonepeyHoro
PO3MUIOBAaHHSA/PO3KPSKYBaHHSA Ha BifCTaHi, LLIOHAaNMEHLLIE BABIYi 6iNbLLI, HiX BUCOTA AiePEBa, LLI0 BANUTLCS.
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[epeBa cnif BanWTV TaKMM YMHOM, LLI06 He CTBOPHOBATM Hebesneky ANns Nogen, He 3advinati NiHii
€N1eKTPONOCTaYaHHs Ta He 3aB4,aBaTH LUKOAW MalHy. AKLLO [epeBo KOHTAKTYE 3 NiHIEK eneKTponocTayaHHs,
/i HeranmHo NoBigOMUTY MPO Lie KOMMaHiIH.

OnepaTop NaHLKroBoi MUK NOBUHEH TPUMATUCS Ha CXMIi MiCLIEBOCTI, OCKINIbKM NiCMs CNWNOBaHHA 1epeBo
MOXKE MOKOTUTUCA a60 CMIOB3TH BHU3.

lepeq NoyaTKOM PoGIT CAif CNaHyBaTK Ta PO3YMCTUTY LLMAX 6€3MEYHOr O BiOX0AY, SKLLO Lie HeobXigHo. LLinsix
6e3neyHoro Bigxody Mae NponsaraTv 33agy i No AiaroHani Big o4ikyBaHoi NiHii nagiHHs.

Mepen NoYaTKOM Basnku BPaxoByMTe MPUPOLHWIA HaXun AepeBa, PO3TalllyBaHHs BENMKWX MoK i HanpsiMoK
BITPY, LLI06 BU3HAUMTW, B AKWW 6iK 6y e nagaTv Aepeso.

OumnCTiTb fepeBo Bif 6pyay, KaMiHHS, KOpW, LLO BifLLIapyBanacs, UBsxis, CKO6 Ta ApoTy.

YBATA! 3AbOPOHACTLCA BANUTW NEPEBA MPU CUIbHOMY BITPI. IilE MOXE
gzg‘l(?ELElELM [10 TPABM | IOBIHHO BUKOHYBATUCA TINbKW KBANI®IKOBAHUM

3apy6ka nig py6Ky

3po6iTb Nponun Ha 1/3 piamMeTpa fepesa, NeprieHAVKYNAPHO 4O HampsAMKY nafiHHs. CrioyaTky 3po6iTh
HVXKHI rOPU30HTaNbHUI NPONMA BUIMKK. Lie ONOMOXe YHUKHYTU 3aLLeMeHHs NUMSIbHOro naHLtora a6o
HaNPSAMHOT LUMHM Mg Y4ac BUKOHAHHS 4pyroro Nponusy.

Py6Ka 3 BasIkOBMM NpONUIOM

3po6iTb BafKOBUM MPOMWUA LLOHaMMeHLLe Ha 50 MM BULLE FOPU30HTasIbHOrO MPONWMY BWIMKW. Po6iTb
BasKOBMI MPONWM napanesnbHO ropU3oHTabHOMY MPONUAY BUIMKK. Po6iTb BafKOBUM MPOMMA Tak, LL06
3aULLIMNIOCS [OCTaTHBO AEPEBUHU ANS 3a6e3neyeHHs nepeMudKki. NMepemuyka 3 [epeBuHN yTPUMYE AepeBo
Bifl CKpyUyBaHHS i NafiHHA B HEMPaBWUIbHOMY HanpPAMKY. He npopisaiTe NepeMuyKy Hackpisb.

Konu nunsHHg HabnmuanTbCs 4O MepeMUYKM, LepeBo Ma€ movaTyt nadaTu. AKLLO € MMOBIPHICTb TOro, Lo
[epeBo He Brafe B MOTPIGHOMY HamnpsiMi abo PO3roMOaETbCA | 3a4ennTb NUAAMbHUIA NaHLT, NPUMUHITL
MUNAHHSA 0O 3aBepLLEHHS BasIKOBOrO MPOMWIY i 3a fOMNOMOrOK AepeB'aHUX, NNAaCTUKOBMX abo antoMiHieBUX
KMWHIB BIGKPUIATE NPOMUM | CKUHBTE [epeBo B3[0BX 6axaHoi NiHii nagiHHS.

Konu gepeBo noyHe nagaTi, BUAMITb MaHUOrOBY MUY 3 MPONWAY, 3ynNuHITb ABUIYH, ONYCTiTb NaHLOroBY
Muny, a NOTiM CKOPUCTaNTECs 3amfiaHOBaHUM LUMAXOM BigcTyny. byabTe yBaXKHi [0 Nafakoumx 3Bepxy FinokK i
CMigKYMTE 3a TUM, LLI06 He BTPaTUTW piBHOBArY.

06piska rinok gepesa

06pi3Ka rinoK — Lie BUOaneHHs rinok 3 nosaneHoro gepesa. Mg yac 06pisku rinok 3anuLLanTe BenKi HAXHI
rifKu, LWo6 BOHM MigTPUMYBaV KO0y Ha 3eMJii. BigpixKTe MeHLLUI rifku 0gHUM 3pi3oM. KK, LLI0 3HaX0AATbCS
Mif HaNpy>eHHsM, Crif 06pi3aTh 3HU3Y Bropy, LLI06 YHUKHY TV 3aKIMHIOBAHHS NaHLIOroBoi Nuu.

MonepeyHe po3nuoBaHHA/PO3KPSKYBAHHS XJIUCTIB

MonepeyHe PO3NWIOBAHHA/PO3KPSKYBaHHS — Lie PO3NWUIIOBAHHS X/IUCTIB HA MipHI JOBXWHW. Baxknueo
NepeKoHaTHCS, LLIO BU 3aMMaETe CTilKe MOMOXKEHHS, a Bara piBHOMIPHO po3nofineHa Ha 06vaBi HOrU. AKLLO
MOXMBO, XNUCT cAif, NiGHATY | NiZTPUMYBATK 3a [OMOMOrOK TiNOK, Konog aéo KnuHiB. [oTpuMynTech
MPOCTUX IHCTPYKLiV LNS NETKOro pi3aHHs.

AKLLIO XIIUCT OMMPaETLCA M0 BCil [OBXWHI, MOr0 PiXyTh 38epXY (BEPXHE PO3KPAXKYBAHHS).

AKLLIO XTIUCT CMIMPAETLCA OAHUM KiHLIEM, 1070 PiXyTb 3HWU3Y Ha 1/3 fiaMeTpa (HUKHE PO3KPAXKYBaHHS). MoTiM
POGNATL OCTAaTOYHM PO3PI3 PO3KPSKYBAHHAM 3BEPXY HAa3yCTPiY NepLLIOMY PO3pi3y.

AKLLO XIUCT OMMPAETLCA 060Ma KiHLAMM, MOr0 PiXyTb 3BepXy Ha 1/3 AiaMeTpa (BEpXHE PO3KPAKYBaHHS).
MoTiM po6nATb OCTaTOYHMI PO3Pi3 PO3KPSAKYBAHHAM 3HW3Y Ha 2/3 Ha3yCTpiy NepLLOMY PO3pi3y.

Mig Yac nonepeyYHoro pO3nuOBaHH:A/PO3KPAKYBAHHS Ha CXUMi 3aBXKAM CTiNTe Ha BEPXHIN Bif XIMCTa CTOPOHI.

Mpu «NPONUOBaHHI HAaCcKPi3b» 415 36epeXKeHHS NOBHOMO KOHTPOJTH NOCNabTe TUCK pisaHHS 6rvxYe 40 KiHLSA
Mponusy, He NOCNABIOKUM MPY LibOMY 3aX0NEHHS PYKOATOK MaHLIKr0BOT MU,
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He fonycKalTe KOHTaKTY naHLtora 3 3emreto. icns 3aBepLUeHHS pisaHHS [oYeKanTecs 3ynMHKU MUNSIbHOMO
NaHLora, NepLU HiXK nepemiLLaTV NTaHLIOroBY Ny, 3aBXaM 3yNUHSNTE ABUTYH Nepeq TUM, K NepexoauTu
Bifl AepeBa 40 AepeBa.

(4 TPAHCTIOPTYBAHHS )

Mig Yac TpaHCMOPTYBaHHS MPUCTPO MOXKE 6y TV HEO6XiAHO JOTPUMYBATUCS NEBHUX BAMOT, LLIO [iH0Tb Y BaLLIi
KpaiHi.

060B’A3KOBO OTPMMaNTe KOHCYbTALito 3 LIbOro NMUTaHHSA B MiCLEEBMX YPSIA0BMX OpraHax, LLio6 AoBigaT1cs npo
BCi TaKi BMMoru. TemnepaTypa nig Yac TPaHCNopTYBaHHs HE NOBMHHA BUXOQMUTY 3a MEXKI, 3a3HaueHi B po3gini
«36epiraHHs». 3aBXAN BUMUKANTE NPUCTPIN | BCTAHOBHONTE YOXO/ HAMNPSIMHOI LLUMHM.

Mig yac TpaHCNOPTYBaHHS B TPAHCMOPTHOMY 3ac06i MUASNbHUIA NAHLHOT | LUIMHA MaKOTb 6y TV 3aKPUTI YOX/IOM
HaMPAMHOI LLIMHM (3aXMCHWM KOXYXOM).

lMepeq TpaHCMOPTYBAaHHAM MPUCTPIV Ma€ OXONOHY TV HAZABOPI MPOTArOM 2 FOAWH.
Hane>HWM YMHOM 3aKpiniTb MaHLKroBY MUY, LL06 3ano6irT ii 06epTaHHIO Ta MOLLKOZMKEHH!O.

3axuLLanTe NPUCTPIN Bi MOXMMBMX CUMbHUX YAAPIB Ta BibpaLii nig yac

TPaHCMOPTYBaHHSA B TPAHCMOPTHMX 3acobax. HagilHo 3adikcyiTe NpUCTPIl, LLO6 BiH He NepeknpgaBcs 1 He
KOB3aB.

(5. TEXHIYHE OBC/TYTOBYBAHHA )

51 OYULLIEHHA

OBEPEXHO! ONATAUTE MIIi}HI PYKABHYKM HI&QAC BUKOHAHHA bY/Ib-AKUX

POBIT 3 TEXHIYHOTQ 0BCNYTOBYBAHHA ABO PEMOHTY LIbOTO IHCTPYMEHTY.

ABMIV BIOKNHOUATE [HCTPYMEHT B[l MEPEXI NEPE BUKOHAHHAM MO0

06CNYIOBYBAHHA ABO PEMOHTY. BUKOHYWTE POBOTM 3 OUMLLIEHHA TA
TEXHIYHOTO OBCNYTOBYBAHHA TINbK BI&IOBI HO [0 Iélel IHCTPYKLIII! BCT MOMAbLLI
POBOTH TOBUHHI BUKOHYBATUCA KBAIQGIKOBAHUM GAXIBLIEM!

OuMLLIEHHSA NPUCTPOIO: iNtocTpaLlis @ no @
- QUMCTITb IUTWI NNACTUKOBMWI KOPMYC NaHLOroBOi MUK 3a OMOMOrOH M'AKOT LLITKM Ta YUCTOI TKAHUHW.

- 3ABOPOHAETLCSH BUKOPUCTOBYBATU BOZY, PO3UMHHMKM a60 MOMipOni.

- BupaniTb yce CMIiTTs, 0CO6/IMBO 3 BEHTUNALIMHWX OTBOPIB A/151 OXONOLKEHHS ABUTYHa.

+ 3HiMaTe | QUMLLYYINTE LLIiITKOK KPULLIKY, NaHLtOr | NaHL{KOroBY LUMHY Yepe3 1-3 roAnMHU BUKOPUCTAHHS.
- M'SIKOHO LLIITKOKO 04MCTiTb 06/1aCTb Mif KPULLIKO, MPUBILHY 3ipOUKY Ta MaHLIOroBY LLUHY B 360pi.

+ OYNCTITb ONIMBHUI OTBIP YACTOIO FAHUIPKOHO.

3MalLlyBaHHSA 3ipouKm: intocTpauis @
1. OUMCTITb LUMHY Ta 3iPOUKY.

2. 3a [OMOMOrOK LUMpULA AN 3MaLlyBaHHS BCTaBTe HAKOHEYHWK LUMpULa B OTBIP A/ 3MaLLyBaHHs i
BMOPCKYMTE MacTWIIO [0 TVX Mip, NOKM BOHO He 3'ABMTBCSA Ha 30BHILLIHBOMY KPak HaKOHEUHVMKa 3ip0yKu.

3. LLlo6 noBepHYTW 3ipouKy, BignycTiTb 06MeXyBay NaHLtora i NOTArHITb NaHLOr PyKOK A0 TWX Mip, NOKM
He3MalLieHa CTOpOHa 3ipoYkM He Byfe Ha OfHIM NiHii 3 0TBOpPOM Ans 3MaLLeHHs. MoBTOpITb mpouenypy
3MaLLyBaHHS.
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3aTovyBaHHS NMUNANBHONO NaHLora

f ﬁ%lﬂ(ll-lm EPE]] TEXHIYHUM OBCIYTOBYBAHHAM BII&KHFO'HTI) JIRHLIKOTOBY ‘

KEPE/NA XMBNEHHA. CEPHO3HI TPABMU ABO CMEPTH MOXYTb
HACTATW BHACTIOK YPAXKEHHA ENEKTPUYHIM CTPYMOM ABO KOHTAKTY TINA
3 PYXOMUM.TIAHLUIOTOM. PXYl KPOMKI NAHLIIOTA FOCTPI. M 4AC POBOTH 3
JIRHL{OTOM BUKOPUCTOBYHTE 3AXMCHI PYKABIYKH.

CnigKywTe 3a TUM, LLI06 NaHLtor 6yB rocTpuMm. Mina byae pi3aTu LLBUALLIE Ta 6e3MeyHiLLe. 3aTyNNeHWM naHLor
npu3sege 40 HagMIPHOTO 3HOCY 3iPOYKM, HAMPSMHOI LUMHWM, NaHLUtora i ABUryHa. SIKLLO BaM [OBOAWTLCA
i3 3ycuMnnsM BOABMOBATU AHLIOM Y AEPEBMHY, @ NPU PO3MUMIOBAHHI YTBOPIOETLCSA NKWLLIE TMPCA 3 KinbKoMa
BESTMKUMM TPICKaMK, 3HAUMTb, NAHLIIOT 3aTyMUBCS.

MpuabanTe HOBMUI NaHLor, NMPOBERiTh NPOPecinHe 3aTOYyBaHHS NaHLora B KBanidikoBaHOMY CepBiCHOMY
LIeHTpi abo 3aTouiThb Oro CaMOCTIHO, BUKOPVUCTOBYHOUM BiAMOBIQHUI Habip Ons 3aTouyBaHHS. PisHuUs Mo
BMCOTi MiXK PXKY4MM HaKOHEUHUKOM i rpe6eHeM € HanaLLTyBaHHSAM rIMGMHOMIpa.

Konu Bu 3aTouy€eTe piXKyumin HAKOHEYHWK, HaMaLLITYBaHHSA IMNGMHOMIPA MiXK HAKOHEYHWKOM i rpebeHeM 6iuHoi
MNacTUHM 3MeHLUYETbCA. Ans NiZTPUMKKM ONTUMANbHUX XapaKTEPUCTUK pi3aHHS HeobXigHO NignunsaTu
rpe6iHb, LLJ06 OCATTM PeKOMEHL0BaHOr0 HaaLLTyBaHHS rMUGMHOMIpa.

LL|06 3aTOUMTY NaHLtOr, BUKOHAMTe HACTYMHi Aii:

1. BUKOPUCTOBYHOUM 3aXMCHI PyKaBWYKM, MEPEKOHANTECS, LLIO TAHLIOr MPaBUMbHO HAaTArHYTUI HA HAMPAMHIN
LLIWHI.

2. BMKOPWUCTOBYMTE KPYrMMIA HaMWMOK, fiaMeTp AKoro B 1,1 pasu MepeBuLLYE FNMOUHY piKyyoro 3yba.
MepeKkoHawTecs, Lo 20 % fiaMeTpa HamnuiKa 3HaX0aMTbCA Haf BEPXHbOK MIACTUHOK 3y6LS.

HANPAMHA ’{lﬂﬂ HAMUNKA TPOMAETBCA B BIIBLLIOCTI MATASUHIB LHO
TOPTYIOTb NAHLIOTOBUMYU MINA IIIBMKOPMCTAHHSI-II.!IE HAMTPOCTILLIMW
CTIOCIG YTPUMYBATH HAANOK Y MPABANbHOMY MONOXEHHI.

3. NignunionTe Nig KyTOM, NEPNeHANKYNSPHAM [0 LUMHW, i Mig KyTOM 25° [10 HanpsMKy pyxy.

4, MignunonTe KOXeH 3y6 TiNbKW 3 BHYTPILLIHBOI CTOPOHM Y HanpsMKY A0 30BHILLUHbOI. CrnoyaTKy 06po6iTh
HarmMIKoOM 0fWH 6iK NlaHLtora, NOTiM NMOBEPHITb MUY i MOBTOPITb MPOLIEC.

- 3aTOuyNTE KOXEH 3Y6 0O[JHAKOBO, BUKOPUCTOBYHOUM OFHAKOBY KiflbKICTb PYXiB.

- CnigKynTe 3a TUM, LL06 JOBXMHA YCiX 3y6UiB Gyna ofHaKoBOW. MpW KOXKHOMY 3aTOUYyBaHHI PiXKyvoro
HaKOHEYHMKa [0BXMHa Pi3aHHS 3MEHLLYETLCA. KON [0BXUHa 3y6LiA 3MeHLLYETbCA A0 0,16 AoiMa (4 Mm), Le
03Hayae, L0 NaHLr 3HOLLIEHWI i 1Oro Crif 3aMiHUTK.

* HanaluTyBaHHs rMn6MHOMIPA TakoX 3MEHLLYETLCA 3 KOXKHUM 3aTO4yBaHHAM. Yepes KOXHi 5 3aToyyBaHb
BMKOPWCTOBYMTE TNMGMHOMIP ANS MNEPeBipKM BifCTaHi MK piKYYMM HaKOHeYHWKoM i rpebeHem. 3a
HEO6XigHOCTi BUKOPUCTOBYMTE MMOCKWIM HAMMWIOK, LL06 MignUAsTY rpebiHb, 06 JOCATTM HanaluTyBaHHS
ranéuHomipa 0,025 arorma (0,6 MM). IHCTPYMEHTY AN BUMIPOBaHHA MMMGMHW MOXHa Npua6aTV Y GinbLUIOCTI
MPOAaBLiB NaHLIOroBYX M.

+ IKLLO nuna He Mpautoe HaneXHWM YWMHOM, BifHECiTb ii 40 crewiani3oBaHOro CEpPBICHOrO LieHTPY AN
nepeBipKu. BUKOPUCTOBYINTE NWLLIE iBEHTUYHI AeTani, NepesivyeHi B LibOMY NOCIGHUKY.
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5.2 3AMIHA OETANEN

3amiHa NUNANbHOro NTaHLiIora Ta NaHLIKroBoi LUMHK: inlocTpaLis @

‘ f OBEPEXHO! HE NIDKTTIOYAMTE HAH%}OFOBV MWNY 10 NONOBXYBAYA TA

KEPENA XMBNIEHHA A0OTOT0, K BOH BYHEHOBHICT 3I6PAHA. [INA 3AMIHU
KOPHCTOBYMTE TIfb MIﬂEI-iTWIHIﬂETA l

3aMiHiTb NaHUtor, KO 3y6Lii 3aHaATO 3HOLLIEHI, LL06 iX MOXKHa 6y10 3aTOUMTK, a60 KONM aHLor 06pUBAETLCS.
Mpw 3aMiHi naHutora 3aBXAW BUKOPWUCTOBYMTE HOBY MPWBIGHY 3ipouky. Lle 3a6e3neunTb HaneXHUn pyx
naHuora.

1. Po3TaLLyTe KOpMyc Nnu Ha TBEPAiv i PiBHiA NOBEPXHI.

2. MoBEPHITb GiKCyroUy PYYKy PErynoBaHHs LUMHKM MPOTW FOOQWHHWKOBOI CTPIMKK, L6 3HATU KPULLIKY 3
Kopnycy nunu.

3. OLArHYBLUW 3aXWCHI PYKaBWUYKW, 0BEPHITb MUASMbHUIA NAHLIOr HABKOMO LUMHM, NEPeKoHaBLUKC, L0
3y6Li CNpAMOBaHi B HaNpsAMKY 06epTaHHA. JTaHLtor NOBMHEH 6yTW NPaBWIbHO BCTAHOBMEHUI Y NPOPI3i, LU0
NPOXOAMWTb Y3[0BX YCbOro 30BHILLIHLOM0 KPato NaHLroBoi LUMHM.

4. HapArHiTb NUAANBHUIA NaHLION Ha 3iPOYKY, CYMICTMBLLIM NPOPI3 Y NAHLIOrOBIN LLKHI 3 BHYTPILLHIM 601TOM
B OCHOBi NMWnK, a LWTUGT AN HaTAry naHuora — 3 0TBOPOM AN1s LUTUGTA B NaHLKOMOBIM LUKHI. MOXIUBO,
3HAJO0OWTLCSA PErynioBaHHs LITUGTA AN HATATY NaHUora, o6 BiH MpaBWIbHO 36iraBcs 3 OTBOPOM Y
NaHLKrOBIM LUKHI. 3a AONOMOroK Koneca HaTary naHLtora BigperysonTe Moro NofnoXeHHs Tak, o6 BiH
LLiNbHO NpWNsAraBs 40 NaHLoroBoi LUMHW.

5. MoBepHIiTb KOMECO HaTAry NaHLtora, LL{06 nonepeaHbo 3aTArHY TV NaHLUKIroBY LUMHY HacTiNbKW, LL06 BOHA
3anwLanacs Ha MicLi. YTpUMY UM LLIMHY HEPYXOMO, BCTAHOBITb KPULLIKY Ha Muny. MepekoHanTecs, L0 BUCTYM

MpaBUIbHO 36ira€TbCs 3 MPOPI3OM Ha Kopryci MUK, 3adikcymTe KPULLKY Ha Micli 3a [OMOMOrOK pyyKm
diKcaLii KpULLKK, NOBEPHYBLLW ii 32 FOQUHHIKOBOLO CTPINKOKO [0 yNopy. Bigperyntonte HaTar naHuora.

AIKLLIO LUHYP »MBMEHHA MOLLKOAMEHUN, WOro Mae 3aMiHUTM BUPOGHMK, MOro cepBicHMIA cnewianicT a6o
daxisewb 3 aHanoriyHolo kBanidikaLjieto, LLj06 YHUKHYTU He6e3neku.

5.3 TPA®IK TEXHIYHOIO O6CJ/TYrOBYBAHHA

R ni Mepeq KOXHUM BUKOPUCTAHHSAM KowHi10 rog

(nicns KoXHOro BUKOPUCTaHHS)
MEPEBIPKA X
OYULLIEHHSA X

3AMIHA 3A HEOBXIOHOCTI/ AWB. PO3,E!U'I

NAHLtor «YCYHEHHSA HECTIPABHOCTEM»
3MALLIYBAHHS X

| KOXHI 10 PO3MKSTIB
3ATOYYBAHHA X
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fletans nis ne.pen KOXXHUM BUKOPUCTaHHAM KoxHi10 rog
(nicns KoXHOro BUKOPUCTaHHS)
MEPEBIPKA X
OYNLLIEHHA X
HAMPAMHA
LLIMHA 3AMIHA 3A HEOBXIOHOCTI/ AMB. PO3AIN
«YCYHEHHS HECMPABHOCTEWM»
3MALLIYBAHHA X
MEPEBIPKA X
CUCTEMA
PEFYTOBAHHSA OYMLLIERHS X
3IPOYKUTA 3AMIHA 3A HEOBXIOHOCTI/ IMB. P03J]JIH
NAHUIOTA «YCYHEHHA HECIPABHOCTEW»
3MALLIYBAHHA X

Mig yac cepBicHOro 06cnyroByBaHHs BUKOPUCTOBYIMTE fIULLIE OPUTiHaNbHI AeTasi. BUKOPUCTaHHS 6yab-sK1X
iHLUMX feTanen Moxe 6yTh HebeaneyHnM abo CrIPUYMHUTY TNOLLIKOLKEHHS NMPUCTPOKD. AKLLIO BaM NOTPIGHO
3aMiHMTW NaHULor, NepeBipTe BIOMOBIAHICTb TakMX XapaKTepucTuK: GopMa, [OBXWHa, TOBLLMHA, Bara v
matepian, i3 Ikoro 10ro BUroTOBJEHO.

KopucTyBay Moxe 3aMiHUTU yKa3aHy feTanb NPUCTPOI.
- NaHuypor (Oregon 91P062X)
3anacHi feTani MoxHa npua6aTy B 0diLliniHOro nocTavanbHUKa abo B HaLLiM Cy»6i NigTPUMKM KNiEHTIB.

(6. TPMBATIE 3GEPITAHHS D

36epiraHHs NpUCTpOIO: iNtocTpaLlis no @

36epiraTe NPUCTPIV NULLIE B YACTWX, CyXwX, [OGpe MPOBITPIOBAHMX MicLUsAX 3 TemnepaTypol Bif 4 [o
24°C, HEQOCSKHUX ANs OiTen. MU peKoMeHOyeMo 36epiraTi NPUCTPIN B OpUriHaNbHOMY yraKyBaHHI a6o
HaKpVBaTW MOro TKaHMHO YM KOBMAKOM, LLI06 3aXMCTUTK Big NOTPansHHA nuny. Mpwu 36epiraHHi npucTpoto
B OPUriHaNbHOMY yraKyBaHHi ONMBHU 6aK NMOBUHEH BYTW MOBHICTIO CMOPOXHEHMIA. LLI06 3ano6irT BUTOKY
0NVBW, NEPEKOHANTECS, LLI0 MPUCTPIN 3HaXO4MTHCS B rOPU30OHTANIbHOMY NOMOXeHHI. He KnafiTb Ha naHLorosy
nuny iHLWi npegmeTy.

Mepep 36epiraHHAM NPUCTPIN Mag OXONOHY TV HALBOPI NPOTATOM 2 FOAWH.

060B'A3K0BO 3aKpiMiTh MPUCTPIN Mig Yac 36epiraHHs (Yoo 415 NaHLiora Ta HanpAMHOI LLIKHK)

AKLLI0 NaHLloroBa nuna 6yae 36epiratvcs NPOTArOM TPMBANOro NEPIoAy Yacy, OYUCTITb TAHLIOT | NaHLIOroBY
LLIKHY.

[OuB. po3ain OunLeHHs 5.1
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6.1 30bPAXKEHHSA B PO3IBPAHOMY BUINIAAI

[0

SMIHHI 3ANACHI YACTUHM JOCTYTIHI TIPOTATOM 5 POKIB MICNA
TPUABAHHA MIPUCTPOIY.

A) 306paXeHHa NPUCTPOIO B PO3i6paHoMy BUrNAL

4 3ipouka

5 MpyxunHa

6 YUlinbHIoBasbHe KinbLie
7 CaMOHapi3HUM rBUHT

8 CaMOHapi3HUM rBUHT

9 TennoisonayinHa

npoknagka

B) Mepenik KOMTMOHeHTiB

nos. onuc

1 MiLHa 3aTUCKHa pyyka

2 By30n1 TOpLIEBOT KPULLIKK

2-1 BTynkaBana

2-2 TopueBa KpuLLKa

-3 yLuianpBaane KinbLe
TOPL{EBOI KPULLIKU

3 CronopHe KinbLe TUny E
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10 By3on perynioBanbHoOro
rBUHTa

n Pyuka perynioBaHHs

12 CaMOHapi3HW rBUHT

13 bydepHa nnacTuHa

1% MpaBa YacT1Ha Kopnycy
NPUCTPOIO

15 By30m KpuLLIKu

rnanuBHoro 6aka




6.2 YCYHEHHSI HECMIPABHOCTEW

nos. onuc 28 BNoK No3uLjioHyBaHHS L4 briok npoTusaru
15-1 KoBnayok nanusHoro 3aXVCHOI NNACTIRN 45 3axucHa nnacTuHa
6Gaka 29 MikponepeMuKkay 46 MlepenHa pykosTKa
15-2 g(;):laUJKa nanuBHoro 30 CaMOHapi3HWUM rBUHT 47 By30n agMryHa
YLWinbHIOBaNbHe KinbLie o Copep LT 4771 | Taitka
15-3 | KpULLKKX NanueHoro 32 KHonka BumyKada 47-2 | LLlawwKosa foLuKa
6aka 33 TopcioHHa npy*uHa 473 | rama
15-4 | TayoK NPOTM 3ary6reHHs BAMAKata
P Y - 47-4 | LLlecTepHs
16 By30n nanmBHoro 6aka 34 MpyxiuHa HaTuckHol !
KHOMKw 47-5 | BTynKka LLecTepHi
16-1 | ManvieHuii Gak 35 | AwoHiesa kHonKka npoTw 47-6 | MigwnnHmk 6200-2RS
16-2 | MpyXuHa dinbTpa caM06noKyBaHHS 477 | Poropy komnnexTi
YLLinbHIOBabHE KinbLe 36 EMHICTb 47-8 | NigwwnHmk 6082
16-3 | BunyCKHoro oTBopy 3aTuCKHa nnacTuHa
47-9 | BTynka nigLmMmnH1Ka
ManuBHoro 6aka 37 Kabenio Y a
- 47-10 | Byson cTaTopa
16-4 | Mpo3opa onvBHa Tpy6ka 38 KneMHa konoka y . p
- Hill KPOHLUITENH
16-5 | Knanaw 39 LLIHYp XWBNEHHS 47-1 ziﬂryHapo ¢
16-6 | l'ymoBa npoknafka ;
3axucHWI Yoxon Ans -
» 47-12 | By3on TpuMava LLjiTKu
17 MWN03ax1cHM Yoxon 40 Kabento Y P u
; 47-13 | TBUHT
18 BTynkaBana 41 NiBa yacTuHa Kopmycy
- 47-14 MOHapi3HWI FBUHT
19 [anbMiBHa Konogka MpUCTPOto CamoHapis
- i 4 HS KpULLIKa ABUTYH
2 TanoMiBHa npy/Ha 42 By30n BMBIAHOMO Basy 8 3a[iHe KpuLLIKa ABUTyHa
- i 4 'e[JHyBasIbHa fiHis
21 LLlaTyH B1MMKada 42-1 | NigwmnHuk 6900 9 3'eqHyBanbHan
- ioHWI 'e[JHyBasIbHa fiHis
22 MpUTUCKHa NaCTUHa 42-2 | BuBigHw¥ Ban 50 3'egHyBanbHa N
— i 1 'e[JHyBasIbHa iHis
23 MpyuHa ranbMiBHoi 42-3 TOpCioHHa npyxmHa > Seanyeanctan
T8 ransma 52 THi3goBa Knema
2% By3on BunyckHoi 42-4 | Brynkasarna 53 MigHa nnacTuHa
HacafKu 42-5 E;;al;Tequ BMBIIHOTO 54 TepMo36iHa Tpy6ka
25 | lankMiBHa npoknajka 26 | v 6052 55 | Nanutorosa nnactima
26 Mpo3opa 0/MBHa TPy6Ka - 56 Nanyor
27 MpUTUCKHa M 427 | famka
puTMCkHa nnacTvha BTYnKa pi3anbHoro
43 By30/1 0MIMBHOr0 Hacoca 57

€neMeHTa

HEBESMEYHO! PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM. )
MEPE]] YCYHEHHAM bY1b-AKUX HECTIPABHOCTE BUMKHITH NPUCTPIM.
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Mpo6nemu MoXXNUBi NpUYMHK PiLLeHHs
He nigKnoYeHnin 0o gxepena MigKNoYiTe NPUCTPIV [0 AXKepena
KMBIEHHS KUBIEHHS
MpucTpivt He HecnpaBHUI LLHYp XWBNeHHs a6o | MoTpe6ye nepeBipky crewjianicTom-
3anycKaeThbes BMIKa eNeKTPUKOM

IHLLI eneKTpuyHi fedekTv npunagy

MoTpebye nepeBipku cnewianicToM-
eNeKTPUKOM

MpucTpi He Habypae
MOBHY MOTYXHICTb

MogoBXKyBay He NigXoauTb AN
pO60TM 3 MM NPUNagoM

BUKOpUCTOBY¥TE BifMNoBigHUN
MOZOBXYBay

[I>epeno XMBNeHHs (Hanpuknag,
reHepaTop) Mag HafTo HN3bKY
Hanpyry

MigKNYATHCS L0 iHLLOro AXepena
KUBNEHHS

BeHTMNALiNHI 0TBOPM 3a6/10K0BaHiI

OUUCTITb BEHTUNALIAHI 0TBOPK

HesapoBinbHa po6oTa
pisanbHoro npunagas

MunansHUM NaHUr HaTArHyTO
HenpaBUNbHO

3aTArHiTb HaNEeXHUM YMHOM

3aTynneHu NUASNbHUN NaHLr

3aTouiTb a60 3aMiHITb MUMANbHUI
naHuor

HagmipHa BibpaLlis/LLuym

MunanbHUM NaHLor 3aTynuecs/
MOLLKOZKEHNIN

3aMiHiTb Ha HOBUW

Ocna6neHi 60nTh/ranku

3aTArHiTL 6oNTU/rankm

6.3 CEPMO3HI HEBE3MEKU: KPUTUYHI NPOBMEMU

Mpo6nemu PilueHHs

HeraHo BUMKHITb €MeKTPOIHCTPYMEHT i

Mig yac po6oTM 3 MPUCTPO BUXOAUTL AUM . !
3BEPHITLCA [0 CEPBICHOTO LIEHTPY.

(7. 3AKIHYEHHS TEPMIHY EKCIIYATALYi )
3a60pOHSETCA  BUKMOATU E€NEKTPUYHUIA  IHCTPYMEHT pa3oM i3 MOBYTOBUMM  BiOXOgamu.
BMKOPUCTaHUI enNeKTPUYHMI IHCTPYMEHT HeobXigHO 36MpaTh OKpPemo Ta 34aBaTii 4O MYHKTIB
360py, cnelianbHo NpU3HavYeHUX Ans Uiei MeTu. IHGopMaLlito oo yTunisaLlii MoXXHa 0TpUMaTu B

MiCLieBMX OpraHax Bnagw abo y npeacTaBHMKa KOMMaHii.
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(8. rAPAHTIA )

81 TAPAHTIA HA NPOAYKUIK STERWINS

Mpogykuito STERWINS po3po6eHo BignoBigHO [0 HAMBMLLMX CTaHAAPTIB AKOCTi TOBAPIB, MPU3HAYEHUX AN
LLIMPOKOro0 CNOXWBaHHS. Lis rapaHTia npogay fi€ npoTarom 5 pokis, NOYMHatouu Bif f4atvi NpuaGaHHs ToBapy.
Lis rapaHTi po3noBCIOfKYETLCA Ha BCi AepeKT MaTepianis i BUrOTOBMEHHS: BifCYTHI feTani Ta eNeMeHTw, a
TaK0X MOLLKOZKEHHS, LLI0 BUHUKIIX B Pe3ynbTaTi HOpManbHOi ekcrnyaTayii. AKLLO 34iMCHIOETbCS PEMOHT a60
3aMiHa fieTanen, No4aTKOBUI rapaHTIVHWI Nepiog He MOJOBXKYETHCA. B1 MOBUHHI 3a NOTPebW HajaTv [oKa3s
daKTy npupbaHHs Lboro ToBapy Ta NigTBEPAUTY [aTy Moro npuadaHHs. Cyma rapaHTiHOro BigLLKO4YyBaHHS
06MeXKeHa BapTiCTio Liboro ToBapy.

8.2 BUHATKM 3 TAPAHTII

Lis rapaHTia He fi€ B pa3i BUHWKHEHHS Npo6reM yepes HempaBUrbHe BUKOPUCTaHHA ToBapy. fapaHTis He
PO3MOBCIOKYETHCA Ha BUMAAKM, 3a3HaUEHi HUXKYE:

- [HCTPYMEHT HenpaBUbHO BUKOPUCTOBYBABCS
- MoLLKO[KeHHS CTanmnes Nig vac TPaHCMOPTYBaHHS IHCTPYMEeHTa abo MigroToBKM MOro [0 po6oTy
- PeMOHT iHCTPYMeHTa i (a60) 3aMiHIOBaHHA feTanen 30iNCHeH0 CTOPOHHBOI 0CO60H

- MOLLKOAKEHHS CTIPUYMHEHI 30BHILLIHIMUM dpaKTopaMu a6o CTOPOHHIMM NpeaMeTaMm, TaKUMM K MICOK UM
KaMiHHS

- MOLLKOMKEHHS CTanucs Yepe3 HefoTPUMaHHS IHCTPYKLI i3 TEXHIKM 6e3neku Ta ekcnnyaTauii

- IHCTPYMeHT BifKpvBaBCs abo po3brpascs

- IHCTPYMeHT nepebyBsas y BOMOrOMY CepefoBuLLi (poca, AOLL, 3aHyPeHHs Y BOAY TOLLIO)

- [HCTPYMEHT BUKOPUCTOBYBABCA IK MPOdeCioHanbHNUM

- [HCTPYMEHT NepebyBaB B yMOBaxX TEMMEPATYp, LLIO BUXOAATb 3a MeXi 3a3HaYeHMX y po3Aini «36epiraHHs»
- Mpunapas: BYrinbHi WiTKW, HaNnpsAMHa LXHA Ta NANSIbHUIA NaHLor

Lle iHCTPYMEHT MOXHa eKCryaTyBaTV BUKIHOYHO B HOPMarbHWX YMOBaX; 3a60POHAETLCSA BUKOPUCTOBYBATH
110ro K NpodecinHNM. TakM YNHOM, Lisi rapaHTist HE PO3MOBCIOLKYETLCA Ha IHCTPYMEHT, AKUA BUKOPVCTOBY T
CafiBHWui rocrofapcTBa, MiCLeBi OpraHu Bnau, a TakoX KOMMNaHii, L0 HaJakTb MOro B OpeHay MiaTHO 4u
6€3KOLLITOBHO.

AKLLO BUHMKNA NpobrieMa a6o BUSBMEHO AedeKT, CroyaTKy Tpe6a 3BepHYTUCS [0 NpeAcTaBHMKa Sterwins.
Y 6inbLUOCTi BUNagKiB NpeacTaBHUK Sterwins Moxe BMPILLMTK Npo6reMy abo ycyHyTu gedekT. 36epiranTe
paxyHOK ab0 Yek: Lii LOKYMEHTM NOTPIi6Hi A1 06p06MeHHS 6y ab-sKUX MPETEH3IN.
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) Introducere )

Va multumim cd ati ales acest produs. Atat in faza de proiectare, cét si de fabricare a produselor noastre,
depunem eforturi maxime pentru a garanta o calitate excelenta, care sa raspunda asteptdrilor utilizatorilor.

PRECIZARE IMPORTANTA! PENTRU MONTAREA, UTILIZAREA S INTRETINEREA LA PARAMETRI OPTIMI A
PRODUSULUI, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL iNAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL. VA
RUGAM SA FITIATENTI LA AVERTISMENTELE DE BAZA CU PRIVIRE LA SIGURANTA CUPRINSE N ACEST MANUAL
S SA PASTRA'!'I MANUALUL PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.

Respectarea acestor instructiuni permite optimizarea duratei de viata.

IMPORTANT, TREBUIE PASTRAT PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA:
VARUGAM SA CITITI CU ATENTIE

UTILIZAREA PREVAZUTA A FIERASTRAULUI ELECTRIC CU LANT )

Acest fierdstrau electric cu lant este ideal pentru taierea lemnului de foc sau pentru proiectele de bricolaj, cu
o capacitate de taiere de 44 cm in diametru. Datorita puterii si preciziei oferite, este o unealtd eficienta pentru
tdieri rapide si precise. Perfect pentru intretinerea gradinii, acest fierastrau cu lant poate dobor{ usor copaci
de mdrime medie. Manevrabilitatea sa si viteza de taiere il fac o alegere sigura si eficace pentru subtierea sau
remodelarea plantelor din spatiul dvs. exterior. Nu poate fi utilizat dacd se inverseazd pozitionarea obligatorie a
mainilor (ména stanga in fatd/mana dreapta in spate).

Acest echipament este proiectat pentru utilizarea exclusiva la exterior si nu trebuie utilizat in interiorul unei
cladiri, in nicio circumstanta. Masina este proiectata exclusiv pentru utilizarea intr-un mediu uscat si bine
iluminat. Aceastd masind este destinatd folosirii pentru taierea crengilor in gospodarie. Nu utilizati echipamentul
in alte scopuri. Echipamentul nu este proiectat pentru utilizarea de cétre copii sau persoane ale cdror capacitati
fizice, mintale sau senzoriale sunt reduse. Masina trebuie sd fie utilizata in conformitate cu detaliile furnizate in
aceste instructiuni. Orice utilizare a masinii care nu corespunde utilizarii preconizate si nu este cuprinsa in aceste
instructiuni este consideratd utilizare neautorizata si nu angajeaza responsabilitatea legala a producatorului.
Atentie! Nu utilizati aparatul la o temperatura sub 0°C.

Dupé scoaterea din ambalaj, asigurati-va ca echipamentul este complet, cu toate accesoriile (dupa caz). Daca
echipamentul este deteriorat sau prezinta orice defectiune, va rugdm sa nu il folositi si sa il returnati la furnizor.
Daca dati altor persoane aceastd unealtd, va rugdm sa i dati si prezentele instructiuni de utilizare.

Va rugdm sa retineti cd echipamentul produs de noi nu a fost proiectat pentru utilizarea in cadrul unor
instalatii comerciale, economice sau industriale. Garantia noastra nu se aplica daca unealta electrica este
utilizata in cadrul unor activitdti comerciale, economice sau industriale sau in scopuri similare. Durata de
utilizare pentru care a fost proiectat acest echipament este de 5 ani (durata de viata preconizata).

Recomandare pentru utilizarea unui dispozitiv de curent rezidual cu un curent de declansare de 30 mA sau
mai mic.
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(2. AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURAN'[A PENTRU UNELTELE ELECTRICE )

AVERTISMENT CITITI TOATE AVERTIZARILE PRIVIND SLGURANTAA
INSTRUCTIUNILE, ILUSTRATIILE $I SPECIFICATIILE FURNIZATE IMPREUN
CU ACEASTA UNEALTA' ELECTRICA. NERESPECTAREA INTEGRALA A
INSTRUCTIUNILOR DE MAI JOS POATE AVEA CA URMARE ELECTROCUTAREA,
INCENDIUL $I/SAU VATAMARI CORPORALE GRAVE.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE $I INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA ‘

x»

Termenul ,unealtd electrica

folosit in cadrul avertizarilor se referd la unealta electricd cu alimentare de la priza

(cu cablu electric) sau la unealta electrica care functioneaza pe baterie (fara cablu electric).

21 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

A) Asigurati-vé ci zona de lucru este curatd si iluminatd
corespunzator. Zonele aglomerate sau intunecate
favorizeaza producerea accidentelor.

B) Nu utilizati unelte electrice in atmosfere explozive,
cum ar fiin prezenta unor lichide inflamabile, gaze
sau pulberi. Uneltele electrice produc scéntei care pot
provoca aprinderea pulberilor sau vaporilor.

2.2 SIGURANTA ELECTRICA

A) Prizele pentru uneltele electrice trebuie si
corespunda fisei electrice. Nu modificati in niciun mod
prizele electrice. Nu utilizati niciun tip de adaptatoare
de priza cu unelte electrice cuimpamantare.

Folosirea prizelor nemodificate si a fiselor electrice
corespunzatoare reduc riscul de electrocutare.

B) Evitati contactul corpului cu suprafetele cu sistem

de impamantare sauizolare, cum ar fi tevi, radiatoare,
aparate de gatit electrice sau frigidere. Existd un risc
crescut de electrocutare daca corpul dumneavoastra face
legdtura de impdmantare sau izolare.

C) Nu expuneti uneltele electrice la conditii de ploaie sau
umezeala. Patrunderea apei intr-o unealtd electricd va
mari riscul de electrocutare.

2.3 SIGURANTA PERSOANELOR

A) Fiti vigilent, actionati cu prudent si aplicati regulile
de bun simt cand utilizati o unealtd electrica. Nu utilizati
ounealta electrica daca sunteti obosit sau sunteti sub
influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un simplu moment de neatentie in timpul utilizarii
uneltelor electrice poate duce la vdtamarea corporala
grava.

C) Nu asati copiii sau persoanele din jur si se apropie
cand utilizati o unealta electricd. Dacd va este distrasd
atentia, puteti pierde controlul asupra echipamentului.

D) Nu suprasolicitati cordonul electric. Nu utilizati
niciodata cordonul electric pentru a deplasa, a trage
sau a scoate din priza unealta electrica. Evitati orice
contact al cordonului electric cu surse de caldura, ulei,
colturi ascutite sau parti in miscare. Un cordon electric
deteriorat sau cu noduri prezintd un risc crescut de
electrocutare.

E) Dac utilizati unealta electrica la exterior, utilizati un

prelungitor adaptat pentru folosire la exterior. Utilizarea
unui prelungitor adaptat pentru conditii la exterior reduce
riscul de electrocutare.

F) Daci nu se poate evita utilizarea uneltei electrice
intr-un mediu umed, utilizati o sursa de alimentare
protejata cu dispozitiv de curenti diferentiali reziduali
(RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

B) Utilizati echipament de protectie individuala.

Purtati intotdeauna dispozitive de protectie oculara.
Echipamentele de protectie individuald, cum ar fi masca
anti-praf, pantofi de protectie impotriva alunecarii,
cascd rigida sau dispozitive de protectie auditiva, folosite
pentru situatiile corespunzatoare, vor reduce riscul de
vatamare corporald.
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C) Luati masuri pentru a impiedica pornirea necontrolati
aechipamentului. Asigurati-va cé intrerupétorul este in
pozitia oprit (off) inainte de conectarea la sursa electrica
si/sau la grupul de acumulatori, de ridicarea sau
transportarea uneltei. Transportarea uneltelor electrice
cu degetul pe intrerupdtor sau punerea sub tensiune a
uneltelor electrice cu intrerupatorul pornit poate duce la
accidente.

D) Scoateti orice cheie de reglaj inainte de a pune in
functiune unealta electricd. O cheie de reglaj rémasa
atasata la o parte rotativa a uneltei electrice poate
provoca o vatadmare corporala.

E) Nu'intindeti bratul prea tare. Péstratiin permanent
o pozitie corectd a picioarelor si un echilibru adecvat.
Astfel veti putea controla mai bine unealta electricd in
cazul unei situatii neprevazute.

F) Purtati hainele potrivite. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Evitati contactul dintre pértile in miscare si
par si haine. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot
agata in partile in miscare.

G) Dacé sunt furnizate dispozitive de bransare la o
instalatie de aspirare si colectare a prafului, asigurati-
va cd acestea sunt bransate si utilizate in mod
corespunzator. Utilizarea unui sistem de colectare a
prafului poate reduce riscurile asociate unui mediu cu
praf.

H) Chiar daca aveti cunostinte dobandite ca urmare a
utilizarii frecvente a uneltelor de lucruin general, nu va
bazati pe acestea, ci fiti intotdeauna vigilent si aplicati
principiile privind siguranta uneltei. Orice actiune
neglijentd poate provoca raniri grave intr-o fractiune de
secunda.

2.4 UTILIZAREASI iNTRE]’INEREA UNELTELOR ELECTRICE

A) Nu fortati unealta electrica. Utilizati unealta electrici
potrivita pentru activitatea dorita. Utilizarea uneltei
electrice potrivite va garanteaza realizarea operatiei
dorite mai bine si mai sigur, la parametrii pentru care a
fost conceputa.

B) Nu utilizati unealta electrica dac intrerupatorul nu
isiindeplineste functia de pornire-oprire. Orice unealta
electrica cuintrerupatorul pornit-oprit defect reprezinta
un pericol si trebuie reparatd.

C) Tnainte de orice operatiune de reglare, schimbare

a accesoriilor, sau depozitare a uneltelor electrice,
scoateti stecherul din prizé si/sau scoateti grupul de
acumulatoare - daca este detasabil, de pe unealta
electrica. Aceste masuri preventive reduc riscul pornirii
accidentale a uneltei electrice.

D) Pe timpul cit nu sunt utilizate activ, depozitati
uneltele electrice in locuri la care copiii nu au acces si
nu permiteti utilizarea uneltelor de cétre persoane care
nu sunt familiarizate cu uneltele electrice sau nu cunosc
aceste instructiuni. Uneltele electrice sunt periculoase
daca sunt manipulate de utilizatori fara instruirea
necesara.

2.5 SERVICE TEHNIC

A) Asigurati-vé cé orice interventie de service asupra
uneltei electrice este realizata de o persoana calificata
utilizand exclusiv piese de schimb identice cu cele
originale. Astfel va fi garantata mentinerea sigurantei
oferite de unealta electrica.

E) Asiguratiintretinerea uneltelor electrice sia
accesoriilor. Verificati daca piesele in miscare nu sunt
gresit aliniate sau blocate, dacd exista piese sparte i
orice alt aspect care poate afecta functionarea uneltei
electrice. Daca unealta electrica prezinta o defectiune,
efectuati reparatiile necesare inainte de utilizare. Multe
accidente sunt provocate de o intretinere defectuoasd a
uneltelor electrice.

F) Uneltele de tiiere trebuie pastrate ascutite si curate.
Uneltele intretinute corespunzator, cu margini de tdiere
bine ascutite, au risc mai mic de blocare si sunt mai usor
de controlat.

G) Utilizati unealta electricé, accesoriile si burghiile,
etc., conform acestor instructiuni, luand in considerare
conditiile de lucru si operatia de realizat. Utilizarea
uneltei electrice pentru operatii diferite de cele pentru
care este proiectatd poate provoca situatii periculoase.

H) Péstrati manerele si suprafetele de prindere
uscate, curate si fard urme de ulei si grasime. Manerele
si suprafetele de prindere alunecoase nu permit
manevrarea si controlarea in deplind sigurantd a uneltei
in situatii neprevazute

2.6 INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA PENTRU FIERASTRAIELE CU LANT

1) AVERTISMENT GENERAL DE SIGURANTA PENTRU FIERASTRAUL CU LANT
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A) Mentineti toate pértile corpului la distant de
fierastriul cu lant cAnd acesta este in functiune. inainte
de a pornifierastraul cu lant, asigurati-va ca acestanu
este in contact cu niciun obiect. Un moment de neatentie
in timpul utilizarii fierastraielor cu lant poate cauza
prinderea articolelor de imbracaminte sau a corpuluiin
fierastraul cu lant.

B) Tinetiintotdeauna fierastraul cu lant cu mana dreaptd
pe manerul din spate §i cu mana stanga pe manerul din
fatd. Tinerea fierastrdului cu lant cu pozitionarea mainilor
inversd fata de cea obligatorie prevazuta creste riscul de
ranire personald si este interzisa.

C) Tineti fierastraul cu lant doar de suprafetele de
prindere cu strat izolant, deoarece acesta poate intrain
contact cu cabluri care nu se vad sau cu propriul cablu.
Daca fierastraiele cu lant vin in contact cu un cablu prin
care trece curent, exista riscul ca partile metalice ale
fierdstraului electric s conduca electricitatea respectiva,
ducénd la electrocutarea utilizatorului.

D) Purtati echipament de protectie oculara. Se
recomanda purtarea unor echipamente de protectie
suplimentare pentru auz, cap, maini si picioare.
Echipamentul de protectie adecvat va reduce riscul de
raniri produse de reziduurile proiectate in aer sau de
contactul accidental cu fierdstraul cu lant.

E) Nu utilizati fierastraul cu lant intr-un copac, pe o
scard, de pe un acoperis sau de pe orice suport instabil.
Utilizarea unui fierdstrau cu lant in acest mod poate duce
la rdnirea grava a persoanelor.

F) Pastrati intotdeauna o pozitie corectd a picioarelor si
utilizati fierastraul cu lant numai cand este agezat pe o
suprafata fixa, sigurd si dreapta. Suprafetele alunecoase
sau instabile pot cauza o pierdere a echilibrului sau a
controlului fierdstraului cu lant.

G) Cand taiati o creangd care este tensionatd, aveti grija
sa nu reculeze. Cand tensiunea din fibrele de lemn este
eliberatd, creanga tensionata poate lovi operatorul si/sau
impinge necontrolat fierdstraul cu lant.

H) Procedati cu mare atentie cand taiati tufisuri si puieti.
Materialul mai subtire se poate prinde in fierastraul cu
lant si poate fiimpins spre dvs. sau va poate dezechilibra.

I) Transportati fierastraul cu lant tindndu-l de
manerul din fatd, fiind oprit si la distanta de corp.

La transportarea sau depozitarea fierastraului cu
lant, aplicati intotdeauna capacul barei de ghidare.
Manevrarea corecta a fierastraului cu lant va reduce
riscul contactului accidental cu fierdstraul cu lant aflat
in miscare.

J) Urmati instructiunile pentru lubrifiere, tensionarea
lantului si schimbarea barei si a lantului. Lantul
tensionat sau lubrifiat incorect se poate rupe sau poate
creste sansa de recul.

K) Téiati doar lemn. Nu utilizati fieréstraul cu lant in
scopuri pentru care nu a fost conceput. De exemplu: nu
utilizati fierdstraul cu lant pentru taierea metalului, a
materialului plastic, a zidariei sau a altor materiale de
constructie decat lemnul. Utilizarea fierdstraului cu lant
pentru operatii diferite de cele pentru care este proiectat
poate provoca situatii periculoase.

L) Nuincercati si doborati un copac pana cind nu ati
inteles riscurile si modul de a le evita. Exista riscul de a
se produce ranirea grava a operatorului sau a persoanelor
din jur la doborérea unui copac.

2) CAUZELE $1 PREVENIREA RECULULUI CATRE OPERATOR

Reculul se poate produce cand marginea sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se
blocheaza si ciupeste fierdstraul cu lant in timpul taierii.

Contactul vérfului poate cauza in unele cazuri o reactie inversa bruscd, impingand bara de ghidare n sus si
Tnapoi catre operator.

Ciupirea fierastraului cu lant de-a lungul partii superioare a barei de ghidare poate impinge bara de ghidare
rapid inapoi catre operator.

Oricare dintre aceste reactii va poate face sa pierdeti controlul asupra fierastraului, ceea ce ar putea duce la o
ranire personald grava. Nu va bazati exclusiv pe dispozitivele de siguranta incorporate in fierdstraul dvs.

in calitate de utilizator al unui fierastrau cu lant, trebuie s luati mai multe masuri pentru a evita producerea
accidentelor sau a ranirilor in timpul lucrarilor de taiere.

Reculul apare din cauza utilizarii gresite a fierdstraului cu lant si/sau din cauza procedurilor sau conditiilor de
operare necorespunzatoare si poate fi evitat prin aplicarea masurilor de precautie adecvate, mentionate maijos:
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A) Mentineti o prindere ferma, cu degetele mari si C) Utilizati doar bare de ghidare de schimb i lanturi de
celelalte degete inconjurand manerele fierastraului fierastrau specificate de producator. Barele de ghidare
culant, cuambele méini pe fierastrau si pozitionati-vd i lanturile de fierastrau de schimb incorecte pot cauza
corpul si bratul astfel incat sa opunetirezistentafatd ~  ruperea lantului si/sau recul.

de fortele de recul. Fortele de recul pot fi controlate de
operator dacd aplicd masurile de precautie adecvate. Nu
dati drumul din ména fierastraului cu lant.

B) Nu va intindeti prea mult si nu taiati mai sus de nivelul
umarului. Acest lucru ajuta la prevenirea contactului
accidental cu varful si permite un mai bun control al
fierastraului cu lant in situatii neprevazute.

2.7 REDUCEREA VIBRATIILOR SIAZGOMOTULUI

Pentru a reduce impactul emisiei de zgomot si vibratii, limitati durata de utilizare, folositi moduri de operare
cu vibratii si zgomot reduse si purtati echipament de protectie. Luati in calcul urmatoarele aspecte pentru
reducerea riscurilor de expunere la vibratii si zgomot:

1. Folositi produsul numai in scopul prevazut la proiectarea sa siin aceste instructiuni.

2. Asigurati-va ca produsul este in buna stare si bine intretinut.

3. Folositi atasamentele corecte pentru produs si asigurati-va ca sunt in stare corespunzatoare.

4.Tineti bine de ménere/suprafata de prindere.

5. Mentineti produsul in conformitate cu aceste instructiuni si bine lubrifiat (daca este cazul).

6. Planificati programul de lucru astfel incat s repartizati pe o perioada mai lunga folosirea uneltei ce produce
un nivel ridicat de vibratii.

2.8 RISCURI REZIDUALE

Chiar daca utilizati acest produs respectand toate instructiunile de siguranta, exista in continuare riscuri de
ranire si daune materiale. Urmatoarele pericole pot apdrea in legaturd cu structura si conceptia acestui produs:

- Probleme de sanatate ca urmare a vibratiilor emise, daca produsul este utilizat pe perioade mari de timp sau
dacd nu este gestionat in mod corespunzator siintretinut corect.

- Raniri si daune materiale din cauza accesoriilor de tdiere deteriorate sau a lovirii bruste a unor obiecte
ascunse in timpul utilizarii.

- Pericol de ranire si daune materiale provocate de obiecte proiectate in aer.

- Utilizarea prelungita a acestui produs expune operatorul la vibratii si poate sa produca boala ,degetelor
albe”. Pentru a reduce riscul, purtati manusi si mentineti mainile calde. Daca apare oricare dintre simptomele
bolii ,degetelor albe”, solicitati imediat un consult medical. Printre simptomele bolii ,degetelor albe” se
numara: amorteald, diminuarea sensibilitatii cutanate, intepaturi, durere, pierderea puterii, modificari

ale culorii sau starii pielii. Aceste simptome apar de obicei in degete, maini sau incheieturi. Riscul creste la
temperaturi scazute.

D) Urmati instructiunile producatorului pentru ascutirea
si intretinerea fierastraului cu lant. Reducerea inaltimii
calibrului de adancime poate duce la cresterea reculului.

IMPEDANLA MAXIMA ADMISA DE SISTEM ESTE DE0.246QLA PUNCTUL DE
INTERFATA AL ALIMENTARII DE CATRE UTILIZATOR. UTILIZATORUL TREBUIE SA
DETERMINE PRIN CONSULTARE CU AUTORITATILE FURNIZOARE, DACA ESTE
NECESAR, CA ECHIPAMENTUL ESTE CONECTAT NUMAI LA O ALIMENTARE AVAND
ACEEASI fMPEDANIA SAUMAIMICA.
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2.9 SIMBOLURI INSCRIPTIONATE PE PRODUS FR

AVERTISMENT! TOATE MARCAJELE DE SIGURANTA DE PE PRODUS TREBUIE SAFIE
é PASTRATE CURATE SI LIZIBILE. IN CAZULIN CARE MARCAJELE DE SIGURANTA ES

LIPSESC SAU SUNTILIZIBILE TREBUIESAFIE INLOCUITE CONTACTAND
DEPARTAMENTUL DE SERVICE DUPAVANZARE AL DISTRIBUITORULUI LOCAL.

PT
IT
Conform cu standardele europene: Acest simbol inseamna cd echipamentul
c € respectiv este conform cu directivele europene aplicabile si s-a efectuat un test de
conformitate cu directivele mentionate. EL
Conform reglementarilor tehnice din Ucraina PL
Cititi si asigurati-vd ca intelegeti UA
toate instructiunile inainte
de a utiliza echipamentul si D Clasaall-a
respectati toate instructiunile
privind avertizarile si siguranta. RO

Produsele electrice uzate nu trebuie aruncate impreuna cu deseurile menajere. Va
rugdm sa reciclati produsele daca existd structuri adaptate. Solicitati informatii

privind reciclarea de la administratia locala sau distribuitorul de unde ati cumpdrat EN
echipamentul.

Purtati dispozitive de protectie

a capuli, Purtati manusi de protectie.

Purtatiincaltdminte solidd, care
nu aluneca.

)
Purtati un dispozitiv de . . I
protectie respiratorie. @ Purtati protectie auditiva.

Purtati dispozitive de protectie
oculara.

Purtati protectie pentru corp! Nu expuneti produsul la conditii de

0 ® O ®

ploaie sau umezeala.
Utilizati intotdeauna fierastraul Aveti grij la reculul fierdstraului
'% cu lant cu ambele maini, nu il cu lant si evitati contactul cu varful
utilizati cu o singura mana. barei.
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Deconectati stecherul de lareteain
Aveti grijd la obiectele ascutite. ind cazul in care cablul este deteriorat
"™\ | sauincurcat,
. Ly Opriti si scoateti stecherul din prizd
IPX0 E:g?’ggl?l %?;?gifcm?m:gﬁﬂa inainte de a efectua orice operatie de
4 b . / o< | | curatare,intretinere, reparare sauin
patrunderii prafului i a apei) [=£] | | cazulin care cablul este deteriorat.

210 SIMBOLURI UTILIZATE iN ACEST MANUAL

[\

Tipul si sursa de pericol:
Nerespectarea acestei avertizari
poate avea ca urmare vatamarea
corporala sau decesul.

Tipul si sursa de pericol: Acest simbol
indica faptul ca nerespectarea acestei
avertizari poate provoca o dauna
asupra echipamentului, a mediului sau
aaltui bun.

®

Nota: Acest simbol indicd informatii

@

importante pentru o mai buna & (JYah | Reciclati acest manual de instructiuni
intelegere a produsului.
- Acest produs este reciclabil. Daca nu Lon Nivelde putere acustica garantat
> . DA - (testat conform Directivei 2000/14/
Z, | maipoate fi folosit, predati-l laun CE astfel fost modificats ori
| centrude reciclare a deseurilor. 107 = astlet cum a 1ost modificata prin

2005/88/CE).

Va rugam sd consultati ilustratia aferenta de la sfarsitul brosurii.
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(3. DATE TEHNICE )
Model ECS2-33.4
Tensiunea si frecventa nominala 220-240V~50 Hz
Putere de intrare nominala 2000 W
Greutate neta 4.92kg
Greutate bruta 5.81kg
Viteza maxima a lantului 14,5 m/s
Tipul fierastraului cu lant 91PX052X
Pasul lantului 3/8
Calibrul lantului 1,2mm
Zale de antrenare 52
Marca barei de ghidare Oregon
Tipul barei de ghidare 140SDEA041
Lungimea barei de ghidare 35cm
Capacitatea rezervorului de ulei 170 ml
Tipul uleiului Ulei de lubrifiere 32#
Control ulei Automat
Valorile emisiilor sunt sub valorile prevazute de EN 62841-1
Nivel de presiune acustici LpA 95.1dB(A) K=3dB(A)
Nivel de putere acustici LwA 103.1dB(A)
Coeficientul de incertitudine K 3dB(A)
Nivel de putere acustici garantat 107 dB(A)
Nivel de vibratii Manerul principal 6.2 m/s Méner fata 5.3 m/s?
Coeficientul de incertitudine K K=1,5 m/s?

Valorile acustice au fost stabilite conform codului de testare a sunetului indicat in EN 62841-4-1, folosind

standardele de baza EN ISO 3744 si EN SO 11094
Se recomandd ca operatorul sd poarte protectie.

Valorile totale declarate ale vibratiilor si valorile emisiilor de zgomot declarate au fost masurate in conformitate
cu o metodd de test standard si pot fi utilizate pentru a compara o unealta cu alta.

Valoarea (valorile) total3 (e) declarata (e) a (le) vibratiilor si valoarea (valorile) declaratd (e) a (le) emisiilor de

zgomot pot fi utilizate si pentru evaluarea preliminara a expunerii.

AVERTIZARE: VIBRATIILE $I EMISIILE DE ZGOMOT iN TIMPUL UTILIZARII EFECTIVE ‘

A UNELTEI ELECTRICE POT FI DIFERITE DE VALORILE DECLARATE, IN FUNCTIE DE
MODURILE IN CARE ESTE UTILIZATA UNEALTA, IN SPECIAL DE TIPUL DE PIESA CARE
ESTE PRELUCRATA. EMISIILE SUNT NECESARE PENTRU A IDENTIFICA MASURILE DE
SIGURANTA PENTRU PROTECTIA OPERATORULUI, CARE SE BAZEAZA PE 0 ESTIMARE A
EXPUNERII IN CONDITII REALE DE UTILIZARE (LUAND N CONSIDERARE TOATE PARTILE
CICLULUI DE FUNCTIGNARE, CUM AR FI MOMENTELE IN CARE UNEALTAESTE OPRITA S|
CAND FUNCTIONEAZALA RALANTI, PE LANGA MOMENTUL DE DECLANSARE).
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31 MONTAJ

AVERTISMENT! PRODUSUL TREBUIE ASAMBLAT INTEGRAL INAINTE

DE UTILIZARE! NU UTILIZATI UN ECHIPAMENT ASAMBLAT PARTIAL SAU
ASAMBLAT CU COMPQNENTE DEFECTE! RESPECTATI INSTRUCTIUNILE
DE ASAMBLARE ETAPA CY ETAPA SI URMATI ILUSTRATIILE FURNIZATE
CA REFERINTA VIZUALA PENTRU ASAMBLAREA MAI USOARA A
ECHIPAMENTOLUI!

3.2 DESPACHETAREA

1. Cablu de alimentare i stecher
2.Méaner principal
3. Declansator comutator PORNIT/OPRIT
4. Carcasa principald
5. Capac rezervor de ulei
6. Carcasd motor
7.Maner fata
8. Protectie maner fatd
9.Bara de ghidare
10. Lant de fierdstrdu
11. Buton de blocare pentru ajustarea barei
12. Ghidaj si capac lant
13.Roata de tensionare a lantului
14. Indicator al nivelului de ulei
" 15. Opritor cablu prelungitor
16. Manson lant/bard/lama
17.Buton de siguranta

Instructiuni pentru despachetare:
- Purtati manusi la despachetarea echipamentului.
- Nu folositi cutter, cutit, fierastrau sau orice alt instrument similar pentru despachetare.
- Nu transportati unealta decat tinand-o de maner.
-» Pastrati cutia de ambalaj pentru utilizare ulterioara (transport si depozitare).
- Pastrati manualul cu instructiuni de utilizare intr-un loc ferit de umezeald, pentru a-l consulta la nevoie.

3.3 INSTALARE

Montarea fierastraului cu lant i a barei de ghidare: ilustratie @ Led

Slabiti butonul de blocare a ajustarii barei pentru a indepérta capacul. infisurati lantul fierastraului in orificiul
barei de ghidare. Montati bara de ghidare pe fierastraul cu lant, pozitionand lantul fierdstrauluiin jurul pinionului
si reglati tensiunea preliminara a lantului cu ajutorul rotii de tensionare a lantului.
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Asezati la loc capacul pe fierdstraul cu lant si strangeti usor butonul. Nu strangeti complet.
Tensionarea lantului: ilustratie @d

f AVERTISMENT! - MENTINETI INTOTDEAUNA TENSIUNEA CORECTA Al

LANTULUI. UN LANT SLAB[T VA CRESTE RISCUL DE RECUL. UN LANT

SLABIT POATE SARI AFARA DIN CANELURA BAREI LANTULUI. ACEST

. LUCRU POATE RANI OPERATORUL SI DETERIORA LANTUL. UN LANT
SLABIT VA CAUZA UZURA RAPIDA A LANTULUI, BAREI DE LANT SI PINIONULUI. DURATA
DE VIATA A LANTULUI FIERASTRAULOI DEPINDE IN PRINCIPAL DE LUBRIFIEREA
SUFICIENTA SI TENSIONAREA CORECTA. EVITATI TENSIONAREA LANTULUI DACA ESTE
(F:IIJ\EF?DBISNET'EA([?EQ%\E!ECEACESTLUCRUVACAUZASUPRATENSIONAREALANIULUIATUNCI

Verificati tensiunea lantului stragand de lant la distantd de bara lantului. Un lant tensionat corect trebuie sa aiba
odistanta de aproximativ 2-3 mm fatd de ghidajul barei.

Daca sunt necesare reglaje, slabiti butonul de blocare a ajustarii barei cu o rotire completa.

Pentru a regla tensiunea lantului fierdstraului, rotiti roata de tensionare a lantului. Rotirea rotii in sus creste
tensiunea, iar rotirea acesteia in jos scade tensiunea. Un lant tensionat corect nu trebuie sa atarne si trebuie sa
poatd fi tras doar la 2-3 mm distanta de bara lantului de pe fierastrau.

Dupd ce lantul este tensionat corespunzator, strangeti butonul de blocare a regldrii barei. NU supratensionati
lantul: acest lucru va duce la uzura excesiva si reduce durata de viata a barei si a lantului.

@ LANTUL FIERASTRAULUI TREBUIE SA FIE TENSIONAT CORECT PENTRU A ‘

GARANTA FUNCTIONAREA IN SIGURANTA. TENSIUNEA LANTULUI ESTE

OPTIMA DACA LANTUL FIERASTRAULUI POATE FI RIDICAT 2-3 MM DE LA
. . CENTRUL BAREI LANTULUI. DEOARECE LANTUL FIERASTRAULUI SE
INCINGE IN TIMPUL FUNCTJONARII, LUNGIMEA SA POATE FLUCTUA. VERIEICATI
TENSIUNEA LANTULUI O DATA LA 10 MINUTE DE FUNCTIQNARE SI REGLATI DUPA CUM
ESTENECESAR, IN SPECIAL PENTRU LANTURILE DE FIERASTRAU NOI SLABITI LANTUL
FIERASTRAULUI DUPA TERMINAREA LUCRARII, DEOARECE SE SCURTEAZA' CAND'SE
RACESTE. PROCEDAND ASTFEL, PUTETI PRELUNGI DURATA DE VIATA A LANTULUI I
PREVENIDETERIORAREA.

3.4 PREGATIRE

Purtarea echipamentului de protectie: ilustratia @)

inainte de folosirea produsului, asigurati-vé c4 purtati urmatorul echipament de productie:

- Ochelari de protectie - Protectii pentru urechi - Salopete de protectie
- Masca pentru protectia fetei - Manusi de protectie - Ghete de protectie

inainte de fiecare utilizare, verificati urmatoarele elemente pentru a garanta conditii de lucru sigure.
Fierastrau cu lant: inainte de a incepe lucrul, inspectati lantul fierastraului pentru a identifica eventuale
deteriorari ale carcasei, cablului prelungitor, lantului fierastraului si barei lantului. Nu utilizati niciodata o
masina evident deteriorata.
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Rezervor de ulei: Verificati nivelul de umplere a rezervorului de ulei. De asemenea, verificati dacd este suficient
ulei disponibil in timp ce lucrati. Pentru a preveni deteriorarea lantului fierastraului, nu utilizati in niciun caz
fierastraul dacé nu exista ulei sau daca nivelul uleiului a scazut sub marcajul de nivel minim. in medie, o umplere
cu ulei este suficientd pentru aproximativ 10 minute de taiere (in functie de durata pauzelor si de densitatea
piesei de lucru).

Lantul fierastraului: Verificati tensiunea lantului si starea lamelor. Cu cét lantul fierastraului este mai ascutit,
cu atat operatiile vor fi mai usoare si mai simplu de gestionat. Acelasi lucru este valabil si pentru tensionarea
lantului. Verificati tensiunea o dat la 10 minute de functionare pentru a garanta siguranta maxima. in special
lanturile de fierdstrau noi sunt expuse la schimbari din cauza céldurii create in timpul utilizdrii.

Umplerea sistemului de ulei: ilustratie @2 si @d

c AVERTISMENT! FIERASTRAUL CU LANTNU ESTE FURNIZAT PLIN CU ULEI,

ESTE ESENTIAL SA UMPLETI CU ULE| INAINTE DE UTILIZARE. NU

UTILIZATI IN NICIUN CAZ LANTUL FIERASTRAULUI FARA ULEI DE LANT

SAU CU REZERVORUL DE ULEI GOL, DEOARECE ACEST LUCRU POATE DUCE
LA DETERIORAREA, EXCESIVA A PRODUSULUI. DURATA DE VIATA A LANTULUI SI
CAPACITATEA DE TAJERE DEPIND DE LUBRIFIEREA OPTIMA. PRIN' URMARE, LANTUL
ESTE UNSAUTOMAT INTIMPUL UTILIZARII PRIN ORIFICIUL DE ULEI.

Tnainte de aincepe, aplicati frana.

Acest fierdstrdu cu lant dispune de un sistem de ungere automata pentru a mentine lantul si bara lantului
lubrifiate corespunzator. Indicatorul nivelului de ulei arata uleiul ramas in fierastraul cu lant. Dacd nivelul
uleiului scade sub un sfert din capacitate, reumpleti cu uleiul corespunzator pentru bard si lant. Utilizati numai
lubrifiantii recomandati.

Pentru a umple rezervorul de ulei: indepartati capacul rezervorului de ulei. Umpleti rezervorul cu ulei pentru
bard si lant pana cand nivelul uleiului ajunge a capacitatea completa.

Asezati la loc capacul rezervorului de ulei. Verificati nivelul uleiului dupd fiecare 10 minute de utilizare.
Deconectati fierastraul cu lant de la alimentare inainte de a verifica nivelul uleiului sau de a umple rezervorul
de ulei.

AVERTISMENT! PENTRU A PREVENI SCURGEREA DE ULEI, ASIGURATI-VA

CA MASINA ESTE LASATA INTR-0 POZITIE ORIZONTALA (CU CAPACUL DE

UMPLERE CU ULEI IN SUS) CAND NU ESTE UTILIZATA. UTILIZATI DOAR

.. ULEIUL RECOMANDAT "PENTRU A  PREVENI DETERIORAREA

FIERASTRAULUI CU LANT. NU UTILIZATI IN NICIUN CAZ ULEI RECICLAT/VECHI.
UTILIZAREA UNUI ULEI NEAPROBAT VA ANULA GARANTIA.

Atasarea cablului prelungitor: ilustratie @

Pentru a utiliza opritorul cablului, dublati cablul prelungitor cam cu 30 cm de la capét si introduceti-1 in capatul
opritorului. Asezati bucla formata prin dublarea cablului peste carlig. Trageti usor de cablu pentru a va asigura
cd este bine fixat in opritor.

Mentineti cablul prelungitor in permanentd la distanta de operator, unitate si orice obstacole. Nu expuneti cablul
la caldura, ulei, apa sau muchii ascutite.
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ATENTIONARE! PENTRU A EVITA UN PERICOL CAUZAT DE RESETAREA ACCIDENTALA
A INTRERUPERII TERMICE, ACEST APARAT NU TREBUIE SA FIE PREVAZUT CU UN
DISPOZITIV DE COMUTARE EXTERN, CUM AR FI UN TEMPORIZATOR, SAU CONECTAT LA
UN CIRCUIT CARE ESTE PORNIT I OPRIT REGULAT DE UTILITAR.

3.5 PRIMA UTILIZARE

Actionati cu maxima vigilenta la prima utilizare a uneltei electrice: concentrati-va si acordati maxima atentiei

3.6 MOD DE OPERARE

Pornirea produsului: ilustratie @2

Pentru a porni unealta: apasati butonul de sigurantd si apoi trageti de declansator. Dupd ce unealta a pornit,
puteti elibera comutatorul de sigurantd fara sa opriti unealta.

Pentru a opri unealta, eliberati comutatorul declansator.

Frana de recul:

Fréna de recul este un mecanism de sigurantd activat prin protectia de méana frontald. Cand se produce reculul,
lantul fierastraului se opreste imediat.

Trebuie sa se realizeze urmatoarea verificare a functionarii inainte de fiecare utilizare. Scopul testarii franei de
lant este de a reduce posibilitatea ranirii produse de recul.

Verificarea lubrifierii automate a lantului: ilustratia @d

Verificati in mod regulat functionalitatea lubrifierii automate a lantului pentru a preveni supraincélzirea si
deteriorarea ulterioara a barei lantului si a lantului fierastraului asociatd cu aceasta.

in acest scop, aliniati varful barei lantului pe o suprafata netedd (placd, suprafata taiaté a unui copac) si ldsati
fierdstraul cu lant sa functioneze.

Dacd apare o crestere a cantitatii de ulei, lubrifierea automata a lantului functioneaza corect.

Tehnici generale de téiere: ilustratia @8 12 @

Se recomandd ca prima datd utilizatorul sd realizeze, ca exersare minimd, taierea bustenilor pe o capra de taiat
sau un suport.

- Taiati mai intéi crengile mai joase de pe copac. In felul acesta, crengile taiate pot cidea mai usor pe sol.

- La sfarsitul tdierii, greutatea fierastraului creste brusc pentru utilizator, deoarece nu mai este sustinut de o
creangd. Exista riscul de a pierde controlul fierdstraului, asadar asigurati-va ca ramaneti vigilent pe parcursul
intregii operatii de tdiere.

- Trageti fierdstraul afara din téietura doar cand acesta functioneaza. in felul acesta, evitati blocarea lantului in
lemn.

-NU taiati cu varful barei lantului. NU taiatiin zona in care se formeaza crengile (acolo unde crengile copacului se
indreapta spre exterior). Acest lucru va afecta capacitatea de refacere a copacului.

- Pentru tdierea crengilor mai mici, asezati fata de oprire a fierdstraului pe creanga. Acest lucru impiedica
miscarile nedorite ale fierdstraului la inceputul taierii. Aplicdnd o presiune usoara, ghidati fierastraul prin
creangd de sus in jos.

- Pentru tdierea crengilor mai mari, faceti mai intéi o taietura ajutatoare. Taiati 1/3 din diametrul crengii de jos
in sus pe partea barei lantului. Apoi, tdiati de sus in jos pentru cealalta parte de 2/3 folosind partea inferioara a
barei lantului. Tdiati crengile mai mariin bucati, pentru a mentine controlul asupra locului de impact.

Doborarea unui copac

Cand operatiile de taiere transversala/contrataiere si doborare sunt efectuate de cdtre doud sau mai multe
persoane in acelasi timp, operatiile de doborare trebuie sa fie separate de operatia de taiere transversald/
contrataiere cu o distanta de cel putin dublul inaltimii copacului doborat.
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Copacii nu trebuie sa fie doborati intr-un fel care ar pune in pericol orice persoana, ar lovi o linie electrica sau
ar cauza daune bunurilor. In cazul'in care copacul este in contact cu orice linie electricd, compania trebuie sa fie
notificatd imediat.

Operatorul fierdstraului cu lant trebuie sa ramane in partea maiinalta a terenului, deoarece exista probabilitatea
de rostogolire a copacului sau de alunecare in josul pantei dupa ce este doborat.

Trebuie sa se planifice si sa se elibereze o cale de iesire, dupd cum este necesar, inainte de aincepe taierile. Calea
de iesire trebuie sa fie extinsd inapoi si pe diagonald fata de spatele traiectoriei asteptate pentru cadere.

inainte de aincepe doborarea, luatiin calcul inclinarea naturald a copacului, pozitia crengilor mai marisi directia
vantului pentru a analiza in ce parte va cadea copacul.

Tndepértati murdadria, pietrele, scoarta desprinsd, cuiele, capsele si firele de sarma din copac.

‘ f ATENTIONARE! NUTAIATI COPACIIN CONDITII DEVANT PUTERNIC. ACEST

LUCRU AR PUTEA PROVOCA RANIRI $I TREBUIE SAFIE REALIZAT DOAR DE
CATRE UN SPECIALIST INSTRUIT.

Taiere sub crestatura

Faceti o crestaturd de 1/3 din diametrul copacului, perpendiculara pe directia de cddere. Faceti mai intéi o
crestaturd orizontald mai jos. Acest lucru va ajuta la ciupirea lantului fierdstraului sau a barei de ghidaj cand se
face a doua crestatura.

Taiere cu doborére in spate

Faceti o taiere de doborare in spate la cel putin 50 mm mai sus decat crestdtura orizontala. Mentineti taietura
de cddere in spate paraleld cu crestatura orizontala. Faceti taietura de cadere in spate, astfel incat sa ramana
suficient lemn pentru a actiona ca o balama. Lemnul cu rol de balama impiedica rasucirea copacului si caderea
in directia gresita. Nu taiati balamaua.

Cand doborarea se apropie de balama, copacul trebuie sa inceapa sa cada. Dacd exista riscul ca acesta sa
nu cada in directia dorita sau sa vind Tnapoi si sa agate lantul fierdtraului, opriti tdierea inainte de finalizarea
tdieturii de cadere in spate si utilizati pene de lemn, plastic sau aluminiu pentru a deschide tdietura si a doborf
copacul de-a lungul liniei dorite de doborare.

Cand copacul incepe sa cadd, indepartati fierastraul cu lant din taieturd, opriti motorul, puneti fierastraul cu
lant jos si apoi utilizati calea de retragere planificatd. Aveti grija la crengile suspendate care cad si aveti grija
unde calcati.

Toaletarea unui copac

Toaletarea este indepartarea crengilgr de pe un copac doborat. Cand faceti toaletarea, lasati crengile inferioare
mai mari sa sustind busteanul pe sol. Indepartati crengile mici cu o singura taietura. Crengile tensionate trebuie
sa fie taiate de jos Tn sus pentru a evita prinderea fierastraului cu lant.

Taierea transversald/contrataierea unui bustean

Taierea transversal/contrataierea unui bustean in mai multe bucati. Este important sa va asigurati cd picioarele
sunt bine pozitionate si greutatea dvs. este distribuita uniform pe ambele picioare. in masura posibilitatilor,
busteanul trebuie sd fie ridicat si sustinut prin utilizarea unor crengi, busteni si pene. Urmati instructiunile
simple pentru tdiere usoara.

Cand busteanul este sustinut pe toata lungimea sa, este taiat de sus (retezare de sus).

Cand busteanul este sustinut la un capat, taiati 1/3 din diametru din partea de jos (retezare de jos). Apoi realizati
taierea de finalizare prin retezare de sus pentru a ajunge la prima taietura.

Cand busteanul este sustinut la ambele capete, taiati 1/3 din diametru de sus (retezare de sus). Apoi realizati
tdietura de finalizare prin retezare de jos a partii inferioare de 2/3 pentru a ajunge la prima taietura.

Cand realizati o taiere transversala/contrataiere pe o panta, stati intotdeauna in partea de sus fata de bustean.

Cand ,taiati sectional”, pentru a mentine controlul deplin, eliberati presiunea de taiere in apropierea capatului
tdieturii fard sa slabiti prinderea pe méanerele fierastraului cu lant.
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Nu lasati lantul sd intrein contact cu solul. Dupa finalizarea tdierii, asteptati ca lantul fierdstraului sa se opreascd
Tnainte de a deplasa fierastraul cu lant. Opriti intotdeauna motorul inainte de a trece de la un copac la altul.

(4. TRANSPORTUL )

Transportarea echipamentului poate implica obligatia de respectare a unor cerinte aplicabile in tara respectiva.
Asigurati-va ca respectati toate aceste cerinte, solicitdnd informatii de la autoritdtile competente din tara
respectiva. Verificati temperatura pe durata transportului, aceasta trebuind sa nu depaseasca niciodata valorile
limite indicate la rubrica privind depozitarea. Opriti intotdeauna produsul inainte de a pune capacul barei de
ghidaj.

Cénd se transporta intr-un vehicul, mentineti lantul fierastraului si bara acoperite cu capacul barei de ghidaj (teaca).
Asteptati racirea echipamentului, lasandu-1 la exterior timp de 2 ore inainte de a il transporta.

Fixati bine fierastraul cu lant pentru a preveni rasturnarea si deteriorarea lantului fierdstraului.

Protejati echipamentul de orice impact puternic sau de vibratii puternice care ar putea interveni pe durata
transportarii in vehicule. Fixati temeinic echipamentul pentru a impiedica orice alunecare sau cadere.

(5. INTRETINERE )

5.1 CURATARE

é AVERTISMENT! PURTATI MANUSI DE LUCRU CIA\NQEFECTUALI ORICE LUCRARI |

DE_INTRETINERE SAU DEPANARE LA ACEASTA UNEALTA. DECONECTATI

INTOTDEAUNA UNEALTA INAINTE DE A EFECTUA LUCRARI DE DEPANARE SAU
. INTRETINERE LA UNEALTA. EFECTUATI LUCRARILE DE CURATARE SI
INTRETINERE DOAR N CONFORMITATE CU ACESTE INSTRUCTIUNI! TOATE LUCRARILE
SUPLIMENTARE TREBUIE SAFIE EFECTUATE DE CATRE UN SPECIALIST CALIFICAT:

Metoda de curatare a produsului: ilustratia G 6y

- Curatati carcasa de plastic turnata a fierdstraului cu lant folosind o perie moale si o laveta curata.

-NU utilizati apa, solventi sau produse de lustruit.

-Indepartati toate reziduurile, in special din orificiile de récire ale motorului.

-Indepartati si curétati cu peria placa de acoperire, lantul si bara lantului dupa 1- 3 ore de utilizare.
-Curdtatizona de sub placa de acoperire, pinionul de antrenare siansamblul barei lantului folosind o perie moale.
- Curatati orificiul pentru ulei cu o laveta curata.

Lubrifierea pinionului: ilustratie (B)

1. Curatati bara si pinionul.

2. Folosind un pistol de gresare, introduceti varful pistoluluiin orificiul de lubrifiere si injectati unsoare pana cand
apare la capatul exterior al varfului pinionului.

3. Pentru a roti pinionul, eliberati opritorul lantului si trageti de lant cu mé&na pénd cand partea negresata a
pinionului este aliniata cu orificiul de gresare. Repetati procedura de lubrifiere.
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Ascutirea lantului fierastraului

AVERTISMENT! DEBRANSATI FIERASTRAUL CU LANT DE LA SURSA DE

ALIMENTARE INAINTE DE DEPANARE. SE POT PRODUCE RANIRI GRAVE

SAU DECESUL PRIN ELECTROCUTARE SAU CONTACT CORPORAL CU

LANTUL JN MISCARE. MARGINILE DE TAIERE ALE LANTULUI SUNT
ASCUTITE. FOLOSITI MANUSI DE PROTECTIE CAND MANEVRATI LANTUL.

Mentineti lantul ascutit. Fierdstrdul dvs. va taia mai rapid si mai in siguranta. Un lant tocit va cauza uzurd
nedorita pentru pinion, bara de ghidaj, lant si motor. Daca trebuie sd introduceti fortat lantul in lemn si tdietura
produce doar rumegus cu aschii mari, lantul este tocit.

Cumpdrati un lant nou, duceti lantul la un centru de service calificat pentru ascutire profesionald sau realizati
dvs. ascutirea folosind un kit de ascutire potrivit. Diferenta de indltime dintre varful de taiere si canal este
setarea calibrului de adancime.

Cand ascutiti varful de taiere, setarea calibrului de adancime intre varf si canalul placii laterale va scddea. Pentru
a mentine performanta de tdiere optima, muchia trebuie sa fie slefuitd pentru a atinge setarea recomandatd a
calibrului de adancime.

Pentru a ascuti lantul:
1. Folosind manusi de protectie, asigurati-va cd lantul este tensionat corect pe bara de ghidare.

2.Folositi o pild rotunda cu un diametru de 1,1 ori adancimea dintilor de taiere. Asigurati-va ca 20% din diametrul
pilei este deasupra placii superioare a dispozitivului de taiere.

‘ @ UNGHIDAJALPILEIESTEDISPONIBILLAMAJORITATEADISTRIBUITORILOR

FIERASTRAULU] CU LANT $I ESTE CEA MAI USOARA MODALITATE DE A
MENTINE PILAIN POZITIA CORECTA.

3. Piliti intr-un unghi perpendicular fatd de bara si intr-un unghi de 25° fata de directia de deplasare

4. Piliti fiecare dinte doar din interior spre exterior. Piliti o parte a lantului mai intai si apoi intoarceti lantul si
repetati procesul.

- Ascutiti fiecare dinte in mod egal, folosind acelasi numar de aplicari.

+ Mentineti toate lungimile dispozitivului de taiere egale). De fiecare datd cind varful de tdiere este ascutit,
lungimea de tdiere este redusi. Cand lungimea dispozitivului de taiere este redusd la 0,16 inchi (4 mm), lantul
este uzat si trebuie sa fie inlocuit.

- Setarea calibrului de adancime este, de asemenea, redusa cu fiecare ascutire. La fiecare 5 ascutiri, folositi un
instrument de masurare a calibrului de adancime pentru a verifica indltimea dintre varful de tdiere si canal.
Cand este necesar, folositi o pild plata pentru a pili canalul si a obtine setarea calibrului de adancime de
0,25 inchi. Instrumentele de masurare a calibrului de adancime sunt disponibile de la majoritatea distribuitorilor
de fierdstrare cu lant.

- Daca fierdstraul nu functioneaza corespunzator, duceti-l la un centru de service calificat pentru verificare.
Folositi doar piese identice cu cele mentionate in acest manual.
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5.2 INLOCUIRE

inlocuirea lantului fierastraului si a barei lantului: ilustratie @9

AVERTISMENT! NU CONECTATI FIERASTRAUL CU LANT LA PRELUNGITOR
SI LA SURSA DE ALIMENTARE INAINTE DE A FI ASAMBLAT COMPLET.
FOLOSITI DOAR PIESE IDENTICE PENTRU INLOCUIRE.

inlocuiti lantul cand dispozitivele de taiere sunt prea uzate pentru a fi ascutite sau cand lantul se rupe. Includeti
intotdeauna un pinion de antrenare nou cand schimbati lantul. Acest lucru va mentine antrenarea corecta a
lantului.

1. Asezati corpul fierastraului pe o suprafatd tare si dreapta.

2. Rotiti bara si ajustati butonul de blocare in sens invers acelor de ceasornic pentru a indepdrta capacul de pe
corpul fierastraului.

3. Purtadnd manusi de protectie, infasurati lantul fierdstraului in jurul barei lantului, asigurandu-va ca dintii sunt
indreptati in directia de rotatie. Lantul trebuie sa fie fixat corespunzator in canal de-a lungul intregii margini
exterioare a barei lantului.

4. Asezati lantul fierastraului in jurul pinionului fn timp ce aliniati canalul din bara lantului cu boltul intern de
la baza fierastraului si stiftul de tensionare a lantului din orificiul stiftului barei lantului. Stiftul de tensionare a
lantului poate necesita reglare pentru a se alinia corect cu orificiul din bara lantului. Folositi roata de tensionare
a lantului pentru a-i regla amplasarea pand cand se potriveste in bara lantului.

5. Rotiti roata de tensionare a lantului pentru strangerea preliminard a barei lantului suficient pentru a rimane
in pozitie. In timp ce tineti bara nemiscatd, asezati capacul la loc pe fierdstrdu. Asigurati-va cd protuberanta se
aliniaza corect cu orificiul de pe corpul fierdstraului. Blocati capacul in pozitie cu butonul de blocare a capacului,
rasucindu-1in sensul acelor de ceasornic pand cand se prinde. Reglati tensiunea lantului.

in cazul in care cablul de alimentare este avariat, acesta trebuie inlocuit de citre producitor, reprezentantul
sdu de service sau persoane avand calificare similara, pentru evitarea riscurilor.

5.3 PLANIFICAREA OPERATIILOR DE INTRETINERE

Componenta Actiune inainte de/Dupé fiecare utilizare ek la [
g de utilizare
VERIFICARE X
CURATARE X
CAND ESTE NECESAR / CONSULTAT!
LANT SCHIMBARE INSTRUCTIUNILE DE DEPANARE
LUBRIFIERE X
SI0 DATALA10 TAIERI
ASCUTIRE X

165

FR

ES

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

Componenta Actiune inainte de/Dupa fiecare utilizare ek la (OO
b de utilizare
VERIFICARE X
CURATARE X
BARA DE GHIDARE SCHIMBARE CAND ESTE NECESAR / CONSULTAT!
INSTRUCTIUNILE DE DEPANARE
UNGETI X
VERIFICARE X
PINIONUL SI M
SISTEMUL DE CURATARE X
REGLARE A CAND ESTE NECESAR / CONSULTATI
LANTULUI SCHIMBARE INSTRUCTIUNILE DE DEPANARE
UNGETI X

Pentru operatiile de reparatii, utilizati doar piese de schimb identice cu cele originale. Utilizarea oricaror alte
piese poate duce la riscuri sau poate provoca deteriorarea echipamentului. Dacd doriti sa inlocuiti lantul,
asigurati-vd ca noua lama prezinta aceleasi caracteristici: aceeasi forma, aceeasi lungime, aceeasi grosime,
aceeasi greutate, acelasi material.

Urmatoarea piesa din acest produs poate sa fie inlocuita de catre consumator.
-> Lant (Oregon 91P062X)
Piesele de schimb sunt disponibile prin furnizor autorizat sau prin serviciul nostru pentru clienti.

(6. PREGATIREA PENTRU PERIOADELE DE NEUTILIZARE S| DEPOZITAREA )
Depozitarea masinii: ilustratia la

Nu depozitati echipamentul decat intr-un loc curat, uscat, aerisit, in care temperatura se situeazd intre 4°C —
24°C, ferit de accesul copiilor. Va recomandam utilizarea ambalajului original pentru depozitare sau acoperirea
echipamentului cu o prelatd sau o carcasd potrivita, pentru a-l proteja de praf. Cand depozitati masina in
ambalajul original, rezervorul de ulei trebuie sd fie golit complet. Pentru a preveni scurgerea uleiului, asigurati-
va cd masina este (dsatd in pozitie orizontald. Nu asezati alte obiecte pe fierdstraul cu lant.

Asteptati racirea echipamentului, lasdndu-1 la exterior timp de 2 ore inainte de a-l depozita.

Asigurati-va ca fixati unitatea in timpul depozitarii (capac pentru lant si ghidare)

Daca fierdstrdul cu lant urmeaza sa fie depozitat pentru o perioadd mai lungd, curatati lantul si bara lantului.

Vezi capitolul Curatare 5.1
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6.1 VEDERE DETALIATA

®

PIESELE DE SCHIMBINLOCUIBILE SUNT DISPONIBILE PANALA 5 ANI DUPA
ACHIZITIONAREA PRODUSULUL.

A) Vedere detaliata a produsului

B) Lista de piese a produsului
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POZ. DESCRIERE 9.3 [ Ineldeetansare capac 9 Garniturd de izolatie la
capat caldura

Buton de strangere - -
1 manuali 3 Inel de retinere tip E 10 f:gsle;r'lblu surub de
5 Ansamblu capac de 4 Pinion - -~ —

capat 5 Arc uton reglaj
2-1 | Manson ax 6 Garnitura inelard 12| Surub autoperforant
2-2 | Capacdecapat 7 Surub autoperforant 13 Placd tampon

8 Surub autoperforant 14 Carcasa masina
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6.2 DEPANARE

POZ. DESCRIERE 27 Placé de presiune 45 Placd de protectie
Ansamblu capac Placa de protectie Bloc 46 Maner fata
15 - 28 : ; ;
rezervor de combustibil de localizare
47 Ansamblu motor
15-1 Capac rezervor de 29 Micro-comutator w71 | piulita
combustibil ;
30 Surub autoperforant P
: 47-2 | Placd detiraj
15-2 Capac rezervor de 31 Tija de conectare mijloc
combustibil 47-3 | Piulita
15-3 Inel de etansare capac 32 Buton de comutare 47-4 | Mecanism transmisie
rezervor de combustibil 33 Arc torsional comutator 475 | Bucsa angrenaj
15-4 | Carliganti-furt 34 Arc buton 47-6 | Rulment 6200-2RS
Ansamblu rezervor de Buton anti-autoblocare
16 combustibil 35 ammonium 47-7 | Ansamblu rotor
161 | Rezervorde 36 | Rezistent3 478 | Rulment 608Z
combustibil 37 PlacA de presiune cablu 47-9 | Manson rulment
16-2 | Arcfiltru 33 Band3 de borne 47-10 | Ansamblu stator
16-3 Irnil (:5 ert§n$are Le$|{%'l 39 Cablu de alimentare 4711 | Suport spate motor
ezervor de combustibl M q - 47-12 | Ansamblu suport perie
16-4 | Conducta ulei curat 40 anson de protectie
cablu 47-13 | Surub
16-5 | Supapa 4 Carcasa masina stanga 47-14 | Surub autoperforant
16-6 | Placd de cauciuc Ansamblu arbore de Capac spate al
42 L 48 .
17 Capac pentru praf iesire motorului
18 Manson ax 42-1 | Rulment 6900 49 Linie de conectare
19 Pldcutd de frand 42-2 | Arbore de iesire 50 Linie de conectare
20 Arcfrana 42-3 | Arcde torsiune frana 51 Linie de conectare
Tija de conectare 42-4 | Manson ax 52 Borna mama
2 mutator 7
© 42-5 Ansamblu arbore de 53 Bandd de cupru
22 Placa de presiune iesire 54 Tub termoretractabil
23 Arc tija frana 42-6 | Rulment 6082 55 Placé lant
24 Ansamblu duza iesire 42-7 | Piulita 56 Lant
25 Garniturd frana 43 ﬁlnesiamblu pompa de o Manson dispozitiv de
26 Conducta ulei curat tdiere
A Bloc contragreutate

PERICOL! RISC DE RANIRE DIN CAUZA ELECTROCUTARIL.

INAINTE DE ORICE INTERVENTIE DE DEPANARE, OPRITI ECHIPAMENTUL.
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Probleme

Cauze probabile

Solutii

Produsul nu porneste

Nu este conectat la sursa de
alimentare

Conectati la sursa de alimentare

Cablul de alimentare sau stecherul
este defect

Solicitati verificarea de catre un
electrician specializat

Alt defect electric al produsului

Solicitati verificarea de catre un
electrician specializat

Echipamentul nu ajunge
la putere maxima

Cablul prelungitor nu este adecvat
pentru functionarea cu acest produs

Folositi un cablu prelungitor adecvat

Sursa de alimentare (de ex.
generator) are o tensiune prea mica

Conectatila o altd sursd de
alimentare

Gurile de aerisire sunt blocate

Curatati gurile de aerisire

Performanta tierii nu
corespunde asteptarilor

Lantul fierastraului nu este tensionat
corespunzator

Stréangeti corespunzator

Lant de fierdstrau neascutit

Ascutiti sau inlocuiti lantul
fierdstraului

Zgomot/vibratii excesive

Lantul fierastraului este tocit/
deteriorat

inlocuiti cu una noua

Buloanele/piulitele sunt slabite

Strangeti buloanele/piulitele

6.3 CIRCUMSTANTE CU RISC FATAL: SITUATII GRAVE

Probleme

Solutii

Masina scoate fum in timpul functiondrii

Opritiimediat unealta electrica si contactati centrul

de service.

(7. SFAR$ITUL DURATEI DE VIA'[AA ECHIPAMENTULUI

uzate trebuie colectate separat si depuse la centre de colectare special prevazute in acest scop.

ﬁ Este interzisa aruncarea aparatelor electrice impreuna cu deseurile menajere. Aparatele electrice

Solicitati informatii privind reciclarea de la administratia locald sau distribuitor.
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(8. GARANTIE )

8.1 GARANTIA ACORDATA DE STERWINS

Produsele STERWINS sunt proiectate conform celor maiinalte standarde aplicabile produselor fabricate pentru
piata de consum. Aceastd garantie la vanzare acoperd o duratd de 5 ani de la data achizitiondrii produsului.
Garantia acopera toate defectele aferente materialelor sau manoperei: componente si elemente lipsd, si daune
aparute in conditii de utilizare normald. Operatiile de reparare si inlocuire a pieselor nu duc la prelungirea
termenului initial de garantie. Va revine obligatia de a prezenta dovada achizitionarii acestui echipament si a
datei de achizitionare. Plafonul de rambursare aferent garantiei este dat de valoarea echipamentului.

8.2 CAZURI DE NEAPLICARE A GARANTIEI
Aceastd garantie nu acopera problemele siincidentele aparute ca urmate a utilizarii incorecte a echipamentului.
Urmatoarele situatii si elemente nu sunt acoperite de garantie:
- Unealta a fost folositd incorect
- Dauna produsa in timpul transportului sau instalarii acestui produs
- Operatii de reparare si/sau schimbare a pieselor efectuate de un tert
- Dauna cauzata de factori externi sau de obiecte straine, cum ar fi nisip sau pietre
-» Daund produsa ca urmare a nerespectdrii instructiunilor privind siguranta si utilizarea
- Unealta a fost demontata sau deschisa
- Echipamentul a fost (asat intr-un mediu cu umezeala (rous, ploaie, scufundare in apa..)
- Unealta a fost utilizatd in scopuri profesionale
- Echipamentul a fost expus unor temperaturi care nu respectd valorile indicate la rubrica ,Depozitare”
- Accesorii: perii de carbon, bara de ghidare si lant de fierdstrau

Echipamentul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si pentru scopuri neprofesionale. Prin urmare,
aceastd garantie nu acopera produsele utilizate de societati specializate in lucrari de gradinarit, institutii
publice locale, precum si de firmele care oferd servicii de inchiriere contra cost sau gratuite.

in cazul unei probleme sau al unei defectiuni, trebuie s consultati intotdeauna prima data distribuitorul
Sterwins. In majoritatea cazurilor, distribuitorul Sterwins va putea sa rezolve problema sau sa remedieze
defectiunea. Pastrati factura sau chitanta de plata: aceste documente vor fi solicitate la prelucrarea oricdror
cereri.
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Introduction )

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place
all of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.
IMPORTANT ! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY
READ THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC
WARNINGS RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER
REFERENCE.

Following these instructions allow to optimize the lifetime.

[ @ IMPORTANT, TO BE KEPT FOR FUTURE REFERENCE :
(1

PLEASE READ CAREFULLY

INTENDED USE OF ELECTRIC CHAINSAW )

This electric chainsaw is ideal for cutting firewood or DIY projects, with a cutting capacity of up
to 44 cmin diameter. Its power and precision make it an efficient tool for fast, clean cuts. Perfect
for garden maintenance, this chainsaw can easily fell medium-sized trees. Its manoeuvrability
and cutting speed make it a safe and effective choice for thinning out or reshaping your outdoor
space. It cannot be used ambidextrously (left hand in front / right hand behind).

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The machine is only intended for use in dry and well-illuminated conditions. It is
only intended to be used for cutting branches in domestic use. Do not use it for others purposes.
The product is not intended to be used by children or persons with reduced physical, mental or
sensory capabilities. The machine must be operated in accordance with the details provided
in these instructions. Any use of the machine that deviates from its intended use and is not
included in these instructions is considered unauthorized use and relieves the manufacturer
from his or her legal liability. Attention! Do not operate the appliance at temperature below 0°C.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if
any). If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your
dealer. If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.
Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or
industrial applications. Our warranty will be voided if the power tool is used in commercial,
trade or industrial businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to
be used over a period of 5 years (Expected lifetime).

Recommendation for the use of a residual current device with a tripping current of 30 mA or
less.
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(2. GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

INJURY.

WARNING READ ALL SAFETY WARNINGS
ILLUSTRATIONS AND SPECIFICATIONS PROVIDED WITH THIS
POWER TOOL. FAILURE TO FOLLOW ALL INSTRUCTIONS LISTED
BELOW MAY RESULT IN ELECTRIC SHOCK, FIRE AND/OR SERIOUS

INSTRUCTIONS

SAVEALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE

The term «power tool» in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or

battery-operated (cordless) power tool.
2.1 WORK AREA SAFETY

A) Keep work area clean and well lit.
Cluttered or dark areas invite accidents.

B) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or
fumes.

2.2 ELECTRICAL SAFETY

A) Power tool plugs must match the outlet.
Never modify the plug in any way. Do not use
any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

B) Avoid body contact with earthed or
grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an
increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

C) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

2.3 PERSONAL SAFETY

A) Stay alert, watch what you are doing and
use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious
personalinjury.

C) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

D) Do not abuse the cord. Never use the cord
for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

E) When operating a power tool outdoors, use
an extension cord suitable for outdoor use.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

F) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

B) Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective
equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.
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C) Prevent unintentional starting. Ensure
the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery
pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the
switch or energising power tools that have
the switch on invites accidents.

D) Remove any adjusting key or wrench
before turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

E) Do not overreach. Keep proper footing
and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected
situations.

2.4 POWERTOOL USE AND CARE

A) Do not force the power tool. Use the
correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and
safer at the rate for which it was designed.

B) Do not use the power tool if the switch
does not turn it on and off. Any power tool
that cannot be controlled with the switch is
dangerous and must be repaired.

C) Disconnect the plug from the power
source and/or remove the battery pack,

if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

D) Store idle power tools out of the reach of
children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions

to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

2.5 SERVICE

A) Have your power tool serviced by a
qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

F) Dress properly. Do not wear loose clothing
or jewellery. Keep your hair and clothing
away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving
parts.

G) If devices are provided for the connection
of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

H) Do not let familiarity gained from frequent
use of tools allow you to become complacent
and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a
fraction of a second.

E) Maintain power tools and accessories.
Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are
caused by poorly maintained power tools.

F) Keep cutting tools sharp and clean.
Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are
easier to control.

G) Use the power tool, accessories and

tool bits etc. In accordance with these
instructions, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous
situation.

H) Keep handles and grasping surfaces dry,
clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow
for safe handling and control of the tool in
unexpected situations

2.6 SAFETY INSTRUCTIONS FOR CHAIN SAWS

1) GENERAL CHAIN SAW SAFETY WARNING
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A) Keep all parts of the body away from the
saw chain when the chain saw is operating.
Before you start the chain saw, make sure
the saw chain is not contacting anything.

A moment of inattention while operating
chain saws may cause entanglement of your
clothing or body with the saw chain.

B) Always hold the chain saw with your right
hand on the rear handle and your left hand
on the front handle. Holding the chain saw
with a reversed hand configuration increases
the risk of personal injury and should never
be done.

C) Hold the chain saw by insulated gripping
surfaces only, because the saw chain may
contact hidden wiring or its own cord. Saw
chains contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the chain saw "live"
and could give the operator an electric shock.

D) Wear eye protection. Further protective
equipment for hearing, head, hands, legs and
feet is recommended. Adequate protective
equipment will reduce personal injury from
flying debris or accidental contact with the
saw chain.

E) Do not operate a chain saw in a tree, on

a ladder, from a rooftop, or any unstable
support. Operation of a chain saw in this
manner could result in serious personal injury.

F) Always keep proper footing and operate
the chain saw only when standing on fixed,
secure and level surface. Slippery or unstable
surfaces may cause a loss of balance or
control of the chain saw.

G) When cutting a limb that is under tension,
be alert for spring back. When the tension in
the wood fibres is released, the spring loaded
limb may strike the operator and/or throw the
chain saw out of control.

H) Use extreme caution when cutting brush

and saplings. The slender material may catch
the saw chain and be whipped toward you or
pull you off balance.

1) Carry the chain saw by the front handle
with the chain saw switched off and away
from your body. When transporting or storing
the chain saw, always fit the guide bar cover.
Proper handling of the chain saw will reduce
the likelihood of accidental contact with the
moving saw chain.

J) Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing the bar and chain.
Improperly tensioned or lubricated chain
may either break or increase the chance for
kickback.

K) Cut wood only. Do not use chain saw for
purposes not intended. For example: do not
use chain saw for cutting metal, plastic,
masonry or non-wood building materials. Use
of the chain saw for operations different than
intended could result in a hazardous situation.

L) Do not attempt to fell a tree until you have
an understanding of the risks and how to
avoid them. Serious injury could occur to the
operator or bystanders while felling a tree.

2) CAUSES AND OPERATOR PREVENTION OF KICKBACK
Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an object, or when the wood

closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction, kicking the guide bar up and

back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide bar may push the guide bar rapidly back

towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which could result in serious
personal injury. Do not rely exclusively upon the safety devices built into your saw.

As a chain saw user, you should take several steps to keep your cutting jobs free from accident

orinjury.

Kickback is the result of chain saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions
and can be avoided by taking proper precautions as given below:
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A) Maintain a firm grip, with thumbs and C) Only use replacement guide bars and
fingers encircling the chain saw handles, saw chains specified by the manufacturer.
with both hands on the saw and position your Incorrect replacement guide bars and saw
body and arm to allow you to resist kickback chains may cause chain breakage and/or
forces. Kickback forces can be controlled by  kickback.

the operator; if proper precautions are taken. D) Follow the manufacturer’s sharpening and
Do not let go of the chain saw. maintenance instructions for the saw chain.
B) Do not overreach and do not cut above Decreasing the depth gauge height can lead to
shoulder height. This helps prevent increased kickback.

unintended tip contact and enables better

control of the chain saw in unexpected

situations.

2.7 VIBRATION AND NOISE REDUCTION

Toreduce theimpact of noise and vibration emission, limit the operating time, use low-vibration
and low-noise operating modes, and wear personal protective equipment. Take the following
points into account to minimise the vibration and noise exposure risks:

1. Only use the product as intended by its design and these instructions.

2. Ensure that the product is in good condition and well maintained.

3. Use correct attachments for the product and ensure they are in good condition.

4. Keep tight grip on the handles/grip surface.

5. Maintain this product in accordance with these instructions and keep it well lubricated
(where appropriate).

6. Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a longer period of time.

2.8 RESIDUAL RISKS

Even if you are operating this product in accordance with all the safety requirements,
potential risks of injury and damage remain. The following dangers can arise in connection
with the structure and design of this product:

-> Health defects resulting from vibration emission if the product is being used over long
periods of time or not adequately managed and properly maintained.

- Injuries and damage to property due to broken cutting attachments or the sudden impact of
hidden objects during use.

-> Danger of injury and property damage caused by flying objects.

-> Prolonged use of this product exposes the operator to vibrations and may produce
‘whitefinger’ disease. In order to reduce the risk, please wear gloves and keep your hands
warm. If any of the ‘whitefinger’ symptoms appear, seek medical advice immediately.
‘Whitefinger’ symptoms include: numbness, loss of feeling, tingling, pricking, pain, loss of
strength, changes in skin colour or condition. These symptoms normally appear in the fingers,
hands or wrists. The risk increases at low temperatures.

THE MAXIMUM PERMISSIBLE SYSTEM IMPEDANCE IS 0.2460Q AT
THE INTERFACE POINTOF THE USER’S SUPPLY. THE USER SHOULD
DETERMINE IN CONSULTATION WITH THE SUPPLY AUTHORITY, IF
NECESSARY, THAT THE E%UIPMENT IS CONNECTED ONLY T A
SUPPLY OF THAT IMPEDANCE OR LESS.
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2.9 SYMBOLS ON THE PRODUCT

A

WARNING ! ALLTHE SAFETY SIGNS ON THE PRODUCT MUST BE
KEPT CLEAN AND LEGIBLE.IN CASE THE SAFETY SIGNS ARE
MISSING ORILLEGIBLE, THEYMUSTBEREPLACED BY CONTACTING
THEAFTER-SALE SERVICE DEPARTMENTOF YOURLOCALDEALER.

M
M

Complies with European standards: This symbol means that this
appliance is compliant with the applicable European directives, and
a test of compliance with these directives has been performed.

Conform to the technical regulations of Ukraine

Read and understand
allinstructions before
operating the product, D Class I
follow all warning and
safety instructions.

Waste of electrical products must not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist. Check with
your local authorities or retailer for recycling advice.

Wear head protection. Wear protective gloves.

Wear sturdy, non-slip

footwear: iU Wear eyes protection.

Wear a respiratory Wear hearing protection.

Ve

P00@® " O «

protection.
. Do not expose the product to
| . iy
Wear body protection! rain or wet conditions.
Always use chain saw Beware of chain saw

kickback and avoid contact
with bar tip.

two-handed, do not use
chain saw one-handed.
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Disconnect the mains plug,

Beware of sharp object. — if the cable is damaged or
2™\ | tangled.
Switch off and remove the
International protection plug from mains before
code (protection degree performing any cleaning
IPX0 against dust and water o maintenance, repair
intrusion) [F] operation, or if the cord is

damaged.

210 SYMBOLS IN THIS MANUAL

I\

Type and source of the danger
: Failure to observe this
warning may result in physical
injury or death.

>

Type and source of the danger:
This symbol indicates that
damage to the appliance, the
environment or other property
may occur as a result of non-
observance of this warning.

®

Note : This symbolindicates
important information for
better understanding of the
product.

() ¢

Recycle this instruction
manual

2

This product is recyclable. If
it cannot be used anymore,
please take it to waste
recycling centre.

[
107 &

Guaranteed sound power level
(tested according to Directive
2000/14/EC as amended by
2005/88/EC).

Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.
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(3. TECHNICAL DATA )

Model ECS2-33.4
Rated voltage and frequency 220-240V~50Hz
Rated input power 2000 W
Net weight 4.92kg
Gross weight 5.81kg
Maximum chain speed 14.5m/s
Saw chain type 91PX052X
Chain pitch 3/8
Chain gauge 1.2mm
Drive links 52
Guide bar brand Oregon
Guide bar type 140SDEAO041
Guide bar length 35cm
Oil tank capacity 170ml
Oil type Lubricating oil 32#
0Oil control Automatic
The emission values as below according to EN 62841-1
Sound pressure level LpA 95.1dB(A) K=3dB(A)
Sound power level LWA 103.1dB(A)
Uncertainty K 3dB(A)
Guaranteed sound power level 107 dB(A)
Vibration level Main handle 6.2 m/s?, Front handle 5.3 m/s?
Uncertainty K K=1.5 m/s?

The sound values have been determined according to noise test code given in EN 62841-4-1,
using the basic standards EN I1SO 3744 and EN 1SO 11094.

Recommendation for the operator to wear hearing protection.

The declared vibration total values and the declared noise emission values have been measured
in accordance with a standard test method and may be used for comparing one tool with
another.

The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s) may also be used
in a preliminary assessment of exposure.

WARNING: THE VIBRATION AND NOISE EMISSIONS DURING ACTUAL USE OF
THE POWER TOOL CAN DIFFER FROM THE DECLARED VALUES DEPENDING
ON THE WAYS IN WHICH THE TOOL IS USED ESPECIALLY WHAT KIND OF
WORKPIECE IS PROCESSED. THE EMISSION NEED TO IDENTIFY SAFETY
MEASURES T0 PROTECT THE OPERATOR THAT ARE BﬁSED ON AN ESTIMATION

OF EXPOSURE IN THE ACTUAL CONDITIONS OF USE (TAKING ACCOUNT OF ALL
PARTS OF THE OPERATING CYCLE SUCH AS THE TIMES WHEN THE TOOL IS
%}ID\IIIII'E[)CHED OFF AND WHEN ITIS RUNNING IDLE INADDITION TO THE TRIGGER
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31 ASSEMBLY

WARNING! THE PRODUCT MUST BE FULLY ASSEMBLED BEFORE

OPERATION! DO NOT USE A PRODUCT THAT IS ONLY PARTLY
ASSEMBLED OR ASSEMBLED WITH DAMAGED PARTS! FOLLOW
THE ASSEMBLY INSTRUCTIONS STEP-BY-STEP AND USE THE
PICTURES PROVIDED AS A VISUAL GUIDE TO EASILY ASSEMBLE
THE PRODUCT!

3.2 UNBOXING

1. Power cord and plug

2. Main handle

3. Switch trigger ON/OFF

4. Main housing

5.0il tank cap

6. Motor housing

7. Front handle

8. Front handle guard

9. Guide bar

10. Saw chain

11. Bar adjusting locking knob

12. Guide and chain cover

13. Chain tensioning wheel

14. Qil level indicator

e 15. Extension cord retainer
o 16. Chain/bar/blade sleeve

17. Safety button

Unboxing instructions :
-> Wear gloves when unboxing.
-> Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
-> Carry the tool only by the handle.
- Keep the box for further reuse (transport and storage).
-> Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

3.3 INSTALLATION

Mounting the saw chain and the guide bar : illustration @ to @
Loosen the bar adjusting locking knob to remove the cover. Loop the saw chain into the slot of
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the guide bar. Mount the guide bar on the chains saw with the saw chain around the sprocket
and adjust preliminary the chain tension by the chain tensioning wheel.

Replace the cover on the chain saw and lightly tighten the knob. Do not fully tighten.
Tensioning the chain :illustration @

c WARNING! ALWAYS MAINTAIN PROPER CHAIN TENSION. ALOOSE

CHAIN WILL INCREASE THE RISK OF KICKBACK. A LOOSE CHAIN
MAY JUMP OUT OF CHAIN BAR GROOVE. THIS MAY INJURE
OPERATOR AND DAMAGE CHAIN. A LOOSE CHAIN WILL CAUSE
CHAIN, CHAIN BAR, AND SPROCKET TO WEAR RAPIDLY. THE CHAIN LIFE OF
THE SAW CHAIN MAINLY DEPENDS UPON SUFFICIENT LUBRICATION AND
CORRECT TENSIONING. AVOID TENSIONING THE CHAIN IF IT IS HOT, AS THIS
\[;\g‘ll.\II.NCAUSE THE CHAIN TO BECOME OVER TENSIONED WHEN IT COOLS

Check the chain tension by pulling the saw chain away from the chain bar. A properly tensioned
chain should have roughly 2-3 mm of distance between itself and the bar guide.

If adjustments are needed, loosen the bar adjustment locking knob one full turn.

To adjust the saw chain tension, rotate the chain tensioning wheel. Rotating the wheel upwards
increases the tension while rotating it downwards decreases tension. A properly tensioned
chain should have no sag and should only be able to be pulled 2-3 mm away from the chain bar
of the saw.

Once the chain is properly tensioned, tighten the bar adjustment locking knob. DO NOT over-
tension the chain: this will lead to excessive wear and reduces the life of both the bar and chain.

@ THE SAW CHAIN MUST BE TENSIONED PROPERLY IN ORDER TO

ENSURE SAFE OPERATION. THE CHAIN TENSION IS OPTIMAL IF
THE SAW CHAIN CAN BE LIFTED 2-3 MM FROM THE CENTER OF
THE CHAIN BAR. SINCE THE SAW CHAIN HEATS UP DURING
OPERATION, ITS LENGTH CAN THEREFORE FLUCTUATE. CHECK THE CHAIN
TENSION EVERY 10 MINUTES OF OPERATION AND ADJUST AS NECESSARY.
PARTICULARLY FOR NEW SAW CHAINS. SLACKEN THE SAW CHAIN AFTER THE
WORK IS COMPLETED SINCE IT SHORTENS WHEN COOLING DOWN. IN DOING
S0, YOU CAN ELONGATE THE CHAIN’S LIFE AND PREVENT DAMAGE.

3.4 PREPARATION

Wear safety equipement : illustration @
Before using the product, make sure to put on the following protective equipement :
- Safety glasses - Earmuffs -> Protective overall

- Face mask -> Protective gloves -> Safety boots

Before each use, check the following items to ensure safe working conditions.
Chain Saw: Before beginning work, inspect the chain saw for damage to the housing, the
extension cord, the saw chain and the chain bar. Never use an obviously damaged machine.
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Oil Tank: Check the fill level of the oil tank. Also check whether there is sufficient oil available
while working. Never operate the saw if there is no oil or the oil level has dropped below the
minimum oil level mark in order to prevent damage to the chain saw. On average, an oil filling is
sufficient for approximately 10 minutes of cutting operation (depending the duration of pauses
and the density of the work piece).

Saw Chain: Check the tension of the saw and the condition of the blades. The sharper the
saw chain is, the easier and more manageable operations will be. The same applies to chain
tension. Check the tension every 10 minutes of operation to maximize safety. New saw chains in
particular are subject to changes due to the heat created by operation.

Filling the oil system :illusration @ and @

f WARNING! THE CHAIN SAW IS NOT SUPPLIED FILLED WITH OIL. |

ITISESSENTIALTO FILL WITH OIL BEFORE USE.NEVER OPERATE

THE CHAIN SAW WITHOUT CHAIN OIL OR AT AN EMPTY OIL TANK

LEVEL, AS THIS WILL RESULT IN EXTENSIVE DAMAGE T0 THE
PRODUCT. CHAIN LIFE AND CUTTING CAPACITY DEPENDS ON OPTIMUM
LUBRICATION. THEREFORE, THE CHAIN IS AUTOMATICALLY OILED DURING
OPERATION VIATHE OIL OUTLET.

Before starting, put the brak one.

This chain saw features an auto-oiling system to keep the chain and chain bar properly
lubricated. The oil level indicator shows the remaining oil in the chain saw. If the oil level
decreases to below one quarter capacity, refill it with the proper bar and chain oil. Use only
recommended lubricants.

To fill the oil reservoir: Remove the oil cap. Fill the reservoir with bar and chain oil until the oil
level has reached full capacity.

Put the oil cap back on. Make sure to check the oil level after every 10 minutes of use. Unplug the
chain saw before checking oil levels or filling the oil reservoir.

2 WARNING! TO PREVENT OIL LEAKAGE ENSURE MACHINEIS LEFT

IN A HORIZONTAL POSITION (OIL FILLER CAP UPRIGHT) WHEN

NOTINUSE. USE ONLY THERECOMMENDED QILTO AVOID DAMAGE

T0 THE CHAIN SAW. NEVER USE RECYCLED/OLD OIL. USE OF NON
APPROVED OIL WILL INVALIDATE THE WARRANTY.

Attaching the extension cord :illusration @

To use the cord retainer, double the extension cord, about a foot from the end, and insert it into
the end of the retainer. Place the loop formed by doubling the cord over the hook. Gently tug on
the cord to ensure that it is firmly situated in the retainer.
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Keep the extension cord clear of operator, unit, and any obstacles at all times. Do not expose the
cord to heat, oil, water, or sharp edges.

CAUTION! INORDERTOAVOIDAHAZARD DUETO INADVERTENT RESETTING OF
THE THERMAL CUT-OUT, THIS APPLIANCE MUST NOT BE SUPPLIED THROUGH
AN EXTERNAL SWITCHING DEVICE, SUCH AS A TIMER, OR CONNECTED TO A
CIRCUITTHAT IS REGULARLY SWITCHED ON AND OFF BY THE UTILITY.

3.5 FIRST USE

Pay particular attention using the power tool for the first time : focus and dedicate all your
attentiontothisfirstuse. Make thefirst trial on afree space with no obstacle and no surrounding
element.

3.6 OPERATION

Start the product : illustration @

To turn the tool ON: press the safety button and then squeeze the trigger. After the tool has
started, you can release the safety switch without turning the tool off.

To turn the tool OFF: release the trigger switch.

Kickback brake :

The kickback brake is a safety mechanism activated by the front hand guard. When kickback
occurs, the saw chain stops immediately.

The following function check should be carried out before each use. The purpose of the chain
brake testing is to reduce the possibility of injury due to kickback.

Checking the automatic chain lubrication : illustration @

Regularly check the functionality of the automatic chain lubrication in order to prevent
overheating and the subsequent damage to the chain bar and saw chain associated with it.

For this purpose, align the chain bar tip against a smooth surface (board, cut-in of a tree) and
allow the chain saw to run.

If an increasing amount of oil appears, the automatic chain lubrication functions properly.
General sawing techniques : illustration @ to

It is recommended that first-time user should, as a minimum practice, cutting logs on a saw-
horse or cradle.

- Saw off the lower branches on the tree first. By doing so, it is easier for the cut branches to fall
to the ground.

- At the end of the cut, the weight of the saw suddenly increases for the user since it is no longer
being supported by a branch. There is a risk of losing control of the saw, so make sure to stay
alert during the entire sawing operation.

- Only pull the saw out of a cut while the saw is running. By doing so, you prevent the chain from
jamming in the wood.

- DO NOT saw with the tip of the chain bar. DO NOT saw into the branch formations (where the
tree branches outwards). This will impede the tree’s ability to heal.

- For sawing off smaller branches, place the stop face of the saw on the branch. This prevents
unwanted movements of the saw at the beginning of the cut. While applying light pressure,
guide the saw through the branch from top to bottom.

- For sawing off larger branches, first make a relief cut. Saw through 1/3 of the branch diameter
from the bottom to top using the top side of the chain bar. Then saw from top to bottom for the
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other 2/3 using the bottom side of the chain bar. Saw off longer branches in sections in order to
maintain control over the location of impact.

Felling a tree

When cross-cutting/bucking and felling operations are being performed by two or more
persons at the same time, the felling operations should be separated from the crosscutting/
bucking operation by a distance of at least twice the height of the tree being felled.

Trees should not be felled in a manner that would endanger any person, strike any utility line
or cause any property damage. If the tree does make contact with any utility line, the company
should be notified immediately.

The chain saw operator should keep on the uphill side of the terrain as the tree is likely to roll
or slide downhill after it is felled.

An escape path should be planned and cleared as necessary before cuts are started. The escape
path should extend back and diagonally to the rear of the expected line of fall.

Before felling is started, consider the natural lean of the tree, the location of larger branches
and the wind direction to judge which way the tree will fall.

Remove dirt, stones, loose bark, nails, staples and wire from the tree.

CAUTION!DONOTCUTDOWNTREES IN HIGH WIND CONDITIONS.
THIS CAN RESULT IN INJURY AND SHOULD ONLY BE PERFORMED
BY ATRAINED PROFESSIONAL.

Notching undercut

Make the notch 1/3 the diameter of the tree, perpendicular to the direction of falls. Make the
lower horizontal notching cut first. This will help to avoid pinching either the saw chain or the
guide bar when the second notch is being made.

Felling back cut

Make the felling back cut at least 50 mm higher than the horizontal notching cut. Keep the
felling back cut parallel to the horizontal notching cut. Make the felling back cut so enough
wood is left to act as a hinge. The hinge wood keeps the tree from twisting and falling in the
wrong direction. Do not cut through the hinge.

As the felling gets close to the hinge, the tree should begin to fall. If there is any chance that the
tree may not fall in desired direction or it may rock back and bind the saw chain, stop cutting
before the felling back cut is complete and use wedges of wood, plastic or aluminium to open
the cut and drop the tree along the desired line of fall.

When the tree begins to fall, remove the chain saw from the cut, stop the motor, put the chain
saw down, then use the retreat path planned. Be alert for overhead limbs falling and watch
your footing.

Limbing a tree

Limbing is removing the branches from a fallen tree. When limbing leave larger lower limbs
to support the log off the ground. Remove the small limbs in one cut. Branches under tension
should be cut from the bottom up to avoid binding the chain saw.

Cross-cutting/bucking a log

Cross-cutting/bucking is cutting a log into lengths. It is important to make sure your footing is
firm and your weight is evenly distributed on both feet. When possible, the log should be raised
and supported by the use of limbs, logs or chocks. Follow the simple directions for easy cutting.
When the log is supported along its entire length, it is cut from the top (overbuck).

When the log is supported on one end, cut 1/3 the diameter from the underside (underbuck).
Then make the finished cut by overbucking to meet the first cut.
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When the log is supported on both ends, cut 1/3 the diameter from the top (overbuck). Then
make the finished cut by underbucking the lower 2/3 to meet the first cut.

When cross-cutting/bucking on a slope always stand on the uphill side of the log.

When “cutting through”, to maintain complete control, release the cutting pressure near the
end of the cut without relaxing your grip on the chain saw handles.

Don’t let the chain contact the ground. After completing the cut, wait for the saw chain to stop
before you move the chain saw. Always stop the motor before moving from tree to tree.

(4. TRANSPORTATION )

Transporting the machine may require that you meet certain requirements specific to your
country.

Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to
respect them all. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature
range given on chapter storage. Always switch the product off and put the guide bar cover.

When transporting in a vehicle, keep saw chain and bar covered with the guide bar cover
(scabbard).

Let the machine cool for 2 hours outside before transport it.

Properly secure your chain saw to prevent turnover and damage to the chain saw.
Protect the product from any heavy impact or strong vibrations which may occur during
transportation in vehicles. Secure the product to prevent it from slipping or falling over.

(5. MAINTENANCE )

51 CLEANING

' f WARNING ! WEAR HEAVY DUTY GLOVES WHEN PERFORMING

ANY MAINTENANCE OR SERVICE TO THIS TOOL. ALWAYS UNPLUG

THETOOL BEFORE PERFORMING ANY SERVICE OR MAINTENANCE

ON THIS TOOL. ONLY PERFORM CLEANING AND MAINTENANCE

WORKACCORDING TO THESE INSTRUCTIONS! ALL FURTHER WORKS MUST BE
PERFORMED BY A QUALIFIED SPECIALIST!

Cleaning the product: illustration @ to @

- Clean the moulded plastic housing of the chain saw using a soft brush and clean cloth.
- DO NOT use water, solvents or polishes.

- Remove all debris, especially from the motor cooling vents.

- Remove and brush clean the cover plate, chain and chain bar after 1to 3 hours of use.

- Clean the area under the cover plate, the drive sprocket and chain bar assembly using a soft
brush.

- Clean oil outlet with a clean cloth.

Lubricate sprocket :illustration @

1. Clean the bar and sprocket.

2. Using a grease gun, insert the tip of the gun into the lubrication hole and inject grease until it
appears at the outside edge of the sprocket tip.

3.To rotate the sprocket release the chain stop and pull the chain by hand until the ungreased
side of the sprocket is in line with the grease hole. Repeat the lubrication procedure.
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Sharpening the saw chain

f WARNING! UNPLUG CHAIN SAW FROM POWER SOURCE BEFORE

SERVICING. SEVERE INJURY OR DEATH COULD OCCUR FROM

ELECTRICAL SHOCK OR BODY CONTACT WITH MOVING CHAIN.

CUTTING EDGES ON CHAIN ARE SHARP. USE PROTECTIVE GLOVES
WHEN HANDLING CHAIN.

Keep chain sharp. Your saw will cut faster and more safely. A dull chain will cause undue
sprocket, guide bar, chain,and motor wear. If you must force chain into wood and cutting creates
only sawdust with a few large chips, then chain is dull.

Purchase a new chain, have your chain sharpened professionally at a qualified service center,
or sharpen the chain yourself using a proper sharpening kit. The height difference between the
cutting tip and the ridge is the depth gauge setting.

When you sharpen the cutting tip, the depth gauge setting between the tip and the side plate
ridge will decrease. To maintain optimal cutting performance, the ridge has to be filed down to
achieve the recommended depth gauge setting.

To sharpen the chain:
1. Using protective gloves, ensure the chain is correctly tensioned on the guide bar.

2. Use a round file with a diameter 1.1 times the cutting tooth depth. Make sure 20% of the file
diameter is above the cutter’s top plate.

A FILE GUIDE IS AVAILABLE FROM MOST CHAINSAW RETAILERS
s(')‘gﬂl'fOTNHE EASIEST WAY TO HOLD THE FILE AT THE CORRECT

3.File at an angle perpendicular to the bar, and at an angle of 25° to the direction of travel

4. File each tooth from the inside towards outside only. File one side of the chain first then turn
the saw around and repeat the process.

- Sharpen each tooth equally by using the same number of strokes.

- Keep all cutter lengths equal). Each time the cutting tip is sharpened the cutting length is
reduced. When the cutter length is reduced to 0.16 inch (4 mm), the chain is worn out and should
be replaced.

- The depth gauge setting is also reduced with each sharpening. Every 5 sharpenings use a
depth gauge measuring tool to check the height between the cutting tip and the ridge. When
necessary, use a flat file to file down the ridge to achieve the 0.025 inch depth gauge setting.
Depth gauge measuring tools are available from most chainsaws retailers.

- If the saw is not functioning properly, take it to a qualified chainsaw service center to have the
saw inspected. Use only identical parts as listed in this manual.

5.2 REPLACEMENT

Replacing the saw chain and chain bar: illustration @

2 WARNING! DO NOT CONNECT THE CHAIN SAW TO EXTENSION

CORD AND POWER SOURCE BEFORE IT IS COMPLETELY
ASSEMBLED. USE ONLY IDENTICAL PARTS FOR REPLACEMENT.
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Replace chain when cutters are too worn to sharpen or when chain breaks. Always include new
drive sprocket when replacing chain. This will maintain proper driving of chain.

1. Place the saw body on a firm and level surface.

2. Rotate the bar adjust locking knob counterclockwise to remove the cover from the saw’s
body.

3. Wearing protective gloves, wrap the saw chain around the chain bar, making sure that the
teeth are aimed in the direction of rotation. The chain should be properly set in the slot running
along the entire outside edge of the chain bar.

4. Place the saw chain around the sprocket while lining up the slot in the chain bar with the
internal bolt at the base of the saw and the chain tensioning pin in the chain bar’s pin hole. The
chain tensioning pin may need adjustment to properly align with the hole in the chain bar. Use
the chain tensioning wheel to adjust its location until it fits in the chain bar.

5.Turn the chain tensioning wheel to preliminarily tighten the chain bar enough that it stays in
place. While holding the bar still, place the cover back onto the saw. Make sure the tab properly
lines up with the slot on the body of the saw. Lock the cover in place with the cover locking knob
by turning it clockwise until it engages. Adjust the chain tension.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or
similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

5.3 MAINTENANCE SCHEDULE

Part Action Before/After each usage Every 10H
CHECK X
CLEAN X

CHAIN change | e oo

olL AND EVEI;(Y 10 CUTS
SHARP X
CHECK X
CLEAN X
GUIDE BAR CHANGE WHEN IT'S NECESSARY / REFER
TO TROUBLE SHOOTING

GREASE X
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Part Action Before/After each usage Every 10H
CHECK X
SPROCKET
AND CHAIN CLEAN X
ADJUSTMENT CHANGE WHEN IT'S NECESSARY / REFER
SYSTEM TO TROUBLE SHOOTING
GREASE X

When servicing, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a
hazard or cause product damage. If you shall replace the chain, make sure that the following
are the same: same shape, same length, same thickness, same weight, same material.

The following part of this product may be replaced by the consumer.
- Chain (Oregon 91P062X)
Spare parts are available at an authorized dealer or through our customer service.

(6. WINTERING & STORAGE )
Store the machine : illustration to

Only store the machine in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C to 24°C
out of the reach of children. We recommend using the original package for storage or covering
the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust. When storing machine
in original packaging the oil tank must be completely emptied. To prevent oil leakage, ensure
machine is left in a horizontal position. Do not place other objects on the chain saw.

Let the machine cool for 2 hours outside before storing it.
Be sure to secure the unit while storage (cover for chain and guide)
If the chain saw is to be stored for a longer period of time, clean chain and chain bar.

See chapter Cleaning 5.1
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6.1 EXPLODED VIEW

[0

REPLACEABLE SPARE PARTS ARE AVAILABLE UPTO 5 YEARSAFTER
THE PURCHASE OF THE PRODUCT.

A) Product exploded view

B) Product bill of material

Type E retaining

Heat insulation

POS DESCRIPTION
1 Press tight Knob
2 End Cover assembly

2-1 Shaft sleeve

2-2 | End Cover

End Cover sealing
ring

3 ring 9 gasket
4 Sprocket 10 Regulate screw
5 Spring assembly
6 Sealing ring M Adjusting knob
7 Self-attack screw 12 Self-attack screw
8 Self-attack screw 13 Buffer plate
1% Right Machine
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6.2 TROUBLESHOOTING

block

POS DESCRIPTION 28 Guard plate 45 Guard plate
1 Fuel tank cap Locating block 46 Front handle
5 assembly 29 Microswitch
47 Motor assembly
15-1 | Fueltank cover 30 Self-attack screw 47-1 | Nut
15-2 | Fueltank cap 31 :glgdle connecting 47-2 | Draught board
_o | Fueltank cap Seal -
15-3 ring 32 Switch button 47-3 | Nut
15-4 | Anti-lost Hook 33 Switch Torsional 47-4 | Gear
16 Fuel tank assembly spring 47-5 | Gear bushing
16-1 | Fuel tank 34 Push button spring 47-6 | 6200-2RS Bearing
16-2 | Filter spring 35 Antl—sel.f—lo%kﬂg 47-7 | Rotor assembly
ammonium button 47-8 | 608Z Bearing
16-3 Fuel tank outlet 36 C itan
sealring apacitance 47-9 | Bearing Sleeve
16-4 | Clear Oil pipe 37 Cable Pressplate 47-10 | Stator assembly
16-5 | Valve 38 | Terminal strip 47-11 | Motor rear bracket
16-6 | Rubber pad 39 Power cord 4712 Brush holder
Cable Protective assembly
17 Dust cover 40 sleeve
18 Shaft sleeve " ot Machin = 47713 | Screw
eft Machine casing 47-14 | Self-attack screw
19 Brake pad Output Shaft
20 Brake spring 42 assembly 48 Motor rear cover
21 Switch connecting 42-1 | 6900 Bearing 49 Connecting lrne
rod 42-2 | Output Shaft 50 Connecting lrne
22 Pressplate 42-3 | Brake torsion spring 51 Connecting ll.ne
23 Brake rod spring 42-4 | Shaft sleeve 52 Female ter.mmal
24 g::(lait]glozzle 42-5 | Output shaft gear 53 Copper strip
y - 54 Heat shrink tube
42-6 | 608Z Bearing
25 Brake gasket ;
55 Chain plate
- 42-7 | Nut
26 Clear Oil pipe 56 Chain
43 Oil pump assembly
27 Pressplate - 57 Cutter sleeve
Ll Counterweight

DANGER ! RISK OF INJURY DUE TO ELECTRIC SHOCK.
BEFORE ANY TROUBLE SHOOTING, SWITCH OFF THE PRODUCT.
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Problems

Probable causes

Solutions

Product doesn't start

Not connected to power supply

Connect to power supply

Power cord or plug is defective Check by a 'speuallst
electrician

Other electrical defect to the Check by a specialist
product electrician

Product does not
reach full power

Extension cord not suitable for
operation with this product

Use a proper extension cord

Power source (e.g. generator)
has too low voltage

Connect to another power
source

Air vents are blocked

Clean the air vents

Unsatisfactory
cutting performance

Saw chain not tensioned
properly

Tighten properly

Blunt saw chain

Sharpen or replace the saw
chain

Excessive vibration/
noise

Saw chain is dull/damaged

Replace with a new one

Bolts/nuts are loosen

Tighten bolts/nuts

6.3 FATAL CIRCUMSTANCES : CRITICAL ISSUES

Problems Solutions

Immediately stop the power tool, then

The machine smokes during operation .
speak to service center.

(7. ENDOFLIFE )

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose. Talk
with your local authorities or dealer for advice on recycling.

h=¢
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(8. WARRANTY )

81 STERWINS WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products
intended for the consumer market. This sale warranty covers a period of 5 years as of the date
of purchase of the product. This warranty covers all defects in materials and workmanship:
missing parts and elements, and damage occurring under normal use circumstances. Repair
and replacement of parts do not lead to an extension of the initial warranty period. You must
be able to provide proof of the purchase for this product and the date of purchase. Warranty
coverage is limited to the value of this product.

8.2 WARRANTY EXCLUSIONS
This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the
product. The following items are not covered by warranty :
-> The tool have been used incorrectly
-> Damage occurring upon transporting or setting up this product
-> Repairs and/or change of parts carried out by a third party
-> Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones
-> Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions
-> The tool have been disassembled or opened
- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...)
-> The tool has been used for professional purpose
-> The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"
-> Accessories : carbon brushes, guide bar and saw chain

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional
purposes. Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies,
local authorities, as well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In
most cases, the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep
your invoice or your receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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EU/EC Declaration of conformity
Déclaration UE/CE de conformité

A

DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
Declaragdo CE/UE de conformidade

Product Model|Modéle du produit|Modelo de producto|Modelo do produto|

91469425

ENIFR|
ES|PT|

Name and address of the manufacturer or his authorised representative|Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire|]Nombre y direccién del fabricante o de su representante autorizado|Nome
e endereco do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer|La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente
declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante|Esta declaragéo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaracién|Objeto da declaracéo|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de
producto [Tipo de producto |

Product Reference|Référence produit|Referencia del producto|Referé

ncia do produto:|

Product Brand|Marque Produit|Producto de marca|Marca do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série
ou de lot|Codificacion del nimero de serie|Codificagdo do nimero de sé
rie|

ELECTRIC CHAIN SAW 2200W

91469425 - EAN Code: 3276007817843

Industrial Type Design Reference: ECS2-33.4

STERWINS

SN SSSSSSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSSSSSS :
Supplier code, XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of
version of product, PPPPPP : Incremental number)

The object of the declaration described above is in conformity with the
relevant Union harmonization legislation|L'objet de la déclaration décrit
ci-dessus est conforme a la Iégislation d'harmonisation de I'union
applicable|El objeto de la declaracién descrita anteriormente es
conforme a la legislacion de armonizacién pertinente de la Unién|O
objeto da declaracéo acima descrita estd em conformidade com a
legislagéo de harmonizacgéo da Unido aplicavel:|

2006_42_EC_MACHINE
machinery|Machines|méquinas |[maquinas|

2014 _30_EU_EMC
Electromagnetic compatibility|compatibilité électromagné
tique|compatibilidad electromagnética |compatibilidade eletromagné
tica |

2011_65_EU_RoHS

Restriction of hazardous substances in electrical
products|Restriction des substances dangereuses dans les produits
électriques|Restriccién de sustancias peligrosas en equipos elé
ctricos.|Restricdo de substancias perigosas em equipamentos elé
tricos|

2000_14 EC_NOISE
noise emission| émissions sonores|emisiones sonoras |emissdes
sonoras|

References to the relevant harmonised standards used or

references to the specifications in relation to which conformity is

declared|Références des normes harmonisées pertinentes
appliquées ou des spécifications par rapport auxquelles la

conformité est déclarée|Referencias a las normas armonizadas

pertinentes utilizadas, o referencias a las especificaciones

respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias as
normas harmonizadas pertinentes utilizadas ou referéncias as

especificagdes para as quais a conformidade é declaradal

EN 62841-1:2015+A11:2022
EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-11:2019

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

(EU) 2015/863
EN IEC 63000:2018

ISO 9207:1995

EN ISO 3744:1995

EN ISO 3744:2010

EN ISO 22868:2011

Annex V of 2000/14/EC as amended by 2005/88/EC

When applicable, the name and number of notified body
number|Le cas échéant, le nom et le numérp de
I'organisme notifié|Cuando corresponda * el nombre y nti
mero de laboratorio notificado que haya emitido la
certificacion y la referencia al documento|Quando aplicavel
* 0 nome e nimero do laboratério notificado que emitiu a
certificacé@o e a referéncia ao documento|

Certificate: MD-545

released by SGS Fimko Ltd, Takomotie 8,00380
HELSINKI, Finland

NB number:0598

Measured sound power value: 103.16dB(A)
Guaranteed sound power value: 107dB(A)

Compiled, signed by and on behalf of|Compilé, signé par et au nom
de|Compilado, firmado por y en nombre de|Compilado, assinado por e
em nome de|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emisséo|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin France

2024/10/28

Signature



ITIPOJ
GRIRO|

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE
AHAQXH LYMMOP®QZHZ EK / EE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

A

Modello di prodotto/prodotto|Model produktu/produkt|MovTéAo TrpoidvTog/Mpoidv:|Modelul de
produs/produsul:|

91469425

La presente dichiarazione di conformita é rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodno$ci wydana zostaje na wytaczng odpowiedzialno$¢ producenta.|[ETrwvu
Hia kan B1EUBUVON TOU KATACKEUAOTHA 1) TOU £0UCI0B0TNHEVOU avTITTpocwTTou Tou|Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului séu autorizat:|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante|Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$¢ producenta.|H map
oUoa dAwaon CUHHOPPWONG ekBIdETAI Je ATTOKAEIOTIKA EUBUVN Tou kaTtaokeuaoTh|Declaratia de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producéatorului

Objeto de la declaracion|Przedmiot deklaracji|Zt6xog Tng dAwaong|Obiectul declaratiei|
ELECTRIC CHAIN SAW 2200W

91469425 - EAN Code: 3276007817843
Industrial Type Design Reference: ECS2-33.4

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktu|TUTTog Mpoiévtog|Tip produs|

Riferimento del prodotto|Referencje produktu]Avagopd Tpoiévio
g|Referinta produs|

Marca del prodotto|Marka produktu|Mdpka Tpoidévtog|Marca a
produsului:|

STERWINS

SN SSSSSSSSSS XX DDMMYY nn PPPPPP (SN: Serial No., SSSSSSSSSS :
Supplier code, XX : Factory ID, DDMMYY: Production date, nn: number of
version of product, PPPPPP : Incremental number)

Codifica del numero di serie|Kodowanie numeru seryjnego|Kwdikotoino
n oeipiakoU apiBpou|Cod de numere de serie|

L’oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
normativa di armonizzazione dell'Unione|Wymieniony powyzej przedmiot specifiche in relazione alle quali e dichiarata la conformital|Odwo notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento
niniejszej deklaraciji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego tania do odno$nych norm zharmonizowanych, ktére al documento|W stosownych przypadkach * notyfikowana
prawodawstwa harmonizacyjnego|O oTéx0g Tng driAwang TTou Treplypde zastosowano, lub do specyfikacji, w odniesieniu do ktérych nazwa i numer laboratorium, ktére wydato certyfikat oraz
£TQI TTAPATIAVW €ival CUPPWVOG HE TN OXETIKK EVWOIAKR vopoBeoia evap deklarowana jest zgodno$¢:|[Mveia Twv oxeTIKWV evappoviopév — odniesienie do dokumentu[OTtrou 10XUel * TO yVWOTOTTOINUE
Hoéviong:|Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu WV TTPOTUTIWV TTOU XPNOIHOTIoIoUVTal 1] PVEiQ TwV TTpodiaypa®  vo Gvopa Kal Tov apiBpd Tou epyacTnpiou TTou e££dwae Tn

legislatia comunitara relevanta de armonizare a Uniunii|

2006_42_EC_MACHINE
macchine|maszyn| oxeTikd pe Ta pnxavijparalechipamentele
tehnice|

2014_30_EU_EMC

ta elettromagr

elektromagnetycznej [nAekTpopayvnTiki CUPBATOTNTA
|compatibilitatea electromagnetica|

2011_65_EU_RoHS
Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature

elettriche|Ograniczenie niebezpiecznych substancji w sprzecie
elektrycznym|Mepiopiopdg MIKiVEUVWY OUCIWV O& NAEKTPIKG £EOTTA

1op6|Restricti ea t peri in ip
electrice|

2000_14_EC_NOISE

akusty
acustica|

TIKA EKTTOPTTA|emisie

WV o€ OX€aN WE TIG OTTOIEG SNAWVETAI N TUPHOPPWO
n:|Referintele standardelor armonizate relevante folosite sau
referintele specificatiilor in legatura cu care se declara
conformitatea:|

EN 62841-1:2015+A11:2022
EN 62841-4-1:2020

EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN IEC 61000-3-11:2019

EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021

(EU) 2015/863
EN IEC 63000:2018

ISO 9207:1995

EN ISO 3744:1995

EN ISO 3744:2010

EN ISO 22868:2011

Annex V of 2000/14/EC as amended by 2005/88/EC

Vv TTgTOTIoINON Kai TNV avagopd oo €yypago|Unde este
cazul * numele si numarul de laborator notificat care a
eliberat certificarea si trimiterea la document|

Certificate: MD-545

released by SGS Fimko Ltd, Takomotie 8,00380
HELSINKI, Finland

NB number:0598

Measured sound power value: 103.16dB(A)
Guaranteed sound power value: 107dB(A)

Compilato, firmato in vece e per conto dilOpracowano, podpisano w
imieniu|Zuvtdx6nke, utoypaen yia kai £§ ovoparog|Compilat, semnat

de si in numele|

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|ToTr0g Kai npepounvia €

kdoong||

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin France

2024/10/28

Signature



Made in China / KpaiHa noxogkeHHs: Kutawm

* Garantie 5 ans/ 5 afos de garantia / Garantia de 5 anos / Garanzia 5 anni/ Eyyonon
5 eubv / Gwarancja 5-letnia / FapaHTis 5 pokis / Garantie 5 ani/ 5-year guarantee

@ Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa
Tel: +2710 493 8000
Email: contact@leroymerlin.co.za

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS00001
59790 RONCHIN - FRANCE

IMnopTep: TOB "Mepya MepneH YkpaiHa“, 04201 YkpaiHa,
M.Kuig, Byn. MonspHa 17A, +380 44 498 46 00, %y
IMnopTep NpuitMace NpeTeHsii Bif CNoXmBeauis LWoA0

TOBApY, 8 TaKOX NMPOBOAMNTb MOr0 PEMOHT, TEXHIYHE i
rapaHTilHe 06CryroByBaHHs

Bupo6HuK: TOB "Ageo Cepaice3 C.A.", Byn. Cagi KapHo, CS FR
00001, 59790 PoHLLEH, paHLis.




